Беседа «Всегда ли мы понимаем наших детей»
Цель: Помочь родителям проанализировать свое родительское поведение, заострить внимание на положительных моментах воспитания ребенка, формах проявления любви к ребенку.
Задачи:  
· Рассмотреть положительные и отрицательные стороны воспитательного воздействия родителей на ребенка.
· Предложить шаги, советы понимания детей.
· Убедить родителей в необходимости щедрых проявлений своей безусловной родительской любви.

   Все мы разные, с разным характером, каждый из нас выстраивает свой стиль общения и воспитания своих детей. В начале нашей встречи вы выбрали себе геометрическую фигуру. Оказывается, по тому, какую фигуру вы выбрали, можно судить о вашем характере.
  Квадрат удобнее всего чувствует себя в стабильной обстановке, предпочитает чёткие указания, что делать. Он консервативен и любит, чтобы всё было упорядоченно и регулярно. Когда ему дают задание, он работает над ним до завершения, даже если это монотонная, тяжёлая работа в одиночку. Такие родители чаще всего используют авторитарный стиль в воспитании детей.
  Треугольник ориентирован на цель. Он получает удовольствие от планирования чего-то и достижения плана. Его побуждает к действиям то, чего он достигнет. Он часто обращает внимание на большие долгосрочные дела, но может забывать о деталях. Когда ему дают задание, он устанавливает цель и разрабатывает план её достижения. Ориентирован на цель. Вам характерна гипоопека.
  Круг дружелюбен и общителен; никаких острых углов. Он справляется с делами, разговаривая о них и сглаживая взаимоотношения с каждым. Общение для него прежде всего, и он делает всё для того, чтобы сохранялась гармония. Когда ему дают задание, он его с кем-то обсуждает. Вы подвластны гиперопеке.
   Волна нестандартная и творческая. Ей лучше всего делать в основном что-то новое и разнообразное, ей надоедает размеренность. Когда перед ней ставят задачу, у нее возникают блестящие идеи. Такие родители воспитывают своего ребенка в стиле «кумир семьи».
   Давайте разберем эти 4 типа воспитания и выясним плюсы и минусы каждого типа.
   Авторитарный стиль воспитания характеризуется строгой дисциплиной, постоянным контролем и большим количеством ограничений, накладываемых на детей. Таким образом, при авторитарном стиле, родители оказывают сильное психологическое давление на ребенка.
   Гипоопека — стиль воспитания и взаимоотношений в семье, при которых ребенок оказывается предоставлен самому себе, лишен необходимых ему внимания и заботы.
   Гиперопека — чрезмерная забота о детях. Выражается в стремлении родителей окружать ребёнка повышенным вниманием, защищать даже при отсутствии реальной опасности, постоянно удерживать детей около себя, "привязывать" к своему настроению и чувствам. 
   Кумир семьи – ребенок обожаем, он действительно любим, любим не просто, а без предела. Языческое божество, смысл жизни, идол, требующий поклонения... Им восторгаются, над ним дрожат, все в доме буквально молятся на него, предупреждая каждое желание. Любая прихоть малыша - закон. Во всех поступках его мама с папой находят лишь незаурядность, и даже шалости "кумира" неповторимы.
    Так что же получается – все представленные типы воспитания плохие? Как же тогда надо общаться с ребенком, чтобы всегда его правильно понимать? Давайте разбираться в тех ошибках, которые мы допускаем. 

             Однажды к мудрецу пришел человек.
-Ты мудрый! Помоги мне! Мне плохо. Моя дочь не понимает меня. Она не слышит меня. Она не говорит со мной. Зачем ей тогда голова, уши, язык? Она жестокая. Зачем ей сердце?
            Мудрец сказал:
-Когда вернешься домой, напиши ее портрет, отнеси его дочери и молча отдай ей.
         На следующий день к мудрецу ворвался разгневанный человек и воскликнул:
-Зачем ты посоветовал мне вчера совершить этот глупый поступок? Было плохо. А стало еще хуже! Она вернула мне рисунок, полная негодования!
-Что же она сказала тебе? – спросил мудрец.
-Она сказала «Зачем ты мне это принес? Разве тебе недостаточно зеркала?»
- Как вы думаете, почему дочь так ответила своему отцу?  Родители – образец для своих детей. Многие родители говорят о том, что их дети их не слышат, не понимают. 
  А давайте вспомним некоторые фразы, которые можно услышать от родителей, когда они не контролируют свои эмоции и говорят такие фразы, которые болезненно воспринимают дети и представим буквально, что происходит с ребенком в этот момент.
· «Перестань глазеть» - этой фразой родители буквально «завязывают» глаза своему ребенку.
· «Закрой рот» - заставляют его молчать.
· «Убери руки» - связывают ему руки.
· «Стой смирно» - вообще запрещают двигаться.
  И после всего они продолжают «воспитывать» его, читая нотации. А ведь ребенок в таком состоянии уже ничего не воспринимает. Он хочет одного – освободиться.
  Давайте проведем небольшое практическое занятие. Возьмите лист бумаги. Вспомните случаи, когда вы ругали своего ребенка, может быть даже злобно, несдержанно. При воспоминании о каждом таком случае – сгибайте листок.
  А теперь вспомните то хорошее, что вы говорили детям и при каждом воспоминании разгибайте его.
  Вы расправили листок, но на нем так и остались линии сгиба. Так же и в душе ребенка остаются травмы от непонимания и несправедливости к ним.
  Одна из главных причин непонимания между родителями и детьми – меняющееся с возрастом мировоззрение.
   Молодость должна смотреть на старость – глазами своего будущего, а старость на молодость – глазами своего прошлого.
  Самое главное для родителей – завоевать доверие своего ребенка. А это возможно лишь в том случае, если мы умеем слушать и слышать наших детей.
   Я буду читать вам фразы, а вы послушайте и определите, какие чувства испытывает ребенок.
Ребенок говорит
Ребенок чувствует
Смотри, папа, я сделал самолет из нового конструктора!
Гордость. Удовлетворение.
Мне не весело. Я не знаю, что мне делать.
Скука, поставлен в тупик.
Все дети играют, а мне не с кем.
Одиночество, покинутость.
Я могу сделать это. Мне не надо помогать. Я достаточно взрослый, чтобы сделать это сам.
Уверенность, самостоятельность.
Уходите, оставьте меня одного. Я не хочу ни с кем разговаривать.
Боль, злость, чувство не любви.
У меня не получается. Я стараюсь, но не получается. Стоит ли стараться?
Разочарование, желание бросить.
Я рад, что мои родители – ты и папа, а не другие.
Одобрение, благодарность, радость.
Как вы думаете, что ждут от вас дети в эти минуты?
   Дети ждут понимания, участия, а не нотаций и лекций. Причины трудностей детей часто бывают спрятаны в сфере их чувств. Поэтому если просто что-то пообещать, в чем-то обвинить, чему-то научить – мы детям не поможем. В таких случаях лучше всего их выслушать. Психологи называют эту технику активным слушанием. Как вы думаете, что значит активно слушать?
    В общении мелочей не бывает, здесь важно все, даже то, в какой позе оно происходит. Давайте проведем небольшой эксперимент. Мне надо двое родителей. Вы – мам, вы – ребенок. Между вами диалог. Мама спрашивает о прошедшем дне, а ребенок сообщает о неприятности, например, плохой отметке. Но разговаривать вы будете в разных положениях. 
Оба стоят.
Мама сидит, ребенок стоит
Ребенок сидит, мама стоит.
Оба сидят.
  Выскажитесь, как вам комфортнее было разговаривать.
- Эффективным является общение на «одном уровне», «глаза в глаза».
  Вообще взглядом можно договориться и без слов, давайте проведем небольшой тренинг.
  Сейчас каждый из вас мысленно выберет себе партнера. Вам нужно будет договориться с ним глазами и одновременно встать со стульев и поменяться местами. Помните, что кивать головой, подмигивать, махать руками запрещается.
  Вот так и родителям, если у них налажено взаимопонимание с ребенком, достаточно только взглянуть и можно обойтись без ненужных слов.
  Но есть еще одна типичная ошибка при общении взрослых и детей. Мы точно знаем, что думаем и что имеем ввиду, однако у ребенка могут быть совершенно иные взгляды на вещи.
Отец и его 3-летняя дочка идут по лесу. Папа твердит ей, что она не должна сходить с тропинки. Девочка подходит к дереву.
- Оставайся на тропинке
Девочка заходит за куст.
-Я же сказал тебе, оставайся на тропинке!
Девочка забирается на пенек…
- Я же сказал тебе оставаться на тропинке! – кричит пап и резко дергает девочку за руку.
Девочка (сквозь слезы): 
-Папа, а что такое тропинка?
- Поделитесь своими мнениями, как можно предупредить такую ситуацию, ведь если бы ребенок не задал данного вопроса, то здесь опять бы речь шла о том, что ребенок не слышит, не слушает, делает назло и т.д.

    А сейчас я предлагаю вам пройти тест. Выберите из перечисленных фраз, которые наиболее часто употребляются вами в общении с детьми (честно, не для обсуждения)
1. Сколько раз тебе повторять? (1 балл)
2. Посоветуй мне, пожалуйста. (1 балл)
3. Не знаю, чтобы я без тебя делал (а)? (1 балл)
4. И в кого ты такой ( ая ) уродился (лась)? (1 балл)
5. Какие у тебя хорошие друзья. (1 балл)
6. На кого ж ты похож ( а)! (2 балл)
7. Вот я в твое время! ... (2 балл)
8. Ты нам опора и помощник! (1 балл)
9. Ну что за друзья у тебя! (2 балл)
10. О чем ты только думаешь! (2 балл)
11. Какая ты у меня умница! (1 балл)
12. А ты как считаешь, сынок (доченька)? (1 балл)
13. У всех дети как дети, а ты? (2 балл)
14. Какой (ая) ты у меня сообразительный (ая)! (1 балл)

5-8 баллов – живете душа в душу. Ребенок любит и уважает Вас. 
9-10 баллов – Вы непоследовательны в общении. Ребенок Вас уважает, но не всегда откровенен. 
11-12 баллов – необходимо быть к ребенку повнимательнее. 
Авторитет не заменяет любви. 
13-14 баллов – идете по неверному пути. 
Существует недоверие между Вами и ребенком. 
 Уделяйте ему больше времени, уважайте его, прислушивайтесь к его мнению. 
 Уважаемые родители, вы должны знать – нет готовых рецептов, что бы добиться понимания наших детей, есть только советы, рекомендации. И только чуткие сердца ваши найдут правильное решение.
Не мерь достатком, роскошью все дни,
 Ребёнка Душу - чистой сохрани!
 В пучине сгинет океан страстей,
 Тогда поймём мы, родных своих детей!!! 
  И в завершении нашей беседы я хотела бы вам предложить некоторые советы, как добиться взаимопонимания.
                                         Советы родителям для взаимопонимания:
- Нужно быть наблюдательным и чутким, учится видеть и чувствовать эмоциональный настрой ребенка, поддерживать его. 
- Тактичность и деликатность не менее важна в отношении ребенка, особенно в таком нежном возрасте становления его как личности.
- Умение слушать и слышать собеседника.
- Уважительное отношение к мнению ребёнка, к его пониманию мира, должно быть естественным проявлением родителей, независимо от того, насколько абсурдным им кажется точка зрения подрастающего чада.
- Отказ от любого повышения голоса. Криком нельзя ничего добиться и это давно всем известно. Контролируйте свои эмоции, иначе ребенок может последовать вашему "громкому" примеру.
- Спокойствие и терпеливость в отношении к ребёнку вызовет у него подобные проявления в ответ.
- Уважение к себе и к окружающим помогут родителям исключить грубость в свой адрес. Помните, что определенная модель межличностных отношений родом из детства, из семьи.
- Основной путь к взаимному пониманию родителей и подростка - это проявление терпения и сочувствия. 
- Больше шутите и радуйтесь. Обстановка в доме должна быть веселой и непринужденной. 
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