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Как часто вы задумывались о благополучии окружающей среды? С каждым днём всё больше вырубается лесов, загрязняется водоёмов, и машины выпускают опасный газ, который портит жизнь людям. К сожалению, почти никому нет до этого дела. Все мы должны научиться бережно относиться к природе, жить в мире и согласии на нашей чудесной планете Земля. Я хочу, чтобы люди стали внимательнее к проблемам окружающей среды, ведь мы полностью зависим от неё: питаемся тем, что вырастим на земле, делаем мебель, одежду и прочие вещи. Для всего этого служит природа. 
К сожалению, мы редко задумываемся над тем, как тратим энергию для решения конкретных задач. Чаще всего мы используем энергию там, где её можно сэкономить, то есть выключить из сети электрические приборы: утюги, телевизоры, стиральные машины и т. д. Учёные задумывались о том, как получить больше энергии из простых вещей, но и это не простая работа. Ведь все эти попытки приносят угрозу климату: тают ледники в Антарктиде, создаётся «парниковый эффект» в атмосфере, нарушается круговорот воды в природе.
Наша Земля полностью нуждается в защите, а защищать её нужно от самих нас: экономить энергию, не загрязнять природу. Если не соблюдать эти правила, то это приведёт к бесславному концу всей человеческой цивилизации. Экономя  ресурсы, мы заботимся о себе и других людях. Помни, будущее в твоих руках!

