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1. Введение
   Актуальность темы: в наше время, когда у многих детей родители разводятся, очень важно поддерживать теплые семейные отношения, иметь свои традиции, которые сближают маму и папу, родителей и детей.
   Проблема: какие семейные традиции сближают родственников и помогают сохранить семью?
   Цель: исследование традиций семьи Аслановых из Улан-Удэ.
   Задачи: 
1. Изучить традиции и ценности моей семьи и подготовить рассказ о них.
2. Показать, насколько совместный труд и отдых сближают членов семьи. 
3. Оформить подготовленный материал в презентацию «Microsoft Power Point».
   Гипотеза: общие дела и семейные традиции укрепляют семью.
   Круг рассматриваемых вопросов: семья, семейные ценности и традиции, совместный отдых и путешествия как способы укрепления семьи.
   Методы исследования, используемые в работе: беседа с родственниками, наблюдение, изучение семейного фотоальбома, анализ (осмысление) полученных данных.
   В моей семье есть свои традиции и семейные ценности. Они  сохраняют и укрепляют нашу семью. Одна из наших традиций - это путешествия, рыбалка и другие виды совместного отдыха.
2. Моя семья
   Я люблю свою семью. У нас в семье есть любовь, понимание, уважение и дружба. В нашей семье мы все и всегда делаем вместе. 
   Мне нравится помогать папе во всем и учиться у него чему-то новому: ремонтировать машину, помогать по хозяйству на даче. С мамой я люблю готовить что-нибудь вкусное. С сестренкой люблю смотреть кино и слушать музыку.
2.1.Путешествия
   В каждой семье есть свои традиции. И наша семья не исключение. Вместе мы любим путешествовать, рыбачить и отдыхать. 
   Мы любим ездить на машине в дальние путешествия от Москвы до Владивостока. Мы не забываем и старших членов нашей семьи – бабушек и дедушек, которые живут в Тульской области и Забайкальском крае. Когда есть возможность, мы их постоянно навещаем. 
Поэтому мы побывали в разных и интересных местах, видели много интересных и красивых городов, но больше всего мне запомнилась поездка Улан-Удэ-Тула – это было самое долгое и жаркое путешествие. 
   Для меня самое интересное - это ездить на дальние расстояния. Мама всегда сидит рядом с папой и поддерживает с ним разговор. Потому что когда сидишь рядом с водителем, нужно следить, чтобы он не уснул, и нельзя спать самому, потому что это очень опасно. Так проявляется взаимопомощь в нашей семье.
2.2. Рыбалка
   Еще мы все делаем вместе, например, ездим на рыбалку. Когда находишься на природе, получаешь много положительных эмоций. 
   Часами я могу наблюдать за поплавком. Ну и конечно же самая большая удача - это когда ты ловишь рыбу: чувствуешь себя добытчиком.
    Рыбачим мы везде, где есть водоемы. Ловим все, что клюет, важен сам процесс и то, что мы рядом. Чтобы порыбачить, нам заранее приходится хорошо потрудиться. Вещи собирает мама, снасти готовим я и папа, копаем червей, а рыбачим потом мама, папа и я.
2.3. Праздники и мероприятия
   Мой папа - азербайджанец, но уже много лет живет в России, поэтому мы празднуем все православные праздники. 
   Из православных праздников мы особенно любим 8 июля - день памяти святых Петра и Февронии Муромских. В этот день отмечается государственный праздник, и называют его День семьи, любви и верности. 
   Еще мы любим всей семьей посещать интересные места, музеи, выставки. Моя сестра участвует в показах моды и других интересных проектах, и мы ходим на ее выступления, чтобы поддержать ее.
   
3.Заключение	
    Цели и задачи достигнуты. Мое предположение (гипотеза) подтвердилось: я показал, что общие дела и семейные традиции действительно могут укреплять семью, сближать родителей, детей, бабушек и дедушек.
    Этот проект, который мне помогала выполнять мама, тоже помог нашему сближению. Подбирая фотографии, мы вспоминали наши совместные поездки, думали о лете, мечтали, что скоро опять по возможности куда-нибудь поедем и опять будем все вместе, навестим своих родных. 
    Кроме этого, я понял, что важно не только отдыхать всем вместе, но и трудиться, помогать друг другу. 
   Еще я могу сказать, что я очень благодарен своим родителям и мне очень жалко детей, у которых нет родителей, ведь они не получают самого главного в жизни - любви близких людей - мамы и папы.
  И не смотря на проблемы, которые порой встают на пути у родителей, любовь, уважение и понимание в семье становятся лишь сильнее.
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