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Введение.

У каждого города и поселка – большой он или маленький – свой облик и своя история. Совхоз «Туркменский»– одно из административных звеньев в Туркменском районе, Ставропольского края. И хотя здесь нет индустриальных гигантов, нет исторических памятников, это село дорого каждому его жителю ничуть не меньше, как москвичу – Москва.

 
Понятие «Родина» для меня не просто слово. Это моя семья, мой дом. Это то, чем я больше всего дорожу, что больше всего люблю. Здесь я живу уже  15 лет - взрослею, познаю окружающий меня мир. Постепенно у меня созрело решение собрать историю совхоза «Туркменский» и начать ее с момента образования так как в нем в разные годы работали мои предки В ходе исследования выяснилось, что вся история совхоза включает в себя достаточно большое количество материалов: воспоминаний бывших его работников и архивных документов. Поэтому было решено разделить все исследование на две части:  сбор материала   и его систематизация. Тема исследования актуальна, во-первых, потому, что сельское хозяйство – основа экономики любой страны, переживает  трудные времена перемен. А во-вторых, к сожалению,  нет уже тех, кто стоял у истоков основания совхоза, но живы еще люди, которые работали  в 40-е – 90-е годы, поэтому  нужно успеть записать их воспоминания. Очень важно людям не уйти из памяти новых поколений, старики с удовольствием рассказывают о том, что было, о том, чем была богата и ярка их жизнь. А я ловлю себя на мысли, что окружающие меня люди старшего поколения — это исторические примеры  фактов, описанных в учебнике.

Новизна работы состоит в том, что впервые воедино собраны разные материалы по  истории совхоза, записаны воспоминания рабочих.

       В работе использована традиционная методика сбора и анализа письменных и устных источников. В ходе работы были просмотрены подшивки  районной газеты «Рассвет»  , выбраны и проанализированы основные значимые публикации, материалы совхозного архива и воспоминания бывших рабочих и специалистов хозяйства. Фотографии взяты из фонда школьного 

краеведческого музея, а также из семейных архивов жителей села. Таким образом, материалов для изучения  истории совхоза «Туркменский»достаточно. 


 1. История совхоза «Туркменский» с  начала 20-х годов XX века. 

     В 1926 году был образован Летнеставочный сельский Совет. Он      устанавливал местный бюджет, решал вопросы торговли, народного образования, здравоохранения, соцобеспечения, благоустройства села. В 20-е годы был организован колхоз имени Гофицкого в а.Чур. К середине 20-х годов в селе насчитывалось 55 дворов, 362 человека населения, в том числе 175 мужчин и 187 женщин. Имелись начальная школа, изба-читальня, детский дом, ячейка ВКП(б). Водой село обеспечивалось из 10 колодцев и пруда. В 1929 году был объявлен курс на ускорение коллективизации. Летняя Ставка подлежала сплошной коллективизации. В селе возник колхоз имени Ленина. Постепенно росли урожаи, увеличивалось поголовье скота, улучшалась оплата труда. 

2. Совхоз в 30-х – 40-х годах XX века.

В 1935 году на основании постановления наркомсовхозов от 10 мая 1935 года дело №273 образовался племсовхоз «Ставрополь – Кавказский». Затем с 1 июля 1935 года он разукрупнился и из его состава выделили мясосовхоз «Казгулакский», ставший самостоятельным хозяйством в составе ферм 6,7 и 2-ой Туркменского совхоза  с общей площадью 21831 га с подчинением Ставропольскому  тресту животноводческих совхозов. Первым директором  совхоза был Калачев. Мясосовхоз являлся с/х предприятием социалистического типа и имел цель производства и сдачи зерна государству, высокопродуктивного  скота, мясной, молочной и прочей продукции, шерсти и т.д.   

В 1937 году на один трудодень было выдано в среднем по району до 8 кг зерна. Часть трудодней оплачивали деньгами. На них можно было купить продукты и промышленные изделия. Постепенно расширялась и социально-бытовая сфера села.

Так жил и строился наш совхоз до 22 июня 1941 года, когда фашисты вероломно напали на нашу страну. Когда в августе 1942 года по месяц февраль 1943 года немецкие захватчики оккупировали территорию района, мясосовхоз «Казгулакский» временно прекратил свое существование. Вновь начал свое существование мясосовхоз после оккупации в 1944 году. Так, постепенно стало возвращаться к жизни сельское хозяйство. В отчетно-финансовой хозяйственной деятельности фигурируют на 1945 год такие цифры: (Примечание №1)

3. Совхоз в 50-х – 60-х годах XX века.  Примечание №2 - Таблицы

Основным недостатком в хозяйстве совхоза являлось недостаточное наличие  животноводческих построек, необеспеченность скотоместами, имеющихся в наличии животных. В хозяйстве имелось 11 скотных сараев вместимостью 100 голов, но один из них приспособлен для кашары, 2      кашары   вместимостью 1000 голов каждая. Стены сараев требуют капитального ремонта. В летний период хозяйство располагало неплохими пастбищными угодьями, обеспечивающими потребность животных в зеленой массе. 

После войны, в 50-е гг., Летнеставочный и Чур-Маштак-Кулакский сельские советы были объединены в один – Летнеставочный(1954г.) Колхозы им. Ленина, им. Гофицкого(Чур) и им. Ворошилова (а. Маштак-Кулак) объединились в колхоз им. Ленина. В 1957 последний был реорганизован и стал частью совхоза «Казгулакский», который вскоре переименовали в овцесовхоз «Туркменский» с центральной усадьбой в Летней Ставке. Совхоз состоял из трех ферм: 1-я ферма находилась в а.Чур, 2-я в п. Поперечном и 3-я в п. Березовском. В те же годы село радиофицировали, а в конце 60-х годов гг. завершилась электрификация Летней Ставки. 

Как известно, в середине 50-х годов в стране начались большие преобразования в сельском хозяйстве. Были упразднены машинно- тракторные станции, их имущество и техника передавались колхозам и совхозам.

В марте 1957 года была ликвидирована Туркменская МТС, а техника и имущества были переданы овцесовхозу «Казгулакский» (центральная усадьба располагалась в пос. Березовском). В апреле 1957 года овцесовхоз «Казгулакский» был переименован в овцесовхоз «Туркменский». В сентябре этого же года промысловая артель им. Панасенко (была такая в нашем селе, занимавшаяся заготовкой кожсырья, пошивом и ремонтом обуви) передала овцесовхозу «Туркменский» здания и сооружения, а в декабре было принято решение о переносе центральной усадьбы хозяйства в Летнюю Ставку. Это сыграло положительную роль в развитии села. В Летней Ставке тогда проживало 1300 человек, в школе учащихся.

В 1966 году была построена первая котельня, к которой подключили школу, больницу, клуб, библиотеку, а на следущий год по улицам села проложили водопровод.

Первым директором совхоза с названием «Туркменский» был А.И.Михалко, потом его возглавил М.Д.Тимофеев, который был главным зоотехником. Некоторое время хозяйством руководил М.Н.Деньщиков. Когда он стал у руля вновь образованного мясосовхоза «Владимировский» его сменил Ю.В.Вивтоненко, он до этого уже успел поработать в «Туркменском» главным агрономом, а потом уехал в Высоцкое. В общей сложности Юрий Васильевич отдал этому хозяйству 24 года.

Совхоз «Туркменский» занимался разведением тонкорунных мериносов  ( шиван гоин). Здесь впервые был оборудован механизированный стригальный пункт, построены откорм площадка и овцекомплекс,созданы культурные пастбища. Школу трудовой закалки хозяйства прошли десятки специалистов и сотни рядовых рабочих , многие были награждены орденами и медалями. Ордена Ленина был удостоен  управляющий фермой Василий Петрович Панасенко, участник ВОВ. А механизатор Гавриил Игнатьевич Топчиев получил звание Герой Социалистического Труда, а до этого ему были вручены ордена Ленина и Октябрьской революции. В крае и за его пределами известно имя руководителя комсомольско-молодежного овцеводческого коллектива, Лауреата премии Ленинского комсомола Петра Шабанова.

Развивался совхоз, менялся облик села. В некоторые годы хозяйства строили до 12 квартир, в том числе и в Летней Ставке. Администрация предприятия и парком(много лет его возглавлял И.М.Павленко) проводили большую работу по улучшению бытовых проблем своих тружеников и ветеранов.

3. Совхоз в 70-х – 80-х годах XX века.

В 1970 году с организацией Туркменского района совхоз перешел в подчинение управлению сельского хозяйства Туркменского райисполкома от 14 декабря 1970 года №927 об утверждении состава советов и так же Указом Президента Верховного Совета РСФСР и решением Туркменского райсовета вновь был организован Туркменский район и овцесовхоз «Туркменский»

Совхоз «Туркменский» расположен в зоне зерно- паро- пропаленной  системы земледелия, для которых характерны развитое животноводство. Ведущими отраслями хозяйства является овцеводство, а дополнительными: производство зерна и скотоводство. Удельный вес и  в структуре товарной продукции за 11 пятилетку составила: овцеводство       60,7%, зерна 22,7%, скотоводства 

8%, подсолнечника 6,1%, свиноводство 2, 5%.

В 70-80-е гг. овцесовхоз ежегодно производил до 10 тыс. т зерна, 400 т мяса, 2 тыс. т молока, 150 т шерсти.

Как свидетельствуют выпускники прошлых лет работа в ученической бригаде  не была игрой в труд, а было  настоящая трудовая школа, эффективная форма участия подростков в сельскохозяйственном производстве, стимулировавшие  развитие у них самостоятельности, инициативы, ответственности, формировавшая потребность в знаниях и трудовых навыках, способствующая  продуманному профессиональному вы-

бору. В период расцвета ученической  производственной бригады  в совхозе "Туркменский" действовала ученическая бригада Летнеставочной школы.

Передовики хозяйства орденами и медалями: Г.И. Топчиев стал Героем Социалистического Труда, И.Г. Катыгроб и Н.А. Переплятников – кавалерами ордена Трудового Красного Знамени, орденом Дружбы народов, орденом «Знак почета».

Примечание №3

Следует отметить стабильность развития отрасли совхоза- овцеводства, удельный вес, который в структуре продукции в течении последних 10 лет остается на одном и том же уровне 58,9%. Увеличивается продажа племенных животных. За 11 пятилетку она составила более 6000 голов. 

Совхоз- это предприятие рентабельное. Средний уровень рентабельности составляет 15,5%, чистый доход хозяйства  за период 1981-1985гг увеличился на 263,2тыс. рублей по сравнению с 5 пятилеткой.

4. Совхоз в 90-е года XX века.

В начале 90-х гг. совхоз «Туркменский» реорганизован а АОЗТ «Дружба». В 1995 г. Он произвел 15,7 тыс. т зерна, 333 т мяса, 92 т молока, 103 т шерсти. В декабре 1992 года на базе совхоза «Туркменский» было создано а/о «Дружба». Его директором избрали Вивтоненко Ю.В, который раньше был директором с-за «Туркменский». С 1 февраля 1997 года директором стал Гончаров С.Г.

13 марта 1999 года – выборы директора. Директором выбрали Юрьева Владимира Николаевича (бывшего главного агронома).

                                         Структура а/о «Дружба»

В состав А/о «Дружба» входят три фермы:

Ферма №1- центр аул Чур;

Ферма №2 – центр пос. Поперечный;

Ферма №3- центр пос. Березовский.

Основные направления деятельности:

-Производство зерна;

-Животноводство(овцы, свиньи).

На ферме №3 в начале 1999 года имелось: 3000 годов овец, 600 свиней.

Урожайность зерновых:

-1996 год- 25.5 ц/га;

-1997 год- 25.5 ц/га;

-1998 год- 17.5 ц/га.

К сожалению, в результате непродуманных экономических реформ государства и некомпетентности руководства, пришедшего на смену Ю.В.Вивтоненко, совхоз «Туркменский», который потом приобрел статус 

сельхозкооператива и получил название «Дружба» обанкротился и исчез с карты Туркменского района.  

Заключение.

 А в заключение я хочу сказать, что я горжусь своими предками и односельчанами. Они трудились не покладая рук и поднимали нашу молодую страну. В наше время конечно мало людей, которые работали в 60-х годах совхоза.  Мы обязаны помнить, что история — это история людей. Корни человека в истории и традициях своей семьи, своего народа, в прошлом родного края. История родного края не безлика, она близкая и родная именно потому, что она рассказывает о родственниках, о людях живущих рядом. А раз мы связаны с этими людьми местом проживания, значит мы их историческое продолжение, значит мы частица истории края, частица истории страны. Собирая материал для проекта, я все сильнее проникался чувством гордости и уважения к земле, на которой живу ,к моим землякам- труженикам села. Теперь, осознав, что за каждым клочком земли таится своя история,   я уверенно могу сказать, что я люблю своё село, люблю свой район, люблю свою страну.

Примечание.

Примечание №1

	Название культур
	Результаты получения (ц)

	Пшеница
	6675ц

	Рожь
	Нет

	Прочие зерновые
	3372ц

	Подсолнух
	89ц

	Картофель
	70ц

	Сено
	15538ц


Примечание №2    

	      Продукт
	           План
	         Получено

	     Тёлки
	         315 голов
	  364 головы

	     Свиньи
	         210 голов
	233 головы


Приложение (фотографии)
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                                Рецензия на проект:

Рецензия на исследовательскую  проектную работу по теме «История  совхоза "Туркменский" ученика 9«А» класса ТЕКЕЕВА ЭМИНА. Тема работы является актуальной т.к  на сегодняшний день совхоза " Туркменский" нет и нынешнее поколение учеников мало знают или совсем не знают об истории развития совхоза на территории села Летняя Ставка и аула Чур. Цель работы -  собрать  материал по истории создания  совхоза  показать  его значение в экономике нашего села  района края. В ходе работы ученик   по крупицам  собирал информацию по теме «История  совхоза  " Туркменский " обработал информацию, сделал  выводы. Цель работы достигнута. Работа корректно оформлена. Ученик отметил, что тема была связана с его интересами, также написал, чему он научился, выполняя эту работу.  Но работа  по сбору  информации по истории развития  с-за «Туркменский» должна быть  продолжена.

Рецензент:  учитель истории Бакасова Т.И.   20.01.2017 года.


