                                                                         Твое имя в сердцах  миллионов!

23 августа 1951 года на Землю пришел человек, от которого в дальнейшем будет зависеть судьба всего чеченского народа. Этим человеком был Ахмат-Хаджи Кадыров. Я не имела счастья видеть первого президента вживую, но по рассказам родителей, из СМИ знаю, что Ахмат-Хаджи был человеком слова, настоящим мужчиной.
Очень сложно повести за собой даже одного человека, сложно заставить его поверить в себя. А Ахмат-Хаджи повел за собой целый народ. В самое тяжелое военное время , когда чеченский народ просто не знал что делать, когда вокруг рушилось все ,к чему прикасались военные, на помощь пришел лишь один человек-Ахмат-Хаджи!
Много лишений и бед перенес из-за нас этот человек. Он мог бы оставаться в тени, мог  просто наблюдать за тем, что происходит, но глубокая вера во Всевышнего, чистое сердце и боль за страдания своего народа не смогли оставить его равнодушным. Прекрасно зная, что он может умереть, Ахмат-Хаджи Кадыров встал на газават. 
Родители мне рассказывали, что в нашей республике было очень  много несправедливости и произвола. Федеральные войска увозили в неизвестном направлении ни в чем не повинных мужчин и просто мальчишек , обвинив их в предательстве или пособничестве боевикам. Матери боялись за своих детей, мужей, боялись выходить на улицу. Жуткая картина…  Не дай Аллах никому пережить это страшное время!
Каждый человек должен умереть по тем или иным причинам. Просто  единственное верное решение состоит в том, чтобы оставить после себя что-то неподвластное времени. Что-то, чтобы остаться в сердцах миллионов…
Ахмат-Хаджи погиб от рук жалких бандитов, которые не встанут лицом к лицу с врагом, а будут стрелять в спину.9 мая 2004 года во время праздничного парада мощный  взрыв унес жизнь легендарного человека Ахмат-Хаджи. Террористы убили его, но не смогли похоронить его мечты, надежды, потому что его дело продолжает  сын –Рамзан  Ахматович  Кадыров.
Ни на минуту, ни на секунду Ахмат-Хаджи не усомнился в своей правоте, и не отступил от правды. Он говорил: «Пусть меня не станет, я уже считаю себя победителем». Спустя много лет мы понимаем, что Ахмат-Хаджи был прав. Время говорит за него. Слишком мало прожитая жизнь оказалась длиною в вечность, потому живут дела его, советы, наставления и бесконечная любовь к своему народу. 
Мне хочется сказать в итоге, что такие люди как Ахмат-Хаджи Кадыров рождаются один раз в сто лет и о таких великих людях говорят даже через двести лет. Добрые дела во благо народа бессмертны! Подвиг человека, отдавшего свою жизнь за счастье народа, бессмертен! Дала гечдойла цунна!
Ахмат-Хаджи –великий воин!
Ты жить в сердцах людей достоин.
Пусть время слезы горько льет,
Но память о тебе он не сотрет!
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