                                                                Внеурочное мероприятие:
[bookmark: _GoBack]«День освобождения города Валуйки Белгородской области  от немецких захватчиков».
-У каждого города есть свой календарь, свои знаменательные даты. Такая дата есть и у нашего города Валуйки.
 Это – 19 января. В этот день:  
Наш город празднует свой день освобождения,
Счастливый незабвенный день.
От плена вражьего принес он избавленье
 Валуйкам, жителям окрестных сел.
22 июня 1941 года фашистская Германия напала на нашу страну. Враг внезапно , в один и тот же час нарушив границу от Баренцева моря до черного. Над нашей Родиной нависла смертельная опасность.Много горя принесла война и Валуйской земле. Более 6 месяцев хозяйничали здесь фашисты. За время оккупации было повешено, расстреляно, зверски замучено более тысячи мирных жителей. В городе полностью были разрушены жилые кварталы, разбиты дороги, три школы,  кинотеатр, прачечная ,детские сады и ясли, гостиница.   
Из города и сел района в первые дни войны были призваны и ушли на фронт добровольцами более 2 тысяч человек. А с января 1943 года и до окончания войны в действующую армию включилось около 10 тысяч наших земляков. Их имена вы найдете в Книге памяти. Книга эта алого цвета, как капля солдатской крови на Российской земле.Совсем мало осталось валуйчан, помнящих, какая холодная и снежная была тогда зима. Крепкие морозы леденили так, что трещали деревья и спирало дыхание. 19 января под грохот канонады, в крови и дыму советские войска 7 кавалерийского корпуса под командованием генерала-лейтенанта С.В.Соколова наголову разбили немецко-фашистские части оборонявшие ЖД узел и город.  Этим боям предшествовал 200 километровый рейд по тылам врага. В освобождении города от фашистов участвовали войска 201 отдельной танковой бригады резерва Главного командования, 184 Духовщинской стрелковой дивизии. Это в их честь установлен танк перед въездом в город.  Их славный подвиг был окрашен кровью, отмечен горестями, страданиями и потерями. Многие из освободителей остались на поле брани. Давайте вспомним хотя бы некоторых из них.Это генерал армии- Ватутин Николай Федорович.
-   Полковник- Полегин Александр Гаврилович- погиб в боях с гитлеровцами у станции Насоново. Похоронен в Валуйках.
-  Старший лейтенант -Москвич Поликарп Васильевич. Ранним утром 19 января 1943 года танковый десант под командованием Москвича устремился на Красовку.  Гитлеровцы открыли по наступающим ураганный огонь. Москвич был ранен, превозмогая боль, он с гранатой в руках устремился на фашистский танк и подорвал его. В этот момент вражеская пуля насмерть скосила отважного командира.
-   Генерал армии -Крюков Филипп Яковлевич. 28 февраля 1943 года генерал Крюков погиб под Валуйками и похоронен в парке нашего города.
-       Генерал Соколов Сергей Владимирович. В декабре1942 года его назначили командиром 7 кавалерийского корпуса. Через месяц это соединение блестяще осуществило операцию по освобождению Валуек, Уразово, Волоконовки.
-      Генерал - Суржиков Михаил Иосифович. В январе 1943 года дивизия совершила глубокий рейд по тылам врага от Кантемировки до Валуек и вместе с танкистами блестяще провела операции. По освобождению нашего города от фашистских оккупантов.
 -     Генерал армии- Таранов Иван Афиногенович. С первых и до последних дней Великой Отечественной войны Таранов успешно командовал танковыми частями и соединениями.
 Москвич, Полегин, Суржиков, Григорьев, Ватутин  и др. В память оних  названы улицы нашего города.
Героев Советского Союза дала Валуйская земля Родине. Благодарные валуйчане в память о своих земляках, проявивших чудеса мужества и отваги в деле защиты Отечества, установили у мемориала  « Скорбящей матери» бронзовые бюсты героев. Так появилась Аллея Героев.




Девятиклассник Саша Лысянский. 3 августа 1925 года в хуторе Россыпном Вейделевского района Воронежской ( ныне Белгородской) области в крестьянской семье он появился на свет. Примечательной чертой характера отца было упорное стремление к знаниям. По вечерам он самостоятельно учился сам и проводил занятия с крестьянами по ликвидации безграмотности. Вскоре и его сын Саша пошел учиться в 1 класс пушкарской школы. Затем он стал учеником средней школы №1. Небольшого роста русоволосый паренек с яркими ,голубыми  глазами, выглядывающими из-под черных пушистых бровей, скромный, уравновешенный – он был очень аккуратным в выполнении уроков, в общественных делах. Учителя не нарадовались его успехам. Дома с сестрой он пел народные песни, играл на гитаре. С началом войны мальчишки оставались детьми, но уже первые налеты вражеских самолетов заставили их быстро повзрослеть.5 июля 1942 года Валуйки были оккупированы гитлеровцами. Новые власти принуждали Сашу идти служить в полицию, якобы таким путем он «смыл бы пятно комсомолии и заслужил их прощение».Выручили друзья и Саша стал трудиться разнорабочим по ремонту железнодорожных путей и освободился от наседания врагов.19 января 1943 года для Саши стал просто праздником освобождения, но и днем его боевого подвига и героической гибели. Саша показал нашим танкистам дорогу в город. Танк был подбит и Саша Лисянский погиб. В это время отца уже давно не было в живых. Саша шел в свой первый и последний бой за всех Лисянских, за друзей, знакомых…ушел в вечность. Ему посвятил свое стихотворение Иван Ходеев, местный поэт.
Пусть войны не будет никогда!
В ту метель луна казалась глазом,Ждали все сигнального огня, 
Ухнули под утро пушки разом. И в атаку двинулась броня.
 В тесном танке становилось жарко,вьюга снег поземкою метет,
Вот она – заветная Пушкарка,на которой бой еще идет.
С разворота танк остановился ,пропуская конницу вперед,
Старый элеватор задымился и к танкистам кинулся народ.
А напротив жил Лисянский Саша,о таком он случае мечтал:
 «Армия , родная наша святость,я так долго встреч с тобою ждал!
Командир, позволь мне с вами ехать?
Я вот здесь, у башни посижу,покажу, как на вокзал проехать, 
Как прорваться к центру покажу!»
Видны в бинокль меловые кручи,по десанту бьет свинцовый град.
И с прямой наводки танк могучий, пробивает огненный снаряд.
Бронь горела заживо с раскраской час победы был уж недалек.
Танк застыл, подбитый на Казацкой
И на нем Валуйский паренек!
Неугасима память поколений…
И в память тех, кого так свято чтим,
Давайте нынче встанем на мгновенье, и просто постоим и помолчим…











«День освобождения города Валуйки от немецких захватчиков».       
Доброе утро ребята, прослушайте радиолинейку.
У каждого города есть свой календарь, свои знаменательные даты. Такая дата есть и у нашего города Валуйки.
 Это – 19 января. В этот день:  
Наш город празднует свой день освобождения,
Счастливый незабвенный день.
От плена вражьего принес он избавленье
 Валуйкам, жителям окрестных сел.
22 июня 1941 года фашистская Германия напала на нашу страну. Враг внезапно, в один и тот же час нарушил границу от Баренцева моря до Черного. Над нашей Родиной нависла смертельная опасность. Много горя принесла война и Валуйской земле. Более 6 месяцев хозяйничали здесь фашисты.
Совсем мало осталось валуйчан, помнящих, какая холодная и снежная была тогда зима. Крепкие морозы леденили так, что трещали деревья и спирало дыхание. 19 января под грохот канонады, в крови и дыму советские войска 7 кавалерийского корпуса под командованием генерала-лейтенанта С.В.Соколова наголову разбили немецко-фашистские части оборонявшие ЖД узел и город.
Многие из освободителей остались на поле брани. Давайте вспомним хотя бы некоторых из них:
- Это генерал армии - Ватутин Николай Федорович.
- Полковник - Полегин Александр Гаврилович- погиб  у станции Насоново. Похоронен в Валуйках.
-  Старший лейтенант - Москвич Поликарп Васильевич.
- Генерал армии - Крюков Филипп Яковлевич. 28 февраля 1943 года генерал Крюков погиб под Валуйками и похоронен в парке нашего города.
- Генерал Соколов Сергей Владимирович. В декабре1942 года его назначили командиром 7 кавалерийского корпуса, соединение блестяще осуществило операцию по освобождению Валуек, Уразово, Волоконовки.
-  Генерал - Суржиков Михаил Иосифович. В январе 1943 года его дивизия  блестяще провела операцию по освобождению нашего города от фашистских оккупантов.
В память о них  названы улицы нашего города.
Благодарные валуйчане в память о своих земляках, проявивших чудеса мужества и отваги в деле защиты Отечества, установили у мемориала  « Скорбящей матери» бронзовые бюсты героев. Так появилась Аллея Героев.
«Никто не забыт, ничто не забыто».
