12.02. 2018 года Сценарий проведения линейки открытия «Недели ИЗО, музыки, технологии» в школе.

 (Мероприятие проводится в фойе 1 этажа школы.10.00
Звучит музык «Зов синевы».)
Ведущий:
Добрый день,уважаемые учителя и ребята! Мы рады вас приветствовать на линейке-открытии очередной предметной недели-недели «Её Величества -«искусства»!
Да-да, вы не ослышались, именно разные виды деятельности-изобразительное искусство, музыка и технология играют разную роль в нашей жизни. Кто-то любит занимать прикладным творчеством, кто-то мечтает или просто напевает знакомые мелодии.
 А я знаю тех, кто уже в своём детском возрасте пытается мастерить , да что мастерить-уже изобретает и дает другим советы по изготовлению поделок из дерева и других подручных средств..
 И никто не осуждает их за выбранный стиль и вкус. Бывает, что любое творческое увлечение как бы дополняет характер человека. А вот чтобы уметь разбираться, что ближе вашему внутреннему миру –для этого и пришло к нам на светлой неделе содружество музыки ИЗО и технологии.
[bookmark: _GoBack]Искусство можно назвать голосом души. Люди творческих профессий выражают свои чувства через рисунок. игру на инструментах, через создание изделий своими руками. И эта неделя ещё раз даёт нам всем повод задуматься о месте искусства в жизни каждого из нас. А сейчас разрешите познакомить вас с планом мероприятий на предстоящей неделе.
План(зачитать)
Представители классов получите маршрутные листы.
Всю полезную информацию о предстоящих мероприятиях вы сможете получить на наших тематических и информационных стендах. 
Хотим обратить ваше внимание,что на протяжении недели вы должны будете прислушиваться к музыкальным переменам, присматриваться к стенду с картинами великих художников,.быть находчивыми в ответах на вопросы многоуважаемого Бориса Юрьевича.
На заключительной линейке в пятницу будет проходить блиц-опрос о полученной за неделю информации. И по его результатам мы выявим лидеров и наградим их призами. А завершится эта неделя широким Масленичным гуляньем.!!!
 Для скрепления творческого настроя всего нашего большого коллектива на будущую неделю мы предлагаем вспомнить 1 куплет гимна школы,а помогут нам в этом наши певцы из хора мальчиков.4 классы выходите вперёд.
Гимн школы(исполняют 1 куплет)
Итак ,в добрый путь на целую неделю!!!Линейка окончена.
(музыка «Зов синевы»)


