Внеклассное мероприятие «Прекрасны вы, брега Тавриды...»
[bookmark: _GoBack] 
Звучит песня « Крым – это Россия» в исполнении Вики Цыгановой
Ведущий 1. Крым - удивительное место, которое вызывало восхищение у всех, кто здесь побывал. 
Ведущий 2. Крым – это чудесный уголок щедрой природы, музей под открытым небом. 
Ведущий 1. Не оставил он равнодушным и многих писателей, поэтов и художников, побывавших здесь. Восхитительная природа Крыма, его бурная история, многонациональная культура вдохновляли многие поколения творческих людей.  
Ведущий 2. Константин Паустовский (1892-1968) писал: «Есть уголки нашей земли настолько прекрасные, что каждое посещение их вызывает ощущение счастья, жизненной полноты, настраивает всё наше существо на необыкновенно простое и плодотворное лирическое звучание. Таков Крым... 
Каждый, кто побывал в Крыму, уносит с собой... сожаление и лёгкую печаль, какую вызывают воспоминания о детстве, и надежду ещё раз увидеть эту полуденную землю»
Ведущий 1. С чем можно сравнить Крым на карте? 
Поэт Исмаил Гаспринский увидел в нём летящую птицу. 
Ведущий 2. Его называют «Зелёный остров», 
                      Прекрасный остров, 
                      Чудесный Крым. 
Ведущий 1. Он с легкокрылой стремительной чайкой, 
                      Летящей над пенной волною, сравним.
Видео «Крымская волна»
Ведущий 1. Полуостров Крым расположен на юге Восточной Европы, занимает выгодное экономико-географическое и стратегическое положение. На севере полуостров соединен с материком узким (7 - 23 км) Перекопским перешейком. С запада и юга полуостров омывают Черное море, с востока — Керченский пролив, а с северо-востока - воды Азовского моря и его залива Сиваша. Современное название полуострова, по наиболее распространенной версии, происходит от тюркского слова «кырым» - вал, стена, ров. До XIII века полуостров носил название Таврика (по имени проживавших здесь древних племен тавров), с XIII века - Крымский улус. С XV века полуостров стали называть Таврией, а после его вхождения в состав России в 1783 г. - Тавридой. 
Ведущий 2. "Прекрасны вы, брега Тавриды..." - писал Пушкин, вспоминая о счастливейших днях, проведенных им на Южном берегу Крыма, где он гостил в семье генерала Н.Н.Раевского в августе-сентябре 1820 года.
 Чтец. Волшебный край, очей отрада!
Всё живо там: холмы, леса,
Янтарь и яхонт винограда,
Долин приютная краса,
И струй, и тополей прохлада —
Всё чувства путника манит,
Когда, в час утра безмятежный,
В горах, дорогою прибрежной,
Привычный конь его бежит,
И зеленеющая влага
Пред ним и блещет и шумит
Вокруг утёсов Аюдага.
Ведущий 1. Крым по праву называют природной жемчужиной. Здесь на стыке умеренных и субтропических широт, сформировались разнообразные ландшафты, включающие горы и равнины, древние вулканы и современные грязевые сопки, моря и озёра, леса и степи.
Ведущий 2. Горная система образована тремя горными грядами, простирающимися от мыса Айя в окрестностях Балаклавы на западе до мыса святого Ильи у Феодосии на востоке. Длина Крымских гор около 160 км.
Ведущий 1.  Скала Ак – Кая или Белая скала- памятник природы Внешней Гряды. Её высота всего 325 метров над уровнем моря, но ее отвесная почти белоснежная стена очень красиво смотрится на фоне равнинных пейзажей окрестностей. 
Ведущий 2.  Фантастическая Долина Приведений Демерджи, овеянная легендами. Переводится гора Демерджи с татарского как «кузнец» Гора Демерджи на солнце способна менять цвет, являясь горой-хамелеоном. Но наибольший интерес вызывает Южная Демерджи, на которой находится знаменитые скалы долины Привидений, напоминающие ряды, воинов, которых некогда завалило землетрясением вместе с кузницей. С этим событием связывают и появление на южной оконечности камня, похожей на голову девушки Марии – последней жертвы кузнеца (Иногда эту гору называют головой Екатерины, в честь императрицы Екатерины II). 
Ведущий 1.  Несостоявшийся вулкан – лакколит Медведь гора. Медведь-гора находится в Южной части Крыма. Если быть более точным - на границе Ялты и Алушты. Она не очень высокая (577 метров над уровнем моря), но все же вызывает интерес многих туристов, которые приезжают отдыхать в Крым. Вокруг горы находится густой лес, который вполне может напомнить шерсть зверя. На сегодняшний день Медведь-гора — это территория, которая охраняется государством и является ландшафтным заказником. 
Ведущий 2.  У побережья моря скалы – близнецы- Адалары.. Адалары  с тюркского переводится как «острова». По легенде в скалы превратили 2 братьев, вздумавших быть сильнее самого бога.  Расположены две вершины посреди Гурзуфской бухты в 300 метрах от берега. 
Ведущий 1.  Очаровывает красотой вулканический массив Карадаг с Золотыми воротами. Почему же ворота золотые? Во-первых, на рассвете, они действительно выглядят золотыми. Но скала становится "золотой" и еще раз в течение дня - примерно в 13-14 часов. В это время летом солнце находится в таком положении, что падающие лучи солнца изменяют цвет скалы на близкий к золотому. Дело в том, что скала полностью покрыта желтыми лишайниками, которые играют в солнечном свете.
Ведущий 2.  Волшебная гора Дива.  Несколько миллионов лет назад она под воздействием штормов и ветров откололась от основного массива Крымских гор и начала двигаться по направлению к морю. Сегодня она стоит в море недалеко от пляжа и создаёт особенную атмосферу. На 70-метровую скалу забраться может любой желающий. На вершину ведёт вырубленная прямо в камне лестница Скала благодаря своей живописности попала на множество картин,  среди которых работа Льва Лагорио «Скалы Монах и Дива» (1890). На скале снимались эпизоды фильмов «Человек-амфибия» и «Десять негритят».
Ведущий 1.  Сказочный мыс Ай – Тодор с Ласточкиным гнездом. Название Ай-Тодор означает в переводе с греческого языка «Святой Фёдор». Для такого приюта моряков, каким всегда был Крым, мыс Ай-Тодор, заметный издалека, всегда важен как указатель пути. И в 1835 г. адмирал Михаил Лазарев (тот самый, что вместе с Фёдором Беллинсгаузеном открывал Антарктиду) распорядился выстроить на самой высокой его точке настоящий маячный комплекс.
Ведущий 2.  В Крыму находится более 800 пещер и 40 пещер ледников.
Пещера Кизил - Коба или Красные пещеры самая длинная пещера, её протяженность около 17 км. Расположена она в недрах Долгоруковской яйлы.
Ведущий 1 .  Единственная фантастическая долина грязевых вулканов в Крыму находится на Керченском полуострове. Извергают они не горячую лаву и пепел, а грязь! Свежая сопочная грязь содержит важные для оздоровления человека йод, буру и соду. Не удивительно, что воздух около сопок, особенно в летнее время, насыщен парами йода и оказывается целебным. Сопочная грязь давно применяется в больницах Керчи, санаториях Феодосии и других крымских городах.
Ведущий 2.  Крым – край водопадов. Самый высокий водопад Учан – Су, что в переводе с татарского значит «летящая вода». Высота его- 98 метров. Это самый высокий водопад не только в Крыму, но и в Европе.
Ведущий 1.  Самый мощный водопад Джур – Джур, что означает «Шумный», расположен к востоку от Алушты.
Ведущий 2.  Чаруют Черемисовские водопады  – пять уникальных горных каскадов в тени голубого ущелья. 
Ведущий 1.  Уникальна природная растительность Крыма! Разнотравье красочным ковром покрывает крымскую землю.
Крым - как мост, соединяющий разные флоры Средиземноморья, Малой Азии, Кавказа, Восточно – Европейской равнины. В Крыму насчитывается около 280 эндемичных видов. 
Ведущий 2.  Среди них: сон – трава, нежный цикломен,  «Крымский эдельвейс» - ясколка Биберштейна,   крымские дикари – пионы тонколисный и Млокосевича, сказочная иглица Понтийская.
Одно из чудес света Сосна Станкевича. Это невероятное по силе дерево способно вырастать на голой скале там, куда невозможно добраться, противостоять ветрам, дождям, снегу.
Ведущий 1.  В Крымских лесах обитают царственный благородный олень, муфлон, дикий кабан, горная лисица, белка – телеутка, хищница ласка.
Ведущий 2.  Уникален  мир птиц. Орнитофауна полуострова Крым состоит из представителей 19 отрядов, в составе которых 300 видов пернатых: Эндемичных среди птиц мало:  орёл сапсан,  пестрый окрас имеют удоды, крымский орёл-змееяд,  самая крупная птица - гриф. В гнезде этой птицы может поместиться два взрослых человека.
Ведущий 1.  В Крыму есть и реликты. Например, перламутровая жужелица, леопардовый полоз, желтобрюхий полоз - желтопузик.
Обитают в Крыму и представители рукокрылых. Все 22 вида занесены в Красную книгу.
Ведущий 2.  Вот такой он наш Крым! Он не только жемчужина, сказочный уголок, но и своеобразный полюс красоты!
Видео «Красота Крыма»
Ведущий 1.  В Крыму огромное количество достопримечательностей. Чтобы всё внимательно осмотреть - не хватит и месяца.
Ведущий 2.  Керчь – один из старейших городов мира, процветающий уже тогда, когда не было ни Киева, ни Москвы, ни Лондона, ни Парижа. Его возраст свыше 2600 лет, здесь множество памятников разных эпох:
Ведущий 1.  Гора Митридат (высоте 92м) – названа в честь понтийского царя Митридата Евпатора. Здесь обнаружены остатки строений Пантикапея - который являлся столицей знаменитого Боспорского царства.
Ведущий 2.  Митридатская лестница, ведущая на вершину горы Митридат. Лестница насчитывает 432 ступени, площадки между которыми украшены красивыми декоративными нишами с вазами.
Ведущий 1.  Царский курган- усыпальница одного из боспорских царей, был построен во второй половине IV веке до н. э.
Ведущий 2.  Крепость Ени-Кале. турецкая крепость 1699- 1706 года постройки, занимала важную стратегическую позицию.
Ведущий 1.  Храм Иоанна Предтечи – уникальный памятник архитектуры раннесредневекового византийского зодчества VIII-X вв.
Ведущий 2.  Обелиск Славы на горе Митридат возведен в честь воинов-освободителей, защищавших Керчь от немецко-фашистских захватчиков.
Ведущий 1.  Феодосия из древнейших городов Юго-Восточной Европы. Основана около 540-530 гг. до Р.Х. древними греками. В переводе название города – «дар богов», что являет неохватную щедрость. Если таким даром становится будущий город, то ему суждена вечность. Феодосия и есть – вечный город. Город менял свое название неоднократно. Генуэзцы его назвали Кафа. Османцы – Кефе или Кучук-Стамбул. 
Ведущий 2.  Основные достопримечательности города: 
Национальная картинная галерея знаменитого художника-мариниста И.К. Айвазовского.
Ведущий 1.  Феодосийский музей древностей и   литературно- мемориальный музей Александра Грина.
Ведущий 2.  Памятники генуэзской эпохи и «Фонтан Айвазовского» Фонтан Айвазовского, считается памятником человеческой щедрости. Построен он в 1888 году, и бесперебойно функционирует до наших дней. Вода в фонтане питьевая.
Ведущий 1.  Севастополь основан в 1783 году как база Черноморского флота Российской империи. Дважды, во время Крымской (1853-1856) и Второй мировой (1941-1945) войн, он был осажден неприятелем. Поэтому в городе множество военно-исторических памятников. В центре одноименной площади возвышается памятник адмиралу Нахимову – генералу Первой обороны Севастополя.
Ведущий 2.  Графская пристань – парадный причал города. Название связано с титулом графа Войновича, командующего Черноморским флотом в восьмидесятых годах 18 века.
Ведущий 1.  Памятник Затопленным кораблям у Приморского бульвара –своеобразный символ Севастополя. Воздвигнут в 1905 году.
Ведущий 2.  Панорама «Оборона Севастополя 1854-1855 года» - выдающееся произведение батальонной живописи.
Ведущий 1.  Перед Вами Лазурное Южное побережье, Ялта.
Дворец – замок «Ласточкино гнездо» - один из всемирно известных символов Крыма был построен в 1912 году на отвесной сорокаметровой Аврориной скале на мысе Ай- Тодор вблизи Ялты.
Ведущий 2.  Воронцовский Дворец, расположенный в Алупке. состоит из пяти корпусов, в которых расположено 150 комнат. Замок строили 20 лет, с 1828 по 1848 годы. по заказу могущественного генерал-губернатора Новороссийского края, аристократа и англомана графа Михаила Семеновича Воронцова. Граф самолично выбрал место для своей крымской резиденции
Ведущий 1.  В годы Великой Отечественной войны Воронцовский дворец в Ялте несколько раз пытались взорвать, но особняк уцелел, лишившись множества экспонатов. В 1944 году сумму ущерба оценили почти в 5 миллионов рублей.
Ведущий 2.  Виды Воронцовского дворца мелькают в фильмах «Алые паруса», «Десять негритят», «Асса», «Женитьба Фигаро», «Небесные ласточки», «Сафо». Здесь снимали и другие популярные советские и современные киноленты.
Ведущий 1.  Во время Ялтинской конференции в феврале 1945 года во дворце останавливался премьер-министр Великобритании Уинстон Черчилль вместе с английской делегацией.
Ведущий 2.  Воронцовский дворец окружен старинным парком, в котором собраны 200 видов экзотических деревьев и растений.
Изюминка парка — Лебединое озеро, на дно которого высыпали несколько десятков мешков с полудрагоценными камнями, чтобы в ясную погоду оно необыкновенно сияло.
Ведущий 1.  Массандровский Дворец императора Александра III- филиал Алупкинского дворцово - паркового музея- заповедника. В 1948 году дворец переоборудовали в тщательно охраняемую госдачу, куда дважды на отдых приезжал И.В. Сталин, а также Н.С. Хрущев и Л.И. Брежнев...
Ведущий 2.  Дворец Дюльбер, построенный в Кореизе для великого князя Петра Николаевича Романова в 1895-1897гг.
Ведущий 2.  Ханский Дворец в Бахчисарае. Дворец был построен в качестве родовой резиденции династии Гараев, которые правили Крымским ханством. - Знаменитостью Ханского дворца является «Фонтан слёз», который был создан в 1764 году. 
Ведущий 1.  Чуфут – Кале, средневековый крымско-татарский город-крепость в Крыму, родовая крепость известной крымской правительницы Джанике, Возникновение городища относится к VI в.
Ведущий 2.  Голицинская тропа вырубленная на склоне горы Коба- Кая. Расположена к юго- западу от посёлка Новый Свет. Построена в 1912 году к приезду царя Николая II по приказу князя Голицына Льва Сергеевича.
Ведущий 1.  Бывают края, что недвижны веками,	
Зарывшись во мглу да мох.
Но есть и такие,  где каждый камень
Гудит голосами эпох.
Ведущий 2.  Если отдых в Крыму на Черном море является мечтой многих взрослых людей, то отдых в «Артеке», международном детском центре – это мечта многих представителей подрастающего поколения. Это легко объяснить: «Артек», долгие годы возглавлявший список самых знаменитых пионерских лагерей Советского Союза и игравший роль визитной карточки Всесоюзной Пионерской организации, сумел не только сохранить лучшие традиции организации качественного детского отдыха, но и значительно приумножил их. 
Ведущий 1.  16 июня 1925 года в уютной и живописной бухте, где тишину и покой охраняет древний Аю-Даг, зазвучали детские голоса и под звуки горна взвился флаг – так в Крыму открыл свою первую смену лагерь-санаторий Общества Красного Креста РСФСР в «Артеке». В 2022 году «Артеку» исполняется 97 лет. 
Ведущий 2.  Путевки в «Артек» выделяются в качестве поощрения за достижения в учебе, творчестве, спорте и общественной деятельности. У каждого из вас есть возможность получить путевку от субъекта РФ на основе наивысшего рейтинга достижений до 17 лет включительно. А с 18 до 25 лет можете стать частью команды лучших вожатых России.
Ведущий 1.  Ежегодно около 30 тысяч детей из разных стран мира приезжают на отдых в «Артек» и увозят из него яркие летние воспоминания, которые сохранятся в их памяти до конца жизни. «Артек» был, есть и будет выражением детской мечты.
Видео «Наш любимый Артек»
Ведущий 2.  Крым -  удивительный, волшебный край, где легендами, кажется, пропитан сам воздух, а действительность соперничает со сказкой... Таким мы увидели его сегодня: многоликим и всегда неожиданно новым. Крым, который никому не суждено узнать до конца. Потому что вчера он был совсем не такой, как сегодня, а завтра... Каким он   станет завтра?  
Ведущий 1.  Даже самая смелая фантазия не угонится за происходящим вокруг. Как важно не забывать при этом, что потребительское, безответственное отношение к природе, межнациональная вражда  грозит последствиями необратимыми.
Ведущий 2.  Высокие, стройные кипарисы и водопады глициний на каменных стенах домов…Море, с веселым ревом накатывающее на берег... Неприступные скалы, и на каждом  шагу — радужные цветочные россыпи. Светлые, пронизанные солнцем сосновые леса и быстрые горные речки... Ширь, раздолье, бескрайность крымских степей... Они не однажды еще придут в ваши сны. Вы улыбнетесь этим воспоминаниям, и на душе у вас потеплеет...
Ведущий 1.  Крым — это здравница и это чудо сад,
Ведущий 2  Крым — это фрукты, это сладкий виноград.
Ведущий 1.  Крым — это море, это райские места.
Ведущий 2.  Крым — это южных гор крутая высота.
Ведущий 1.  Крым — это степь и заповедные леса.
Ведущий 2.  Крым — это сказка, заглянувшая в глаза.
Видео «Наш Крым»
Заключение
У каждого из нас есть неотъемлемое право любить свой родной край и утверждать, что нет земли красивее, благодатнее, неповторимей. Только глупец будет спорить, мудрый же человек согласится, хотя и добавит при этом: «Конечно, ты прав, дорогой друг, но моя родина тоже прекрасна...» 
Великий чилийский поэт Пабло Неруда назвал Крым орденом на груди планеты Земля. Не только его, но и многих других творческих людей очаровала красота этого края, который боги создали для себя, но затем подарили людям. 
Меняется время, сменяются народы, но любовь к Крыму остается неизменной…Любовь к этому удивительному уголку Земли. 
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5. https://krym-portal.ru/dostoprimechatelnosti/dostoprimechatelnosti-krima/


