«Приключения Снеговичка»
сценарий новогоднего утренника для старшей группы 

(дети заходят в зал под музыку цепочкой и выстраивают круг)

Ведущая: Вот и праздник, вот и ёлка,
А детей нарядных сколько!
Новый праздник к нам идёт,
Все дети: Здравствуй, здравствуй Новый год!

Песня – хоровод по выбору муз.рук.
Ведущая: Вот сосульки, шишки, шарики!
Но не светятся фонарики!
Фонари скорей включите!
Все дети: Эй, фонарики, горите!
Парная пляска «Весёлый хоровод»

(после пляски, дети садятся на места)
(под музыку заходит грустный Снеговик с ведром)

Снеговик: (идёт, вздыхает, охает грустно и остаётся перед ёлочкой) 
Ох, ох, ох! Слепить – то меня слепили, а поиграть со мной  забыли!

Ведущая: Здравствуй, Снеговик! Не грусти, мы что-нибудь придумаем! Для начала давай поиграем! После интересной игры всем становится веселей!

Игра «Снег руками нагребаем»

Снеговик: Какая весёлая игра! А я Снеговик – Озорник – как раз к веселью привык. А, ну, скорее выходи, да снежки быстрей возьми, будем весело играть, да вдруг друга снежки бросать!
Игра « Снежки» 
(дети сели на места)

Ведущая: Поиграли и развеселились! Красота!

Снеговик: Красота, то красота! Только я так разгорячился, что сейчас начну таять. Да и жарко тут у вас стало! Ой, беда, уже таю… (грустно говорит и обмахивается рукой)

Ведущая: Не беда! Сейчас мы тебя охладим! У нас есть льдинки холодные снежинки, они так нежно кружат, что из них получится холодная метель!

Оркестр «Снежная метель»

Ведущая: Сразу прохладней стало, не так ли?!

Снеговик: Да, спасибо! Гораздо прохладнее. И я не таю! Но я всё ещё немного огорчён. Слепить то меня слепили, а нарядить забыли. Все дети в костюмчиках ярких, а я такой … ну, совсем не цветной. Просто белый … эх (грустно вздохнул)

Ведущая: Так ведь и это не беда! Хочешь, мы повяжем тебе шарфик!? Яркий, цветной! Но сначала мы поиграем! Вставай с нами в большой круг!

Игра «Догони шарфик»
(дети сели на места)

Снеговик: Спасибо за шарфик! Так он мне нравится! (Крутится, хвастается)
Ведущая: Ребята, Снеговичок! Что – то Дедушки Мороза долго нет. Уже праздник давно начался, а Мороза всё нет и нет. Видно, совсем дорогу замело, ни проехать, ни пройти. Что же делать? Кого на помощь звать?

Снеговик: Я могу дорогу расчистить! Вы меня именем наградили, развеселили, охладили, нарядили! А теперь и я для вас хочу что – то сделать!

Ведущая: Так и мы в стороне не останемся! Говори, что надо делать?
Снеговик: Я пойду первым, буду снег метёлкой разметать, а вы следом за мной идите, ножками снежок топчите, чтоб дорожка ровная получилась!
Снеговик и дети берутся за руки, выходят из зала под весёлую, ритмичную новогоднюю музыку в соседнее помещение, затем входят – следом входит Дед Мороз, взяв за руки последнего ребёнка в цепочке; сделав круг по залу, дети садятся на места.
Дед Мороз: О-хо-хо! Как вы здорово придумали, дорожку расчистить! Спасибо вам! Ну, здравствуйте, ребятишки, здравствуйте и взрослые! Как у вас красиво! Ёлочка вся в огоньках, в игрушках! Дети в костюмчиках, а ну-ка, вставай маленький народ в развесёлый хоровод!

Хоровод с Дедом Морозом
Дед Мороз: Ох, люблю я детвору, снова я играть хочу!
[bookmark: _GoBack]Игра «Заморожу»
(дети сели на места)
Дед Мороз: Наигрались, наплясались! А теперь,  Снеговичок, помоги мне! Мешок уж такой большой, такой тяжёлый нынче! Всем подарочки привёз добрый Дедушка Мороз!
ДМ и Снеговик выносят большой мешок, открывают – а там снежные комочки – большие и маленькие. Дед Мороз говорит, что нужна помощь и ребят с родителями, нужно сказать волшебные слова, снежные комочки, в миг, превратятся в подарки:
Дружно скажем: Снег, пурга, сосульки, град – подарки появитесь для наших ребят!
Вручение подарков!


