Колледж или ВУЗ?
Размышления ученицы 9 класса МБОУ «Устьинская СОШ»
Степановой Русланы
Раньше, когда стоял вопрос «колледж или вуз», я с уверенностью отвечала, что, конечно, вуз. Но сейчас я глубоко задумалась: так ли это?
На классном часу «Лучшие вузы мира» моя учительница рассказала о престижных вузах мира и России. Все эти красивые фотографии так и манят к себе. Но не будем забывать, что это лучшие вузы мира. Лучшие. А значит, я – ученица из маленького села вряд ли смогу туда поступить.
Моя учительница как будто читала мои мысли, поэтому после презентации о лучших вузах мира рассказала и про колледжи. Мы посмотрели видеоролики о том, куда лучше идти после 9-го класса: в 10 класс или колледж? 
Я начала задумываться о поступлении в колледж. Тем более сейчас это хорошая альтернатива для тех, кто не уверен в своих силах, что сможет сдать ЕГЭ. После колледжа можно поступить в ВУЗ. 
Честно, я не знаю, что лучше: колледж или вуз? Но знаю поняла одно – я хочу получить высшее образование. Но перед этим хочу более-менее найти свое профессиональное направление. 
[bookmark: _GoBack]Поэтому я останусь в школе после 9 класса. Потом может после 11-го поступлю в ВУЗ, если буду уверена в своей профессиональной области. Думаю, к тому моменту я примерно определюсь своим жизненным путем. Ведь меня поддерживают моя семья и мои дорогие учителя.
