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Прокопьевск 2017г.
Тема. Заседание женского клуба «Нескучный досуг».
Цель: рекомендовать родителям игры для проведения досуга в семье, некоторые советы по оформлению праздничного стола, показать изготовление цветов из овощей, способствовать созданию тёплой, дружественной атмосферы в семье.
Материал: куб с разноцветными гранями, карточки с заданиями, картофель, вёдра, шары, диски с записями песен из мультфильмов, эстрадных песен, разделочные доски, ножи, шпажки для канапе, овощи, фруктовая корзина. 
Ход мероприятия.
Уважаемые женщины, начинаем занятие в школе «Нескучного досуга». Досуг предполагает наличие игр, викторин, состязаний, которые помогают ребёнку раскрепоститься, почувствовать уверенность в себе. Предлагаю вашему вниманию игру «Счастливый куб», которая включает в себя различные по содержанию конкурсы – забавы. Для игры необходим куб с разноцветными гранями, карточки с заданиями соответствующие граням. Порядок игры.
1. Одна из команд бросает куб.
2. Ведущий задает задание соответственно выпавшей грани.
3. Команда совещается, выполняет задание.
4. Задание оценивается – очень удачно – 3 очка, удачно – 2 очка, не совсем удачно – 1 очко.
5. Итоги по количеству очков.
Задания.
· Красная грань – театральная: пантомимой показать пословицу, сказку; показать походку индюка, пингвина и тд.
· Зеленая грань – поэтическая: сочинить стихотворение-буриме; прочесть стихотворение, любуясь собой; прочесть стихотворение голосом человека спешащего, жующего и тд.
· Белая грань – танцевальная: станцевать как слоны, бегемоты, лягушки ит.д.
· Желтая грань- юмористическая: различные шуточные вопросы.
· Оранжевая грань – музыкальная: из какой сказки звучит музыка; какой звучит инструмент; напеть сказку «Репка» в различных музыкальных жанрах. 
· Синяя грань – развлекательная: шуточные конкурсы.
Предлагаю разделиться на две команды и поиграть. 
По окончании игры.
Семейные праздники не обходятся без застолья и главным украшением стола является букет. Предлагаем вашему вниманию выставку по оформлению праздничного стола.
А сейчас мы будем учиться изготовлять флоксы из овощей (провожу показ вырезывания и предлагаю присутствующим сделать букеты самостоятельно). 
По окончании практической части.
Мы поработали и устали. Отдохнем! 
Запись «Уходит осень». 
Осенней слякотной порою, я думаю, что небольшая разрядка нужна всем. А где ещё можно отдохнуть, как не на заседании женского клуба. Мы свободны, каждая из нас  самая обаятельная и привлекательная. Погода прекрасная! Мы отправляемся на прогулку. 
Физминутка.
1. Повороты влево – вправо с движением рук.
2. Закружил ветер, пошел дождь. Попеременно поднимая руки вверх, покружить кистями.
3. Капли попали за воротник. Зябко ёжимся. Попеременное поднимание плеч.
4. Ловим такси. Руку вперед вверх и в обратном направлении.
5. Бежим перепрыгивая лужи. Движение ногой вперед – в стороны – назад и в исходное положение.
Запись песни «Снег кружится».
Внезапно стихло. Что это? Первый снег. Он делает человека, как и первая любовь добрее, прекраснее. Так возьмемся за руки, улыбнемся друг другу, почувствуем – мы не одни! С нами друзья! Участники, взявшись за руки, поднимают руки вверх, покачиваются из стороны в сторону. 
Осень – это ненастье, слякоть, но это и робкие, прощальные лучи застенчивого солнца, и первый снег; но не так уж важно, какая погода на улице – главное погода в доме.  
Запись песни «Погода в доме» 
Все расслабились, а впереди холодная зима. До летних отпусков далеко. Концентрируем внимание – игра «Счет пальцев». Тише, пожалуйста, не надо кричать. У вас под ногами земля, а над головой – синее небо. Так не надо кричать! Не надо повышать голос! И дверью хлопать не надо! Тише, пожалуйста , тише! Почаще улыбайтесь! Уважайте себя и друг друга. И все будет хорошо! Счастья Вам! Здоровья! Успехов в Вашем нелегком предназначении быть мамой, бабушкой. 
