Сценарий мероприятия «Самодельные взрывчатые устройства»
Цели:
· объяснить сущности терроризма, его цели;

· совершенствование у школьников знаний о терроризме;

· основ безопасности в ЧС;

· формирование общественного сознания и гражданской позиции подрастающего поколения.
Задачи:
1. Изучить правила поведения при теракте;

2. Изучить какими бывают самодельные взрывчатые устройства
Оборудование:
· мультимедийный проектор,

Ход беседы
Учитель. Тероризм - это тяжкое преступление, когда организованная группа людей стремиться достичь своей цели при помощи насилия. Террористы – это люди, которые захватывают в заложники, организуют взрывы в многолюдных местах, используют оружие. Часто жертвами терроризма становятся невинные люди, среди которых есть и дети. 
Когда ты идешь по улице, обращай внимание на подозрительные предметы: 

1. Свисающие провода или изоляционная лента.

2. Бесхозные сумка, портфель, коробка.

3. Если ты находишься в транспорте и заметил вещь без хозяина, обратись к работнику милиции , свяжись с машинистом метро, водителем автобуса. 

4. Не прикасайся к находке и отойди от нее как можно дальше. 

5. Неизвестный сверток или деталь, которая лежит в салоне машины или укреплена снаружи.

6. Остатки различных материалов, которые в данном месте находиться не должны (мешки, свертки, пакеты, провода). 

7. Натянутая проволока или шнур.
Взрыв - это происходящее внезапно событие, при котором освобождается большое количество энергии в ограниченном объеме за короткий промежуток времени. 

Основные поражающие факторы взрыва: 1. Воздушная ударная волна. 2. Осколочные поля. 
Правила безопасного поведения после взрыва: посмотреть, кому из людей, находящихся с вами, нужна помощь. Отключить электричество, газ, перекрыть воду. Если работает телефон, сообщить о случившемся по телефонам «01», «02», «03». Покидать здание необходимо только в случае начавшегося пожара, угрозы обрушения здания. Помните, что после взрыва, лестницей пользоваться опасно, а лифтом нельзя. Если выбраться не удалось – устроиться в безопасном месте, подавать сигналы и ждать спасателей.

Самодельные взрывные устройства СВУ – устройства кустарного изготовления, предназначенные для производства взрыва. При использовании в террористической деятельности, СВУ могут маскироваться под безобидные бытовые предметы или помещаться в непрозрачные упаковки (коробки, пакеты) 

Кроме действия ударной волны, возможно поражение осколочными элементами твердой оболочки СВУ, а так же элементами, добавленными для увеличения поражающего фактора взрыва 
Действия при обнаружении подозрительного предмета 
1. Не курить.

2. 2. Не пользоваться электро и газозажигалками . 

3. Не трогать руками. 

4. Не трясти, не бросать, не сгибать, не открывать. 

5. Место обнаружения предмета немедленно покинуть, обеспечив охрану. 

6. Оповестить окружение (сотрудников, членов семьи, других людей). 

7. Отойдя на безопасное расстояние незамедлительно сообщить о случившемся в правоохранительные органы. 

8. Помните: внешний вид предмета может скрывать его настоящее назначение. В качестве камуфляжа для взрывных устройств используются обычные бытовые предметы: сумки, пакеты, свертки, коробки, игрушки и т.д. 
Внешние признаки террориста смертника 

Поведение: беспокойное, суетливое, нервное (переходы с места на место, резкие и быстрые повороты головы в разные стороны) 

Выражение лица: Брови нахмурены, скулы сведены, губы сжаты, в глазах – решимость или, наоборот, отрешенность от происходящего вокруг (человек словно повторяет что-то про себя). 

Одежда: Создается впечатление, что человек не по сезону утеплился. Если у него есть сумка, то довольно тяжелая. Держит он ее напряженно, словно желая слиться с ней в одно целое. 

Запомни! Минимальное безопасное расстояние при обнаружении взрывного устройства: ·       в легковом автомобиле – 600 метров ·       в микроавтобусе – 950 метров ·       в грузовой автомашине – 1300 метров ·       в большой сумке – 350 метров ·       в портфеле (кейсе) – 250 метров 
