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[bookmark: _GoBack]Однажды в теплое весеннее утро Элли проснулась с мыслью, что сегодня тот самый день. С отличным настроением она пошла к маме сообщить о своём счастье, которого она очень долго ждала. А заключалось оно вот в чем: в день своего пятнадцатого дня рождения каждый человек получает силу земли, огня, воды или воздуха.
Элли вытянула руку, как учила мать, и попробовала найти  силу, но ничего не вышло. Элли пробовала снова и снова... В отчаянии девочка пыталась найти в себе какие-то отголоски стихий, но все было тщетно. Мать Элли, напуганная не на шутку, поведала ей тогда легенду: «Человек, у которого нет силы, должен скитаться по всему свету в ее поисках. Если не найдет в течение года - умрет», - и тут же побежала собирать вещи в дорогу. Элли стояла в недоумении: «Что же теперь мне нужно бродить по миру в поисках себя?»
С трудом отогнав плохие мысли, Элли отправилась в странствия. Она злилась и плакала, казалось, удача была не на ее стороне. Прощание с матерью и домом сильно ударили по ней.
  ...Сколько дней и ночей прошло – никто не знает. Элли блуждала по свету в поисках своего призвания. Как много она повидала! Девочка пыталась найти себя в водах морей, горячем огне и в земле. И вот Элли поднимается в горы.
Тяжелый воздух сдавливал грудь, Элли было тяжело дышать. Но девочка полна решимости добиться своего! Последний шаг и... вершина горы! Тело внезапно стало лёгким. Приятная теплая волна пробежала по рукам. Элли взмахнула ими, и такая долгожданная сила воздуха подхватила ее навстречу новым приключениям.

