Сценарий
открытия Первенства и Чемпионата по рукопашному бою среди юношей и девушек памяти воинов-кузбассовцев, погибших в локальных войнах и вооруженных конфликтах

Выход Почетного караула (воспитанники ДЮЦ)
Построение почетных гостей, представителей команд, судей 
Звучит Спортивный марш.

Ведущая: Уважаемые присутствующие, приветствуем участников Первенства и Чемпионата по рукопашному бою! 

Под звуки спортивного марша участники выходят в зал, выстраиваются по периметру ковра.

Ведущая: В турнире принимают участие более 200 спортсменов из городов …

Ведущая: Для Вас выступали учащиеся …

Показательные выступления по рукопашному бою

Ведущая: Добрый день, уважаемые гости, представители команд и участники соревнований. Ежегодно г…. организует и проводит Первенство и Чемпионат по рукопашному бою среди юношей и девушек памяти воинов-кузбассовцев, погибших в локальных войнах и вооруженных конфликтах. Спорт - это то, что приносит не только радость и удовольствие, но еще и способ самовыражения, способ достигнуть определенных вершин и целей!
Вековые традиции, патриотизм, трудолюбие, справедливость – все эти качества присущи нашему народу, а любовь к Родине– не просто фраза, а сущность русского человека, населяющего великую Россию. Это готовность каждого гражданина брать ответственность за свою страну и её будущее. Ребята, вы сегодня как достойный пример этого будущего!

Звучит фоновая музыка

Ведущая: Внимание! Звучат Гимн Российской Федерации!
Звучат Гимны РФ 

Ведущая: На мероприятии присутствуют почетные гости:
Ведущая: Слово предоставляется – 
Выступление
Ведущая: Слово предоставляется – 
Выступление

Ведущая: Слово предоставляется 
Выступление
Ведущая: У каждого поколения и времени свои измерения и оценки пройденного пути. Сегодня в этом зале присутствуют люди, которые верны воинской присяге и долгу, люди мужества и чести – это воины-интернационалисты, участники боевых действий, локальных войн и вооруженных конфликтов, прошедшие горячие точки, как на территории нашей страны, так и в других странах: 
Ведущая: Слово предоставляется председателю 
Выступление

Ведущая: - Почетными грамотами за большой личный вклад в подготовке проведении и военно-патриотического мероприятий воспитания награждаются учащиеся Детско-юношеского центра: 

Звучат фанфары. Награждение педагогов и детей 

[bookmark: _GoBack]Ведущая: Для Вас выступает 
Танец под песню «Песня о Родине!»   

Ведущая: Давайте вспомним тех, кто защищал нас беззаветно, каждодневно стоял на защите Родины, кто в любую минуту был готов прийти на помощь, обеспечивая безопасность Отечества, тех, кто погиб, тех, кто вернулся, но не дожил до сегодняшнего дня, пусть для них наша Минута молчания станет – Минутой памяти! 
Метроном - 30 сек.

Ведущая: Внимание! Право возложить цветы к памятнику погибшим в локальных войнах и вооруженных конфликтах предоставляется почетным гостям соревнований.
Первыми к выходу из зала начинают движение строевым шагом почетный караул (юнармейцы с корзиной цветов), за ними выходят почетные гости. Звучит фоновая музыка.

Ведущая: Уважаемые участники соревнований, желаем вам достойных соперников, красивых побед, честного судейства и приятных впечатлений о нашем городе! 
Главному судье  соревнований  увести парад! 
Звучит спортивный  марш. Главный судья командует и уводит спортсменов из зала.

