[bookmark: _GoBack]СЦЕНАРИЙ СПОРТИВНОГО ПРАЗДНИКА
ДЛЯ УЧАЩИХСЯ 5-7 КЛАССОВ 
«НОВОГОДНИЕ ЗАБЕГИ»
Цель мероприятия:
1.Формировать умения реализовывать практические умения и навыки полученные на уроках физической культуры и окружающего мира;
2. Снизить психо-эмоциональное напряжение, накопленное во время учебного процесса;
3. Воспитывать дружный коллектив, чувство товарищества, прививать любовь к окружающему миру.
Место проведения: Спортивный зал МОУ «СОШ с Заветное».
Участники мероприятия: команда от каждого класса начального звена (5 мальчиков, 5 девочек);
Оборудование:  музыкальная аппаратура, фишки 11шт., 5 волейбольных мячей, 15 кеглей, 10 обручей, обручи, мешки для мусора, покрывала;
КОНКУРСНАЯ ПРОГРАММА:
Звучит музыка (1. Начальные фанфары):
После фанфар, музыка для представления №2
Ведущий: С Новым годом! С Новым счастьем, Дорогая детвора! Праздник радостный, веселый Начинать пришла пора!
Каждый год в конце декабря наша жизнь наполняется волшебством! Как и во всех остальных школах в нашей школе тоже наступает новый год! Но к нам на праздник приходит не совсем обычный дед Мороз! Вы хотите его увидеть? (Все кричат «Да!».) Ну тогда давайте его все дружно позовём. Три-четыре – «Дед-Мороз!», «Дед-Мороз!», «Дед-Мороз!»!
Зазвучала музыка №2
Выбегает дед Мороз в шубе со своими помощниками. Спортивным бегом пробегает мимо участников и становится возле ведущего. Помощники деда Мороза становятся на трёх очковой линии.
Дед мороз: Здравствуйте, ребятишки, Девчонки и мальчишки! Оленьки и Вареньки! Коленьки и Наташеньки!
А знаете ли вы ребята, чем занимается дед Мороз в Великом Устюге весной, летом и осенью? (станут кричать всякую ерунду). Правильно! А ещё я постоянно занимаюсь спортом! Я занимаюсь в ледяном тренажёрном зале, плаваю среди айсбергов, кидаю сосульки в цель! А вы занимаетесь спортом? (опять все начинают галдеть). Молодцы! Раз вы такие спортивные и здоровые ребята, то и праздник сегодня будет не обычный. Сегодня у нас будет спортивный новый год!
Эстафета №1. «Мешок с подарками»
Инвентарь: мешки для мусора, в них лежат по два мяча; 
Ведущий: Однажды я пошёл поздравлять детишек с новым годом, но совсем забыл про подарки. И вы, мои верные помощники, принесёте мой мешок с подарками.
Первый игрок берет мешок с подарками и как можно быстрее бежит до оранжевой фишки, оббегает её и возвращается назад, передаёт мешок следующему игроку. И так пока вся команда не пробежит. 
Команды готовы? На старт, внимание, марш!
Музыка для эстафет №7.1
Эстафета №2. «Снеговик»
Инвентарь: гимнастическая  палка, баскетбольный мяч; 
Ведущий: Вы ведете какая тёплая погода стоит на улице, а мой верный помощник Снеговик совсем не переносит тёплую погоду. Из-за тепла он совсем развалился. Развалился так, что снежные шары раскатились по всему свету. Руками трогать их нельзя – замёрзнут руки.
У первого игрока в руках противоморозный посох, которым он покатит снежный ком до фишки и обратно, передаёт палку следующему игроку и так пока вся команда не выполнит задание 
Команды готовы? На старт, внимание, марш!
Музыка для эстафет №7.2
Эстафета №3. «Ёлочка»
Ведущий: Традиционно вокруг нарядной и украшенной ёлочки дети водят хоровод. Но так как празднику у нас спортивный то и хоровод мы будем не водить а пробегать. 
Первый игрок добегает до ёлочки оббегает её бежит обратно, берёт второго игрока за руку Вместе с ним бегут до ёлочки, оббегают её возвращаются обратно берут третьего и так пока вся команда взявшись за руки не оббежит ёлочку. 
Команды готовы? На старт, внимание, марш!
Музыка для эстафет №7.3
Эстафета №4. «Зайка»
Ведущий: Верные помощники деда Мороза –зайки. Вам нужно прыжками на двух ногах допрыгать до фишки и обратно. Какая команда выполнит задание быстрее – побеждает.
Команды готовы? На старт, внимание, марш!
Музыка для эстафет №7.4
Эстафета №5 «Гонки на оленях» 
Спортивное оборудование: у каждой команды покрывало;
Ведущий: Гонки на оленях – одно из многих уникальных развлечений которым могут похвастаться дети Югры. И сейчас вам предстоит в них поучаствовать! Два игрока от команды берут нарты, один из игроков садится в них и олени везут его до фишки стоящей на противоположной стороне. Добежав до фишки игрок слазит с нарт и наши весёлые олени бегут за вторым игроком. Побеждает команда игроки которой перевезут всех игроков к фишке.
 Команды готовы? На старт. Внимание Марш!
Музыка для эстафет №7.5
Эстафета №6 «Новогодняя переправа» 
Спортивное оборудование: у каждой команды по два обруча;
Ведущий: Представьте, что мы находимся на берегу быстрой и жутко холодной реки. Вам нужно поздравить друзей. Ваша задача перебраться всей командой на другой берег быстрее другой команды. Вы можете перебираться перебираясь из обруча в обруч по двое, по трое, хоть ввосьмером, но если кто-то из команды вышел за обруч то все кто был в обруче возвращаются назад.
 Команды готовы? На старт. Внимание Марш!
Музыка для эстафет №7.6
Ведущий: Вас, девчонки и мальчишки, Ждут морозные деньки. Пусть не знают передышки санки, лыжи и коньки!
Вот и подошел к концу наш с вами спортивный новогодний праздник. 
Дед Мороз.  Нас, друзья, не забывайте! Всем спасибо за вниманье! Мы не говорим «прощайте», А «до встречи», до свиданья!
Ведущий: На этом наш праздник объявляется закрытым! До новых встреч!


