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Наименование и содержание станций. 

1. Станция «Медицинская»
Участвует:  7 человек (1 пострадавший, 2 врача и 4 санитара).
Содержание. Необходимо  оказать первой медицинской помощи "раненному" при переломе ноги. 
      Нужно наложение шины и сделать необходимую перевязку. После чего пострадавшего переносят на носилках в обозначенное место. 
      Этап оценивается по времени и правильности оказания помощи.
2. Станция «Переправа»
Участники. Участвует 10 человек.

Содержание. Задание выполняют поочередно, по одному. Сначала нужно  пройти змейку, затем перелезть через препятствие, сделать кувырок вперед  и пройти через «линию тока». («Линия тока»- веревки натянутые между деревьями. При касание нитки дается штраф 5 секунд).

    Этап оценивается по времени.

3. Станция «Минное поле»

Участвует: 1 человек

Содержание.  На площадке  5 вариантов прохождение поля. Но только один будет правильным. Вам будет предложено 4 вопроса. При правильном ответе будет убираться не правильный вариант прохождения поля.  После чего один участник пройдет по полю.  Если он дойдет до конца, этап считается пройденным. 

4.Станция «Коридор смерти»

Участвует: 8 человек.

Содержание.  Необходимо пройти узкий коридор, не выходя из него (в коридоре будет большое количество препятствий). Если участник вышел с коридора, он выбывает с него.

Этап оценивается по количеству пройденных участников.

5. Станция «Сбей врага»

Участвует : 6 человек

Содержание.  На небольшой возвышенности стоят 5 немецких танков и 1 изображение врага. Необходимо с расстояния 10 метров сбить баскетбольным мячом цель.

    Этап оценивается по количеству попаданий в цель.
6.Станция «Военная песня»
Участвует весь отряд.

Содержание. В течение 5 минут необходимо вспомнить и исполнить как можно больше песен на военную тематику. Песня будет засчитана тогда, когда будет спета 1 куплет или припев песни. 

   Этап оценивается по количеству песен спетых в течение 5 минут. 
7.Станция «Метание гранат»
Участвует: 6 человек

Содержание.  Приготовлены "гранаты" (бутылочки из-под воды) надо попасть внутрь обруча, подвешенного на определенную высоту и отдаленный на 10 шагов от линии метания. У каждого игрока одна попытка.                   
      Этап оценивается по количеству попаданий в цель.

8. Станция «Противогазы»

Участвует: 5 человек
Содержание. По сигналу «Газы!» Участники должны добежать до противогазов и одеть их.

  Этап оценивается по времени. 

9.Станция «Запомни шифр»

Участвует: 5 человек

Содержание. Участникам дается пустая таблица,  которую они должны будут заполнить. Руководитель в течение 20 секунд показывает заполненную таблицу,  после чего закрывает ее и дает время на заполнение команды. После чего забирает ее.

   Этап оценивается по количеству правильных цифр в таблице
10.Станция «Взлетная полоса»
Участвует: 10 человек для страховки огня и 2 поджигателя 

Содержание.  Оборудована взлетно-посадочную полоса из 10 свечей. Необходимо по сигналу руководителя приступить к поиску 2 спичечных коробков. После того как их найдут, начитается поджог линии взлета. Необходимо 6 спичками зажечь большое количество спичек. 

    Этап оценивается по количеству зажженных свечей и количества использованных спичек. Так же оценивается время выполнение этапа.
«Сигнальный крест»
   Эта последняя станция проводится на большой площади. Отряд должен из подручных средств (веток, шишек, одежды) выложить сигнальный крест 20 х 25 метров (чтобы было заметно с большой высоты). Как только крест выложен, время останавливается о оценивается выполнение задание. Максимальное время игры 10 минут.
