Сценарий выпускного вечера
ВЕДУЩИЙ.
Здравствуйте, уважаемые гости, дорогие учителя, любимые родители! Приветствую вас здесь, в этом гостеприимном зале среди добрых улыбок, счастливых взглядов, душевных слов.
Вот и наступил день, который все вместе так ждали. Кто-то с грустью, а кто-то с радостью.Позади целых 9 лет школьной жизни! Труден школьный путь.У каждого были успехи и разочарования, радости и огорчения. Но главное-вы были вместе.
Этот праздник посвящается сотружеству учеников, учителей и родителей! Мы собрались здесь, чтобы снова окунуться в мир детства и поздравить наших выпускников с получением важного в жизни документа- аттестата об основном общем образовании.
Встечаем выпускников!


ВЕДУЩИЙ.
Давно замечено, что у школы-свой особый календарь, где главные даты- в сентябре, мае и июне, которым выпало вечно встречать и вечно провожать. Встречать-наивных, радостных, окрылённых…Провожать- повзрослевших, умудрённых и немного грустных. Но не будем сегодня грустить. Разве только чуть-чуть…
Я приглашаю на сцену двух замечательных женщин, которых мы уважаем и немного побаиваемся, которых можно встретить в любое время в любом месте школы, которые знают всё обо всех и отвечают за всех и за каждого. 



ВЕДУЩИЙ.
Всегда готов прийти на помощь детям,
путь правильный им в жизни указав,
шагает воспитатель по планете,
к груди ребенка с нежностью прижав.
И для него священней нету цели,
чем жизнь свою ребенку посвятить,
вот почему все дети на планете,
так сильно любят в детский сад ходить.
И каждый воспитатель понимает,
что значит для ребенка слово "мать",
родителей на время заменяя,
он  учит твердо на ногах стоять.
Он учит разным жизненным законам,
как мать оберегая и уча,
бывает приголубит он ребенка,
бывает поругает сгоряча.
но помнят воспитатели и знают,
что сами были малыми детьми,
они учится детям помогают,
но вместе с ними учатся они. 
Каждый день часами на работе,
детям посвящая жизнь свою,
с радостью встречает воспитатель,
трудную профессию свою.




ВЕДУЩИЙ.
В нашем зале есть человек, который радуется и волнуется за вас не меньше, а, может, даже и больше.
Совсем недавно вы в денёк осенний 
Впервые к школьным подошли дверям,
Там встретились с учительницей первой.
Огромный мир она открыла вам.
Слово предоставляется первому учителю-


ВЕДУЩИЙ.
Согласитесь,что даже сильные личности, способные достичь много сами, нуждаются в помощи близких. В нашей школьной жизни многое зависит от помощи классного руководителя. Он своего рода толкач.Звонит, тормошит..выискивает тебя…В общем, не даёт расслабиться!
Слово предоставляется классному руководителю-


ВЕДУЩИЙ.
Дорогие выпускники,в зале присутствуют свмые близкие и родные вам люди, это ваши родители. Сколько радости, волнения, тревоги в их глазах, ведь для мамы и папы вы всегда останетесь детьми, сколько бы вам ни было лет. Они помогали вам во всём, переживали за вас. Огромное им за это спасибо. Дорогие родители! Счастья вам, здоровья, благополучия! Ведь впереди у вас ещё так много хороших добрых дел, а самое главное- дать свои детям хорошее образование.
Предоставляется слово родителям выпускников.




ВЕДУЩИЙ.
Ну что же- все тетради исписаны, книги прочитаны, шпаргалки выброшены, поздравления сказаны. А теперь хочется послушать и самих выпускников. Уважаемые выпускники, ваше ответное слово.


ВЕДУЩИЙ.
Дорогие выпускники!
Поздравляем вас ещё раз с большим и радостным событием в вашей жизни- получением аттестата. Позади весёлые, незабываемые школьные годы.Впереди-дорога длиною в жизнь.Настала ответственная пора, когда вы должны  решить свою дальнейшую судьбу, определить свой жизненный путь. Теперь вы несёте ответственность не только за себя и свои поступки, но и обязаны думать о других людях.
Не забудьте запастись светлой мечтой. А осуществить её и воплотить в жизнь, вам помогут воля, терпение, мужество. Научитесь преодолевать преграды.
Уважайте труд. Изберите себе профессию по душе и трудитесь честно. Добросовестно, упорно.
Помните, что ваши успехи, ваша радость-это и наши успехи , и наша радость. Не забывайте о родной школе.
Удачи вам, мира, добра и счастья, дорогие выпускники!


