
Цифровой образовательный контент на уроках английского языка: особенности, возможности, ресурсы


В настоящее время уделяется особое внимание приоритетам национальной образовательной политики, которое охватывает все уровни образования в области воспитания, профориентации подготовки педагогических кадров,  в том числе в области цифровизации образования.  Цифровизация образования - это одно из важнейших направлений обновлённых федеральных государственных стандартов, в которых мы с вами впервые увидели такое понятие как верифицированный цифровой образовательный контент.
 Что значит верифицированный цифровой образовательный контент? А это ресурсы, которые также как и учебники проверены и допущены к использованию в школах. Чтобы понять, что ресурсы проверенные и что мы можем ими смело пользоваться в школе мы должны обратиться к федеральному перечню учебников, и если мы говорим о цифровых ресурсах, о цифровом образовательном контенте, то нам необходимо обратиться к федеральному перечню электронных образовательных ресурсов ФП ЭОР. Этот перечень у нас вышел в прошлом году, его положения вступили в силу с 1 сентября 2022 года, это именно те электронные ресурсы, которые проверены и которые допущены к использованию в школах для реализации программ начального, основного и среднего общего образования. Обратите внимание что электронная форма учебника не подлежит включению в этот перечень в ФП ЭОР. В в федеральном перечне электронных образовательных ресурсов мы увидим банки заданий, интерактивные упражнения, тесты с автопроверкой. Ресурсы включаются в данный перечень сроком на 5 лет.   
   В 2022 году итогами формирования ФП ЭОР стало следующее:
 в него было включено 180 электронных образовательных ресурсов от восьми правообладателей,  в том числе от издательства Просвещения. Цифровые образовательные ресурсы  предназначены для всех уровней образования.   
 Следует обратить внимание, что школа может использовать информационные системы, являющиеся государственными, а также размещённый в них цифровой контент. В случае, если обработка персональных данных обучающихся в такой информационной системе не осуществляется, сервисы издательства Просвещения этим требования полностью удовлетворяют. Кроме того, там же можно найти платформу цифровых образовательных сервисов, который называется Лекта;  именно здесь размещены электронные учебники издательства Просвещения и все цифровые сервисы, которые помогают школам сегодня решить множество задач и с которыми мы работаем естественно в соответствии с требованиями обновлённых Федеральной государственных стандартов.  Сюда входят и проектная деятельность, и формирование функциональной грамотности , и  подготовка к ЕГЭ по индивидуальному плану. Однако существует такой сервис, который будет очень полезен учителям английского языка, а именно цифровые рабочие тетради.  
 В чём же особенность этого сервиса, как он вам может быть полезен? Рассмотрим некоторые сценарии использования этого сервиса. Обратите
 внимание, что для учителя он всегда бесплатен.  
Воспользоваться.  Итак, цифровые рабочие тетради - это сервис для учителей английского языка, в который вошли электронные интерактивные версии наших привычных печатных тетрадей для четвёртых – одиннадцатых классов, плюс к этим интерактивным версиям добавлена функция автопроверки и защиты от списывания. Эти  цифровые рабочие тетради входят в федеральный перечень электронных образовательных ресурсов, 
этот сервис вошёл под названием «Домашнее задание. Английский язык».  
 Основная задумка сервиса - это экономия времени при проверке домашних заданий,  потому что большинство заданий, которые входят в этот сервис, проверяются автоматически: система их проверяет самостоятельно и выдаёт результат, а что значительно облегчает работу учителя английского языка. 
К таким наиболее распространённым УМК относятся УМК Spotlight Rainbow English и Starlight (углублённое изучение английского языка), плюс для учеников десятого – одиннадцатого классов дополнительно здесь можно
 воспользоваться грамматическими упражнениями. Сборник грамматических
 упражнений к учебнику «Звёздный английский» очень полезен,  это совершенно универсальные упражнения, это весь курс грамматики, который изучаются со второго по одиннадцатый класс и может быть использован как дополнение к любому УМК.
 В сервис добавлены задания по подготовке к ЕГЭ, они находятся в разделе для одиннадцатых классов, то есть видим что это не только рабочие тетради это ещё и другие полезные тренажёры; всё то многообразие упражнений, которые наши школьники выполняют в печатных версиях рабочих тетрадей переложено в интерактивный формат. 
 Таким образом, включение в работу различных ЭОР для решения  образовательных задач послужат хорошим подспорьем для учителей английского языка.

