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Сценарий спортивно-патриотический игры «Зарница», посвященной Дню защитника Отечества
ЦЕЛЬ:

· Способствовать сохранению и укреплению традиций, связанных с патриотическим воспитанием школьников в рамках военно-спортивных игр.

ЗАДАЧИ:

· Формирование у детей навыков быстрой реакции в нестандартных ситуациях. (навыки гражданской обороны)

· Обучение школьников оказанию первой медицинской помощи в экстремальной ситуации.

· Развитие и укрепление физической подготовки школь​ников.

2. Условия проведения и требования к участникам

Военно-спортивная игра «Зарница» проводится для учащихся МКОУ Бочанихинской  основной общеобразовательной школы
Для участия школа должна сформировать 2 команды по 8 человек в каждой. В игре принимают участие дети 5 – 9 класса + классные  руководители. Требования по форме одежды — закрытая обувь, соответствующая времени года (кроссовки, ботинки), куртка-штормовка, головной убор, перчатки. С собой на игре команде необходимо иметь: список команды, аптечка.

У каждого участника игры должен быть знак участника игры - погон. Погон представляет собой прямоугольник размером 5 на 10 сантиметров, выполненный из бумаги не толще альбомного листа (запрещается использовать молочные пакеты, смарт-карты на метро и проездные билеты). Погон должен соответствовать цвету команды. Погон пришивается нитками по периметру погона. Продергивать нитки под погоном запрещается. Под погон запрещены повязки, подкладки.
3. Основные этапы игры и их содержание

Игра построена в форме эстафеты, где команды, продвигаясь по трассе, маршрут которой указан на карте. На маршруте находятся контрольные пункты - КП. На КП находится ведущий этапа (далее посредник), который сообщает содержание этапа и фиксирует правильность его выполнения. Отметку о выполнении этапа посредник заносит в маршрутный лист.

4.Программа мероприятия: 

· Торжественное открытие военно-спортивной игры на местности «Зарница». 

· Прохождение этапов конкурса участниками игры.
· Подведение итогов и награждение победителей и призеров. 

I.Основные этапы игры. 

1. Этап 1. «Шифровка» 
2. Этап 2. «Минное поле» 
3. Этап 3. «Меткий стрелок» 
4. Этап 4. «Музыкальный» 
5. Этап 5. «Мягкая посадка»
6.  Этап 6. «Медицинский»
7. Этап 7. «Разведчики»
8. Этап 8. «Разведчики»
9. Этап 9. «Три. Тринадцать. Тридцать »
10. Этап 10. «Парашютисты»
11. Этап 11. «Полоса препятствий»
12. Этап 12.»Статуя добра»
13. Этап 13. «Символы России»
14. II. «Взятие флага»
15. III. «Стенка на стенку»
16. Подведение итогов конкурса
Ход мероприятия.
Участники военно-спортивной игры «Зарница» строятся перед центральным входом в школу под звуки торжественного марша . Поздравительные слова директора школы, приглашенных на «Зарницу» ветеранов ВОВ, участников боевых действий.
23 февраля – День Защитника Отечества! Этому знаменательному дню посвящается наша военно-спортивная игра «Зарница». Сегодня, как в и былые времена, наша Российская Армия славится своими воинами. У нее славное прошлое и, надеемся, достойное будущее. А будущее нашей Российской Армии – это вы, сегодняшние мальчишки и девчонки. И от того, какими вы вырастете, и зависит мощь нашей Армии. Поздравляем вас и всех присутствующих в этом зале с праздником Днем Защитника Отечества! 
Мало кто знает, что автором Всесоюзной военно-спортивной игры «Зарница», в которой участвовали миллионы советских школьников, была вполне себе миролюбивая Зоя Кротова – учительница из сельской школы деревни Мысы Краснокамского района Пермской области. Все это было очень интересно и необычно, и военная игра очень быстро вышла за пределы сельской школы. Вскоре «Зарница» больше была похожа на армейские учения, которые включали в себя преодоление «минных полей» и полосы препятствий. Прошли годы, выросло уже не одно поколение россиян, не живших в Советском Союзе и не носивших пионерских галстуков. Однако «Зарница» до сих пор жива.

Военно-спортивная игра «Зарница» считается открытой.

I. Основные этапы игры.
Этап 1. «Шифровка»

Команда должна расшифровать шифровку по номеру буквы алфавита (1-А, 2-Б, …, 33-Я) за определенное время. За каждую неправильно отгаданную букву – штраф + 5 секунд. Лучший балл - за меньшее время с учетом штрафного времени.

Этап 2. «Минное поле»

Разминировать поле. На выполнение задания дается 2 минуты.
Этап 3. «Меткий стрелок»
Каждый член команды бросает заранее подготовленные мячики  в цель (в ведро). Каждый член команды выполняет по одному метанию в цель. Метание производится с определенного расстояния по очереди. Лучший балл зарабатывает команда, набравшая больше очков.
Этап 4. «Музыкальный»

Команда (можно совместно с болельщиками) исполняет как можно больше куплетов (припевов) про войну, про защитников Родины и т.д. На выполнение этого этапа дается определенное время. Лучший балл – за большее количество исполненных куплетов.
Этап 5. «Мягкая посадка»
Команда образует круг, стоя друг другу в затылок. Задача – этим кругом сесть друг другу на колени. Оценивается быстрота и организованность выполнения.

Этап 6. «Медицинский»
Каждой команде нужно разбиться на пары. Участники должны на санках или тазах доставить раненного в госпиталь. Нужно сделать это как можно быстрее.
Этап 7. «Разведчики»
Участники конкурса должны пройти этап след в след за капитаном. Если кто то выйдет из следа капитана штраф 1 балл.

Этап 8. «Разведчики»
Доставь донесение в штаб. Условия игры: с секретным пакетом. Преодолеть препятствия – проползти через обручь….т.е. пропустить через себя, оббежать стул и вернуться к старту и передать пакет следующему участнику….

Этап 9. «Три. Тринадцать. Тридцать »
Участники игры заранее оговаривают: какое из чисел – какое действие обозначает.

Игроки строятся в шеренгу на расстоянии вытянутых в стороны рук.

Если водящий говорит

 ТРИ – все игроки должны поднять руки вверх.

ТРИНАДЦАТЬ – руки на пояс

ТРИДЦАТЬ – руки вперед

Это делается очень быстро…….

Этап 10. «ПАРАШЮТИСТЫ» 
-спрыгивать поочередно, по одному, со скамейки (крыльца или с другой высоты 60 см) в один из трех кругов диаметрами 30см. (по указанию судьи). Круги расположены веером на расстояние 1 м., от места спрыгивания. Приземлится точно в пределы окружности, и устоять, сохранив равновесие.

Этап 11. «Полоса препятствий»
(про ползание через мышеловку)
Каждый участник команды по очереди проползает через окоп. 
Кто первый прополз, бежит и начинает построение укрытия.

Учитывается: аккуратность. НОВШЕСТВО. ОРИГИНАЛЬНОСТЬ….

Этап 12.»Статуя добра»

Вся команда становится глиной, из которой надо вылепить статую, где каждый является каким то элементом. Кроме изображения можно добавить звуки, а потом статуя обсуждается: кто каким элементом был. Что хотел изобразить. Доволен ли своим местом в общей картине.
Этап 13. «Символы России» 
1. Участникам команд (и их болельщикам) необходимо РАССКАЗАТЬ О ФЛАГЕ РОССИИ. 

Белый цвет олицетворяет свободу. 
Синий цвет – Богородицу (покровительницу России).
 Красный цвет – державность (смелость, великодушие). 
II. «Взятие флага»
НАЙТИ ФЛАГ В КВАДРАТЕ 3Х3
III. «Стенка на стенку»

Конкурс проводится на спортивной площадке. Команда должна за определённое время как можно больше погон сорвать с противника. Лучший балл – за большее количество погон соперников.
Подведение итогов конкурса: победители определяются по наибольшей сумме баллов. Команды-призеры награждаются дипломами, ценными подарками, команды, не занявшие призовых мест – грамотами и сладкими подарками. Также награждаются команды-победители каждого этапа конкурса.
