Внеклассное мероприятие , посвящённое 118 годовщине Н.Ф.Ватутину.
ВЕДУЩИЙ  1 Добрый день, дорогие  друзья! Мы рады приветствовать наших гостей в исторической рекреации нашей школы.
ВЕДУЩИЙ 2. Здесь проходят музейные уроки, посвященные историческим страницам школы, города, Отечества.
ВЕДУЩИЙ  3.  Наша встреча посвящена 118 годовщине со дня рождения  Николаю Фёдоровичу Ватутину. 

ВЕДУЩИЙ 1: Село Чепухино Валуского района Белгородской области. Вдалеке от больших трасс и шумных городов, на границе с Украиной,  расположилось это старинное русское село. Трудно даже представить себе, что в этой глуши 3 декабря 1901года родился один из самых почитаемых народом полководцев Великой Отечественной войны. Детские годы  Н.Ф. Ватутина были такими же, как и у миллионов крестьянских детей.
Чтец1

1.Там, где Валуй из верховий бежит,

Там, где холмы меловые,

Домик с соломенной крышей стоит,
С виду такой,  как другие.

Только он слишком уж низок в дверях,

Слишком малы в нем оконца.

Видно здесь редко бывало в гостях

Яркое щедрое солнце.

2. Но почему, же тогда, почему

В зной и холодную вьюгу

Люди приходят и едут к нему

Словно к любимому другу?

В домике этом родился и рос 

Славный герой наш Ватутин,
Тот, что победу под Курском принес
С грохотом  ярых орудий.
3. С самого детства привык он ценить

Хлеба крестьянского крохи.

Родину здесь научился любить,
Сильным, отважным и преданным быть

Ей до последнего вздоха
ВЕДУЩИЙ1. Сколько упорства пришлось проявить ему ещё в детстве! Однажды он целую ночь проплакал в крестьянской телеге, упрашивая, чтобы дед отправил его в земскую школу в Валуйки. И добился своего, а ведь это было так не просто. В их большой крестьянской семье в селе Чепухино хотя и собиралось за большим столом до 25 человек, однако каждый работник был на счету. Кроме Николая, в семье были старший брат Павел, младший Афанасий и три сестры. Но только ему удалось получить хорошее образование.

ВЕДУЩИЙ 2: Когда пришла очередь Николаю идти в сельскую школу, он уже знал букварь от корки до корки, а считать умел не хуже старшего брата, у которого всему этому научился. Затем, после Валуйской земской школы, как лучший ученик, получив стипендию, он обучался в Уразовском коммерческом училище. Через три года юноша бросил его, так как после трёх лет обучения стипендия не выплачивалась. Вскоре Н.Ф. Ватутин уезжает домой и поступает на работу в волостное управление переписчиком.
ВЕДУЩИЙ 3. Великий Октябрь преобразил жизнь Ватутиных. Как и миллионы труженников, они получили землю, свободу, стали хозяевыми своей судьбы.

Но начавшаяся гражданская война принесла с собой суровые испытания.

На родную землю надвигались германские дивизии кайзера, ее терзали украинские гайдамаки, деникинцы и прочая нечисть. Как самый грамотный в селе Николай помогал крестьянам в разделе помещичьей собственности, в проведнии в жизнь декрета Советской власти о земле.

ВЕДУЩИЙ 1.Всем сердцем рвался Ватутин на фронт, туда, где в тяжелых боях с врагом решалась судьба молодой Советской республики. В апреле 1920 года он вступает в ряды рабоче-крестьянской Красной Армии рядовым красноармейцем третьего запасного стрелкового полка в Харькове.

 Уже в сентябре 1920 года он получил первое боевое крещение в районе Луганска и Старобельска при ликвидации банд Махно. Командование отметило этого смелого и отважного бойца. Так началась военная карьера выдающегося полководца Николая Федоровича Ватутина.

ЧТЕЦ 2.

1. Моя страна, ты много лет страдала,

Манил врагов твой черноземный край.

А для защиты ты сынов рождала.

Один из них – Ватутин Николай.

2. И, кажется, недавно это было,

Здесь босоногий Коля пробегал.

Вот эта мать-земля его растила,

Вот этот воздух, что его питал!

3. Любил небес он синие просторы

И краем, где родился, дорожил,

Любил село, любил он эти горы,

И свой народ за простоту любил.

ВЕДУЩИЙ 2: В 1921 году Николай Фёдорович получает назначение в Чугуев в 67-й полк командиром взвода. В 1924-м он поступает в Киевскую высшую военную школу, а после её окончания возвращается в свой полк в должности командира роты. Вскоре рота Н.Ф. Ватутина становится образцовой.

ВЕДУЩИЙ 3: В его аттестации сказано: «Сила воли развита в высшей степени. Энергичный. Авторитетный. Здоров. Вынослив. В обстановке разбирается хорошо. Оценивает правильно. Твёрдо знает своё дело. К себе и подчинённым требователен. Хороший стрелок. Любит военную службу».

ВЕДУЩИЙ 1: В июле 1940 года генерал-лейтенант Н.Ф. Ватутин назначается заместителем начальника Генерального штаба. На этой должности и застала его Великая Отечественная война. 30 июня 1941 года Н.Ф. Ватутин с группой генералов выезжает на Северо-Западный фронт. 14 июля 1942 года его переводят на Воронежский фронт командующим.

ВЕДУЩИЙ2: Во второй половине 1942 года в штабе Северо- Западного фронта было проведено совещание командиров. Речь шла об объединении партизанских отрядов в более крупные единицы — партизанские полки и бригады. Одним из инициаторов этой новой организационной формы борьбы с врагом был Николай Фёдорович Ватутин. Партизанский отдел фронта, по его инициативе, организовал в этом крае сбор продуктов для осаждённого Ленинграда. Обоз с продуктами сформировался из 223 саней, на которых было уложено 8 тонн мяса, тонны ржи, пшеницы, гороха и других продуктов.

ВЕДУЩИЙ 3: Во время Сталинградской битвы Н.Ф. Ватутин командовал войсками Юго-Западного фронта. Под его командованием войска во взаимодействии с левым крылом Воронежского фронта в декабре 1942 года провели операцию «Малый Сатурн» и нанесли поражение группировке противника на Среднем Дону. Эта операция стала примером организации сильного флангового удара. Весной 1943 года Н.Ф. Ватутин предложил ставке Верховного главнокомандования план решительного наступления и освобождения городов Белгорода и Харькова, однако его предложения приняты не были. Наши войска перешли к обороне, что и привело, в конечном счёте, к Курской битве. В марте 1943 года Н.Ф. Ватутин вновь возглавил Воронежский фронт.

ВЕДУЩИЙ 1: В июле 1943 года в период сражения на Курской дуге войска под командованием Н.Ф. Ватутина отразили мощные удары немцев. Курская битва — особый этап в жизни полководца. Много обвинений прозвучало в его адрес по поводу якобы неправильно построенной системы обороны. Ещё в мае 1943 года Н.Ф. Ватутин, не отрицая оборонительных боёв, предлагал нанести упреждающий удар по Белгородско-харьковской группировке немцев. И.В. Сталин долго колебался, так как Генштаб не разделял этого мнения. В итоге предложение Н.Ф. Ватутина не прошло.

На Курской дуге двое командующих фронтами непосредственно отвечали за основные направления: Н.Ф. Ватутин руководил Воронежским фронтом, К.К.Рокоссовский — Центральным. 'В своих воспоминаниях К. К. Рокоссовский упрекает Н.Ф. Ватутина, что тот равномерно построил оборонительные сооружения по всему периметру фронта, и это привело к тому, что Центральный фронт выдержал атаки немцев, а Воронежский на отдельных участках отступил до 30 км.

ВЕДУЩИЙ 2: В ходе Белгородско-Харьковской операции (3— 23 августа) войска под командованием Н.Ф. Ватутина успешно решили задачу прорыва глубоко эшелонированной обороны. Тогда, в дни битвы на Огненной дуге, Н.Ф. Ватутин подчинился приказу Ставки и осуществил разработку операции. За умелое руководство войсками он был награждён орденом Суворова 1-й степени, за участие в операции на Курской дуге — орденом Кутузова 1-й степени. (Николай Фёдорович получил звание генерала армии 12 февраля 1943 года.) Москва впервые салютовала войскам Воронежского фронта под командованием Н.Ф. Ватутина, освободившим 5 августа Белгород.

ЧТЕЦ 3.
В привычных сумерках суровых 

Полночным залпом торжества, 

Рукоплеща победе новой, 

Внимала матушка-Москва.

И говор праздничный орудий 

В сердцах взволнованных людей 

Был отголоском грозных буден, 

Был громом ваших батарей.

И каждый дом и переулок, 

И каждым камнем вся Москва

Распознавала в этих гулах — Орёл и Белгород — слова.

ВЕДУЩИЙ 3: Под руководством Николая Фёдоровича войска Воронежского (с октября 1-го Украинского) фронта участвовали в битве за Днепр, освобождении Киева (6 ноября 1943 года), а также в последующих операциях по изгнанию врага с Правобережной Украины.

Во взаимодействии со 2-м Украинским фронтом войска 1-го Украинского фронта в январе-феврале 1944 года окружили крупную группировку противника в районе Корсунь-Шевченковского.

За свои способности продумывания военных операций до мельчайших деталей Николай Фёдорович Ватутин получил у ряда немецких командиров, относившихся к его полководческому дару с большим уважением, прозвища «шахматист» и «гроссмейстер».

ЧТЕЦ 1:

Отгремели салюта раскаты, 

Над Орлом, над Окой тишина. 

Не проснулись, не встали солдаты, 

Те, кого усыпила война. 

В Книге Памяти все поимённо 

На поверке бессрочно стоят, 

С благодарностью, медленно, скорбно

По фамилиям движется взгляд. 

Мне знакомы фамилии эти, 

Я их слышу на каждом шагу, 

По наследству оставлены детям, 

И за это мы в вечном долгу 

Перед дедами, перед отцами, 

Кто Отчизну в боях защитил, 

До последней минуты сердцами 

Жизнь и нас беззаветно любил. 

А жизнь торжествует, жизнь продолжается,

Солнце сияет, и звёзды горят. 

Связь поколений не прерывается, 

Сердца наши вечную память хранят.

Отгремели салюта раскаты 

Над Орлом, над Окой тишина...
ВЕДУЩИЙ 1: 29 февраля 1944 г. Н.Ф. Ватутин был ранен в ногу выше колена, это случилось под Ровно боевиками Украинской повстанческой армии (УПА) во время одной из поездок по фронту. Охранявшие бойцы подхватили его и положили в машину, однако по дороге он потерял много крови. Спешно доставленного в Киевский военный госпиталь полководца, несмотря на все усилия врачей, спасти не удалось.
ВЕДУЩИЙ 2: Он скончался 15 апреля 1944 года. Полководец Ватутин был похоронен в Мариинском (тогда Советском) парке Киева, возле Императорской резиденции, 17 апреля 1944 г. — на месте ранее снесенной церкви Святого равноапостольного князя Александра Невского, в нескольких шагах от нынешнего здания Верховной Рады. Москва салютовала ему лично в этот день 24 залпами артиллерийских орудий. А в 1948 г. на могиле в Киеве был установлен памятник — фигура Н.Ф. Ватутина из серого гранита.
ВЕДУЩИЙ 3: Как писала советская пресса в день похорон Ватутина, нескончаемым потоком с утра и до вечера шли трудящиеся столицы Советской Украины, отдавая последний долг выдающемуся военачальнику. Прибыл генерал М.В. Рудаков, служивший с Ватутиным, а также другие боевые соратники. Траурную вахту вместе с воинами Советской Армии несли прославленные партизаны С.А. Ковпак, А.Ф. Федоров, А.Н. Сабуров и многие другие ветераны. 
ВЕДУЩИЙ 1.У гроба, рядом с боевыми товарищами талантливого полководца, стояла седая старушка — мать генерала Ватутина, Вера Ефимовна. В феврале и марте 1944 г. она получила извещение о гибели на фронте еще двух своих сыновей — Афанасия и Семена. За три месяца она потеряла трех сыновей.
ВЕДУЩИЙ2. Память о прославленном генерале, как сказал поэт, «Родину спасшему, вслух говорят», хранят и многие города России (мы насчитали 15, начиная с Москвы, Санкт-Петербурга, Нижнего Новгорода, Владикавказа, заканчивая Севастополем), даже очень далекие от боевых действий, как скажем, Новосибирск, где на улице Ватутина располагается Храм мужского монастыря в честь Святых новомучеников и исповедников Российских.

ЧТЕЦ 2:

Грянул он над Родиной,

Славя ратный труд,

Долгожданный,

Родненький,

Праздничный салют!..

Грянул над молчанием

Мёртвых городов,

Грянул над отчаяньем

Многодетных вдов.

Грянул над могилами

Сгинувшей войны,

Над огромной силою

Раненой страны.

Над полями рослыми,

Уханьем громов,

И глазами взрослыми

В окнах детдомов...

Искорки ракетные по небу текли,

Будто слезы светлые

По щекам земли.

ВЕДУЩИЙ 3: Когда умер Н.Ф. Ватутин, ему было 42 года. Таким молодым, полным энергии и силы, нерастраченного таланта он и остался в нашей памяти. В 1958 году село Чепухино, в котором родился Николай Фёдорович, переименовали в Ватутино. На месте, где была приходская школа, где учился Николай, теперь стоит его бюст.

ВЕДУЩИЙ1: Памятники полководцу воздвигнуты в Киеве и Белгороде, в нашем городе. В доме, где он родился, открыт мемориальный музей в 1950 г. Музей расположен даже в двух строениях: в доме, где родился Ватутин, и в доме, построенном воинами 1-го Украинского фронта для матери генерала после его гибели. Экспозиция музея рассказывает о жизни и деятельности выдающегося военачальника. В 2001 г. к 100-летию со дня рождения Н.Ф. Ватутина осуществлена реэкспозиция.
ЧТЕЦ 3:
Стой генерал, до победы - рукой.

Стой над великою русской рекой.

Светлый Ватутин, с тобою в строю

Все, кто фамилию помнит твою.

