Внеклассное мероприятие 

по немецкому языку 

на тему: «Thüringen» 
в 5 «В» классе

Тема: Thüringen
Класс: 5 «В»

Цель: знакомство учащихся с одной из федеральных земель Германии, а именно Тюрингия 
Задачи:

Образовательная: повышение уровня мотивации в изучении немецкого языка, расширение общего кругозора учащихся, развитие коммуникативной компетенции и культуры общения учащихся.  

Развивающая: развитие умений выступать перед одноклассниками, развитие внимания, восприятия, мышления.

Воспитательная: привлечение внимания обучающихся к достопримечательностям этой земли, знакомство с крупнейшими городами этой земли.  

Практическая: развитие навыков монологической речи
Оборудование: интерактивная доска, презентации учащихся 

Ход урока:
· Guten Tag, liebe Freunde! Was wisst ihr über “Die Bundesrepublik Deutschland”? Nicht viel?

· Wir sprechen heute über Deutschland und Thüringen.

· Jetzt sehen wir eine Präsentation über Deutschland und Thüringen. 
(А еще мы с вами познакомимся с крупными городами земли  Тюрингия. Ребята покажут нам свои презентации). 

-   Wir beginnen. Seht bitte an die Tafel.

(1 слайд) Die Bundesrepublik Deutschland liegt im Herzen Europas. Die Fläche von Deutschland ist 357 000 qkm. Deutschland zählt rund 80 Millionen Einwohner (6,5 Millionen Ausländer). 

(2 слайд) Die Bundesrepublik besteht aus 16 Bundesländern. Die Hauptstadt ist Berlin. 

(3 слайд) Thüringen ist das Bundesland Deutschlands. Die Deutschen nennen Thüringen wie „ Das grüne Herz“. Die Hauptstadt ist Erfurt.

(4 слайд) Die Fläche von Thüringen ist 16 251 qkm. Die Einwohnerzahl ist                

2 378 000. 

(5 слайд) Thüringen ist der Freistaat. Er hat sein Wappen und seine Flagge. 

(6 слайд) Hier gibt es 3 große Städte. Erfurt, Jena und Weimar. 

- Mascha geht bitte an die Tafel. Jetzt Mascha erzählt uns über die Sehenswürdigkeiten Erfurts.
- Mascha beginnt bitte! Und ihr hört aufmerksam zu. 

(2 слайд) Город Эрфурт -  настоящий средневековый город  с 1200 летней историей, который находится почти  в самом центре Германии. Эрфурт -  один из красивейших городов Германии, и сравнить его можно разве что со златоглавой красавицей Прагой. Часами можно бродить по его узким улочкам, любоваться его многочисленными достопримечательностями, без устали восхищаться старинными церквями с остроконечными шпилями, наблюдать, как  мирно уживаются друг с другом разные эпохи. Этот город никого не оставит равнодушным.

(3 слайд) В городе сохранился абсолютно нетронутым  весь средневековый центр, где возвышаются стоящие буквально бок о бок знаменитый Эрфуртский собор и готическая Северикирхе (церковь св. Севери). Стоящие  рядом они являются узнаваемым символом города. Обе церковные башни как бы парят над городским ландшафтом.

(4 слайд) Кремербрюке является самым длинным мостом в Европе. Здесь ежегодно проводится “Krämerbrückefest”. Это захватывающий средневековый фестиваль с музыкой, развлечениями, общественным питанием и местной кухней, который привлекает тысячи и тысячи посетителей. На мосту находятся 32 жилых помещения. 

(5 слайд)  Также одним из самых старых сооружений города является Эрфуртская синагога 11 века. В настоящее время она функционирует в качестве музея демонстрирующего Эрфуртские Сокровища

(6 слайд) Недалеко от Соборной площади  располагается Эрфуртский Музей естественной истории, который тоже привлекает туристов и гостей города. Примечательно, что у этого музея очень удивительная структура: в центре его растет большой дуб, а вокруг дуба идет винтовая лестница, ведущая посетителей по экспозиции.

(7 слайд) Обязательно стоит побывать и на рыночной площади, на которой можно увидеть  старинные дома зажиточных горожан, а также городскую  ратушу.

(8 слайд) У Эрфурта есть ещё одно примечательное название,  он называется "Город цветов", поэтому всем тем, кто любит цветы и растения просто необходимо посетить Эрфуртскую садоводческую выставку.

- Und jetzt erfahren wir über noch eine Stadt von Thüringen. Jenja erzählt bitte. 

(1 слайд) Weimar ist die Stadt der deutschen Literatur. Hier fast 50 Jahre alt lebte Goethe. Weimar zahlt rund 60 Tausend Einwohner. Hier gibt es viel Grün, der Parks und der Boulevards. 

(2 слайд) Das bekannteste Gebäude Weimars ist das Haus-Museum Goethe. Es ist Barockstil gebaut. Und auch gibt es hier ein Haus-Museum Schiller. 

(3 слайд) Das Denkmal Goethe und Schiller steht vor dem nationalen Theater. 

(4 слайд) Weimar hat auch der schöne Park. Er liegt an der Ilm.  

(5 слайд) Am Ende Weimars ist Belvedere gelegen. (Резиденция, построенная в стиле рококо, бывший охотничий замок и летний дворец герцогов Заксен-Веймарских. К дворцу примыкает прекрасный парк)

(6 слайд) Weimar hat die Universität des Baues. 

- Und Lisa erzählt uns über Jena. Beginn bitte. 
(1 слайд) Йена (нем. Jena ) — университетский город Германии на реке Зале, второй по величине после Эрфурта город в земле Тюрингия. Население города — 104 200 чел. 

(2 слайд) Йена - очень красивый, старый, замечательный и знаменитый город, пусть он не так и велик, но ему есть чем о себе заявить. Йена относится к Тюрингии и является одним из красивейших городов страны. Йена также имеет свой герб. 
(3 слайд) Город знаменит своим университетом, открытым в 1558 году, где в настоящее время обучается более 20 тысяч студентов. 
(4 слайд) Во времена ГДР в Йене размещался центр оптико-механической промышленности — комбинат Carl Zeiss, крупнейшее предприятие страны, на котором работало около 60 тысяч человек. После объединения Германии в 1990 году Йена превратилась из индустриального города в центр науки и образования.
(5 слайд) В Йене располагается множество исследовательских лабораторий и институтов. Город обладает собственным планетарием, обсерваторией, ботаническим садом, школой подготовки специалистов в области точной механики, глазной оптики и медицины. Йенская высотка JenTower занимает второе место среди самых высоких офисных зданий в новых федеральных землях.
(6 слайд) В 2007 году Обществом поддержки немецкой науки (Stifterverband für die deutsche Wissenschaft) Йене было присвоено звание «Город науки-2008».
- Und jetzt spielen wir in bisschen. Antwortet auf meine Frage.

- Wie hei(t die Hauptstadt Thüringen? 

- Wie nennen die Deutschen  Thüringen?

- Hat  Thüringen seinen Wappen und seine Flagge? 

- Wie hei(en die gro(en Städten? 

- Wer möchtet über Erfurt erzählen? Auf Russisch.

- Wer möchtet über Weimar erzählen?

- Wer möchtet über Jena erzählen? 

- Unsere Stunde ist zu Ende. Gefällt ihr diese Stunde?   
