Рождество Христово – урок -концерт
Цель: показать роль духовной, народной музыки в праздновании Рождества Христова.

Музыкальный материал: Праздничный колокольный звон, «Эта ночь святая», Тропарь Рождества Христова, «Ночь тиха над Палестиной», «Рождество Христово – ангел прилетел», «Песня о Вифлееме» 
Ход урока
Звучит колокольный праздничный звон 2
       Наш урок проходит в святочные недели, между двумя великими православными праздниками – Рождество и Крещение (7 и 19 января). Издавна эти дни в народе называют «святками», т. е. святыми днями. Кто может рассказать об этих праздниках?

Слушание «Эта ночь святая» 
       -Что означает слово «рождество»? (рождение)

       - Почему Рождество стало большим событием?

       - Кто родился в этот День?

       Имя новорожденного Иисус, потом его стали называть Христос, что значит Царь, помазанник.

        - А почему Царь? Кто знает? Ведь у него не было ни дворца, ни короны, ни войска. Называют его Царем потому, что Иисус Христос открыл нам великие тайны Жизни, добра и правды. Через Него – своего Сына – с нами говорит сам таинственный Создатель Вселенной – Бог Отец.

        - Если бы Млечный путь и муравей имели бы разум, а Млечный путь захотел бы поговорить с муравьем, что бы он сделал?

         Он постарался бы стать маленьким и заговорить на муравьином языке. Когда Творец Вселенной захотел поговорить с человеком, Ему Самому надо было стать человеком, родиться среди людей, разделить с ними жизнь. Это и произошло более 2000 лет назад. Для людей рождение Христа было так важно, что народы договорились вести счет годам, начиная с этого события.

       Главная молитва этого праздника – тропарь Рождества Христова. 
Слушание 
Тропарь(церк.) – песнопение в честь какого-либо православного праздника или святого

Когда наступаер праздник Рождества, во всех странах Европы в домах и церквях зажигают свечи, поют песни, молитвы о родившемся в мире Младенце и Его Матери – Деве Марии.
Исполнение Тропарь

 Во многи странах принято устраивать вертепы.

Вертеп(устар.) –пещера, убежище. Так называется изображение пещеры, внутри которой фигуры Святого Семейства – Девы Марии с маленьким Иисусом в яслях, святой Иосиф. Вертеп помещают дома под елкой или в церквях. Сверху горит Вифлеемская звезда, которая зажглась на небе, возвещая о рождении Спасителя Мира. Нет такого человека, который не любил бы дни, когда на елках, украшенных игрушками, зажигают гирлянды огней. Нас ждут подарки, песни, игры под елкой. Первые елки в России зажигались именно в честь Рождества. Кто может рассказать – почему именно елку наряжали к этому празднику?

       - Кто знает, где происходили события? Нам помогут узнать стихи Н.Никольского:

Перед нами страна Палестина,

Этот радостный угол земли.

Перед нами сейчас, как картина,-

Стада с пастухами вдали.

Им ангел Господень явился

И радость большую принес,

Сказавши: «Пойдите, родился

В пещере Спаситель Христос».

       Издалека, через пустыню, пришли поклониться маленькому Христу-Спасителю восточные мудрецы, волхвы, они высчитали по звездам время рождения Христа и принесли ему дары. Какие?

Ясли тихо светят взору.

Озарен Марии лик;

Звездный хор к иному хору

Слухом трепетным приник.

И над ним горит высоко

Та звезда далеких стран:

С ней несут цари Востока

Злато, смирну и ливан.

      Дары волхвов: золото, ладан и смирна. Каждый из даров имел определенное значение и служил знаком признания Христа: золото- признание Христа Царем над собой; ладан (ливан) – свидетельство Его происхождения от Бога, признав Его Божественности; смирну – как символ человека, признав в нем человеческое начало. (Ладан – душистое вещество, получаемое из коры белого дерева В Индии и Аравии. Используется для духов, благовоний. Смирна – драгоценное масло, бальзам употребляется для помазания.).
Слушание «Ночь тиха над Палестиной»

      Все народы поют о Рождестве красивые песни. У славянских народов поздравительные Рождественские песни назывались колядки. Словом календы в древности называли первый день каждого месяца. В эти дни совершались обряды с целью достижения благополучия. А песни, исполняемые в это время, стали называть колядками. Их пели заходя в каждый дом, желая хорошего здоровья, богатства, мира в семье. Колядующих одаривали подарками, угощали. Считалось, чем богаче дары, тем больше богатства будет в доме хозяина.
Исполнение (Рождество Христово – ангел прилетел)
       Сегодня на уроке мы познакомились с музыкой Рождества. На уроке прозвучала церковная, народная и композиторская музыка. Музыка духовная, особая, в которой воплощены высокие мысли и чувства.
       - Сложна ли для исполнения эта музыка?

       - Что является основой духовной музыки? (слово)

       Музыка Рождества приносит с собой тихую радость. Несите эту радость бережно, как полный сосуд на неровной дороге, как пламя свечи на ветреном поле,  покуда не разнес ее ветер всяческих ощущений, покуда не заглушил ее шум молвы человеческой.
Слушание «Песня о Вифлееме»
