Внеурочная деятельность в военно-патриотическом клубе «СУНКАР»


Военно-патриотическое воспитание приобретает в последнее время особое значение. Этот вопрос наиболее остро звучит в современных условиях всеобщего социально – экономического кризиса, охватывающего все стороны жизни Казахстанского общества. Одним из приоритетных направлений государственно-молодежной политики является возрождение патриотических традиций и воспитание гражданской ответственности за свое Отечество. В настоящее время в нашей стране возрождается система патриотического воспитания детей и подростков, в котором наряду с традиционными задачами подготовки подрастающего поколения к военной службе, появилась необходимость ориентировать ребят на выбор профессии спасателя, социального работника, пожарного, сотрудника правоохранительных органов.

Военно-патриотическое воспитание, реализуется во внеурочной деятельности под девизом «Родина и честь превыше всего». История образования клуба началась с года, тогда было образовано творческое объединение «Сункар», которое состояло из 7 школ. Клуб охватывает сразу  все направления патриотической работы и позволяет, с одной стороны придать военно-патриотическому воспитанию более массовый характер, а с другой вовлечь больше учащихся. Клубом был разработан Устав, тематическое планирование, появилась символика клуба. 

Военно-патриотический клуб «Сункар» проводит свои занятия с подростками от 7 лет и старше по программе военно-патриотического воспитания. Клуб – это добровольная, самоуправляемая общественная организация, созданная для реализации целей военно-патриотического воспитания. В своей деятельности члены клуба «Сункар» руководствуются нормативно- правовыми документами: Конституцией и Законами РК; Законом «Об образовании»; Конвенцией ООН «О правах ребенка»; Уставом клуба; Решениями Совета клуба. 

 Основными принципами деятельности клуба являются: принцип добровольности, принцип взаимодействия, принцип преемственности; принцип гласности; принцип самостоятельности; принцип ответственности; принцип коллективности. Работа клуба – это не разовое эпизодическое мероприятие, массовая форма систематической военно-патриотической и спортивной работы. Она представляет собой комплекс занятий, которые должны заложить основы морально- психологической подготовки, способствовать физической закалке и совершенствованию военных знаний и навыков. Клубом  разработана программа, которая рассчитана на военно-спортивную и патриотическую работу с учащимися 7-17 лет, на 98 часов в которую входит:

Теоретическая часть (изучение уставов, истории, традиции вооруженных сил РК). Практическая часть включает в себя (физическую, рукопашный бой, строевую, огневую, медицинскую, тактическую подготовки, работу в средствах индивидуальной защиты от оружия массового поражения и правила выживания в автономной ситуации). Занятия проводятся в школьных тирах, спортзалах, на школьном стадионе и на пересеченной местности в окрестностях города. Клубом проводятся архивно-поисковые работы, встречи с ветеранами Великой отечественной войны и тыла, воинами интернационалистами, родственниками погибших защитников Родины. Выпускаются плакаты, альбомы воспоминаний, организация публикаций и газет. Проводим посещение музея «Боевой Славы».

Программа клуба имеет преемственность с начальной школой, в рамках занятий воспитывается чувство патриотизма, гражданственности, а также проводятся занятия по строевой подготовке.

Программа клуба нацелена на воспитание всесторонне развитой личности, достойного патриота и гражданина нашей страны, на формирование у подростков высокого патриотического сознания, верности Отечеству, готовности к его защите, а также морально- психологических качеств и навыков, необходимых для военной службы. 

В данной программе представляется возможность для самореализации, развития духовных, интеллектуальных и физических качеств. Она охватывает широкий круг задач патриотического воспитания – утверждения в сознании учащихся важнейших духовно-нравственных и культурно-исторических ценностей, отражающих специфику формирования и развития нашего общества и государства, образа жизни, миропонимания и судьбы россиян.

Задачи клуба «Сункар»:
· утвердить в сознании подростков общечеловеческие ценности, основанные на национальных патриотических традициях; 

· сформировать физические качества, спортивные навыки и психологическую готовность к службе в Вооруженных Силах РК и защите Отечества, готовность действовать в разнообразных экстремальных ситуациях, в том числе связанных с выполнением обязанностей воинской службы и защитой нашей Родины;

· выработать военно-специальные и медицинские умения и навыки;

· пробудить и развить духовность, гражданственность и патриотизм, глубокое уважение к историческому и культурному прошлому страны;

· противодействовать втягиванию подростков в преступные группировки, оградить их от влияния улицы.

Клуб готовит подростков к службе в Вооруженных силах РК, воспитывает культуру здорового образа жизни, уважения законности, правопорядка, любви к родному краю и их традициям. А также важнейшими аспектами является и психологическая подготовка: подростки, посещая военно-патриотический клуб, значительно легче находят общий язык со сверстниками и старшими, умеют принять решение в сложной ситуации. Это особенно важно, когда они приходят в армию. Юноши не испытывают панического страха перед армейской жизнью и по прибытию в часть спокойно выполняют свои обязанности. Так как начальная база у них уже получена в военно-патриотическом клубе. В нашем клубе занимаются также дети из неблагополучных семей. Привлечь и удержать их можно системными занятиями, в которых наглядно и действенно решаются задачи, помогающие воспитывать человека с определенной системой взглядов и идей.

Результаты деятельности клуба отражаются в успехах воспитанников. Они занимают командные и личные места в городских, областных и республиканских соревнованиях. Поступают в высшие военные учебные заведения нашей страны, достойно выполняют долг перед Родиной в армии и поступают в гражданские вузы, где подтверждают свои знания, полученные на занятиях клуба «Сункар».

