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Воспитательный час, посвященный Дню первого президента Республики Казахстан
Цель. Формирование у учащихся основ гражданственности и патриотизма.
Задачи:
· закрепление приобретённых знаний о первом президент РК Назарбаев Н.А., о символике РК, о Республике Казахстан, как многонациональном государстве, где каждый народ имеет право развивать свой язык и культуру;
· развитие способности эмоционально воспринимать художественный материал. 
· воспитание гордости за свою Родину, свой народ, любви к родному краю.
Ведущий: Сәлеметсіңдер ме балалар! Ребята, сегодня мы собрались с вами, чтобы отметить праздник.
— Қандай балалар? — Какой?
Дети: День первого президента Казахстана. Қазақстанның тұңғыш Президенті күні.
Ведущий: Скажите дети, кто лидер нашего государства, как его зовут?
Дети: Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаев. Нурсултан Абишевич Назарбаев.
Ведущий: Первый президент Республики Казахстан Нурсултан Абишевич Назарбаев является основателем нового независимого государства, обеспечившим единство Казахстана, защиту Конституции, прав и свобод человека и гражданина. Сенат парламента Казахстана принял поправки в законопроект «О праздниках РК», добавив к уже существующим праздникам День Первого Президента Казахстана, который будут отмечать 1 декабря.
Жүргізуші:
Қазақстан туымен тұғырлы,
Елтаңбасымен еңселі.
Әнұранымен айбатты
Біз мерекемізді Қазақстанның салтанатты әні Әнұранмен бастаймыз.
Ведущий: Начнем наш праздник, с исполнения торжественной песни Казахстана Гимна.
Гимн РК
Ведущий: Достижения первого президента вызывают огромное, неподдельное уважение и доверие со стороны народа, признание им выдающихся заслуг перед республикой. 
А теперь, ребята, ответьте мне, пожалуйста, какие три главных символа Казахстана вы знаете?
Дети поочередно отвечают:
1. Флаг
2. Гимн
3. Герб

Ведущий: Богдан и Асем подготовили стихи и хотят прочесть.
Богдан:
Сегодня день в сиянье флагов
Принесла для нас зима.
И декабрьский этот праздник
Отмечает вся страна.
Асем:
Елімде тыныш заман болсын
Әр адамға бақыт қонсын
Елімнің ел басшысы
Нұрсұлтан Назарбаев аман болсын!
Богдан:
У знакомого портрета
мы собрали всех ребят
Здесь красивые букеты
Ярким пламенем горят.
Асем:
Шықты тарап ой данадан
Бері қарады жұлдыз беті
Өзі қалап сайлап алған
Елімнің бар президенті
Ведуший: Нурсултан Абишевич Назарбаев с раннего детства был целеустремленным. В 6 лет Нурсултан взобрался на огромный холм, чудо открылось его детскому взору: бескрайняя зеленая долина, пламенеющие очаги тюльпанов и чистое, без единого облачка небо.
Ролик-фильм
Ведуший: Н. А. Назарбаев вспоминает: «Пожалуй. Это самое яркое детское впечатление». Это был первый осознанный поступок покорителя вершины и первая взрослая вспышка в мыслях: «Какая она большая и прекрасная, моя Родина!». В будущем Н. А. Назарбаев стал не только покорителем вершины, но и лидером нашего Казахстана.
Ведуший:  немного о биографии президента расскажет Инара
Инара:     Детство
6 июля 1940 года на жайляу Ушконыр в Заилийском Алатау в семье Абиша и Альжан Назарбаевых родился долгожданный мальчик, которого родители назвали Нурсултаном.
С выбором имени малыша приключилась целая история. Собравшиеся на той родственники наперебой предлагали самые различные имена. В конце концов бабушка новорожденного Мырзабала предложила: «Пусть мой ненаглядный внук носит одновременно два имени сразу – Нур и Султан, пусть он будет Нурсултаном».
Отец Нурсултана Назарбаева – Абиш – родился в 1903 году у подножия горы Алатау в семье бия Назарбая.
Абиш Назарбаев был веселым, уважаемым человеком. Он свободно владел не только казахским, но и русским, балкарским языками. Абиш душевно пел казахские и русские песни, умел выслушать собеседника, дать дельный совет. Абиш Назарбаев скончался в 1971 году.
Мать Назарбаева – Альжан – родилась в 1910 году в семье муллы аула Касык Курдайского района Джамбульской области.
Альжан приехала вместе со своим ссыльным отцом в Ушконыр, где и познакомилась с Абишем. Лучше ее никто в селе не пел и не импровизировал. Жизнерадостная Альжан воспитывала в сыне уважение и почтение к взрослым, прививала любовь к национальным традициям, песням и обычаям. Альжан Назарбаева скончалась в 1977 году.
Семья
Супруга, Сара Алпысовна Назарбаева, с февраля 1992 года – основатель и президент Международного детского благотворительного фонда «Бобек» («Малыш»). Сегодня «Бобек» – самый активный благотворительный фонд республики, получивший признание не только в Казахстане, но и за рубежом.
На счету фонда – сотни и тысячи благотворительных акций, оказание помощи сиротам и инвалидам, поддержка матерей.
За выдающиеся заслуги в области благотворительности и милосердия Сара Назарбаева удостоена множества наград международных организаций. 
Среди них такие весомые, как Международная премия Всемирной организации здравоохранения им. Ихсана Дограмачи, Международная премия Unity, Премия «Курманджан Датка». Она удостоена золотой медали имени Чингиза Айтматова «За великий вклад в философию самопознания». 
Из рук Софи Лорен Сара Алпысовна получила международную премию «Золотое сердце», учрежденную Красным Крестом России и вручаемую за многолетнюю деятельность, направленную на поддержку подрастающего поколения.
Ведущий: далее продолжит Ербол
Ербол:           
Президент успешно воплощает все свои идеи и инициативы, выводит страну в когорту государств-лидеров с развитой экономикой, социальными гарантиями и стабильностью в обществе.
В каждой рабочей поездке по регионам Нурсултан Назарбаев находит время для общения с гражданами страны. Регулярно проводятся прямые эфиры с населением, где каждый казахстанец может задать свой вопрос и получить ответ непосредственно от Президента.
 Президент Республики — символ и гарант единства народа и государственной власти. Ведь здесь живут люди самых разных национальностей. И, несмотря на то, что у каждого народа — свой язык, свои обычаи — все они дружно и мирно живут в Казахстане и трудятся на его благо. 
Инара: Как повезло тебе и мне!
Мы родились в такой стране?
Куда ни глянь — кругом друзья?
Казахстан — страна моя!
Ербол:  Бұл қызметті Отаны мен халқын шын сүйетін, елі үшін отқа түсетін нағыз азамат, патриот қана атқара алады. Бұл Елбасымыз Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаев!
Ролик: Биография Назарбаева Н.А.
Ведущий: Процветание городов, улучшение благосостояния народа, развитие экономики, мир в нашей многонациональной державе еще раз доказывают, что все эти преобразования свершаются под руководством нашего Президента Н. А. Назарбаева.
Ведущий: Пожелаем нашему Президенту и всему казахстанскому народу, чтобы звезда нашего государства светила ярко и высоко, чтобы каждый казахстанец верил в ее путеводную силу. Всех ребят, казахстанцев от всей души поздравляем с главным праздником страны.
Жүргізуші: Барлықтарыңызды тағы да мерекелеріңізбен құттықтап, Мықты, шыншыл нағыз Қазақстандық болып өсіндер деп тілейміз. Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаев сияқты өз Отандырынды сүйіңдер, қорғаңдар, аспанымыз әрқашан ашық болсын.
