Не говори гоп пока не перепрыгнешь это популярная в России крылатая фраза, выражающая предупреждение о необходимости соизмерять свои слова и поступки.
Эта фраза пошла из цирковой среды. Акробаты использовали слово «гоп» после того, как делали очередной трюк. Таким образом, фраза строится от того, что в начале надо сделать действие и потом говорить, а не делать наоборот.
Выражение " Не говори гоп, пока не перепрыгнешь" означает то, что не надо делать преждевременные выводы относительно тех дел, результат которых еще не известен. Сначала надо дождаться результата, а потом уже обсуждать что удалось, а что нет. Ведь о проделанных делах судят по конечному итогу, а не по промежуточным результатам.
Я думаю, многие люди сталкивался с такой ситуацией, в которой данная пословица была бы уместна.
Do not say gop until you jump over this popular phrase in Russia, expressing a warning about the need to measure your words and deeds.  This phrase has gone from the circus environment.  The acrobats used the word "gop" after they did the next trick.  Thus, the phrase is based on the fact that in the beginning it is necessary to do the action and then to speak, and not to do the opposite.  The expression "Do not say gop until you jump" means that you do not have to make premature conclusions about those cases, the result of which is not yet known.  First, we must wait for the result, and then we already have to discuss what we managed and what does not.  After all, the cases are judged on the final outcome, and not on the intermediate results.  I think many people have come across a situation in which this proverb would be appropriate.

