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Древнерусская литература

«Повесть о Петре и Февронии Муромских»

Анализ повести
      Первоначально повесть была задумана как житие святых, «новых муромских чудотворцев». 

      Источником сюжета послужила легенда о мудрой крестьянской девушке, ставшей княгиней. Сказ этот родился в родном селе Февронии – Ласково, что стоит на берегу реки Оки. Действительно это было или нет ли ? Об этом велись споры, поднимались старинные документы и летописи. Было установлено, что жил такой князь Давид Юрьевич (перед смертью принял имя Пётр)  и была у него жена Феврония. 

      Лет через триста услыхал эту легенду протопоп Ермолай Еразм (до сих пор витает над селом Ласково эта легенда о Петре и Февронии) и задумал написать о русских святых. Почему его выбор пал именно на этих героев? Видимо, не было тогда на Руси героев, любимей и популярней, чем Пётр и Феврония.  Народное предание произвело на автора столь сильное впечатление, что он создал произведение, не связанное  с канонами житийного жанра.
      Перед нами увлекательное сюжетное повествование, в котором заметно проявляются фольклорные мотивы. Видимо, поэтому произведение Ермолая Еразма не было включено в «Великие Четьи-Минеи». 

       На протяжении всей повести происходят чудеса. Это и перевоплощение Змия в человека, и тот факт, что кровь Змия, обрызгав князя, покрыла его тело струпьями, и то, что Феврония обычной водой залечила раны князя. Но главным чудом было то, что умерли герои в одно и то же время. А когда их похоронили в разных могилах, вопреки желанию, то на другой день увидели все, что их гробницы пусты, а святые тела покоятся в той общей каменной гробнице, которую они велели построить для себя перед смертью. 
       Фольклорные мотивы заметно проявляются и в содержании отдельных эпизодов, в загадывании и разгадывании загадок, в ответах Февронии. Да и сам сюжет повести сказочен, поэтому можно с уверенностью утверждать, что «Повесть о Петре и Февронии Муромских», хотя и написана о жизни русских святых, всё-таки не относится к агиографическому жанру.

       Эта легенда оставила яркий след в истории  древнерусской литературы и сохранилась  в памяти народа на долгие годы. Известно, что даже сам Иван Грозный приходил поклониться праху Святого Петра и святой Февронии. 
        Высоко чтили на Руси мудрую крестьянку Февронию  и  князя, которого так изменила чистая и настоящая  любовь Февронии.
