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Иностранный язык в профессиональной деятельности.
Введение 



Цель: выявить значимость английского языка для профессий СПО, на примере анализа профессии программиста
Для достижения этой цели мы поставили задачи:
1. Изучить факты? , мотивирующие студентов 
2. Выявить пути запоминания компьютерной лексики
Предмета исследования: профессия программирования

Актуальность работы: владение иностранным языком необходимо, чтобы быть конкурентоспособной личностью на рынке труда.  Для работы с международными компаниями, разговаривать и договариваться с людьми  англо-говорящих стран, без знания языка нам просто не обойтись.







Практическая часть
Способы для тех, кто не любит дедовские методы
Spaced Repetition (интервальные повторения)
Техника удержания в памяти, заключающаяся в повторении усвоенного учебного материала по определенным, постоянно возрастающим интервалам. По факту вы устанавливаете на телефон приложение, и программа автоматически будет показывать вам слова в заданном порядке и с нужной частотой. Вы можете использовать как готовые списки слов, так и создавать свои.
Плюсы: капитально врезается в память.
Минусы: уходит очень много времени. Если вы уже запомнили слово, оно все равно будет время от времени всплывать в некоторых программах.
Самая популярная программа для этого метода — Anki.
Memrise.com В Мемрайз вы можете выбрать уже готовые списки слов либо создавать свои. Если слово категорически не запоминается, можно воспользоваться специальными забавными картинками, которые создают пользователи, используя приемы мнемотехники, либо же загрузить свою. Еще Memrise недавно добавили новую опцию — вы можете не просто услышать озвучку слова, но посмотреть видео того, как люди эти слова произносят.
Quizlet.com А здесь вы можете создавать свои списки и генерировать разные способы проверки слов (тесты, выбери правильный вариант, напиши по буквам, и т.д.). Хороший способ для любителей разных тестов проверить себя в игровой форме.
Lang-8 Сервис для работы над письменной речью для уже освоивших азы языковой практики. Пользователь пишет текст на изучаемом языке, после чего за проверку написанного берется носитель соответствующего языка и вносит свои правки.



