Білім беру саласы: Қатынас.                                                                            Бөлімі:Көркем әдебиет                                                                                          Тақырыбы: «Шалқан» ертегісі саусақ театры.                                                     Мақсаты: Балаларға саусақ театры арқылы, ертегі желісін түсіндіру. Мазмұнын сұрақ-жауап арқылы, қайта әнгімелеуге үйрету.Ертегіге қызығушылығын арттыру.Тілін дамыту.                                                                                                Керекті құралдар: Шалқан ертегіге қатысты кейіпкерлердің саусаққа арналған бейнесі.                                                                                                    68.                            Сөздік жұмыс: Шалқан                                                                                                 Кіріспе бөлім: Ұйымдастыру кезеңі. Балаларды ширмаға жақын жартылай шеңбер жасай отырғызу. Назарын өзіне аудару.                                                         Негізгі бөлім :                                         
     Ертеде шал мен кемпір өмір сүріпті. Шал көктемде шалқан  егеді, оны су құйып, күтеді. Шалқан үлкен болып өседі. Шал шалқанды жұлайын деп ары тартып, бері тартып , жұла алмайды. Кемпірін шақырада:
 -Кемпір,кемпір кел көмектес.
Кемпір шалдан, шал шалқаннан ары тартып, беріп тартып шалқанды жұла алмайды. Кемпір немересін шақырады:
-Немерем, немерем кел, көмектес.
Немересі кемпірден, кемпір шалдан, шал шалқаннан ары тартып, беріп тартып шалқанды    жұла алмайды.Немересі итін шақырады:
-Итім, итім кел, көмектес.
  Ит немереден,немересі кемпірден, кемпір шалдан, шал шалқаннан ары тартып, беріп тартып шалқанды   жұла алмайды.Ит мысықты шақырады:
-Мысық, мысық кел, бізге көмектес.
 Мысық иттен, ит немереден,немересі кемпірден, кемпір шалдан, шал шалқаннан ары тартып, беріп тартып шалқанды   жұла алмайды. Мысық тышқанды шақырады:
-Тышқан, тышқан кел, бізге көмектес.
Тышқан ысықтан, мысық иттен, ит немереден,немересі кемпірден, кемпір шалдан, шал шалқаннан ары тартып, беріп тартып шалқанды   жұлып алады. Қорытынды: Балалар атасы не өсіреді ?– (Шалқан) балаларға шалқан сөзін қайталату.Шалқанды жұлу үшін атасы кімді көмекке шақырады?- Апасын. Апасы кімді көмеке шақырады? –Қызын.                                                                       Қызы нені көмекке шақырады?- Итті.                                                                                Ит нені көмекке шақырады? – Мысықты.                                                          Мысық нені көмекке шақырады?-Тышқанды.                                                     Бәрі бірінен соң бірі көмекке келіп шалқанды не істейді? – Шалқанды жұлып алады.    Ертегі сендерге ұнады ма?- Ұнады. 
 
