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«Ассамблея народов Казахстана – путь к процветанию через взаимное согласие»
 
Ход классного часа:
 
Смарт цель мероприятия:
 
     Помочь учащимся понять, почему возникла историческая необходимость объединения всех народов, проживающих в Казахстане, как частей единого целого.

      Узнать об основных задачах, стоящих перед Ассамблеей народов Казахстана.

      Расширение общего культурного политического кругозора.

Учитель:
Уважаемые учащиеся! Мы с вами продолжаем проводить цикл классных часов под общим названием «Мы – народ Казахстана». В канун праздника  Дня языков народов Казахстана мы говорили о дружбе народов как о бесценном достоянии нашей страны, которое нужно беречь и приумножать. Перед праздником Дня Независимости – о воспитании казахстанского патриотизма, любви к Родине.

Тема сегодняшнего классного часа звучит так: «Ассамблея народов Казахстана – путь к процветанию через взаимное согласие».

 
(исполнение песни «Отан»), группа девочек
 

Не случайно мы начали разговор с песни «Отан», с песни о Родине.

Казахстан – это наша Родина, это наш общий дом, где в мире и согласии проживают более 130 народов и народностей, людей, которые учатся, трудятся, растят своих детей, заботятся о старшем поколении и вносят свой вклад во имя процветания родной Отчизны.

 

(стих о Родине) на казахском языке – 9 «б» класс, Аширханов Азрет-али
(стих о Родине) 9 «Б» класс, Емец Олег 
 

Мой Казахстан! Ты – Родина моя!

Твоих степей бескрайние просторы

Душой и сердцем я люблю тебя,

Люблю твои серебряные горы,

Леса люблю, долины и поля.

Мой Казахстан! Живи и процветай!

Ты – колыбель великого народа,

Всю красоту и мудрость передай

И сохрани для будущего рода.

 
Учитель:
В настоящее время в мире в межнациональных, религиозных, экстремистских столкновениях гибнут сотни, тысячи ни в чем не повинных людей. Политика, направленная на разжигание межнациональной розни, превосходство одной нации над другой, религиозный экстремизм приводят к локальным войнам, кровопролитию, бедам, горю, нестабильности в обществе.

Поддерживать в РК межнациональное и межконфессиональное согласие во имя стабильности и мира призвана Ассамблея народов Казахстана. Идея создания Ассамблеи была впервые высказана Президентом страны Н.А.Назарбаевым в 1992 году на 1 Форуме народов Казахстана.

Одна из основных задач Ассамблеи – выработка предложений по проведению государственной политики, способствующей развитию дружественных отношений между представителями национальностей, проживающих на территории Казахстана, содействию их духовно-культурному возрождению и развитию на основе соблюдения принципа равноправия.

 

(документальный фильм «Мы – народ Казахстана»)
 

Мы надеемся, что продемонстрированный  фильм дал ответы на все вопросы, которые мы ставили в начале классного часа.

 

Подводя общий итог, хочется сказать: «мы гордимся тем, что Казахстан называют в мире территорией дружбы и диалога». Для  людей разной веры, живущих одной мечтой о добре и дружбе по силам задача построения нового Казахстана в новом мире.

Мы хотим предложить вам еще один небольшой видеоматериал, в котором мы узнаем, какова была идея сооружения грандиозного архитектурного творения – Дворца мира и согласия.

 

(видеоматериал о Дворце мира и согласия)
 

Подводя общий итог, можно сказать, что дружба народов Казахстана – бесценное достояние нашей страны. Без доверия между людьми разных национальностей, без равенства всех перед законом, не будет процветания государства, а значит и счастливой жизни простых людей.

 

В заключение  классного часа, уважаемым гостям в память о сегодняшнем мероприятии, о нашей встрече, мы хотели бы подарить частичку самого дорогого, что у нас есть – это государственные флажки. На флаге, символе нашего государства, на сине-голубом фоне изображено золотое солнце – знака жизни, энергии, тепла. Геральдический  орел – беркут на своих крыльях несет и оберегает наше солнце. Размах  крыльев орла символизирует широту степных просторов Казахстана, широту души людей, проживающих на нашей земле. Пусть эта частичка Казахстана (этот подарок) станет для вас талисманом дружбы, успеха и процветания. 

(всем гостям-россиянам преподносятся сувениры – государственные флажки с памятной надписью, установленные на  подставках, сделанные учащимися)                                                                                  

 

В заключение классного часа всеми присутствующими исполняется Гимн РК. (демонстрируется видеозапись исполнения Гимна).

 

Примечание:
Выступление  классного руководителя сопровождается слайдовой презентацией.
