Технологическая карта занятия
	1. Тема занятия:  Оценка демографической ситуации и особенностей демографической политики в различных странах и регионах мира.

	Цель занятия:  Оценить демографическую ситуацию и особенностей демографической политики в различных странах и регионах мира.

	2. Вид занятия: практическое занятие

	3. Тип урока: Урок изучения нового материала(УИНМ); 

	4. Методы обучения: словесный, наглядный, самоконтроль

	5. Формы организации работы: беседа, устная и письменная работа, обсуждение.

	Межпредметные связи: (экономика, история, основы права, культурология, информатика.)

	6. Оборудование: мультимедиа, проектор, презентация, учебник Баранчиков Е.В., практикум  по географии О.А. Петрусюк, Е.В. Баранчиков, атлас, контурная карта.


Макет конспекта занятия

	Этапы занятия
	Содержание занятия
	Примечания

	1. Орг. момент
	Добрый день, прошу всех занять свои места.  
	Проверка отсутствующих.

	2. Сообщение темы и цели занятия
	Тема нашего практического занятия : "Оценка демографической ситуации и особенностей демографической политики в различных странах и регионах мира."
Вы должны закрепить и развить следующие умения:
систематизировать полученные знания из различных источников географической информации, организовывать, оценивать и корректировать собственную деятельность; сравнивать и анализировать различные статистические материалы для выполнения поставленных задач; искать нужную информацию и представлять ее в нужной графической форме

	

	3. Мотивация учебной деятельности
	Иметь в семье детей с десяток
Когда-то было не зазорно,
Росли на щах и был достаток,
Причём без всякого попкорна.
Не знали деды демографий
(Теперь к таким словам привыкли),
Но рос рождаемости график
Без дополнительных мат.выплат.
Демография - вспомогательная часть науки об обществе. Нам необходимо знать население страны, его распределение по возрастным, социальным стратам, как оно меняется, как оно образовано, как оно перемещается.



	Развитие познавательного интереса, на положительное отношение к изучению географии.



	4. Актуализация опорных знаний студентов
	Необходимость  проведения демографической политики - воздействие государства на процессы рождаемости - признана практически всеми странами мира, независимо от демографической ситуации и темпов роста населения. Целью демографической политики является изменение или поддержка существующих в данный период времени демографических тенденций. Зная демографическую ситуацию в стране, вы можете обернуть в свою пользу все плюсы демографической политики определенной страны.
	

	5. Работа по теме урока в соответствии с его видом
	Прежде чем мы перейдем к практической части, мы поговорим об основных показателях населения.

В 2007 г. численность населения  мира  составляла 6 671 млн человек. На протяжении почти всей истории развития человечества  оно  увеличивалось очень медленно. Значительное ускорение  темпов роста произошло только в XX в., причем особенно во второй его половине.

В 1804 г. численность мирового населения достигла 1 млрд человек, в 1927 г. — 2 млрд (на приращение миллиарда потребовалось 123 года), в 1960 г. — 3 млрд (33 года), в 1974 г. — 4 млрд (14 лет), в 1987 г. — 5 млрд (13 лет), в 1999 г. — 6 млрд. человек (12 лет)., в 2011г. —7 млрд. чел.,  в  2018г. —  7,6  млрд. человек.

Основная часть населения мира (82 %) проживает в развивающихся странах. Эти же страны обеспечивают 97 % его ежегодного прироста (80,9 млн человек, в том числе Зарубежная Азия — 52 млн, Африка —20,3 млн, Латинская Америка —8,6 млн человек).

Воспроизводство населения —постоянно повторяющийся процесс производства все новых и новых поколений людей. Запишите пожалуйста в тетрадь.
 Это явление другими словами можно определить как естественное движение населения. Ключевыми показателями, характеризующими естественное движение населения,  являются  коэффициенты рождаемости (количество живорожденных на 1 000 чел.) и смертности (количество умерших на 1000 человек). Разность между коэффициентами  рождаемости и смертности дает естественный прирост населения. Таким образом, эти три показателя объединены в уравнении естественного движения населения: рождаемость  (Р) - смертность (С) = естественный прирост населения (ЕПН). 

Обычно в мире выделяют два типа воспроизводства населения: расширенное (с высоким естественным приростом населения и устойчивым значительным ростом численности населения) и простое (с низким естественным приростом населения и стабильной численностью населения). 

Расширенное воспроизводство населения в целом характерно для развивающихся стран мира, простое воспроизводство  —  для  развитых стран.

В расширенном воспроизводстве населения выделяют две фазы:

• первая фаза характеризуется очень высокой рождаемостью (40 —50  %о),  высокой смертностью (20 —25 %о) и очень высоким естественным приростом населения (25 — 35 %о).

Такая ситуация, как правило, наблюдается в беднейших странах мира (большая часть стран Тропической Африки и Афганистан в Азии);

• вторая фаза характеризуется высокой рождаемостью (30 — 40 %о), очень низкой смертностью  (5 —10 %о) и высоким естественным приростом населения (20 — 30  %о).  Это подавляющая часть развивающихся стран Азии, страны Северной Африки

Простое воспроизводство населения характеризуется низкой рождаемостью (10 — 20 %о ), относительно высокой смертностью (10 — 15 %о) и низким естественным приростом населения (5 — 10 %о). Это все развитые страны и большая часть постсоциалистических стран.

Еще один из важных показателей влияющий на демографию -коэффициент фертильности.

Коэффициент фертильности — среднее количество детей, рожденных одной женщиной за весь фертильный (детородный) возраст. Фертильный возраст (по версии Всемирной организации здравоохранения — ВОЗ) длится с 15 до 49 лет.

Демографическая политика - это целенаправленная деятельность государственных органов и иных социальных институтов в сфере регулирования процессов воспроизводства населения. Она призвана воздействовать на формирование желательного для общества режима воспроизводства населения, сохранения или изменения тенденций в области динамики численности и структуры населения, темпов их изменений, динамики рождаемости, смертности, семейного состава, расселения, внутренней и внешней миграции, качественных характеристик населения.

Особенности воспроизводства населения в тех или иных странах нередко  вынуждают  правительства стран проводить ту или иную демографическую политику.

И теперь мы переходим к самому важному определению, запишите пожалуйста в тетрадь.   Демографическая политика — система административных ,  экономических, пропагандистских и прочих мер, с помощью которых государство воздействует на естественное движение населения в желательном для себя направлении. 

Демографическая политика бывает стимулирующей (направлена на увеличение рождаемости) и сдерживающей (направлена на уменьшение рождаемости и младенческой смертности). Стимулируют рождаемость страны с низким естественным приростом и тем более с естественной убылью населения (в первую очередь европейские) либо страны с высоким естественным приростом населения, но все еще слабозаселенные, или со значительной долей иммигрантов (например, Саудовская Аравия, Кувейт, ОАЭ и Ливия). Сдерживают рождаемость в первую очередь страны с многочисленным населением, особенно Китай и Индия. Китай осуществляет демографическую политику жесткими методами (обложение штрафом каждого «лишнего» ребенка, повышение минимального возраста вступления в брак, регулирование рождения детей женскими комитетами), Индия — мягкими (главным образом, пропаганда небольшого количества детей и связанного с этим материального достатка семьи). За последние 50 лет естественный прирост населения в Китае удалось снизить с 28 до 6 %о, а в Индии — с 36 до 16 %о.

Первой демографическую политику начала осуществлять Франция (в 1940-е гг.), в настоящее время ее проводят свыше 100 стран. Поскольку это мероприятие, как правило, высокозатратное, оно по силам далеко не всем странам.

Современная половая структура населения мира характеризуется незначительным численным преобладанием мужчин: в среднем на 1 000 женщин приходится 1010 мужчин

(в абсолютном исчислении это немногим более 33 млн человек). В любой стране всегда мальчиков рождается больше, чем девочек.  Поскольку женский организм более устойчив к заболеваниям и более вынослив (имеет двойную степень защиты, рассчитанную на себя и потенциальное потомство), соотношение между ними к 30 — 35 годам обычно  выравнивается.  Наконец, из-за того что женщина традиционно живет дольше мужчины, численное преобладание женщин  в зрелых и пожилых возрастах становится все более заметным.

Для  современной  возрастной структуры населения мира характерно следующее  соотношение между отдельными возрастными группами: доля детей (младше 15 лет)  составляет 26 %, доля трудоспособных (от 15 до 65 лет) — 66 %, пожилых людей (старше 65 лет) — 8 %. Доля детей на протяжении последних 20 — 30 лет уменьшается, а доля пожилых людей, наоборот, увеличивается. Это объясняется общей тенденцией снижения рождаемости, ростом средней продолжительности жизни и началом  старения мирового населения.

Теперь открываем практикумы по географии на странице 52-53.

Задание № 1.2

Постройте круговую диаграмму, показывающую долевое соотношение численности населения различных регионов Земли в 2007 г.

Для этого мы будем использовать таблицу № 17. При обработке таблицы прошу учитывать колонку №1- Регион  и №3 доля численности населения мира в %.

Задание № 1.3

Исходя из прогноза численности населения регионов мира (табл.17), предложите варианты проведения государства и этих регионов демографической политики. При разработке вариантов необходимо учитывать различные факторы, влияющие на воспроизводство населения. Составьте перечень факторов , которые, по вашему мнению, необходимо учитывать при разработке вариантов демографической политики.

Примечания:
Демографическая политика в экономически развитых странах проводится исключительно экономическими мерами и направлена на стимулирование рождаемости. В арсенал этих мер входят денежные дотации – ежемесячные пособия семьям, имеющим детей, льготы одиноким родителям, пропаганда повышения престижа материнства, оплачиваемые отпуска по уходу за ребенком. В некоторых странах, где сильны позиции католической церкви (например, в Ирландии, США, Польше) по ее требованиям в последнее время в парламентах обсуждаются законы, предусматривающие уголовную ответственность для женщины, прервавшей беременность и врача, сделавшего аборт. США запланировали к 2050 году огромные прироста – 75 млн. чел. Вероятно, пройдет немало времени, прежде чем население этих стран осознает необходимость проведения демографической политики.

Каковы же эти пути активизации демографической политики развивающихся стран, направленной на снижение темпов роста населения?

Во-первых, это совершенствование пропаганды целей новой демографической политики через всевозможные каналы массовой информации. Особенное значение имеет просветительская работа среди верующих, с тем, чтобы церковь изменила свои установки на высокую рождаемость. Во-вторых, это распространение противозачаточных средств и повышение их эффективности.

Пример: 

Германия ведет политику поощрения рождаемости. Правительство ФРГ в 1974 г. разрешило распространение контрацептивных средств и сняло ограничения на аборты в первые три месяца беременности, однако в начале следующего года верховный суд страны признал неконституционным разрешение абортов «по желанию» и ограничил право на них только «медицинскими показаниями» или другими чрезвычайными обстоятельствами. В наше время в Германии принята сложная система поощряющих мероприятий демографической политики, которая делится на три основные группы:

- Семейные пособия и надбавки;

- Пособия при родах;

- Жилищные льготы.

Основными задачами Правительства Российской Федерации в области демографической политики являются:

- разработка и реализация комплекса федеральных целевых программ по охране здоровья населения, в том числе по профилактике и лечению артериальной гипертонии среди населения Российской Федерации; оказанию онкологической помощи населению Российской Федерации; профилактике и борьбе со СПИДом и др.

- разработка мер, предусматривающих аттестацию рабочих мест с целью выявления неблагоприятных факторов на здоровье работников, а также порядка экономического стимулирования работодателей в улучшении условий и охраны труда;

- разработка и реализация мер по профилактике правонарушений, пьянства и наркомании.

Большое значение для получения наиболее полной и достоверной информации о населении страны в различных ее аспектах, проведения широкого круга исследований по формированию и корректировке демографической политики будет иметь проводимая в октябре 2002 года Всероссийская перепись населения, а также создание Государственного регистра населения Российской Федерации.

В области создания условий жизнедеятельности семьи, дающих возможность воспитания нескольких детей, основным направлением должно стать обеспечение учета демографического аспекта при разработке и реализации государственной жилищной политики, в том числе:

- поддержание системы жилищных стандартов, обеспечение режима благоприятствования системы жилищных стандартов для семей с детьми;

- содействие развитию рыночных форм обеспечения доступности жилья, наилучшим образом удовлетворяющих жилищные потребности семей, находящихся в активной фазе репродуктивного цикла;

- учет количества детей в семье, нуждающейся в улучшении жилищных условий, при определении размера помощи со стороны государства (безвозмездные субсидии на приобретение жилья, помощь в погашении ипотечных кредитов и т.п.).
Задание № 2.1

На контурной карте мира обозначьте следующие страны используя данные , приведенные в табл. 18 и 19. :

С максимальным значением рождаемости отмечаем знаком- *;

С минимальным значением  значением - #;
С максимальным показателем смертности -!

С минимальным показателем -О.

После каждого задания запишите выводы, полученные в результате сравнения.

	Промилле — единица измерения отно­

сительного  показателя  коэффициентов

рождаемости, смертности и естественного

прироста населения. Означает один к одной тысяче, или 0,1 %, обозначается знаком  %о.



	6. Обобщение и систематизация знаний
	Значение демографической политики неодинаково для различных подсистем и стран в зависимости от уровня их экономического развития и этапа демографического перехода. В частности, в пятой части всех стран, где проживает 26% населения мира, полагают, что рост или естественное увеличение населения оказывает незначительное влияние на развитие страны и не требуется добиваться особый целей в этой сфере. 

Демографическая политика оказывает влияние на две стороны репродуктивного поведения населения — на реализацию потребности в детях и на формирование потребности у личности и семьи в таком количестве детей, которое соответствовало бы интересам общества. Это достигается экономическими, административно-юридическими и социально-психологическими мерами. 
	

	7. Итоговая часть занятия
	достижение целей урока;

-озвучить и проставить студентам оценки за работу на уроке.
	

	8. Сообщение дом.задания
	Подготовка   сообщений:  « Особенности  воспроизводства населения»
	


