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Вопросы безопасности являются актуальными на протяжении всего периода жизни. Дошкольный период является сензитивным для формирования личности ребенка, и других психологических процессов. Именно в этом возрасте очень важно заложить основы безопасности.   Так как мы с вами живем в большом развивающем городе,  с богатой транспортной инфраструктурой очень важно научить ребенка знаниям ПДД. Госавтоинспекция обнародовала статистику ДТП в Чебоксарах, в которых пострадали дети. По данным ведомства, в этом году в результате 18 аварий на дорогах города 20 детей получили травмы, один погиб. За аналогичный период прошлого года пострадало 19 детей, отметили в ГИБДД по Чувашии.
В качестве пешеходов травмы получили 11 детей. В трех случаях наезд на детей произошел в момент, когда они переходили дорогу по пешеходному переходу, еще в трех – во дворе дома. Один ребенок получил травмы, находясь на остановке общественного транспорта, другой – на обочине дороги. По неосторожности самих детей произошло три ДТП. Они переходили дорогу в неположенном месте недалеко от перехода. 10 детей пострадали в результате столкновений машин. В результате один из них погиб.
Хочется вам, уважаемые родители напомнить правила безопасного поведения на дороге, в качестве пешехода и в качестве участника дорожного движения.
· Переходить дорогу только в установленном месте (на зеленый сигнал светофора, на пешеходном переходе, перекрестке)
· Не спешить при переходе дороги
· Переходить дорогу лишь тогда, когда обзору ничего не мешает
· Переходить дорогу, убедившись в полной безопасности
· Необходимо использовать светоотражающие элементы_фликеры.
· И помните для детей очень важен ваш личный пример. От того, как правильно вы будете ввести себя на дороге, зависит жизнь и здоровье детей.
Соблюдайте Правила дорожного движения и учите этому своих детей! 
В детском саду проводятся активная работа по  профилактике дорожного движения: 
· Оформление уголка по безопасности дорожного движения, где для детей размещены дидактические, сюжетно- ролевые игры, макеты улиц, 
·  Беседы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма.
· Пополнение фонда детской литературы о дорожной азбуке;  
· Организация и проведение развлечений для детей по ПДД «Путешествие по стране правил дорожного движения», совместные музыкально-игровые досуги   с близлежащими садами с приглашением сотрудников ГИБДД «Помни правила дорожного движения» Выставка детских работ и рисунков по теме: «Правила дорожного движения»
· Проведение практических занятий с детьми на перекрестке.
·  Просмотр мультфильмов о безопасности движения на дороге.
· Проведении консультации для воспитателей «Правила поведения при движении организованными группами в детском саду»
· Театрализованные  постановки
· Познавательные тренинги с родителями воспитанников.
· Анкетирование родителей.
Также повышенной зоной опасностью является факт,  катание на велосипедах и самокатах детей без присмотра родителей.  Гуляющие  дети дошкольного возраста без присмотра , забывают о мерах предосторожности,  также при катании  на велосипедах и самокатах могут стать участниками дорожного транспортного происшествия.
Уважаемые родители, призываем вас быть бдительнее и не оставлять без присмотра детей дошкольного возраста.
Мы уверены, что наша работа не пройдет даром, дети наше будущее и мы за них в ответе.  Только тесное сотрудничество  детского сада и родителей по изучению правил дорожного движения, закрепит знания полученные в детском саду.
На сегодня стал злободневным вопрос падения детей  в результате открытых окон или  засетчатых створок.  Сейчас лето, и многие родители забывают о том, что открытое окно может быть смертельно опасно для ребенка.
Каждый год от падений с высоты гибнет огромное количество детей. Будьте бдительны!
В Чебоксарах с начала года из окон выпали 59 детей. Трое из них погибли.  Все вы наверное слышали,  что 24 июня в промежутке между 17 и 18 часами в Чебоксарах на улице Мичмана Павлова, 39, с семнадцатого этажа выпала девочка. Спасти двухгодовалого ребенка не удалось. В Следственном комитете по Чувашии рассказали, что маленькая девочка выпала из окна в результате несчастного случая.
Рекомендации: 1.Никогда не держите окна открытыми, если дома ребенок! Вам кажется, что Вы рядом, но секунда, на которую Вы отвлечетесь, может стать последней в жизни Вашего ребенка!
2. Не надейтесь на  москитные сетки - дети опираются на них и выпадают вместе с ними наружу!
3.Никогда не оставляйте ребенка без присмотра!
4.Установите на окна блокираторы, чтобы ребенок не мог самостоятельно открыть окно!
 5.Отодвиньте от окон все виды мебели, чтобы ребенок не мог залезть на подоконник.
В детском саду проводятся профилактические мероприятия: беседы с детьми, мультимедийные презентация, рассматривание иллюстраций с обсуждением.
Только элементарные меры безопасности и ваша бдительность помогут сохранить жизнь и здоровье ваших детей!
Следующий вопрос это – пожарная безопасность. В последнее время происходит очень много случаев пожаров, жертвами которых становятся маленькие дети. Чаще всего это бытовые пожары, причина которых – неосторожное, беспечное отношение к огню. В большинстве случаев люди погибают, задыхаясь от дыма. В домашних условиях необходимо обезопасить нахождение малыша и не оставлять без присмотра горючие вещества, легковоспламеняющиеся жидкости, спички, зажигалки. Смотреть за тем, чтобы ребёнок не включал электро и газовые приборы. 
С начала года в Чувашии произошли 1097 пожаров. Общий материальный ущерб от них составил более 50 миллионов рублей. Огонь унес жизни 44 человек, из них пятеро детей.
В 40% случаев причиной трагических последствий является то, что родители оставляют детей дома без присмотра
Рекомендации.  
1.Не оставляйте спички и зажигалки в доступном для ребенка месте! Расскажите ребенку о правилах пожарной безопасности. Важно, чтобы ребенок осознал, что спички – это не игрушка, а огонь – не забава, чтобы у него сложилось впечатление о пожаре как о тяжелом бедствии.
2.В целях вашей безопасности и безопасности ваших детей, как можно чаще беседуйте с малышами о том, как себя вести в чрезвычайных ситуациях.
Не забывайте с детьми повторять правила пожарной безопасности!
Вопросы, на которые каждый ребёнок должен знать ответы:
1. Что нужно знать, если возник пожар в квартире?
2. Можно ли играть со спичками и зажигалками?
3. Чем можно тушить пожар
4. Можно ли самостоятельно пользоваться розеткой?
5. Знать номер пожарной службы
6. Главное правило при любой опасности (не поддаваться панике)
7. Можно ли без взрослых пользоваться свечами?
В нашем детском саду ведется постоянная и планомерная работа по профилактике пожарной безопасности среди дошкольников. Каждый год проводятся Месячник пожарной безопасности «Дети против огненных забав». 
Наши педагоги планируют и регулярно проводят занятия по ОБЖ «Спички детям не игрушка»,  «Для чего нужен огнетушитель» и проводятся выставки детских рисунков на темы « Осторожно, пожар!» также  проводятся спортивные игры и игры-эстафеты «Кто первый», «Пожарные спешат на помощь», «Сильные и ловкие». Совместно с музыкальным руководителем в группах проводятся музыкальные досуги по данной тематике. Каждый год с детьми старшего дошкольного возраста  мы организуем экскурсию в пожарно-спасательную  часть№6, где пожарные интересно рассказывают о своей опасной работе, показывают оборудование, необходимое им для тушения пожаров.  Финалом такой экскурсии является совместная фотография детей и пожарных. Каждый ребенок в нашем детском саду знает, как действовать при звуке пожарной сигнализации. Эти умения дети приобрели в процессе ежеквартальных тренировочных эвакуаций. Дети знают номер, по которому звонить в случае пожара, знакомы с работой огнетушителя.
 Уважаемые родители! Только совместная работа детского сада и семьи поможет избежать пожара, в котором могут пострадать дети.
