   Дополнительная  общеобразовательная  общеразвивающая  программа социально-педагогической направленности «Основы журналистики»  помогает учащимся в профессиональном самоопределении, способствует реализации их сил, знаний, побуждает их к творчеству, ориентирует учащихся на профессии  СМИ.
  Программа знакомит детей с историей русской журналистики, с жанрами и функциями журналистики, учит создавать, собирать и оформлять материалы для публикации, выпускать газету ДХТД «Радуга», а также работать в творческих проектах.
   Форма обучения – очная, продолжительность программы – 2 года (324 часа).
Возраст детей от 10 до 17 лет, количество обучаемых в группе – 10 человек.
  Программа реализуется в филиале  Дома художественного творчества детей –  клубе «Парус» ( г.Кореновск, ул.Фрунзе, 85).
  Программа «Основы журналистики» создана на основе обобщения личного опыта руководства Школой юнкоров газеты «Кореновские вести», где достигнуты высокие результаты на краевом, всероссийском и международном уровнях. 
  В процессе обучения по данной программе дети знакомятся с основными жанрами журналистики, овладевают приёмами интервью, репортажа, очерка и литературно-художественных зарисовок, получают опыт работы в команде и в творческих проектах по журналистике, что помогает им  определиться со своей будущей профессией. После окончания школы и детского объединения «Юный корреспондент» уже 6 выпускников поступили учиться  на факультеты журналистики престижных ВУЗов России.
   Руководит детским объединением «Юный корреспондент» педагог дополнительного образования высшей квалификационной  категории, член Союза Журналистов России Татьяна Александровна Сергиенко, телефон 8(918) 354-87-40; 
  Материально – техническая база программы предусматривает наличие компьютеров и  принтера, а также  диктофонов , фотоаппаратов и видеокамеры; расходные материалы – бумага для принтера, диски, флешки, блокноты и ручки.
  

