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  Илье шел 18-й год. Он ушел добровольцем на фронт. Агреппина  Семеновна проводила сына далеко за село. Прощался, ласково смотрел в глаза матери, чтобы навсегда запомнить этот дорогой образ, эти живые черты лица, лицо женщины – труженицы, отдававшей фронту своего третьего  сына. Задумчиво, с какой-то нежной грустью, сказал:
  «Не горюй, мама, не волнуйся. Я сделаю все, чтобы наша 
семья не краснела за меня».
       Декабрь 1944-го года. Идут тяжелые бои за овладение плацдармом на правом берегу реки Дунай. Стрелковой  роте, где служит Илья Зигуненко, приказано закрепиться на  правом берегу Дуная и обеспечить переправу  батальона. Сильный огонь противника прижимает к воде, негде укрыться. Дорога каждая секунда. Промедление – смерть. Вот он – правый берег Дуная. Первым достиг его Илья Зигуненко.
  Быстро закрепившись, огнем из пулемета начал расстреливать фашистов, расчищая путь для высадки своей роты. Враг отошел. Рота переправилась через Дунай и закрепилась на его правом берегу. В этот день враги 4 раза контратаковали подразделение, но так ничего и не добились. Илья прочно удерживал занятую позицию. Он уничтожил 24 фашиста, 5 взял в плен.
   24марта 1945г. Президиум Верховного Совета СССР за проявленные отвагу и мужество при форсировании Дуная присвоил Илье Зигуненко звание Героя Советского Союза. А спустя несколько дней после присвоения звания юный  патриот погиб. 
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