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                                            МӘҢГІЛІК ЕЛ – НАШЕ БУДУЩЕЕ

   Мәңгілік Ел – это идея, которая открывает
завтрашний день, выражает веру в будущее, 
это символ необратимой и прочной стабильности…

Н.А. Назарбаев

              Однажды хан Жанибек спросил у биев: «Что вечно?» Бии в один голос ответили: «Вечно течение реки,  вечна горная вершина,  вечны солнце и луна,  вечна черная земля».  Жиренше-шешен вышел вперед и сказал: «Смерть течения реки –  под зимним льдом, смерть горной вершины – за густыми облаками,  смерть солнца и луны – смена дня и ночи,  смерть черной земли –  под снежным покровом.  Вечно имя доброе,  Вечен труд ученого. Вечен народ, почитающий родной язык». 
           Слова мудрецов, сказанные тысячелетия назад, не канули в Лету, а сохранились и по сей день. Это и есть история.  История  -  это  свершившиеся  факты  и  события. Она содержит разные страницы: темные и  светлые, печальные и радостные, но каждая строчка этих страниц – наследие   народа Казахстана. 
        16 декабря 1991 года в созвездии наций мира зажглась новая звезда – Республика Казахстан , бесценное  достояние которого – наша священная и достойная страна, Мәңгілік Ел. Не менее судьбоносным для нашего поколения было созидать под лидерством Первого Президента Республики Казахстан Н.Назарбаева. С момента обретения независимости наша республика, как звезда в созвездии наций мира, совершила стремительный полет по уникальной заданной траектории, называемой Казахстанский путь. «Мәңгілік Ел» – это национальная идея и мечта наших предков. Семь принципов «Мәңгілік Ел» – фундамент будущего нашей страны,  опыт казахстанского пути,  отражающий  наши базовые ценности развития, общность интересов и историческую судьбу народа Казахстана. Благодаря этим ценностям мы всегда побеждали, укрепляли нашу страну, множили наши великие успехи. «С Патриотическим актом мы будем сверять, как с компасом, верность нашего движения. Вперед, к новым вершинам», – сказал Назарбаев.
           Конечно, сегодня у нас имеются и проблемы, диктуемые  диалектикой жизни. Над ее решением  надо работать. Главное, нам не надо метаться в поисках какой-либо идеологии. Она уже есть: Патриотический акт «Мәңгілік Ел». В нем начертаны золотые слова: «В основе Мәңгілік Ел – простая истина: благополучие и стабильность в будущем». «Включайтесь в работу, каждый на своем рабочем месте. Не будьте равнодушными. Создавайте судьбу страны вместе со всем народом!», – сказал Президент, и его слова, я считаю, должны стать девизом всей патриотично настроенной молодежи.
          У  моей  страны, Страны Великой степи, есть  будущее. Всем казахстанцам  нужно хранить историю, подобно святыне.  В  ней  секрет нашей стабильности…..
           Я не буду ставить точку в нашем диалоге.  Я ставлю многоточие! Ведь оно ставится в конце предложения или целого рассказа, когда он не закончен и многое  ещё  осталось  впереди.  А  впереди  у  нашего  независимого  государства,  Правительства  и  Президента,    его  граждан  ещё  много  дел, которые  нужно  решать.  







