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Цель занятия: профилактика детского дорожно-транспортного травматизма       Задачи:                                                                                             
Обучающие:
- актуализация знаний, умений и навыков по изучаемой теме, новых  понятий;
Развивающие:
- развитие умения анализировать, сравнивать, обосновывать;    
- развитие аккуратности, логического мышления.
Воспитывающие: 
- воспитание чувства причастности к дорожному движению и                   ответственности за свое поведение в условиях дороги;
- дисциплинированности;
- культуры поведения на улице;
- воспитание самостоятельности, трудолюбия.

Тип занятия: комбинированный.

Вид занятия: беседа, рассказ, практические работы на применение знаний                      
по изучаемой теме.

Методы обучения: сочетание монологического и диалогического изложения материала с постановкой творческих заданий, частично-поисковый, репродуктивный.

Методы преподавания: информационный, объяснительный. 

Методы учения: слушание, участие в обсуждении, наблюдение.

Методы воспитания: беседа, включение учащихся в активизированную деятельность на занятие.

Межпредметные связи: литературное чтение, окружающий мир, технология, черчение, рисование.

Материально-техническая и дидактическая основа:  светоотражатель.





Ход занятия
I. Организационный момент. 

Учащийся рассказывает стихотворение
Фликер – это знак такой:
Важный, нужный нам с тобой.
С наступленьем темноты.
Будешь с ним заметен ты!
Отразит машины свет.
И избавит нас от бед.
Прикрепи его к одежде,
И шагай дорогой прежней.
Помощник всем шагающим
Знак светоотражающий!

II. Формирование новых знаний. 

Рассказ педагога
А вы знаете, что такое фликеры? (Ответы)
Фликер – это световозвращающий элемент, который может быть как элементом одежды, так и отдельным предметом в виде брелока, значка, браслета.
В нашей стране и во многих других зарубежных странах действует закон о светоотражающих элементах для пешеходов. С 1 июля 2015 года в темное время суток пешеходы обязаны носить на одежде светоотражательные элементы.
В Правилах дорожного движения обязанности пешеходов прописаны в РАЗДЕЛЕ 4.
При переходе дороги и движении по обочинам или краю проезжей части в темное время суток или в условиях недостаточной видимости пешеходам рекомендуется, а вне населенных пунктов пешеходы обязаны иметь при себе предметы со световозвращающими элементами и обеспечивать видимость этих предметов водителями транспортных средств.
При попадании световозвращающих  элементов на поверхность лучей света, к примеру, от автомобильных фар, его прекрасно видно, что дает водителю сигнал о том, что впереди находится человек. Данное приспособление было разработано для того, чтобы повысить безопасность пешеходов на дорогах в условиях плохой видимости, либо в темное время суток.  Если в темноте автомобилист может заметить человека на дороге на расстоянии примерно в 30 метров, то фликер будет видно и за 400 метров. По этой причине специальные светоотражающие элементы рекомендованы для ношения в первую очередь школьникам. Также без них лучше не ездить в темное время суток велосипедистам, особенно в сельской местности.

Сообщения учащихся
История создания фликера
Созданию световозвращающей пленки предшествовали долгие годы разработок и внедрения инноваций. Прямым предшественником светоотражающей пленки для контурной маркировки автомобилей были и остаются светоотражающие наклейки. Светоотражающие наклейки используются по всему миру с 1939 года.
	За время прошедшее с 1939 года светоотражающие наклейки и прочие материалы стали привычны даже обывателям никогда прежде не державшим в руках руль автомобиля. В наши дни они используются и для дорожных знаков, и для разметок, и для спецодежды дворников или дорожно-ремонтных бригад, и даже в повседневной одежде! 
        Один из наиболее ярких примеров использования светоотражающих наклеек в повседневной одежде – это «светящиеся» полоски ткани на детских куртках и обуви. Нанесения наклеек на рюкзаки, велосипеды, ролики или скейты, что может быть далеко не лишним для обеспечения большей безопасности.
Принцип действия фликера
Фликер работает таким образом, что если на светоотражатель попадет часть света от автомобильных фар, то этого вполне достаточно, чтобы водитель заметил идущего пешехода. Даже если у транспортного средства включен ближний свет шансы на то, что человека на дороге заметят, увеличиваются в десять раз.
Сразу стоит отметить то, что специалисты рекомендуют использовать не один светоотражатель, а несколько, чтобы увеличить вероятность того, что вы будете заметны для водителя в темноте. По рекомендации сотрудников Госавтоинспекции, фликеры нужно носить на обеих руках, а также на ремне и на рюкзаке, либо на спине. В этом случае, какой частью тела вы не повернулись бы к автомобилю, фликер сработает, и вы будете в относительной безопасности.


Какие светоотражатели лучше
Сейчас на некоторых видах одежды, как правило, верхней, можно встретить специальные нашивки, при изготовлении которых используется светоотражающая ткань. Однако не каждый производитель используют в своих моделях эти элементы. Более того, многие пытаются сэкономить, поэтому используют материал со стеклошариками, который также возвращает световые лучи, однако делает это крайне неэффективно. Зачастую при сложных погодных условиях такие светоотражатели практически не видны, а в темноте их действие гораздо хуже, чем у фликеров.
Сейчас можно отыскать светоотражатели любой формы и цвета, но вот действуют они не одинаково. Наиболее эффективными являются белые либо светло-желтые фликеры. У них отмечается самая лучшая световозвращаемость. А вот различные брелки в виде красных сердечек, зеленых зайчиков либо оранжевых белочек являются в большей степени игрушками, чем фликерами.
Тем не менее, даже не смотря на наличие фликеров на одежде, на дороге необходимо быть предельно внимательными. Пешеход в любой ситуации должен соблюдать правила дорожного движения, ведь от этого зависит его жизнь!

Вывод делают ученики:
Всем необходимо соблюдать следующие правила:
1. Пешеход обязан соблюдать правила дорожного движения!
2. Быть особенно внимательными на загородных дорогах.
3. Носить на одежде светоотражающие элементы.
4. Использовать светоотражающие детали на портфелях, мешках для второй обуви.
Такой элемент позволит лучше заметить ребенка, если на улице темно, что актуально для зимнего времени года и просто в пасмурную или дождливую погоду. Очень хорошо, если светоотражающие элементы уже присутствуют на одежде, но если их нет, такие элементы можно приобрести и пришить самостоятельно. Их цветовая гамма и дизайн очень разнообразен, что не испортит внешний вид одежды. Фликеры представляют собой наклейки или значки, они легко крепятся к детской одежде. Как вариант можно приобрести светоотражающую тесьму. Такая тесьма пришивается в необходимых местах и также не портит общий вид одежды, а даже дополняет её. Даже летом фликеры могут понадобиться детям, там, где вечером на проезжей части нет освещения.
- Подвески (их должно быть несколько) лучше крепить за ремень, пояс, пуговицу, чтобы световозвращатели свисали на уровне бедра. 
- Нарукавные повязки и браслеты так, чтобы они не были закрыты при движении и способствовали зрительному восприятию. Рекомендуется наносить их в виде горизонтальных и вертикальных полос на спинку, внешнюю часть рукавов, нижнюю наружную часть брюк, а также на головные уборы, рукавицы, обувь и другие предметы одежды.
- Значки могут располагаться на одежде в любом месте.
- Сумочку или рюкзак со световозвращающими элементами лучше носить в правой руке, а не за спиной.
Эффективнее всего носить одежду с уже вшитыми световозвращающими элементами.
Не лишним будет нанести на одежду световозвращающие термоаппликации и наклейки.
Рекомендуется иметь световозвращатели справа и слева.	
Ношение одежды и предметов личного пользования со светоотражающими элементами  – один из самый простых, но эффективных способов, с помощью которого пешеходы (а также другие участники дорожного движения) могут быть более заметными на дороге в темное время суток. 
Быть вовремя замеченным означает быть в большей безопасности в условиях плохой видимости (в темноте, во время дождя или снегопада).

Физминутка

Чтоб аварий избегать (руки на пояс - повороты в стороны)
Надо строго соблюдать
Правила движения (поочередное поднимание рук - вперед, вверх, развести в стороны, опустить)
И нормы поведения.
Вы запомните, друзья.
На дороге нам нельзя 
Бегать, прыгать и скакать (прыжки на месте на двух ногах)
И с мячом в футбол играть.
И не думайте напрасно (ходьба на месте с высоким подниманием колен)
Что здесь вовсе безопасно.



III. Применение знаний, умений, навыков.  

Загадка:
Тёмным вечером и ночью.
Защитить вас  сможет точно.
Ведь шофёру с сотни метров.
Станет сразу вас заметно.
Он значок, брелок и стикер.
Что же это? Это…(фликер)

Самостоятельная работа «Изготовление значка - фликера»  и текущий фронтальный инструктаж педагога.
Повторение правил безопасной работы с ножницами и клеем.

Правила безопасной работы с ножницами
-  Соблюдай порядок на своем рабочем месте.
-  Перед работой проверь исправность инструментов.
-  Не работай ножницами с ослабленным креплением.
-  Работай только исправным инструментом: хорошо отрегулированными и заточенными ножницами.
-  Работай ножницами только на своем рабочем месте.
-  Следи за движением лезвий во время работы.
-  Ножницы клади кольцами к себе.
-  Подавай ножницы кольцами вперед.
-  Не оставляй ножницы открытыми.
-  Храни ножницы в чехле лезвиями вниз.
-  Не играй с ножницами, не подноси ножницы к лицу.
-  Используй ножницы по назначению.
Правила безопасной работы с клеем
- Бери то количество клея, которое требуется для выполнения работы на данном этапе.
- Излишки клея убирай мягкой тряпочкой или салфеткой, осторожно прижимая её.
Ход практической работы

На столах приготовлены:  картон, кожезаменитель, световозвращающая лента,  клей, ножницы, карандаш.
По шаблону из картона вырезали основание значка. Дальше по шаблону вырезали основной элемент из кожезаменителя. Из световозвращающей ленты вырезали декоративный элемент значка. После того как все элементы значка вырезаны, приступили к сборке изделия. К картонному основанию приклеили элемент из кожезаменителя. Расположили декоративный элемент из световозвращающей ленты и приклеили поверх кожезаменителя. К готовому изделию сзади приклеили застежку. Вот значок и готов.
 
IV. Подведение итогов.
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