Классный  час:  «Герой  Советского  союза  -  Герой  села»
Класс:  12
Классный  руководитель:   Руцынская  Н.В.
Цель:  ознакомить  обучающихся  с  Героем  Советского  Союза,  уроженцем  нашего  села   и  рассказать  о  его  подвигах.
Оборудование:  компьютер,  мультимедиа  проектор,   фотография  А.Е.  Слюсаря,  шаблоны  медалей  и  орденов,   комплекты  погон  и  эвезды.
(Сл.   1,  2)
Наш  классный  час   посвящен   известному   российскому   военному  деятелю, командиру   103-й  воздушно-десантной дивизии,  начальнику  Рязанского    высшего    воздушно-десантного    командного    училища   им. Маргелова   с    1984 - 1995  гг.,    Герою   Советского    Союза,     Генерал-лейтенанту   Альберту   Евдокимовичу    Слюсарю.
1.   Детство.   Юность
(Сл.   3)
Родился  10   ноября  1939   года  в   село  Среднебелая   Ивановского  района    Амурской    области,    в   семье   рабочего,  русский.
(Сл.   4)
 «...  на  наше   подворье   заглянул   мужчина.   Родителей   не   было   дома,   на   работе   находились.   Сестра   моя,   Галина,   она   одна   в   это   время   была   дома,   растерялась,   мужчина   представился: 
  -  Альберт   Евдокимович   Слюсарь.   Мы   когда-то   здесь   жили,   можно   посмотреть!
   Сестра   растерянно   кивнула. 
  - Проходите!
  Мужчина   прошел   во  двор,  некоторое   время   постоял.   Двухквартирного   дома,   где   некогда   жили   родители    Альберта,   не было.   Он   был   снесен.   Рядом     построен     другой   дом»   (Александр Бойко    «Жизнь   на   грешной    земле»,   книга 1).
Придомовую  территорию,  около  дома  Альберта  Слюсаря,  где  днями   и   вечерами   собирались   друзья    называли    «тырло».
(Тырло   -   стойбище,   место   отдыха   скота.   На   пастбище,   обычно  вблизи   водоёма.   (толковый   словарь)).   
(Сл.   5)
В    1958   году,   после  окончания   школы   поступил   в    Дальневосточное   высшее    общевойсковое    командное    училище  имени  Маршала  Советского   Союза   К.К.  Рокоссовского,  которое   закончил   в   1962   году     по   личной   просьбе   был   направлен   служить   в   Воздушно-десантные   войска.


2.   Служба   в   ВДВ
(Сл.   6)
С   1962   по    1969    гг.    (7   лет)   служил   в   98-ой   гвардейской воздушно-десантной   дивизии    на   должностях   командира   взвода   и   роты.
С    1969   по    1972    года    обучался   в   Военной   академии    имени   М. В.   Фрунзе.
C  1972  по  1976   год   занимал   должности   сначала   заместителя   командира   батальона,    затем    командира    104-го  гвардейского   парашютно-десантного    полка.
С   1976    по    1979    год    был   заместителем    командира    76-й   гвардейской    воздушно-десантной    дивизии,   а   с   1979   по   1981   год   -   ее   командиром.
3.   Служба   в   ДРА     
(Сл.   7,  8,  9)
ДРА   -   Демократическая    Республика    Афганистан.
С     1981   по   январь    1984    года   (3   года)   участвовал    в    боевых   действиях   на   территории    республики    Афганистан,   находясь   в   составе   ограниченного    контингента    советских     войск.
Воинское   звание   в   период   службы     генерал-майор.
(Сл.   10)
В   период   службы     командовал   103-й   воздушно-десантной   дивизией.    Под   его   командованием   это   соединение   успешно   провело   ряд   крупных   военных   операций,   в   том   числе   по   разгрому   душманских   бандформирований   в    долине   Панджшер,   понеся   при   этом   минимальные   потери   в   личном   составе   и   технике.
Указом   Президиума   Верховного   Совета   от   15   ноября   1983   года   за   умелое   командование   дивизией,   проявленное   личное   мужество   и   героизм,    проявленные     при     оказании   интернациональной     помощи     Демократической   Республике   Афганистан     гвардии   генерал-майору   Слюсарю   Альберту   Евдокимовичу   присвоено   звание   Героя   Советского   Союза    с   вручением   ордена   Ленина   и   медали   «Золотая   Звезда».   Он   был   первым   из   командиров   дивизий,   воевавших   в   Афганистане,   удостоенным   этой   высшей   степени   отличия.  
(Сл.   11,  12,  13)
Практическое  задание  1
«Герои  разных  поколений»,  почему?   
У  всех   на  столах    находятся   награды:   медаль   «Золотая   Звезда»  героя  Советского  Союза   и  Героя  России;   орден Ленина;    орден   Красной   звезды,   найдите  из  данных  наград    те,  который  помогут  ответить  на  вопрос    (медаль   «Золотая   Звезда»  героя  Советского  Союза   и  Героя  России).  
4.   Командование   РВВДКУ    
(Сл.   14,  15,  16,  17,  18)
В    марте    1984   года,  после  службы   в   ДРА,   А.Е.  Слюсарю   было    предложено     на    выбор   несколько    должностей,    но    он   остановил   свой   выбор   на     должности    начальника    Рязанского    высшего   воздушно-десантного     командного     училища    им.    генерала    армии    В. Ф.   Маргелова    и    возглавлял    его    до    декабря   1995   года.
(Сл.   19,  20)
Находясь   на   посту    начальника    училища,    Альберт    Евдокимович     уделял     большое     внимание    повышению   качества   подготовки    курсантов,   развитию    учебно-материальной    базы    училища,     физической    и    военной    культуре    офицеров - десантников. 
17  декабря   1995  года   А. Е.  Слюсарь   вышел   в   отставку.
(Сл.   21)
В  1988  году  присвоено   воинское звание   генерал-лейтенанта.
Практическое  задание  2
Приклеить   звезды   к  погонам,   в  соответствии   со  званием,  и  разложить  в   иерархическом  порядке.
5.   Последние  годы    
(Сл.   22)
Альберт   Евдокимович   -  Почетный    гражданин    города     Рязани   и   Рязанской   области,   принимал   активное   участие   в   общественной   жизни:   активно   участвовал   в   работе   регионального   штаба   ОНФ,   возглавляет   Рязанское   отделение   «Союза  ветеранов   локальных   войн»,   благотворительный   общественный   Фонд     поддержки   Героев   Советского   Союза   Героев   России,   кавалеров   орденов   Славы   трех   степеней   и   семей    погибших   Героев.
В   2003   году   вышла   в   свет   книга    А. Е. Слюсаря   «Воспоминания   командира»,    в   которой   он   дает   личную   оценку   событиям,   происходившим   в   период   афганской   войны,   с   большим   уважением   и   любовью   вспоминает   своих   боевых   товарищей,   с   честью   выполнивших   свой   воинский   долг.
6.   Память  о   герое   
(Сл.   23)
Герой    Советского    Союза,    бывший    начальник     училища    ВДВ   Альберт    Евдокимович    Слюсарь     ушел    из     жизни     11   ноября     2017   года   после   продолжительной     болезни,     на    следующий     день     после     своего     78-летия.
(Сл.   24,  25)
Похоронен    на    Скорбященском    мемориальном    кладбище.
(Сл.   26)   (минута  - памяти)
(Сл.   27,  28,  29)
В    Рязани    приняли   решение    увековечить    имя   Героя   Советского    Союза    Альберта    Евдокимовича   Слюсаря.    
11  ноября   2019   г.   к   80-летию   со    дня   рождения   Героя   Советского   Союза,   генерал-лейтенанта,   экс-командующего   училищем   ВДВ   Альберта   Евдокимовича   Слюсаря   в   Рязани   открыли   мемориальную   доску      на   улице   Фрунзе,    на   доме   №   2,   где легендарный   военачальник   проживал    28  лет,   со следующим    текстом:   «В   этом   доме   с   1989   по   2017   г.   жил    Герой     Советского    Союза,   генерал-лейтенант, Почётный гражданин города Рязани Альберт Евдокимович   Слюсарь». 
На   открытии    доски  присутствовали   дочери   генерала,   представители   власти,   администрации   города,   общественных   организаций,   курсанты   и   юнармейцы.   
Жители   города   Рязани   проголосовали   за   установку   памятника Альберту   Слюсарю   на   улице   Ленина.      В    честь   бывшего   начальника   рязанского   училища   ВДВ   Слюсаря   могут   назвать   аэропорт.
(Сл.   30,  31,  32)
11  ноября 2019   года   Общеобразовательной   школе   села   Среднебелая    Ивановского    района      Амурской   области   присвоено    имя   Героя   Советского   Союза,   генерал-лейтенанта   Альберта   Слюсаря.   
(Сл.    33,  34,  35)
На   здании   школы   появилась   памятная   доска   знаменитого   выпускника.    Ее   открыла    племянница    Альберта   Слюсаря,    приехавшая    из    Рязани.   Памятная   доска     размещена   на   входе   в   школу,   на   ней   находятся   портрет   Альберта   Слюсаря,   его   фамилия,   имя   и   отчество,  звезда   Героя   Советского   Союза   и   годы   жизни.   
Сопровождали   торжественную   церемонию   оркестр   и    салютная    команда     курсантов    ДВОКУ,   активисты   патриотических   клубов, представители   и  племянница.   
(Сл.    36)
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