Игра квест
Путешествие по музеям Чувашии
Ведущий Сегодня мы собрались с вами, чтобы совершить необыкновенное путешествие. Мы посетим много интересных мест нашей родной республики, которая называется… Итак мы отправляемся сегодня  в музеи Чувашии.
Станция 1.  «Предметы старины далекой»
И первый музей, который мы посетим, называется Чувашский национальный музей. Этому музею исполнилось 100 лет, расположен он на заливе. В этом музее собрано множество старинных экспонатов. Вам нужно отгадать, что это за экспонаты и найти соответствующую им картинку.
1.   Из печи
Кашу тащи.
Чугунок очень рад,
Что его схватил … (ухват)

2.   Книзу узок, верх широк,
Не кастрюля … (чугунок)

3.   Привяжешь – пойдут,
Отвяжешь – останутся (лапти)
Станция 2.  «Реставрационная»
Ведущий Ну что ж, вы справились с заданием. Отправляемся дальше.  Нас встречает Чувашский государственный художественный музей.
Музей располагает значительной коллекцией произведений отечественного и зарубежного искусства. Здесь проходят выставки, экскурсии, лекции, встречи с творческой интеллигенцией, презентации, концерты.
Если с экспонатом музея что-нибудь случается его реставрируют. Мы с вами займемся реставрацией картин.
Дети собирают из разрезанных картинок-пазлов картину.
Ведущий Молодцы, ребята, вы спасли картинную галерею. Теперь эти картины смогу увидеть и другие посетители. А мы отправляемся с вами дальше. 
Станция 3.  «В краю ста тысяч вышивок»
Нашу Чувашию не зря называют краем ста тысяч вышивок. Мы посетим Музей чувашской вышивки. Здание Музея чувашской вышивки является памятником истории и культуры начала XX в. Построено в 1915 году по проекту известного казанского архитектора. Музей чувашской вышивки открыт 23 июня 2015 года. Экспозиция знакомит посетителей с одним из самых древнейших ремесел народного искусства, «визитной карточкой» чувашского народа. Здесь представлена богатейшая коллекция вышивки XVIII–XXI вв.
В этом музее для вас тоже приготовлены задания. Каждая фигура чувашской вышивки обозначает какой-то предмет вам нужно соединить карандашами  соответствующие картинку и элемент вышивки. Молодцы и с этим заданием все справились. Вы готовы продолжить наше путешествие? 
Станция 4 «Село родное»
Это необычный музей, музей под открытым небом. Ибресинский этнографический музей — первый музей-парк в Чувашской Республике. Здесь представлены подлинные постройки, предметы домашнего быта, народного творчества. Этот комплекс включает в себя крестьянские усадьбы конца XIX — начала ХХ века, ветряную мельницу, двухэтажный амбар. А нас здесь ждет следующее задание.
Перенеси картошку в ложке.
Станция 5
А мы отправляемся в самый необычный музей нашего города. Научно-технический музей трактора является единственным музеем тракторостроения в России.
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Ведущий На этом наше путешествие по музеям Чувашии закончено. В Чувашии много музеев, которые мы не смогли посетить с вами сегодня. Мы обязательно продолжим путешествие по музеям Чувашии в следующий раз.
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