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Введение

Современному человеку в наше время трудно представить свою повседневную жизнь без персонального компьютера. ПК облегчает нам жизнь, помогает в учебе и работе, с помощью него мы узнаем много полезной и интересующей нас информации. Но нам также следует помнить о нашем помощнике – компьютере, и знать элементарные правила эксплуатации, ухода и правильно обеспечивать свой ПК. Ниже в статье пойдет речь о правилах эксплуатации, способах ухода и мы раскроем несколько полезных секретов и рекомендаций по использованию персонального компьютера.
Мысленно пробегая вслед за приобретениями человечества, ловишь себя на мысли, что компьютерная отрасль - одна из немногих, где внедряются наиболее выдающиеся технологические достижения. Неспроста эта область промышленности относится к числу наиболее динамично развивающихся.

Аппаратное обеспечение современного ПК хотя и обладает свойством расширяемости и обновления, очень болезненно реагирует на нестандартные условия эксплуатации. Поэтому при сборке или покупке ПК необходимо сразу укомплектовать свой аппарат первоклассными компонентами и постараться максимально их защитить от вредных воздействий.

Кроме того, необходимо помнить, что компьютер, как сложнейший прибор, сильно влияет и на человека – его психику и здоровье. Поэтому при эксплуатации данного прибора необходимо учитывать нормы гигиены, ресурсосбережения. В связи с этим, сейчас довольно активно разрабатываются вопросы эргономизации общения человека и компьютера и обеспечения безопасности человека при работе с компьютером.

На данный момент времени происходит превращение ПК из дорогостоящей игрушки в рабочий инструмент на производстве. Многие рабочие места непосредственно в цехах заводов уже оснащены ПК. В профессиональном образовании, готовящем рабочие кадры для предприятий, наблюдается некоторый перекос с использованием ПК: они в основном применяются в классах общеобразовательных дисциплин и теоретического обучения; и весьма ограниченно в учебно-производственных мастерских, что обусловлено наличия в УПМ ряда факторов рабочей среды, вредных для эксплуатации ПК.

Целью данной работы является изучение этих вредных факторов и разработка мер их исключающих или хотя бы минимизирующих.
1. Безопасность и технические условия эксплуатации ПК по требованиям ГОСТ

Государственный стандарт четко регулирует условия безопасной эксплуатации ПК в закрытых помещениях. В помещениях, в которых работа с мониторами и ПК является основной (диспетчерские, операторские, расчетные, кабины и посты управления, залы вычислительной техники и др.) должны обеспечиваться оптимальные параметры микроклимата.

Для повышения влажности воздуха в помещениях с мониторами ПК следует применять увлажнители воздуха, заправляемые ежедневно дистиллированной или прокипяченной питьевой водой.

Помещение с мониторами и ПК должны иметь естественное и искусственное освещение. Естественное освещение должно осуществляться через светопроемы, ориентированные преимущественно на север и северо-восток обеспечивать коэффициент естественного освещения (КЕО) не ниже 1,2 % в зонах с устойчивым снежным покровом и не ниже 1,5 % на остальной территории. Указанные значения КЕО нормируются для зданий, расположенных в III световом климатическом поясе. 

Искусственное освещение в помещениях эксплуатации мониторов и ПЭВМ должно осуществляться системой общего равномерного освещения. Допускается использование местного освещения, предназначенного для освещения зоны расположения документов.

Освещенность на поверхности стола в зоне размещения рабочего документа должна быть 300 - 500 лк. Допускается установка светильников местного освещения для подсветки документов. Местное освещение не должно создавать бликов на поверхности экрана и увеличивать освещенность экрана более 300 лк (5, с. 281).

Следует ограничивать прямую блесткость от источников освещения, при этом яркость светящихся поверхностей (окна, светильники и др.), находящихся в поле зрения , не должна быть более 200 кд/ кв.м.

Следует ограничивать неравномерность распределения яркости в поле зрения монитором и ПК, при этом соотношение яркости между рабочими поверхностями не должно превышать 3:1 - 5:1, а между рабочими поверхностями и поверхностями стен и оборудования 10:1.

Яркость светильников общего освещения в зоне углов излучения от 50( до 90( с вертикалью в продольной и поперечной плоскостях должна составлять не более 200 кд/ кв. м., защитный угол светильников должен быть не менее 40(.

Светильники местного освещения должны иметь не просвечивающий отражатель с защитным углом не менее 40 градусов.

Поверхность пола в помещениях эксплуатации мониторов и ПК должна быть ровной, без выбоин, нескользкой, удобной для очистки и для влажной уборки, обладать антистатическими свойствами.

При выполнении основной работы на мониторах и ПК (диспетчерские, операторские, расчетные, кабины и посты управления, залы вычислительной техники и др.) где работают инженерно - технические работники, осуществляющие лабораторный, аналитический или измерительный контроль, уровень шума не должен превышать 60 дБА. В помещениях операторов ЭВМ (без дисплеев) уровень шума не должен превышать 65 дБА. 

На рабочих местах в помещениях для размещения шумных агрегатов вычислительных машин (АЦПУ, принтеры и др.) уровень шума не должен превышать 75 дБА.

Шумящее оборудование (АЦПУ, принтеры и др.), уровни шума которого превышают нормированные, должно находится вне помещения с монитором и ПК.

Снизить уровень шума в помещениях с мониторами и ПК можно использованием звукопоглощающих материалов с максимальными коэффициентами звукопоглощения в области частот 63 - 8000 Гц для отделки помещений (разрешенных органами и учреждениями Госсанэпиднадзора России), подтвержденных специальными акустическими расчетами.

Дополнительным звукопоглощением служат однотонные занавеси из плотной ткани, гармонирующие с окраской стен и подвешенные в складку на расстоянии 15 - 20 см от ограждения. Ширина занавеси должна быть в 2 раза больше ширины окна. гигиена дисплей компьютер безопасность
Строительно-акустические методы защиты от шума предусмотрены строительными нормами и правилами (СНиП-II-12-77). Это: звукоизоляция ограждающих конструкции, уплотнение по периметру притворов окон и дверей; звукопоглощающие конструкции и экраны; глушители шума, звукопоглощающие облицовки. 

На рабочем месте мастера п/о источниками шума, как правило, являются технические средства, как то - компьютер, принтер, вентиляционное оборудование, а также внешний шум. Они издают довольно незначительный шум, поэтому в помещении достаточно использовать звукопоглощение. Уменьшение шума, проникающего в помещение извне, достигается уплотнением по периметру притворов окон и дверей. Под звукопоглощением понимают свойство акустически обработанных поверхностей уменьшать интенсивность отраженных ими волн за счет преобразования звуковой энергии в тепловую. Звукопоглощение является достаточно эффективным мероприятием по уменьшению шума. Наиболее выраженными звукопоглощающими свойствами обладают волокнисто-пористые материалы: фибролитовые плиты, стекловолокно, минеральная вата, полиуретановый поропласт, пористый поливинилхлорид и др. К звукопоглощающим материалам относятся лишь те, коэффициент звукопоглощения которых не ниже 0.2.
Звукопоглощающие облицовки из указанных материалов (например, маты из супертонкого стекловолокна с оболочкой из стеклоткани нужно разместить на потолке и верхних частях стен). Максимальное звукопоглощение будет достигнуто при облицовке не менее 60% общей площади ограждающих поверхностей помещения. 

Создание благоприятных условий труда и правильное эстетическое оформление рабочих мест на производстве имеет большое значение как для облегчения труда, так и для повышения его привлекательности, положительно влияющей на производительность труда. 
2. Эксплуатационные характеристики

Компьютер соответствует нормам, указанным в настоящем разделе. При подключении к сети электропитания через сетевой фильтр или устройство бесперебойного электропитания типа UPS. 

По степени допустимой опасности конструкция компьютера соответствует требованиям ГОСТов 12.2.007.0 и Р50377 к передвижному электрооборудованию с защитой от поражения электрическим током класса I. 

В области, доступной оператору, используется напряжение класса СНН (до 42В). Сопротивление между заземляемыми частями и контактом заземления - не более 0,5 кОм.

 Сопротивление изоляции (при испытательном напряжении 500 В постоянного тока) не менее: 

- в нормальных условиях - 20 МОм; 

- при предельных значениях влажности - 2 МОм; 

- при предельных значениях температуры - 2 МОм. 

Корректируемый уровень звуковой мощности, создаваемой при работе компьютера, по ГОСТу 26329 не более б0дБ, за исключением принтеров и внешних устройств, у которых допустимый уровень создаваемого звука нормируется другими документами. 

Уровень создаваемых электромагнитных полей не превышает норм, установленных:

 - САНПИН 2.2.2549-96; 

- ГОСТ 12.1.045 по ЭСП;

 - ГОСТ 12.1.002 по ЭМП промышленной частоты; 

- ГОСТ 12.1.006 по ЭМП радиочастот. 

Уровень электромагнитных помех, создаваемый работающим компьютером, не превышает норм, установленных ГОСТом 29216 для технических средств категории В (эксплуатируемых в жилых зданиях или подключаемых к электросетям этих зданий). Устойчивость к воздействию электромагнитных помех соответствует группе ГОСТ Р 50628 с учетом условий эксплуатации. Срок службы и сохраняемости.

3. Защита от воздействия пыли

Пыль - смесь твердых частиц малой массы, находящаяся в воздухе во взвешенном состоянии. Различают пыль естественную или природную, всегда присутствующую в воздухе, и техническую, которая является следствием износа оборудования, обработки материалов, сжигания топлива и пр. 
При относительной влажности воздуха выше 75 % и нормальной тем​пературе наблюдается рост числа частиц пыли, их коагуляция, увеличивается вероятность притяжения пыли к неподвижным поверхностям. При низкой влажности частицы пыли электрически заряжаются, неметаллические - положительно, металлические - отрицательно. Заряд частиц чаще всего возникает из-за трения. 
Загрязненность воздуха пылью снижает надежность работы компьютеров. Пыль, попадая в системный блок и прилипая к внутриблочному оборудованию, приводит к ускоренному их износу. Под воздействием пыли изменяются параметры и характеристики жестких дисков, оперативной памяти и CD-DVD- приводов. Пыль в зазорах контактов препятствует замыканию контактов.  
Оседающая на поверхности некоторых металлов пыль опасна из-за своей гигроскопичности, поскольку уже при относительно небольшой влажности пыль существенно повышает скорость коррозии. Пыль с поглощенными ею растворами кислот разрушает достаточно быстро даже очень хорошие краски. В тропических странах пыль часто является причиной роста плесени.
Слежавшаяся в процессе длительной эксплуатации на поверхности компонентов пыль снижает сопротивление изоляции, особенно в условиях повышенной влажности, приводит к появлению токов утечек между выводами, что очень опасно для микросхем. Диэлектрическая проницаемость пыли выше диэлектрической проницаемости воздуха, что определяет завышение емкости между выводами компонентов и, как следствие, увеличение емкостных помех. Оседающая пыль снижает эффективность охлаждения изделия, образует на поверхностях печатных плат, не защищенных лаковым покрытием, токопроводящие перемычки между проводниками.
Пыленепроницаемость компьютеров или отдельных его устройств может быть достигнута установкой их в герметичные чехлы. Однако при этом возрастает стоимость ПК и ухудшается температурный режим работы. 

В процессе эксплуатации ПК требует периодической чистки от пыли и грязи. Для уменьшения загрязнения ПК рекомендуется использовать специальные антистатические чехлы. Ими необходимо закрывать составные части ПК и периферийные устройства после выключения компьютера.
4. Требования к организации и оборудованию рабочих мест

 

Рабочие места с ПК по отношению к световым проемам должны располагаться так, чтобы естественный свет падал сбоку, преимущественно слева.

Конструкция рабочего стола должна обеспечивать оптимальное размещение на рабочей поверхности используемого оборудования с учетом его количества и конструктивных особенностей (размер ПК, клавиатуры и др.), характера выполняемой работы.

Конструкция рабочего стула должна обеспечивать поддержание рациональной рабочей позы при работе с ПК.
Казалось бы, требования к нему сформулировать предельно просто, - оно должно быть удобным. Но это еще не все. Кресло должно обеспечивать физиологически рациональную рабочую позу, при которой не нарушается циркуляция крови и не происходит других вредных воздействий. Кресло обязательно должно быть с подлокотниками и иметь возможность поворота, изменения высоты и угла наклона сиденья и спинки. Желательно иметь возможность регулировки высоты и расстояния между подлокотниками, расстояния от спинки до переднего края сиденья. Важно, чтобы все регулировки были независимыми, легко осуществимыми и имели надежную фиксацию. Кресло должно быть регулируемым, с возможность вращения, чтобы дотянуться до далеко расположенных предметов.

Существующие офисные кресла для КРМ, как показал опыт, совершенно не подходят по своим эксплуатационным характеристикам. А конкретно: стандартная обивка кресел из текстильных материалов в течение недели работы в условиях УПМ теряет товарный вид и эстетические характеристики, покрываясь пятнами пыли, минеральных масел и т.д. Т.е. обивка кресел должна выполняться из дермантина и кожзаменителя.
Заключение

Итак, подведем некоторые итоги. 

В настоящее время в мире существует несколько стандартов, регулирующих безопасность, эргономичность, эффективность работы на ПК. Согласно современным требованиям эргономики и гигиены, рабочие места, оборудованные ПК, должны проектироваться таким образом, чтобы параметры основного оборудования были регулируемыми. Рабочие места без регулируемой высоты клавиатуры, высоты и удаленности экрана не подходят для длительной и непрерывной работы. 

Следует обеспечивать зоны досягаемости для рук и ног пользователя, создавая условия для манипулирования органами управления без необходимости вытягивать верхние и нижние конечности или изменять положение тела человека.

Независимо от того, насколько хорошо спроектировано рабочее место, плохо сконструированное рабочее кресло будет снижать работоспособность пользователя и может привести к болезненным симптомам.

Результатом реализации данного НТП является разработка компьютеризированного рабочего места для УПМ. Эксплуатация его в течение полугода показала его актуальность и работоспособность, возможность успешного решения проблемы адаптации ПК к условия УПМ, что является несомненным шагом вперед в деле внедрения ПК в учебно-производственный процесс.
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