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История строительства Яковской средней школы.
Строительство Яковской средней школы было начато в 1930 году по инициативе Яковского сельского совета. (Председатель Пичужкина Мария  Александровна) при поддержке данной инициативы Павловским Рай. исполкомом. 

На какие средства строилась школа? Яковский с/совет за перевыполнение финансового плана был премирован 60000 рублей и на очередной сессии было принято решение использовать эти деньги на строительство новой школы. Часть средств была выделена из госбюджета. Место под здание школы было выделено на стыке трёх колхозов: Яковского, Пашигорьевского, Батурихинского. Участвовали в строительстве население трёх с/советов: Яковского, Барановского, Пашигорьевского и частично Селитьбенского. Заготовка леса, вывозка его к месту и других стройматериалов выполнялась колхозами этих с/советов. Строили школу колхозники под руководством мастера-плотника Игнатова Григория Ивановича (д. Турково), в бригаде которого работали такие товарищи, как: Сизов Семён Павлович, Сучков Иван Михайлович, Кириллов Михаил Иванович и другие. Контроль за строительством осуществлялся техником-строителем из г. Горького. Альшевским, который в настоящее время в городе Ворсме. По сообщению Степана Григорьевича Морозова окончательные отделочные работы в школе осуществлялись старшими мастерами-плотниками Брюзгиным Иваном Михайловичем и Трошиным Василием Ивановичем (оба из д. Батуриха). Строительные работы велись медленно и продолжались около четырёх лет. В 1933 году здание было построено и возникла Яковская ШКМ. Первым её директором был Садовский Николай Михайлович, который до недавнего времени проживал в г. Павлово.       
Истории пионерской организации 1935 – 1937
Первым пионервожатым в Яковской средней школе был Головин Николай Иванович. В школе было 300 учеников. Быть пионервожатым было очень интересно. Была хорошо организована художественная самодеятельность. Перед населением прямо в школе выступал струнный и духовой оркестр, хор. Клуба в селе ещё не было с пионервожатым ходили в лес на экскурсии, также на хутор «Солонской» и другие места, делали зарисовки во время экскурсий, так как старший пионервожатый был хорошим художником. Он же руководил струнным и духовым оркестром. Перед занятиями проводилась физкульт зарядка, которую проводил бывший пионер Стачёв Николай Фёдорович. Зимой и весной собирали удобрения (куриный помёт, золу). Вместе с пионервожатым Н.И. Головиным ездили в лес на лыжах.

Пионерские сборы проводились по учёбе дисциплине с сопровождением художественной самодеятельности.
Бывший пионер Стачёв Николай Фёдорович.
Из истории комсомольской организации
В 1938 – 1939 Морозова Роза Степановна училась в 7 классе Яковской средней школы. В 14 лет вступила в ряды комсомола. Комсомол в те годы был награждён двумя орденами: орденом Красного знамени и орденом Трудового Красного знамени. Билет с серенькими корочками она до сих пор хранит. Секретарями комсомольской организации были учащиеся. 

Сергей Александрович Жирнов – учитель математики, собрав нас, поручил провести беседы в младших классах.  

Свою первую беседу перед учениками 1 -3 классов она учила наизусть, а когда пришла в класс начала говорить, то не узнала своего голоса. Говорили, что получилось хорошо, но я уже не помнила, о чём говорила. 
В 1939–1940 года в школе открылся 8 класс, до этого было7.

1940 – 1941 году прислали нового учителя математики. С.А. Блотов положил много труда, чтобы развивать в нас математическую смекалку. Тех, кто не хотел учиться продёргивали в стенгазете:

Галифе мои широки,
Сапоги ниже колен,

Мне учиться надоело

Погулять я захотел.

Работал при школе шумовой оркестр. Она играла на каком-то металлическом треугольнике, но больше ей нравилось декламировать, любила книги. Отец ругался и бил, если она подолгу засиживалась за книгами. Тогда она убегала на чердак. В феврале 1942 года из её 10 класса все ребята ушли на фронт, осталось 5 девушек. 10 класс закрыли, а им предлагали закончить учёбу п. Сосновское. 
1945 – 1950

В 1945 – 1946 году пионервожатой в школе работала Морозова Роза Степановна, директором школы была Савельева Ангелина Васильевна с 1946 – 1950г. – Зыкова Любовь Александровна. В школе было 3 класса: пятый, шестой, седьмой, не считая начальных классов. Ученики старались учиться и учились неплохо. Питание в последние годы было плохое. Засуха 1946 – 1947 годах не дала возможности выдать хлеба на трудодни в достаточном количестве. Была введена карточная система. Основным продуктом питания был картофель. Не было одежды, обуви. Калоши давали из автомобильных камер и стоили они 700 рублей. Пионеры помогали собирать урожай, золу. В 1949 – 1950 годах  проводились легкоатлетические соревнования и лыжные в школе и в районе, результатом чего появились спортсмены ΙІІ разряда. 
Бывший учитель Курицын Алексей Павлович.
1940 – 1943 глазами пионервожатой Стачёвой Ангелины Васильевны.
Началась война. Резко сократилось число учащихся. К 1943 году в седьмом классе осталось семь человек. 5 класс остался один из двух, также шестой. Восьмой и девятый стали небольшими классами. 

Десятиклассники учились только до марта 1941 года, класс был распущен, так как многие учащиеся 10 класса ушли на фронт защищать Родину. На фронт ушли учащиеся 9 класса: Бородин Михаил Яковлевич, Сизов Леонид, Власов Анатолий, Власов Михаил, Дикушкин Анатолий и многие другие. Добровольцами ушли на фронт и учителя. Педколлектив насчитывал 5 человек Стачёва А.В., Чинякова Н.В., Корейшо, Докунихина Г.И., Карпачева А.П. Пионеры выступали перед населением без музыкального сопровождения исполняли песни «В землянке», «Синий платочек», показывали физк. номера. Все эти концерты передавали любовь к Родине и страшную ненависть к фашистам. Также собирали золу,  ходили на экскурсии. По традиции первого пионервожатого перед занятиями проводились физ. зарядка. Газеты сообщали о героической борьбе наших солдат и партизан. Указывались адреса куда и кому писать.  Пионеры писали на фронт организовывали посылки с тёплыми вещами и продовольствием. В колхозе не хватало рабочих рук, поэтому пионеры брали лошадей и работали в поле с 4 часов утра и до вечера. Среди них были: Петлина Софья, Горшкова Раиса, Давыдов Иван, Панин Михаил, Морозова Роза, Стачёв Фёдор, Стачёв Александр, Летунов Виктор и другие. Пахали и сеяли, дёргали лён, убирали картофель, возили снопы и молотили. В колхозе работали в основном женщины и дети. Переносили тяжёлые мешки с зерном. Сдавали хлеб в Павлово, возили на лошадях. В то трудное время работали «Для фронта, для победы».

1940 – 1943 глазами бывшей пионерки Морозовой Розы Степановны.
В период 1942 – 1943 годах пионервожатой была Брюзгина Софья Васильевна, которая большей частью заботилась о детях инвалидов ВОВ, о семьях погибших воинов. Проводились сборы на военные темы, на которых воспитывалась ненависть к врагу и вера в победу. Она обучала пионеров пионерским ритуалами, игре в горн и барабан. Её пионерами были Морозова Р.С., Панина С.И., Жидкова С.Ф.
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Приём в комсомол.
1940 – 1943 глазами Крицкой Евстолии Андреевны.

Не у всех была возможность учиться дальше. Только С.А. Большухина могла туда попасть. Вскоре в армию взяли и двоих девчат Сучкову Софья, Глухову Екатерину и других. В школе остались комсомольцы 9 класса, потом на фронт ушли и они. Так на несколько лет война прервала нашу комсомольскую юность в школе и продолжена она была для многих на войне.

9.04.1972г.

Берёзовая роща.
Берёзовая роща была заложена учителями Стачёва А.В., Морозова Р.С., Варакиным И.Ф., Ворониным О.А., техничкой Дмитриевой В.В. и учащимися Чупровым Н. Комаровым А., Кузнецовым А. и другими учащимися этого класса.
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Приём в комсомол.

1946г.
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