«Капельки» таланта.
Вот уже который год , в наш детский  сада №2 приходят ребята воспитанники театральной  детской студии «Арлекино». 
Дети с  удовольствием и большим интересом смотрят  отличные выступления театрального коллектива.  Их спектакль запоминаются не только простотой восприятия, но и искренностью, которую могут донести только дети.
Маленькие актеры играют воодушевлённо, а маленькие зрители подбадривают их аплодисментами.
Эти ребята показали нам своё мастерство, они напомнили нам о зимних холодах, пусть уже и прошедших, о всепобеждающей силе добра и дружбы в постановке по сказке Андерсена «Снежная королева». О том что добро всегда побеждает зло, а жадность и корысть несут только разочарование как в сказке «Приключения Буратино» А Толстого
 Интересными  и немного забавным получаются  эти спектакли, и даже второстепенные роли постановок  оказались не менее важными, чем главные.
Особо радует и то, что в постановках  участвуют и  выпускники нашего детского сада, ставшие «актерами» студии «Арлекино».
Во время своих представлений  ребята не только мастерски играли свои роли , но и пели, и танцевали под музыку, сопровождавшую все действие, что придает  их постановкам  особое очарование.
Вот так эти маленькие «капельки» таланта приносят в наш детский сад радость, привлекая детей к театральному искусству (к театру). 
Особые слова благодарности заслуживают и преподаватели Детской театральной студии «Арлекино» . Они не просто педагоги, а актеры, психологи, режиссеры, опытные и внимательные профессионалы, помогающие раскрыть скрытый талант каждого ребёнка.
Еще раз хочется поблагодарить ребят и их преподавателей за их представления. 
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