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Введение
Россия (Российская федерация) - самое крупное государство мира, которое  расположено на материке Евразия и занимает площадь в 17,1 млн.км2.  Географическое положение государства очень выгодно: оно имеет выходы в моря Атлантического, Тихого и Северного Ледовитого океанов, что играет важную роль в международной торговле. 
Россия расположена на пересечении торговых путей и граничит со многими странами, что помогает организовать экономическое сотрудничество.  Самая протяженная морская граница (19 724,1 километра) проходит вдоль побережья морей Северного Ледовитого океана. Круглогодичное судоходство без ледоколов возможно только у северных берегов Кольского полуострова. Все северные порты кроме Мурманска работают только во время короткой северной навигации: 2–3 месяца. Поэтому северная морская граница не имеет большого значения для связей с другими странами. 

Вторая по протяженности морская граница (16 997 километров) проходит вдоль побережья морей Тихого океана. Юго-восточное побережье Камчатки выходит непосредственно к океану. Главные незамерзающие порты - Владивосток и Находка. 

Протяженность морского побережья Балтийского и Азово-Черноморского бассейнов невелика (126,1 километра и389,5 километра соответственно) , но  используется с большей интенсивностью, чем побережья северных и восточных рубежей. 

Данное исследование посвящено изучению морей , омывающих территорию России.

Исходя из поставленной цели, решались следующие задачи:
· Проанализировать литературу, с целью изучения морей  России.

· Показать значение выгодного экономико- географического положения государства.

ГЛАВА 1. Общая характеристика морей, омывающих Россию.
Российская Федерация является крупной морской державой. Протяженность ее водных границ составляет почти сорок тысяч километров. С севера и востока наша страна граничит только с морями. Моря очень разные по размеру, глубине и уровню солености воды. От этих характеристик зависит наличие рыбных ресурсов и возможность судоходства ,а так- же другие способы использования морских ресурсов. 
Россию омывают всего 13 морей, 12 из которых принадлежат к трём океанам (Тихий, Северный Ледовитый, Атлантический) и одно море-озеро, принадлежащее к внутреннему бессточному бассейну Евразии. Моря распо-ложены на четырёх литосферных плитах (Евразийской, СеверноАмерикан-ской, Охотоморской и Амурской). Они занимают более восьми с половиной миллионов  км2. Все моря отличаются рядом природных признаков: формой дна, происхождением, геологическим строением, рельефом , глубиной морских котловин, температура и др. И наша страна тщательно следит за сохранением водных ресурсов и ведет борьбу с их загрязнением. 
Северная акватория, принадлежащая нашей стране, входит в бассейн Северного Ледовитого океана. Там находится больше всего морей. Все они, кроме Белого, являются материково- окраинными, и границы между ними обозначаются островами и архипелагами. Эти моря находятся на шельфе материка, они все мелководны. Зимой их температура колеблется в районе от -0,8°С до +1,7°С, а летом от +0,8°С до +10°С.
Моря Тихого океана, которые омывают Россию с востока, являются самыми крупными и глубоководными , в 7 раз больше средней глубины морей Северного Ледовитого океана .Между собой эти моря разделены полуостровом  Камчатка и островом Сахалин.
Моря Атлантического океана входят глубоко в материк и омывают небольшие его участки, а связь с океаном у них проходит посредствам многочисленных проливов. Все эти моря являются внутренними. 
1.2 Моря , омывающие Россию на севере
Общая площадь морей Северного Ледовитого океана, примыкающих к побережью нашей страны, составляет более 4,5 млн км2, а объем морских вод — 864 тыс. км2. Средняя глубина всех морей — 185м. Все моря Северного Ледовитого океана открытые. Между ними и центральными частями океана существует свободный водообмен. Для этих морей характерен большой сток с материка (около 70% территории России относится к бассейну этого океана). Реки приносят сюда 2735 км2 воды. Такой большой приток речных вод резко снижает соленость морей. Летом теплая речная вода способствует таянию морских льдов, а осенью и зимой, опресняя морскую воду, ускоряет образование прочных льдов.
Моря Северного Ледовитого океана, омывающие Россию наиболее многочисленны, их шесть: Белое, Баренцево, Карское, Лаптевых, Восточно- Сибирское и Чукотское. Рассмотрим их подробнее:
Баренцево море -самое большое из наших арктических морей, глубина его вод от 200 до 400 м, но имеются участки и с глубинами свыше 400 м. Оно относительно теплое, и хотя зимой все море (за исключением юго-западной части) покрыто плавучими льдами, летом от них свободна большая его часть. Это связано с действием Гольфстрима. Мощному течению Баренцево море обязано своей равномерной, почти океанической соленостью. Благоприятные условия (температура, соленость и содержание кислорода) способствуют богатому развитию как планктона, так и бентоса. По Мурманскому же побережью, не знающему полярных льдов, в полосе приливно-отливных колебаний, достигающих здесь 4 м по вертикали, богато представлены и обитатели литорали. Видовой состав фауны Баренцева моря богатый, хотя ряд теплолюбивых групп - радиолярии, кораллы, головоногие моллюски, сальпы и др. - в нем полностью или почти полностью отсутствуют. Зато двустворчатые и брюхоногие моллюски, иглокожие, ракообразные, губки, асцидии и др. весьма разнообразны. Для Баренцева моря известно 114 видов 
рыб из 41 семейства. 

Характерны большие птичьи базары, главным образом из кайр и трехпалых чаек-моевок, а на более северных островах - из малой гагарки, или люрика. Обилие кормового бентоса и планктона делают Баренцево море районом постоянного обитания или сезонного нагула многих важных промысловых объектов, среди которых имеются представители арктической (сайка, навага, полярная камбала), субарктической (мойва) и бореальной фауны (треска, пикша, сайда, сельдь, морские окуни, морская камбала и др.). Заходят сюда и более тепловодные рыбы - скумбрия, мерланг и др.

Определяющее значение в промысле имеют треска, пикша, сайка, морской окунь, сельдь и мойва, составляющие до 95 % общего вылова. Большое значение в промысле имеют также различные камбаловые, в частности палтус, отдельные экземпляры которого достигают массы 80 кг. Китобойный промысел, процветавший в Баренцевом море в XVIII в., из-за истощения запасов китов упал. Но промысел белухи и лысуна из тюленей развит и сейчас.

Белое море  соединенное с Баренцевым посредством широкого и неглубокого пролива. Находится оно вне влияния Гольфстрима. Зимой море замерзает,  льды держатся на нем  полугода. Зимние условия здесь намного суровее, чем в Баренцевом море. Летом  вода прогревается до 14 - 16 °С.

В  море поступает большое количество пресной воды Северной Двины, Онеги и других рек. Соленость вод составляет 25 - 26 ‰.

Вдоль Белого моря, с северо-запада на юго-восток, тянется глубокий (до 340 м) желоб, представляющий ложе громадного ледника.

Флора и фауна Белого и Баренцева морей схожи.  Отличие заключается в относительно небольшом разнообразии обитателей Белого моря. Основная причина этой убыли - понижение солености Белого моря по сравнению с Баренцевым. Фитопланктон представлен 106 видами,  зеленые, бурые и 
красные водоросли представлены 134 видами, рыб 50 видов против 114
 видов в Баренцевом море, причем в Белом море отсутствуют многие самые обычные и массовые формы, отмеченные в Баренцевом море, и среди них представители и более теплолюбивой, и более холодолюбивой фаун. В числе первых не представлены и основные промысловые рыбы Баренцева моря (пикша, сайда, морской окунь и атлантическая сельдь), или совсем не заходящие в Белое море, или проникающие в него малыми косяками и спорадически.

Наибольшее промысловое значение из рыб в Белом море имеют сельдь, сайка, навага. Важную группу промысловых рыб составляют семга и кумжа. Эти две крупные формы лосося издавна ценились за высокие вкусовые качества. 

Карское море - наиболее богатое жизнью среди сибирских морей. 

По распределению глубин Карское море можно разделить на две неравные части: меньшую, но более глубокую западную и более обширное мелководное пространство на северо-востоке.

Характерной чертой рельефа дна являются вдающиеся с севера и идущие в меридиональном направлении два глубоких желоба . Наличие этих желобов оказывает огромное влияние на гидрологический и биологический режим придонных слоев Карского моря. Они обусловливают проникновение с больших глубин Полярного бассейна вод промежуточного теплого слоя и подстилающих его холодных вод с высокой океанической соленостью, а вместе с ними также ряда более глубоководных организмов североатланти-ческого происхождения.

Из особенностей гидрологического режима в первую очередь следует указать на большое влияние берегового стока  реки Оби.  Число видов животных, обитающих в Карском море, составляет около 70 % фауны Баренцева моря и почти на половину больше, чем в Белом.

В обеих частях Карского моря  четыре группы биоценозов :

· глубинные с преобладанием полихет, мелких моллюсков,  иглокожих и 
корненожек;
· мелководные открытого моря также с преобладанием иглокожих, главным образом мелких офиур;
· прибрежных мелководий с преобладанием моллюсков;
· нижнеарктические баренцевоморские, видоизменяющиеся  из-за выпадения и угнетения ряда нижнеарктических форм.

Если оставить в стороне прибрежную материковую часть моря, а также устья рек и прилежащие к ним части моря, где сосредоточен в довольно большом количестве своеобразный набор промысловых рыб (омуль, сиги, навага, корюшка и др.), остальное море может быть названо "безрыбным". Донные рыбы Карского моря  в основном мелкие и  непромысловые . 
Море Лаптевых по гидрологическому режиму и климатическим условиям близко к Карскому, но еще суровее, значительно мельче и сильнее опреснено. Жизнь в нем беднее и количественно и качественно; рыб, например, известен 31 вид против 61 вида, обнаруженного в Карском море.

В Восточно-Сибирском море обитают преимущественно солоноватоводные и наиболее выносливые морские формы. На удалении от берегов  круглый год наблюдаются ледяные поля с мощностью льда до 7 м, которые можно преодолевать лишь с помощью мощных ледоколов.
Чукотское море довольно соленое, и фауна его богаче, чем в море Лаптевых и Восточно-Сибирском.  Рыб примерно 60 видов, из которых 16 видов схожи с фауной Берингова моря. На острове  Врангеля и по берегам Чукотки отмечаются птичьи базары из чистиковых птиц, хотя они развиты слабее, чем на берегах и островах Баренцева моря. На юге Беринговым проливом Чукотское море соединяется с  Беринговым морем Тихого океана. 

Море круглый год покрыты плавающими льдами. В конце лета на два месяца (август и сентябрь) освобождаются ото льда лишь их прибрежные части. И зимой и летом бывают густые холодные туманы и пурга. Все это создает большие трудности для судоходства.
1.2.Моря , омывающие Россию на востоке
С северо-востока границу России омывают воды Тихого Океана и его морей – Берингова, Охотского и Японского.  Огромные краевые моря, отделенные от открытого океана грядами островов, мелководные в северных частях и глубоководные в южных, имеют слабопониженную соленость .
Теплое течение Куросио, значительно влияет на Японское море  , слабо проникает в Охотское и отдельными струями заходит в Берингово море.

Берингово море имеет умеренную температуру воды. Северная часть моря холодная, с бедной флорой и фауной. Здесь водится всего 60 видов рыб. Встречаются белый медведь и морж. Густые заросли различных водорослей, часть из которых длиной до 10 - 12 м, поднимаются на поверхность моря с глубины 20 - 30 м. В них скрываются рыбы и фауна беспозвоночных. Летом для размножения на лежбища Командорских островов выходят котики. Каланы, или морские выдры, сохранившиеся только на Командорах и в очень малых количествах ведут оседлую жизнь и держатся в прибрежных участках моря среди зарослей морской капусты.  Промысловая ихтиофауна представлена треской, минтаем, сайкой, сельдью, камбалами, палтусами, морскими окунями, терпугами, тихоокеанскими лососями, мойвой, макрурусами, угольной рыбой.

Охотское море  холоднее Берингова. Фауна этого моря чрезвычайно богата и разнообразна. Рыб примерно 300 видов, из них п 30 - промысловых. По рыбным запасам Охотское море занимает видное место среди наших дальневосточных морей, а по объему промысла - одно из первых мест в мире. Основную ценность составляют лососевые - дальневосточная и камчатская семга, кета и горбуша. Важное место в промысле занимает сельдь, которая распространена по всем трем морям, но особенно большие скопления образует у северного побережья Охотского моря, куда подходит огромными косяками в начале лета. Широко распространена и треска.  Основную часть добычи составляли важнейшие промысловые объекты: минтай, крабы, сельдь и лососи. Биологические ресурсы Охотского моря сохранят приоритетное значение для российского рыболовства .
Японское море - самое теплое из дальневосточных морей России. Глубинная часть спускается до 3000 м, а местами и ниже 4000 м, полностью обособлена как от смежных морей, так и от океана. Благодаря влиянию теплого и холодного течений ,южная и восточная части моря намного теплее, чем северная и западная, что очень сильно сказывается на животном мире.

Фауна Японского моря превосходит в несколько раз фауну Берингова и Охотского. В Японском море известно до 600 видов рыб. Это  присутствие северных холодолюбивых представителей, так и субтропических и даже тропических. Вплоть до Владивостока доходят субтропические виды, такие как тунцы, скумбрия, летучая рыба, собака-рыба из иглобрюхих, огромная молот-рыба из акул, которая летом изредка встречается даже в Татарском проливе. У берегов наблюдаются появления тропических форм- парусник, морские черепахи. Донные рыбы Японского моря, в частности треска и различные камбалы . Промысловая ихтиофауна северо-западной части моря представлена холодноводными формами: навага, минтай, треска, сельдь, камбалы, терпуг и др. На юге преобладают тепловодные виды: скумбрия, ставрида, волосозуб, сайра, анчоус и др. 

Богата и разнообразна донная фауна - бентос, в составе которого до глубины 200 м преобладают моллюски, на глубинах 200 - 600 м обитают иглокожие, а еще глубже - ракообразные и черви.

Наиболее характерные рыбы - эндемичный для бассейна северной части Тихого океана род дальневосточных лососевых, насчитывающий шесть видов (кета, горбуша, чавыча, нерка,  кижуч, сима). 

Киты и дельфины представлены рядом видов, из которых большинство очень широко распространены в Мировом океане. Из ушастых тюленей во всех этих морях водятся эндемичные для северной части Тихого океана котик и сивуч.
 1.3. Моря , омывающие Россию на западе
Три внутренних моря Атлантического океана — Балтийское, Черное и Азовское — омывают небольшие участки территории России. Все они глубоко вдаются в материк, и их связь с океаном осуществляется через другие моря и мелководные проливы. Слабая связь с океаном обусловливает их достаточно своеобразный гидрологический режим. На климат морей решающее влияние оказывает западный перенос воздушных масс.
Черное и Азовское моря относятся к южным морям России, поэтому,  согласно тематики реферата, мы их рассматривать не будем. Рассмотрим более подробно Балтийское море, которое  относится к западным морям России.
Балтийское море  вытянуто с юга на север на 1200 км, сообщаясь лишь узкими проливами с Северным морем, будучи в общем мелководным и полу-чая много воды из рек, очень сильно опреснено, а поскольку в этом регионе зима относительно суровая, северная часть моря замерзает на 4-6 месяцев 
Образовалось Балтийское море в четвертичное время в тектоническом прогибе, возникшем на стыке Балтийского щита с Русской плитой. В периоды оледенений его котловина перекрывалась материковыми льдами. 
Соленость, особенно низкая в верхних слоях воды, постепенно убывает по направлению к северо-востоку, почти сходя на нет у вершин Ботнического и Финского заливов. В том же направлении убывает число видов животных. Из моллюсков здесь обычны различные прудовики, неритина, битиния, палюдина и катушки. Часто встречается рачок водяной ослик, обильны личинки мотыля.

Фауна Балтийского моря представляет собой атлантическим видам относятся треска, камбала, обыкновенная сельдь морская игла, килька. Из пресноводных рыб - судака, щуку, леща.

Представителем Арктических форм является четырехрогий бычок-рогатка, есть  нерпа.
ГЛАВА 2. Хозяйственное значение морей 
В экономики страны моря  играют важную роль:

Во-первых, это дешевый транспортный путь, который соединяет много стран друг с другом. По ним осуществляются внешнеторговые перевозки.
Самое важное море с точки зрения внешней торговли Балтийское. При этом главный торговый порт - Санкт-Петербург. Там таможня. Основные грузы из Европы и Америки идут туда.  Калининград имеет второстепенное значение. С балтийскими странами мы не дружим настолько, что бы они принимали и отправляли наши грузы.  Мурманский порт имеет второсте-пенное значение. Он слишком удален и слишком холодный.
Владивосток и Находка и др. порты на Тихоокеанском побережье собственно позволяют вести торговлю со странами Дальнего Востока и в первую очередь с Японией! В общем Японское море 2-е по значению после Балтийского. Ну еще весьма важно Охотское море. Там мы имеет выход в Тихий океан. А через Балтийское море имеем выход на Атлантику.
Баренцево море частично замерзает и поэтому его значение ограничено, хотя и важно для внешней торговли с Норвегией.  Белое море собственно особо в торговле не используется, ну может быть как выход в Баренцево и для захода в Мурманск при сложностях передвижения по суше.
По морям Северного бассейна проходит Северный морской путь. Он имеет огромное значение для снабжения районов Крайнего Севера. По Северному морскому пути ежегодно перевозится 2 млн т. Груза.
Северный морской путь – кратчайшая морская магистраль, обеспечивающая связь между Европой и Азией. Сейчас для иностранных судов открыто 50 северных портов, поэтому перевозки по Севморпути увеличатся до 10 млн.т в год.
Во-вторых, огромное значение имеют биологические ресурсы этих водных объектов. Их составляют рыбные запасы. В морях обитает большое количество рыб, значительную часть которых составляют промысловые виды. Самые распространенные морские промыслы — вылов мидий, крабов, рыбы, охота на моржей, китов, тюленей. 
В-третьих, море является источником минерально-сырьевых ресурсов.

Из морских глубин добывают кораллы, жемчуг, янтарь. Также важное хозяйственное значение имеют морские водоросли, разнообразие которые просто поражает. Их не только используют в пищу. Например, из ламинарии, морской капусты, делают лекарства. На сегодняшний день в Японском море созданы специальные хозяйства, специализирующие на разведении водорослей. С каждым днем также увеличивается роль морских минерально-сырьевых ресурсов в жизни человека. В областях материковых отмелей тихоокеанского и  атлантического побережий, имеются залежи газов и нефти, марганца, железа, меди, кобальта, никеля и рассеянных элементов. 
Во многих районах Мирового океана дно буквально устлано крупными железо-марганцевыми конкрециями. Подчас они лежат так плотно, что внешне дно напоминает булыжную мостовую. 
В 1975 г. Япония первая в мире предприняла практические шаги для извлечения урана из морской воды в промышленных масштабах. Опытная установка  сдана в эксплуатацию в 1981 г. Из морской воды  добыто 2250 т урана, т. е. примерно 15% всего ядерного горючего, необходимого для атомных электростанции Японии. И хотя добыча растворенного в морской воде урана обходится в два-три раза дороже извлечения этого вида топлива из земных недр, Япония в связи с энергетическим кризисом готова пойти на эти затраты. 
Человек, для получения электроэнергии, научился использовать энергию морских приливов, а в последнее время энергию морских волн и течений. В стране построены первые приливные электростанции в Белом  и Охотском морях. 
В-четвертых, моря способствуют развитию туризма, а это, в свою очередь, положительно влияет на развитие экономики в страны.
     Заключение.
Моря, омывающие побережье России имеют большое экономическое згначение.Россия имеет открытые выходы в моря трех океанов,  как в Европе, так и в Азии, что облегчает экономические связи со многими странами; Расположение России и в Европе и в Азии позволяет  получать определенный доход за счет транспортировки грузов из Европы в Азию и обратно.
 Россия имеет большой торговый, промысловый и военно-морской флот. Воды и природные ресурсы морей, омывающих территорию страны, взяты под охрану государства. 
Совместно с другими странами Россия ведет борьбу с загрязнением морей и океанов нефтью и химическими веществами, которые отрицательно воздействуют на их органический мир. 
Побережья  морей России создают хорошие условия для отдыха и развития туризма.

Моря Северного Ледовитого океана позволяют доставлять грузы в труднодоступные районы. 
В работе рассмотрены основные характеристики морей , омывающих Россию ( кроме южных), особенности их вод и обитателей, возможности использования ресурсов.

Поставленные в работе цели и задачи реализованы.

.
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