Классный час «Мы помним…»,
посвящается Дню вывода Советских войск из Афганистана


Цель – формировать у обучающихся патриотические качества, рассказать о героях, проявивших мужество и героизм в военных действиях; воспитывать уважение к Советским воинам.
Задачи:
· воспитание любви к Родине;
· формирование уважительного отношения к советским воинам-интернационалистам, продемонстрировавшим лучшие качества человека – гражданина, патриота: неиссякаемую верность долгу и традициям старших поколений, непреклонную волю к победе, отвагу и мужество;
· повышение интереса обучающихся к истории нашей страны.























Нет — войнам, боли и страданьям,
Спасибо тем, кто защищал,
День вывода войск из Афганистана,
Сегодня праздником нам стал.
Гордимся теми, кто вернулся,
На чьих глазах мелькали драмы,
И теми, кто на век, остался,
Скорбят их жёны, дети, мамы.
Над нами небо голубое,
От радости слёзы на глазах,
Мы помним всех, это святое,
Вы с нами вечно, вы в сердцах.
Вед:	 ...15 февраля 1989 года советские войска были выведены из Афганистана, этот памятный день принес много радости и счастья многим Советским семьям, домой вернулись их отцы, мужья, сыновья. В этот день мы каждый год вспоминаем всех воинов-интернационалистов, живых и ушедших в прошлое, подаривших мирное будущее нам и  многим братским народам.
Вед: Воины-интернационалисты, иначе воины-международники,  они помогали обратившимся государствам за помощью, в решении военного конфликта на их территории. 
Вед:15 тысяч жизней советских солдат  унесла Афганская война, 9 лет, 1 месяц и 19 дней наши отцы и деды помогали братскому народу отстаивать мир и порядок в их государстве. Сколько времени прошло с того момента, а мы до сих пор помним о тех страшных событиях:
( слайды про Афганистан)
(звучит песня «Память»)
Вед: Афганская война – это бои в горах, где не применишь танки, боевые машины пехоты, это война была без тыла и фронта, противник был везде. Всё это взвалилось на плечи молодых и не опытных бойцов, не они начали эту страшную войну, но они закончили!
Вед: Эта война много чему научила наш народ,  но очень жаль, что она не научила ничему весь оставшийся мир. Из последних событий, мы видим, как некоторые страны на территории других государств, со стремительной скоростью пытаются разжечь военный конфликт, чтобы продемонстрировать свое мировое господство и втянуть Россию в войну.
Нам остаётся верить и надеется на здравомыслие и разумное решение не простой ситуации, сложившейся в мире на сегодняшний день.


Вед: Прошло 33 года после вывода советских войск из Афганистана. Мы будем помнить мужество солдат, их силу духа, стойкость, выдержанность, отвагу и умение открыто смотреть страху в глаза. Мы будущие воины, Защитники Отечества, будущее нашей великой страны, мы не знаем что выпадет на долю нынешнего поколения, но знаем точно, что русский солдат всегда придёт на помощь и никого не оставит в беде.
Вед: Из Ставропольского края на помощь афганцам было отправлено более 5000 солдат, на сегодняшний день осталось около 4000 человек. Два ставропольца, участника   военных действий в Афганистане – Ковалёв Владимир Александрович и Барсуков Иван Петрович удостоены высшей награды - ордена «Герой Советского союза».  Всегда будем помнить и нашего односельчанина Полушина Николая Леонидовича, который несмотря на тяжёлое ранение, превозмогая боль, сумел отогнать машину с проезжей части дороги, тем самым обеспечив нашей колонне выход из простреливаемой зоны. Нельзя не вспомнить земляка Кизилова Вадима Александровича, погибшего в неравном бою от рук безжалостных душманов. Оба воина посмертно награждены орденом Красной звезды. 
Вед:  Вспомним и вглядимся в  молодые, красивые и полные жизни лица, которые мечтали, любили и строили планы на будущее. Почтим их память минутой молчания.
(минута молчания)
[bookmark: _GoBack](слайды «Портреты»)
Вед: Жизнь продолжается, время неумолимо идёт вперёд, каждый год унося ветеранов той страшной войны. Некоторые вернувшись домой живыми и получив не только физические, но  и душевные раны не смогли перенести и стереть из памяти тот ужас, который им пришлось пережить. Находясь в депрессии, потерялись в жизни, заглушая боль спиртным. Но большинство из них сумели преодолеть искушение и достигли успехов в жизни. 
Вед: Об одном из таких ветеранов хочу вам рассказать. Это наш земляк, житель Ставрополя, ветеран Афганской войны,  Климов Вячеслав Анатольевич награждён орденом боевого Красного знамени,  инвалид первой группы. На войну его отправили в 20-ти летнем возрасте, там он потерял зрение. По возвращении домой  не сломался, освоил новую профессию,  начал писать книги и песни. Сегодня он работает массажистом высшей категории, прекрасно слышит и отлично работает руками. Желание жить, спорт, работа, творчество, – всё это руководило им и давало силы идти вперед и никогда не сдаваться. 
Вед: Как было тяжело и страшно бойцам той войны мы знаем из истории страны, интернета, телевидения, а вот рассказы от первого лица рисуют нам полную картину военного времени.
Давайте послушаем.
(аудиозапись- «Воспоминания бойцов»)
 Вед: На службу в Афганистан призывали, как известно не только офицерский состав и опытных бойцов, но и молодых парней, которые впервые встретились со страшным словом – война.
Вед: Молодым призывникам  приходилось не только сражаться, помогать товарищам,  выносить раненных с поля боя, но и  принимать решения в трудных обстоятельствах. Сейчас проведем не большой опрос для вас и узнаем, как бы вы поступили в тех или иных ситуациях?
Опрос-викторина для обучающихся.
Вед: Всем живым ветеранам Афганской войны поклон и уважение. В знак памяти погибших предлагаю написать письмо в прошлое, тем бойцам, офицерам, рядовым, которые могли стать хорошими мужьями, отцами, боевыми товарищами, достойными гражданами своей страны.
  (участники классного часа пишут все вместе письмо)
(звучит спокойная мелодия)
Письмо солдату
Здравствуй доблестный защитник! Ты ровесник моего деда. И ты, как и он, воевал в далеком Афганистане. Тебя уже давно нет, но осталась светлая память в наших сердцах.
Вед: Современное поколение - поколение блогеров,  Тик-тока, Инстаграма, которому не интересны и чужды события, которые  описаны в истории страны в 80-е годы.   Поэтому мы с вами, как будущее нашей Родины, не должны допустить, чтобы память об участниках и ветеранах Афганской войны была забыта. Наша задача сохранить, преумножить и передать память о воинах – интернационалистах  следующим поколениям. Память всегда жива!
С днем вывода войск из Афганистана,
С днем воинской славы любимой страны,
Сегодня мы вновь говорим неустанно:
Пусть горя не будет, не нужно войны.
Сегодня и почесть и слава военным,
И помним о тех, кто погиб на войне,
И верим, что будет лишь мир непременно,
А зло не прорвется к нам больше извне…

