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Цели:
[bookmark: _GoBack]Образовательная цель: Формирование гражданственности, казахстанского патриотизма, ответственности за судьбу своей Родины.
Определить отношение каждого ученика к позиции “быть патриотом”; Затронуть сокровенные чувства в сердцах ребят, высветлить в их душевном мире искреннее гуманное отношение к святым понятиям “Родина”, “Отечество”, расширить, обобщить знания учащихся об истории развития страны на протяжении 26 лет независимости.
Развиивающая цель: повышение интеллектуального уровня; проявление самостоятельной творческой активности; умения использовать личный опыт, принимать мнения другого;
Воспитательная цель: воспитание патриотических чувств, любви, уважения к своей Родине, своему городу, семье и школе, формирование у молодого поколения чувства патриотизма, уважение к родной стране, ее истории.
Оборудование: Гимн Рк, видео фильм, книги, клайстер, карточки, маркеры.
Ход урока:
  «Быть патриотом своей Родины –
это носить Казахстан в своем сердце!»
Н. Назарбаев
    Добрый день, уважаемые учащиеся, родители и гости сегодняшнего классного часа! Вот и наступило время радостной встречи!  Сегодня- 2 сентября - День знаний.  Дети всего Казахстана нарядные, красивые пошли сегодня в школу. Я вас приветствую и желаю вам добра и счастья. Тема нашего классного часа «Я – патриот своей страны».
      Многие века казахскому народу приходилось бороться за независимость и суверенитет. Благодаря своим лучшим качествам, умению сплотиться и быть единым в минуту опасности, стремлению жить в мире, согласии и добрососедстве с другими народами, он не исчез в потоке истории и через десятилетия смог восстановить свою государственность. Народ впервые вновь приобрёл возможность развивать свою культуру, язык, религию и традиции.
        Благодаря единству, сплоченности и твердости духа мы добились экономического развития, гражданского согласия. Казахстан вышел на качественно новый этап государственного строительства, переход к которому определен. Пятью институциональными реформами, выдвинутыми Главой нашего государства. Базовым вектором Плана нации стала общенациональная патриотическая идея «Мәңгілік ел», суть которой – в формировании Нации Единого Будущего для успешного вхождения Казахстана в число 30 наиболее развитых государств мира. Впереди казахстанцев ждет еще много новых успехов и свершений на пути к нашей священной и достойной стране «Мәңгілік ел».
     Учитель: Мы, народ Казахстана, объединенный общей исторической судьбой, созидая государственность на исконной казахской земле, сознавая себя миролюбивым гражданским обществом, приверженным идеалом свободы, равенства и согласия, желая занять достойное место в мировом сообществе, осознавая свою высокую ответственность перед нынешним и будущими поколениями, исходя из своего суверенного права, принимаем настоящую Конституцию!" - именно так начинается Конституция нашей республики, принятая 30 августа 1995 года на республиканском референдуме. Этот день празднуется, как День Конституции. Конституция состоит из 9 разделов:
1. Общие положения (ст.1-9)
2. Человек и гражданин (ст. 10-39)
3. Президент (ст. 40-48)
4. Парламент (ст. 49-63)
5. Правительство (ст. 64-70)
6. Конституционный совет (ст. 71-74)
7. Суд и правосудие (ст. 75-84)
8. Местное государственное управление и самоуправление (ст. 85-89)
9. Заключительные и переходные положение (ст. 90-98)
2) Просмотр видеофильма ;
3) Работа с пословицами;
4) Давайте подумаем и составим кластер Патриот это  --

Патриот это --




Обсуждение и работа с клайстером 
5) Блиц-турнир:
1. Является ли Казахстан унитарным государством? Что значит "унитарное"? (неделимое)
2. Кто является единственным источником государственной власти? (народ)
3. На основе чего осуществляется государственная власть в РК? (на основе Конституции)
4. Какой язык является государственным в РК? (казахский)
5. Назовите символы РК? (Герб, гимн, флаг)
6. Назовите авторов гимна РК.(Ж. Нажимеденов, Н. Назарбаев, Ш.Калдаяков)
7. Назовите авторов герба РК. (Ж.Малибеков, Ш. Валиханов)
8. Назовите Основной закон Республики Казахстан? (Конституция). 
9. Назовите столицу Республики Казахстан? (Астана). 
10. Какой язык в Республике Казахстан является государственным? (Казахский). 
11. Назовите дату, когда Казахстан обрел независимость? (16 декабря 1991 год). 
12. Назовите имя великого казахского писателя и мыслителя? (Абай Кунанбаев). Национальный музыкальный инструмент казахского народа? (Домбра) 
13. Сколько национальностей и этносов проживают на территории Республики Казахстан? (более 130). 
14. Назовите имя великого русского писателя? (Александр Пушкин). 
15.  Какой язык в Республике Казахстан является языком межнационального общения? (Русский).
Учитель: «Особое значение для всех казахстанцев имеет любовь к Родине, родной земле, своим предкам, нашей единой и неделимой истории», – отметил Лидер нации.
Мы гордимся тем, что Казахстан называют в мире территорией дружбы и диалога. Для людей разной веры, живущих одной мечтой о добре и дружбе по силам задача построения нового Казахстана в новом мире" (Н.А.Назарбаев).
Не менее важным событием для всего Казахстана является EXPO-2017. Экспо-2017 Астана — планируемая специализированная международная выставка, признанная Бюро международных выставок (МБВ), которая состоялась  в казахстанском городе Астана, в 2017 году. Тема выставки «Энергия будущего»
Учитель:
- Всех нас, людей всех национальностей объединяет одно из важных понятий: МЫ - народ Казахстана. Мы едины и в этом наши сила и успех.
6) -Давайте вместе возьмемся за руки и встанем в круг. Пусть наши сцепленные руки будут олицетворением нашей дружбы, мира Независимого Казахстана и пожелаем друг другу добра , мира и т.д.
Рефлексия.
Уважаемые ученики мы попробуем с вами сделать рефлексию сегодняшнего классного часа (Свободный микрофон)
Я говорю начало предложения, а вы закончите их по своему усмотрению.
1. Мой Казахстан самый….
2. За свою Родину я горжусь тем, что она….
3. Быть патриотом, значит ….
4. Я хочу жить в…
Заключительная часть:
Учитель:
- Итак, подводя итоги, мы можем с гордостью сказать: Казахстан-государство со своей историей, своим государственным языком, символами, закрепленными Конституцией и столицей. Мы, казахстанцы, единый народ! И общая для нас судьба - это наш Мәңгілік ел, наш достойный и великий Казахстан! «Мәңгілік. ел» – это национальная идея нашего общеказахстанского дома, мечта наших предков. 
Во-первых, это Независимость Казахстан. Во-вторых, национальное единство, мир и согласие в нашем обществе. В-третьих, это светское общество и высокая духовность. В-четвертых, экономический рост на основе индустриализации и инноваций. В-пятых, это Общество Всеобщего Труда. В-шестых, общность истории, культуры и языка. В-седьмых, это национальная безопасность и глобальное участие нашей страны в решении общемировых и региональных проблем. Благодаря этим ценностям мы всегда побеждали, укрепляли нашу страну, множили наши великие успехи. В этих государствообразующих, общенациональных ценностях заключается идейная основа Нового Казахстанского Патриотизма. Ученикам предлагается два вида карточек (красный и желтый)  нужно выбрать карточку подходящего им цвета.
И хотелось бы наш классный час закончить словами Н. Назарбаева
Родина-это земля ,что воспета
Делом рабочего , словом  и поэта.
Здесь тебе выпало строить и жить,
Родине, верно, умей послужить,
 С Родиной вместе расти и мужай
Родину, сын мой, умей защищать!

