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Тема: «Мордочка, хвост и четыре ноги»
Цель: Побуждение стремления писать стихотворения.
Познакомить учащихся с породами собак, ролью собак в жизни человека;
Расширение кругозора, словарного запаса.
Воспитание любви к животным.
Подготовка:
      Оформляется книжная выставка «Такие верные и разные собаки», стенгазета «КОТОПЕС», выставка рисунков «Мой любимец». 
      Помещение можно украсить плакатами: «Собака - не футбольный мяч. С ней приходится иметь дело и после игры»; «Плохо воспитанную и необученную собаку перевоспитать трудно»; «Собака в доме — это радость».
Понадобятся:
· плакат со словом «корм».
ВЕДУЩИЙ: Ребята, сегодня у нас необычный классный час. Он посвящен всем вам известному домашнему животному, верному другу человека — собаке.
[bookmark: bookmark0]ЧТЕЦ:
Едва мы чуть-чуть обогнали мартышку,	Мордочка, хвост и четыре ноги.
К высотам прогресса направив шаги, —	А если порою тоска тебя гложет
За нами сейчас же помчались вприпрыжку	(Бывает такая тоска, хоть беги),
Мордочка, хвост и четыре ноги.	Поверь, что никто тебе так не поможет,
Порою с пути нам случается сбиться	Как мордочка, хвост и четыре ноги.
(Кругом темнота, и не видно ни зги),	Маленечко мяса, маленечко каши...
Но нам не дадут насовсем заблудиться —	(Короче — влезать не придется в долги!)
Мордочка, хвост и четыре ноги!	Матрасик в углу... И вот они — наши:
Пусть в чаще свирепые хищники воют —	Мордочка, хвост и четыре ноги!
Тебе не страшны никакие враги.
· Не бойся, мы рядом! — тебя успокоят	Л. Керн, (перевод Б. Заходера) 
ВЕДУЩИЙ: Много тысяч пет назад — сколько, никто сказать не может — человек приручил волка. Прирученный волк помогал ему на охоте, а потом стал охранять жилища. Волк превращался в собаку.
[bookmark: bookmark1]ЧТЕЦ:
 Раз первобытные дети пошли в первобытный лес,
 И первобытное солнце глядело на них с небес. 
И встретили дети в чаще неведомого зверька. 
Какого еще ни разу не видывали пока. 
Сказал первобытный папа: «Что ж, поиграйте с ним. 
Когда ж он станет побольше, мы вместе его съедим». 
Ночь. Первобытные люди спят первобытным сном, 
А первобытные волки крадутся во мраке ночном. 
Беда первобытным людям, во сне беззащитным таким. 
Как часто звериное брюхо могилою делалось им! 
Но, злых людоедов почуяв, залаял отважный зверек, 
И этим людей первобытных от гибели уберег.
 С папой ходить на охоту он начал, когда подрос.
Так другом стал человеку веселый и верный пес. В. Берестов. Первый друг
К сведению
- Следует знать, что постоянно нуждаются в физической нагрузке такие породы: эрдельтерьеры, доги, доберманы, сеттеры, шнауцеры, немецкие овчарки.
- У собак нет цветового зрения. Еще в 1909 году было установлено, что они реагируют только на степень яркости. У них, как и у их предков — волков, сумеречных животных, сетчатка состоит из палочек и нет желтого пятна, поэтому они не различают цвета.
- Живут собаки обычно 10—15 лет. Половой зрелости самки достигают в 7—8 месяцев, а самцы в 10—12. Беременность продолжается 58—65 суток. В помете от 1—2 до 12—18 щенков, которые рождаются слепыми, глухими и без зубов.	
ВЕДУЩИЙ: Переселившись к человеку, собаки стали меняться внешне, и многие из них уже совсем не походили на волков. Впоследствии сложилось деление собак на группы — породы — в зависимости от их хозяйственного назначения. Первыми появились охотничьи и сторожевые собаки, позднее — декоративные, от которых не требовали никакой службы.
ВЕДУЩИЙ: Сейчас в мире насчитывается около 337 пород собак, классифицируемые в 10 групп. Вес некоторых животных превышает 100 килограммов, а рост — 1 метр, но есть и карлики, по величине не уступающие домашней кошке.
ВЕДУЩИЙ: Каждая собачья порода замечательна по-своему. Все собаки — наши настоящие друзья. Они здорово помогают людям. Служебные собаки трудятся на границе, помогают разыскивать преступников, взрывчатку, наркотики. Пастушьи собаки следят за сохранностью стада.
ВЕДУЩИЙ: Большинство служебных собак отличаются силой и выносливостью. Охотничьи породы способны выследить и вывести добычу на охотника. Комнатно-декоративные радуют своих хозяев веселым нравом и оригинальной внешностью. Кроме породистых псов, на свете много метисов-дворняжек. Они умны и неприхотливы. Эти собаки особенно ценят заботу хозяина. А непредсказуемая наследственность часто рождает самые неожиданные таланты у беспородного питомца.
ЧТЕЦ:
«Дружок, апорт!» — Дружку кричу,	Перемахнет в один прыжок!
Собачьей грамоте учу.	«Ко мне! Лежать! Сидеть! Апорт!»
За палкой он летит стремглав,	И я воспитанником горд!
Ворон пугая звонким «р-р-гав!».	В. Дробиз. Кто кого воспитывает
«Дружок, барьер!» — Забор Дружок
ВЕДУЩИИ: Сейчас я расскажу вам про немецкую овчарку. Немецкая, или восточноевропейская, овчарка — наиболее распространенная в мире порода служебных собак. Она универсальна по своему назначению и используется как в народном хозяйстве, так и в армии. Название породы происходит от слова «овчаре» и, следовательно, указывает на то, что первоначально этих собак использовали как пастушьих.
Порода была выведена в Германии. В конце XIX века собак стали использовать в полиции в качестве конвойно-сторожевых и розыскных, а в период Первой мировой войны — в армии, в качестве связных и санитарных. Собаки неприхотливы к кормлению и условиям содержания. Хорошо поддаются дрессировке, безотказно работают. В России немецкие овчарки появились в 1904 году.
Немецкие овчарки отличаются от западноевропейских более крупным ростом, физическим развитием и выносливостью. Они лучше приспособлены к суровым природным условиям. Недоверчивая к чужим, выносливая, смелая, смышленая, преданная своему хозяину, старательная, очень способная к разнообразной дрессировке — это немецкая овчарка.
Собаки данной породы несут караульную службу, идут по следу преступников, водят слепых и служат на границе, отыскивают полезные ископаемые и спасают тонущих. И, наконец, они просто друзья человека.
ВЕДУЩИЙ: Следующая это средне-азиатская овчарка — алабай. Это пастушья собака древней породы, которая формировалась в течение четырех тысяч лет на огромной территории, простирающейся сегодня от Каспийского моря до Китая и от Южного Урала до Афганистана. В этой породе течет кровь древнейших собак Тибета, пастушьих собак различных кочевых племен и боевых псов Месопотамии. Алабай применяются для охраны стад и овечьих отар в Средней Азии. Они также хорошо выполняют и караульную службу. Местные охотники, ценя их злобность и смелость, часто используют их для охоты на барсов и кабанов. Эти овчарки очень хорошо приспособлены к суровым условиям региона: жаре и недостатку воды.
ВЕДУЩИЙ: Следующая порода шарпей. Это одна из древнейших пород собак, ей около 20 веков. Свое название собака получила за грубую, похожую на щетину шкуру. Шарпей в переводе с китайского означает «песчаная шкура».
     Уже в Древнем Китае были отмечены замечательные качества шарпеев: преданность хозяину, надежность, бдительность, ум. Эти собаки применялись для охраны домов, земли, в качестве пастушьих собак, охотников на дичь и, конечно, домашних любимцев и компаньонов. Использовались они и как бойцовские, но это качество для них не главное. Шарпей слишком дружелюбные для боя: они предпочитают охранять дом и хозяина.
До недавнего времени шарпей были занесены в Книгу рекордов Гиннесса как редчайшая в мире порода собак. В Россию эти собаки были привезены только в 1990 году.
Качества этих собак прекрасные: удивительный ум и понятливость, преданность, верность и необычная красота. Они очень ласковы и доброжелательны к детям, легко уживаются с другими собаками и кошками. Поведение шарпеев исполнено достоинства и благородства. Без серьезных оснований они никогда не проявят агрессивность.
ВЕДУЩИЙ: Познакомимся с другой породой — красавцем далматином. Где они появились, точно не известно. Археологические раскопки в Греции позволили увидеть разнообразные картины, на которых наряду с людьми изображены собаки, имеющие в окрасе пятна и очень похожие на современных далматинов. А это значит, что собаки такой породы существуют уже несколько тысячелетий. Предполагают, что их родиной была Индия. Оттуда они попали в Грецию и Югославию, на Далмацкое побережье Венецианского залива. Отсюда и название породы. Безусловно, это одна из древних пород, которая не менялась на протяжении многих столетий. Красота движения, быстрота, выносливость, крепость сложения позволяли далматину сопровождать хозяина в длительных путешествиях. Интересно, что во время движения по лесным дорогам эти собаки всегда шли впереди экипажа, показывая путь лошадям. Далматин — выносливая собака, легко привыкающая к любому климату. Американцы приспособили ее для того, чтобы она отгоняла других собак от лошадей пожарных повозок.
Далматин не похож ни на какую другую породу своим характерным окрасом: на чисто-белом фоне четко выступают коричневые или черные круглые пятна. На голове и конечностях пятна более мелкие, шерсть короткая, густая.
Далматин аристократичен, спокоен, никогда напрасно не лает. Он дружелюбен с друзьями дома, очень любит общество. Если оставить его одного, способен впасть в меланхолию. Охотно и весело играет с детьми, однако злопамятен и плохое обращение запомнит надолго.
Некоторое время порода была мало популярна, однако вышедший в 1961 году мультфильм Уолта Диснея «101 далматинец» вызвал резкую вспышку интереса к этим собакам.
ВЕДУЩИЙ: Перед вами эрдельтерьер. Это самый крупный представитель терьерного племени. Таких собак применяли для травли лисиц, барсуков и других зверей, укрывающихся в норах под землей. Терьеры впервые упоминаются в литературе в XI веке.
Родиной большинства известных терьеров стала Англия. Этих собак использовали не только в хозяйстве, но и для организации спортивных зрелищ, популярных в XVI—ХГХ веках: собачьих боев, бегов, травли крыс и других животных. В Россию эрдельтерьеры были завезены в 1905 году и использовались в качестве санитарных собак.
Данная порода выведена в середине прошлого века в Англии. Название происходит от реки Эрдель, где она и сформировалась. Эрдельтерьеры — очень выносливы, неприхотливы к пище и климатическим условиям. Отлично дрессируются. Во время Великой Отечественной войны использовались как связные, минноразыскные и караульные собаки. Их также используют в геологопоисковой службе и в качестве проводников незрячих.
На вид собака этой породы — благородный плюшевый медвежонок, но внешность обманчива: пес может быть строгим и агрессивным.
ВЕДУЩИЙ: Перед вами - такса. Такс знали еще в Древнем Египте, скорее всего, там их использовали в борьбе с грызунами. Англичане называют эту породу «собака-сосиска». Такса — собака норная. Поэтому охотники эту породу высоко ценят. Благодаря своему прекрасному чутью она быстро находит дичь и тут же забывает обе всем на свете. Целыми часами может преследовать вспугнутого зайца, долго рыться в норе лисы, неутомимо бегать за дикой козой А когда все-таки утомится, приляжет, чуть отдохнет — и с новыми силами опять за охоту принимается.
Несмотря на небольшие размеры, таксы очень сильные и мужественные. В России они появились после Великой Отечественной войны.
Такса — одна из самых любимых домашних собак. Эта умница каждую вещь в доме вмиг изучит и все запомнит. Но если собаку разбалуешь — беда, она всех замучит. Не так встал — залает. Не так сел — опять лает. Не ту шляпу надел — исходит лаем, прыгает, старается снять с головы. Любит такса порядок наводить. Представители этой породы очень обидчивы и самолюбивы, чувствительны к несправедливости. Если вести себя с ними правильно, более ласкового, доброго друга и желать не надо.
ВЕДУЩИЙ: А теперь мопс. Эти собаки энергичны, веселы, ласковы с хозяином, но к посторонним недоверчивы, иногда даже злобны, - это порода декоративных собак. Три проблемы могут возникнуть с этой невысокой, коренастой собакой: переутомление, перегрев, быстрый набор веса, если не сдерживать питомца в еде. Незнание того, что мопсы храпят во сне (это свойство многих собак с укороченным носом), может привести к тому, что дружеский союз с хозяином быстро распадется.
К удобствам, несомненно, следует отнести размер и вес мопса, его короткую шерсть, которая не парит по дому, а падает на пол и легко удаляется веником или пылесосом. Гулять с собакой надо на поводке: при длительном беге у мопса могут возникнуть проблемы с дыханием. У мопсов существует специфическое заболевание глаз, которое носит название «хроническая эрозия роговицы». Вначале на роговице глаза возникает почти незаметный дефект и помутнение, которые сопровождаются слезотечением и спазмом век.
ВЕДУЩИЙ: Ребята, а сейчас мы познакомимся с самыми известными и многочисленными представителями собачьего племени — дворняжками. Это беспородные собаки, но они все такие разные — большие и маленькие, гладкошерстные и лохматые, веселые и грустные.
Чаще всего это бездомные собаки. Откуда они берутся, задумываются не все. Часто люди берут щенка — хорошенького, пушистого, игривого, ласкового, но собака требует внимания, за ней надо ухаживать, и человек выгоняет ее. Или другая история: взяли летом щенка на даче, поиграли с ним, лето закончилось, надо уезжать. Городская квартира — не дача, здесь сложнее содержать собаку, и поэтому нужно оставить питомца на выживание.
ВЕДУЩИЙ: Мы очень рады, что вы любите собак, читаете книги о них. Не забывайте: прежде чем завести собаку, обдумайте все и примите правильное решение. Помните, что мы в ответе за тех, кого приручили. А поможет вам при выборе четвероногого друга и в его воспитании литература, которая представлена на книжной выставке «Такие верные и разные собаки».
Ни одно животное не может ответить на любовь человека так, как собака. Она чувствует эту любовь и платит ему взаимностью, преданностью и привязанностью, а нередко жертвует ради него жизнью. Собака стала самым преданным человеку животным, его лучшим другом. Англичане говорят: «Не обязательно, чтобы в каждом доме была собака, но у каждой собаки должен быть дом».
Основная часть нашего мероприятия подошла к концу. Мы приглашаем вас принять участие в конкурсах.
«НАШИ ДОМАШНИЕ ЛЮБИМЦЫ»
ВЕДУЩИЙ: Общение с любой собакой требует знаний об особенностях этой породы. Каждый, кто имеет собаку, должен быть кинологом. А вы, ребята, знаете, как воспитывать собаку и как за ней ухаживать? Я задам вам несколько вопросов и узнаю, умеете ли вы обращаться со своими питомцами.
Вопросы
· Назовите породы собак с отрубленным хвостом. (Бульдог, доберман, дог.)
· Как называется «общежитие» для собак? (Псарня.)
· Какая собака лучше всех подходит для службы в милиции? (Овчарка.)
· Чем чистопородные щенки отличаются от метисов? (Заранее известно, как они будут выглядеть.)
·  Как правильно брать щенка на руки? (Брать щенка нужно обеими руками под грудь и под седалище или с обоих боков, захватывая ладонями область грудной клетки и лопатки, но не под живот. Держать нужно крепко, чтоб щенок не вырвался и не упал на пол.)
· Как научить собаку выполнять команды? (Дрессировка собаки требует от владельца настойчивости и терпения. Заниматься нужно каждый день. Команды отдавать ровным тоном, четко. Нельзя кричать, ругать собаку, а тем более бить. Если собака правильно выполнила вашу команду, похвалите ее, погладьте, дайте что-нибудь вкусное.)
· Как нужно вести себя, чтобы вас не покусала чужая собака? (Постарайтесь не показать ей, что вы напуганы. Стойте спокойно, но не смотрите в упор в собачьи глаза — она может воспринять это как вызов. Не пытайтесь убежать от собаки: все движущиеся предметы действуют на нее возбуждающе, вызывая желание догнать и схватить добычу.)
· Как определить температуру собаки без градусника? (По носу. У здоровой собаки он холодный и влажный. Если температура повышается, нос становится теплым и сухим.)
-  Сколько лет может прожить собака? (В среднем собака живет 10—15лет.) 
 «ЛИТЕРА ТУРНЫЙ КОНКУРС» 
ВЕДУЩИЙ: Много прекрасных стихов, повестей, рассказов и сказок посвящено собаке. Вы их, несомненно, читали. А хорошо ли запомнили? Вот сейчас и проверим. 
Вопросы
· Любимая обувь Шарика из повести Э. Н. Успенского «Трое из Простоквашино». (Кеды.)
· Какой кличкой, созвучной названию дерева, наградил собаку А. П. Чехов? (Каштанка.)
· В каком литературном произведении X. К. Андерсена три собаки спасают жизнь демобилизованному солдату? («Огниво».)
· Какой пес из сказки А. Н. Толстого носил на лапе часы? (Артемон из сказки «Золотой юно чик, или Приключения Буратино».)
· Какой	породе собак посвятил рассказ писатель А. И. Куприн? (Пуделю. Рассказ «Белый пудель».)
· Собака из одноимен. рассказа И. С. Тургенева павшая жертвой помещичьего произвола? (Муму.)
· В	какой сказке собачка гавкала: «Тяф, тяф! Старикову дочь в злате, в серебре везут, а старухину замуж не берут!»? («Морозко».)
· Кто из русских писателей изобразил в своем рассказе трогательную дружбу большого льва и маленькой собачки? (Л. Н. Толстой в рассказе «Лев и собачка».)
· «Человек собаке друг / Это знают все вокруг...» Из какого мультфильма эти строчки? («Бобик в гостях у Барбоса».)
· Как зовут песика, ведущего передачи «Спокойной ночи, малыши!»? (Филя.)
«ИМЕНА»
[bookmark: _GoBack]ВЕДУЩИЙ: Имена многих собак остались в истории. Одни -как герои книг, другие — благодаря собственным подвигам и заслугам. В этом конкурсе вам нужно вспомнить как можно больше кличек собак, собачек, щенков, псов. 
Вопросы Как звали:
· Собаку доктора Айболита? (Авва.)
· Собаку, помогавшую деду и бабке тянуть из земли репку? (Жучка.)
· Песика, которого Чебурашка и Крокодил Гена знакомили с Львом Чандром? (Тобик.)
· Собаку-ищейку из сказки «Чиполлино» Дж. Родари? (Дер-жи-Хватпай.)
· Маленькую собачку охотника Пульки из сказки Носова «Приключения Незнайки»? (Булька.)
· Щенка — спутника Элли в ее путешествии по волшебной стране в сказке А. М. Волкова «Волшебник Изумрудного города»? (Татошка.)
· Здоровенного сторожевого пса, которого одурачил Чиполлино? (Мастино.)
· Пса из сказки Н. Н. Носова, который ходил в гости к своему другу Барбосу? {Бобик.)
· Пса дяди Федора, героя сказок Э. Н. Успенского? (Шарик.)
· Пуделя	Мальвины из сказки «Зол. ключик, или Прикл. Буратино» А. Н. Толстого? (Артемом.)
· Собаку	Герасима из одноименного рассказа И. С. Тургенева? (Муму.)
· Любимую	собаку Микки-Мауса? (Плуто.)
· Пса	из мультфильма про Тома и Джерри? (Спайк.)
· Первых собак-космонавтов? (Белка и Стрелка.)
· Собаку,	лающую на слона в басне И. А. Крылова? (Моська.)
· Собаку	из сказки А. С. Пушкина «Сказка о мертвой царевне и о семи богатырях»? (Соколка.)
«РОДНЯ»
ВЕДУЩИЙ (1): Как утверждал английский писатель Р. Киплинг в одной из своих сказок, собака стала первым домашним животным. А вот многие из ее родственников так и остались дикими. Кто они? Перечислите близких родственников нашей собаки. (Волк, обыкновенный шакал, койот, песец, лисица, енотовидная собака, гиеновая собака, корсак, фенек.)
«СОБАЧЬЕ МЕНЮ»
ВЕДУЩИЙ (2): Перед вами плакат, на котором написано «Корм». Вам нужно на каждую букву этого слова перечислить неограниченное количество лакомств, которые любит собака. Кто больше придумает наименований, тот и победитель. 
- Итак, скажите что нужно делать чтоб вас не укусила собака.




