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                                                                 классный руководитель 8кл.
Устный журнал с элементами тренинга

 «Возможности человеческой памяти»

	Цель
	· Актуализация представлений учащихся о возможностях  человеческой памяти и приемах рационального запоминания;

· повышение творческой деятельности учащихся; 

· пропаганда здорового образа жизни.

	Задачи
	1. Вооружение учащихся эвристической и практически значимой информацией о механизмах памяти.

2. Изучение приемов рационального запоминания.

3. Выявление школьниками собственных проблем, мешающих овладению указанными приемами.

4. Воспитывать  потребность  в  здоровом  образе  жизни.

	Обучающие
	Закрепление  знаний учащихся  о механизмах человеческой памяти, необходимости, целесообразности занятий для развития памяти.

	Развивающие
	Развитие познавательных процессов, творческих способностей, воображения, расширение кругозора, пополнение словарного запаса.

	Воспитательные
	Воспитание дружеских отношений в классном коллективе, повышение самооценки подростков.

	Форма  проведения мероприятия
	Устный журнал с элементами тренинга 

	Возраст участников 
	Обучающиеся  8  класса

	Этап подготовки


	1. Сбор и обобщение силами учащихся обширной информации по теме встречи.

2. Подбор  тренинговых  упражнений  по развитию навыков рационального запоминания.

3. Материальное обеспечение классного часа:

3.1. «Страницы» устного журнала. 
Выполняются в виде  презентации. На каждом из них — название логического этапа обсуждения и символические рисунки, эмоционально «окрашивающие» его содержание.

Страница 1. Не чудо ли память человеческая!
Страница 2. Память и талант.

Страница 3. В чем возможности памяти?

Страница 4. Учимся запоминать.
Страница 5. Подведем итог.

3.2. Раздаточный материал для тренинговых упражнений:

лист бумаги с перфокартами,  иллюстративные материалы для каждого ребенка, грецкий орех.




Ход мероприятия
Учитель:  
 «Корзина грецких орехов» 
Перед началом нашего мероприятия я хочу каждому из вас  дать по грецкому   ореху, вы можете его держать в руке, можете спрятать в карман, одним словом до конца мероприятия он должен быть с вами. Ещё хочу напомнить правило Поднятой руки.
                              СЛАЙД №1,2
     -Случается слышать от вас: «У меня плохая память» или даже: «У меня нет памяти». Конечно, это преувеличение. Но представим на минуту человека, который и в самом деле утратил память. Чего бы он тем самым лишился? Решительно всего! Предположим, потеря памяти произошла на улице, когда он шел в школу. Прежде всего, такой человек не пришел бы к цели своего пути, а если бы его туда привели, не знал бы, что там делать. Он забыл бы себя, как его зовут, где живет. Более того, не смог бы сделать ни одного движения, шагу ступить, руку протянуть за стаканом воды, так как исчезла бы память на движения, навыки и умения, выработанные с детства,  прошлое бы для него больше не существовало. 
                                                 СЛАЙД №3               
   Хорошая память сокращает время на подготовку уроков и открывает огромные возможности для нового познания. Итак, мы сегодня поговорим о возможностях человеческой памяти. 
                                                 СЛАЙД №4
Учитель:   Итак, открываем первую страницу устного журнала.     
                                                 СЛАЙД №5
Страница 1. «Не чудо ли память человеческая! ».

  Учитель:  Память связывает нас с прошлым, позволяет ориентироваться в настоящем, заглядывать в будущее. 
-Что мы знаем о памяти?               (ГОВОРЯТ ДЕТИ)
1. С детства ребенку говорят: «Вспоминай, думай головой». А где находится наша память? 
В древности высказывалось предположение, что процессы запоминания осуществляются в печени. Затем люди пришли к выводу, что памятные сведения оседают в костях черепа. Древнегреческий философ Сократ полагал, что в голове существует некая восковая табличка, на которой записывается вся необходимая информация. Сегодня известно, что за кратковременную память отвечает кора головного мозга, а за долговременную – гиппокамп (обонятельный мозг).
2. Еще в начале прошлого века считалось, что человек появляется на свет с мозгом, чистым, как лист бумаги. Современные исследования показывают, что человек рождается уже с определенным багажом памяти. 
3. Память четырехлетнего ребенка такая же, как у взрослого человека. Разница лишь в том, что она пока не развита. Согласно последним исследованиям, наилучшие параметры памяти у 19-летних людей. 
4. Профессия оказывает влияние на память. Лучше других она сохраняется у артистов (благодаря постоянным тренировкам – заучиванию текстов), ученых (усиленно работают все отделы мозга) и пчеловодов (если они употребляют продукты пчеловодства, которые богаты микроэлементами, способствующими улучшению памяти).
5. Считается, что, соблюдая диету, мы «очищаем организм», улучшаем его возможности. Ученые выяснили, что однообразная, скудная пища не способствует быстрой работе памяти. А ещё исследования показывают, что употребление алкоголя приводит к ухудшению памяти, особенно на лица.  

СЛАЙД №6
    Учитель:  Ребята,   а какие виды  тренировок для развития памяти вы знаете или применяете на практике?  Сейчас мы потренируем нашу память и попробуем ответить на вопросы Интеллектуального марафона.
Интеллектуальный марафон.
 СЛАЙД № 7 (СОВЕТ)
    Учитель:  Величайшее чудо на свете — человеческий мозг с его невероятными ресурсами, и среди них — возможность сохранять в памяти виденное и слышанное и в случае необходимости вызывать это снова и снова.   СЛАЙД № 8   
   Учитель:  Существует много видов памяти: механическая, оперативная, логическая, непроизвольная и произвольная, долговременная и кратковременная. СЛАЙД № 9
       Сейчас я  предлагаю вам проверить свою так  называемую «кратковременную» память. 
       Она связана с тем, что для человека в данное время важно. И если у этого человека есть дела важнее, то результаты могут быть более чем скромными. 
      ИТАК, Вы получили небольшие карточки с таблицами, состоящими  из 12 пустых квадратов. СЛАЙД № 10 

       На доске — такая же таблица, но она будет  заполненная  цифрами (они пока закрыты для обозрения). Сейчас я открою таблицу с цифрами на З секунды. Вы постарайтесь запомнить как можно большее количество чисел. Пусть вас не смущает, что вы, возможно, не сможете воспроизвести все, это нормально. Тишина, внимание, начали!                                                   
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         (Пока идет работа, СЛАЙД № 12 затем возвращаемся к СЛАЙДУ № 11, чтобы проверить результат).
Учитель:      А теперь оцените результат (причем, его не надо обсуждать ни с кем, он только ваш). Максимальное количество информации, которое может храниться в кратковременной памяти, — 10 единиц материала Средний уровень — 6—7 единиц.

  - Ребята, а какие усилия вам пришлось приложить, чтобы успешно выполнить данное задание? (Ответы детей)
-Успешность запоминания во многом зависит от сосредоточенности внимания человека. Память слагается из трех процессов: запоминание, сохранение и воспроизведение.
 Недаром говорят:    СЛАЙД № 13
«Внимание — резец памяти: чем он острее, тем глубже следы». Одной из причин того, что человек забыл какие-то факты, слова или мысли, является невнимательность к ним в момент, когда он их воспринимал, говорил о них или думал. 
   Учитель:    А сейчас предлагаю упражнение на Развитие внимания, которое вы с успехом можете повторять дома, с другом, родителями, братом, сестрой. Если вас несколько человек, можно соревноваться.          СЛАЙД  № 14
Сейчас я открою на доске  десять картинок   (варианты:  геометрические фигуры, цифры, буквы, символы), расположенных в определенном порядке. У вас на столах такие же, но лежат они в произвольном порядке, и работать вы будете в парах.   Я  на 10 секунд открываю скрытый пока на доске ряд, после чего снова закрываю. Ваша задача воспроизвести в той же последовательности, как картинки  изображены на слайде. (Выполнение упражнения)     СЛАЙД  №  15
( Возвращаемся к СЛАЙДУ №14, чтобы проверить результат работы в парах)

Страница 2. Память и талант.
                     СЛАЙД № 16
   « Это интересно!»                                      СЛАЙД № 17
(Выдержки из «газет» о людях с уникальной памятью зачитывают ребята)
       Ученик 1: По свидетельству современников, полководцы Ю. Цезарь и А. Македонский знали в лицо и по имени всех своих солдат — до 30 тысяч человек! 
        Ученик 2:  Философ Сенека был способен повторить 2 тысячи не связанных между собой слов, услышанных лишь раз. 
СЛАЙД № 18
        Ученик 3: Великий врач, философ и математик Ибн Сина (Авиценна) в юности провел несколько лет, читая книги из огромной библиотеки бухарского правителя. Когда через несколько лет во время войны она сгорела, ученый удрученно повторял, что, к несчастью, успел прочитать только 10 тысяч томов и кроме них ничего не сможет восстановить по памяти. В Хорезме Авиценна получил от шаха в помощь 40 писцов и каждому стал диктовать текст погибшей книги. Так были восстановлены бесценные сокровища библиотеки.
СЛАЙД № 19                                                                  
   Учитель: Немало примеров уникальной памяти встречалось и в наши дни. Так, например, инженер Нижнего Новгорода  Игорь Алексеевич  Шелушков производил в течение нескольких секунд головокружительные операции с огромными числами и мог, прослушав стихотворение, сразу назвать количество букв, из которых оно состоит. 
Ребята, как вы думаете: память – это талант? Или это независимые друг от друга понятия? Предполагает ли талант наличие необычайной памяти? 
(Ответ ребенка на вопрос о таланте)
       Ученик 4: Вовсе нет. Среди великих встречались люди со слабой памятью, и  наоборот, многие люди с уникальными возможностями памяти  во   всех остальных отношениях ничем особенным  вовсе  не  отличались.
      Так,  например, Паул  Прентис, оператор справочной службы на Тасмании, помнит 128 603 номера телефонов абонентов, их имена, адреса, названия учреждений. 
Из этого следует вывод:  Без специальных упражнений сложно достичь высоких результатов.
Страница 3. В чем возможности памяти?          СЛАЙД № 20    
                       СЛАЙД № 21    
             Учитель:  «Скорее мозг ржавеет от неупотребления, чем от перегрузок», — остроумно заметил кто-то из великих. Конечно, долгая и непрерывная умственная работа вызывает переутомление, но прежде всего потому, что мы не умеем использовать свои ресурсы. Ученые доказали, что человеческий мозг способен  вместить примерно десять в двадцатой степени единиц информации.  Это означает, что каждый из нас способен усвоить информацию, держащуюся в миллионах томов Российской государственной
библиотеке. Психологи давно установили некоторые закономерности, влияющие на успешность запоминания, о них нам поведает ( ученик 5 )
    У ч е н и к 5: Психологи говорят, что настоящая «мать учения» не повторение, а применение. Лучше два раза прочесть текст и два раза его воспроизвести, чем читать без воспроизведения восемь раз. Психологи утверждают, что в памяти оседают обычно начало и конец информации, а середина выпадает. Не случайно, на концерте в более выгодном положении оказываются те исполнители, которые открывают программу или выступают последними. 
       Учитель: Доказано, что ВЛИЯЕТ на запоминание:                                                                                    СЛАЙД № 22     
  -наложение сходного по форме и содержанию материала. Вот почему при подготовке домашнего задания следует чередовать точные и гуманитарные предметы: между математикой учить литературу, сделать отдых, перерыв и вновь приступить к выполнению заданий.                                                                 
Учитель:  Как  и  предписывают  психологи,  после напряжения внимания и памяти, всегда нужен отдых. Все родители хотят видеть своих детей здоровыми, веселыми, физически развитыми. Что же для этого нужно? (Ответы детей)
   Ученик 6: Физическая активность не только развивает ловкость, быстроту, гибкость, но и улучшит его внимание, память, расширяет  представление об окружающем мире. Подвижные действия  – источник радостных эмоций, совершенствованию всех психических процессов.
   СЛАЙД № 23
Упражнение на развитие двигательной памяти

    Ребята, я попрошу вас встать и стать свободно, чтобы вы смогли выполнять за мною действия.  Сейчас ваша задача под музыку выполнить движения, которые  я буду вам показывать. ( ЗВУЧИТ МУЗЫКА. Учитель выполняет движения, ребята повторяют).
    Спасибо, за вашу активность, а  теперь, кто сможет повторить  в точности те же самые движения, что я показывала вам? (Действия ребенка) Оценить  двигательную память ребенка. Спасибо, упражнение закончено.  Это упражнение мы выполнили с вами на  развитие Двигательной  (или моторной) памяти, которая  позволяет запоминать умения, навыки, различные движения и действия. 
Страница 4. Тренировки памяти.             СЛАЙД № 24
              Учитель:  Для начала стоит отметить, что мы часто тренируем нашу память и внимание, используя различные бытовые ситуации в повседневной жизни. Мы запоминаем, что хотим купить в магазине, стараемся помнить дни рождения родственников, друзей и знакомых, пересказываем содержание недавно прочитанной книги или учебника – все это и многое другое является хорошей тренировкой памяти.          
     Говоря о тренировке памяти, важно понимать, что напрямую тренировать конкретную способность заучивать материал практически невозможно. Память всегда развивается в тесной связи с нашим вниманием, восприятием, мышлением, органами чувств и другими явлениями человеческой природы. 

Тренировку зрительной памяти мы уже с вами провели на упражнении для  развития внимания (с картинками).
Учитель:  сейчас мы проведем упражнение на тренировку слуховой памяти.
«Игра со звуками»              СЛАЙД № 25
  Предлагаю вашему вниманию прослушать ряд звуков: шуршание листов бумаги, штриховка карандаша, бьющий мяч, режут ножницы бумагу, школьный звонок. 
   Ребятам  в процессе данного упражнения следует не только угадать предлагаемые звуки, но и вспомнить в какой последовательности они были воспроизведены. Этот способ эффективен и для тренировки воображения, так как услышанные звуки также будут способствовать поиску зрительных образцов.
Страница 5. Подведем итог.                         СЛАЙД № 26
Учитель:  Возможности человеческой памяти поистине безграничны. Но, как мы сегодня убедились, над ней надо работать, постоянно совершенствуя себя, делая усилия над собой. Это непросто, но зато  как начинаешь себя уважать, когда преодолеешь свою лень, пассивность, равнодушие! Вот из таких маленьких побед и складывается характер. 
                                                     СЛАЙД № 27
Учитель:    Природа одаривает нас потенциалом памяти, однако научиться  использовать все его возможности нужно уже самому.
  Хорошая память и внимание – регулярное и разнообразное питание. На первой странице нашего журнала вы уже озвучивали что, соблюдая диету, мы «очищаем организм», улучшаем его возможности. Сегодня в память в нашем классном часе, я хочу вам раздать Памятки народных средств для улучшения памяти.     
 Все эти рекомендации, представленные в Памятке направлены на улучшение мозговой деятельности и памяти. Народные рецепты всегда являются полезными и не имеют побочных эффектов и мер предосторожности, как большинство медикаментов.
	Народные средства для улучшения памяти

	Для улучшения очень полезно кушать орехи. Они несут пользу всему организму, так как содержат множество незаменимых веществ. 

	Нельзя оставить без внимания цельнозерновые. Крупа нужна организму, но для улучшения памяти особенно. Черника и черная смородина улучшают живость ума.

	Сухофрукты благоприятно влияют на память (изюм, курага). Также картофель, бананы, помидоры, белокочанная капуста, ламинария (морская капуста), брокколи. Антиоксиданты, содержащиеся в помидорах, избавляют организм от быстро появляющихся с возрастом свободных радикалов, которые приводят к старению и замедлению многих процессов. 

	Также для живости ума рекомендуется ежедневно употреблять в пищу свежие овощи в виде салата с оливковым маслом. Ещё очень полезна жирная рыба. Помимо полезных кислот она содержит йод, а он направлен на улучшение ясности ума.

	Тыквенные  семечки содержат необходимые для нормального функционирования мозга кислоты.

	Салат из изюма и тертой моркови, заправленный сметаной, способствует обновлению клеток головного мозга, а это в свою очередь улучшает все процессы в голове. В этот же рецепт можно добавить тертый грецкий орех.

	Не так давно у врачей появился новый аргумент в пользу шоколада. В состав шоколада входят калий и фосфор. Они участвуют в формировании и развитии нервной системы ребенка. Стимулирует нервную, a также сердечно-сосудистую системы ребенка.


                                                     СЛАЙД № 28  «Корзина грецких орехов»

    -Мы завершаем встречу, и я предлагаю  вернуться вам к тому грецкому ореху, который я дала каждому из вас.  Возвращая назад  в корзину орех, я вам предлагаю «открытый микрофон» для обмена впечатлениями сегодняшнего мероприятия.

     Следует «цепочка» суждений ребят. Рефлексия услышанного дает возможность педагогу оценить, насколько продуктивным был диалог.
-Что сегодня вы узнали нового?

-Как вы думаете, какие упражнения вам помогли сегодня? 
- Какими полученными сегодня рекомендациями вы будете руководствоваться при выполнении домашних заданий?
Всем спасибо за участие!

