Конспект развлечения на День космонавтики для детей 5-7 лет
Ведущий: 1
Окрашен космос в чёрный цвет,
Поскольку атмосферы нет,
Ни ночи нет, ни дня.
Здесь нет земной голубизны,
Здесь виды странны и чудны:
И звёзды сразу все видны,
И Солнце, и Луна.
Человек смотрел в звездное небо, и ему хотелось узнать, что же это за звезды, почему они такие яркие? И ученые придумали специальные приборы, благодаря которым можно наблюдать за звездами. Как эти приборы называются? (Телескопы).2 Людям хотелось узнать, есть ли жизнь на других планетах? Но чтобы об этом узнать, надо было до этих планет долететь. А как это сделать, узнаем, когда решим кроссворд.3 Он необычный. При каждом правильном ответе на экране появится картинка. Когда найдем и напишем все слова, то в красных клеточках по вертикали прочитаем слово.

Кроссворд (с картинками)

1. На чем летали герои из сказки ‹‹Алладин и волшебная лампа››? (ковер-самолет)
2. С помощью чего Винни Пух однажды поднялся в воздух за медом? (воздушный шарик)
3. Как в сказках называют человека, который быстро ходит? (скороход)
4. Летательный аппарат, на котором летят инопланетяне (летающая тарелка).
5. В сказках на чем летают ведьмы? (метла)
6. Летательный аппарат, на котором летала Баба-Яга. (ступа) 
Какое слово получили? (ракета). 
Ведущий: А мы начинаем наш конкурс чтецов.
Пятерка чтецов.
Ведущий:х Хочу вас познакомить с человеком, который всю жизнь чертил разные ракеты. Известный ученый Константин Циолковский, с раннего детства полюбил звезды. (Циолковский)
Он любил наблюдать в телескоп за звездами. Тогда еще не было ни самолетов, ни вертолетов, ни ракет. Когда Костя был маленький, он любил запускать в небо бумажного змея. Однажды так случилось, что мама подарила ему воздушный шарик? Маленький Костя прикрепил к нему коробочку, посадил в нее жука и отправил его в полет. Он верил, что люди рано или поздно полетят в космос, и продолжал чертить схемы ракет. Циолковский основатель науки космонавтики.
хИ только через много лет другой ученый - конструктор Сергей Павлович Королев смог сконструировать и изготовить первый космический корабль опираясь на схемы и эскизы Циолковского. (Королев)
Ведущий:х  А кто же был первым космонавтом Земли? 
(Юрий Алексеевич Гагарин) 
Ведущий:  В память о первом полете мы каждый год 12 апреля отмечаем День Космонавтики. 
Пятерка чтецов.

Ведущий: Ребята, а вы знаете, какую подготовку должен пройти космонавт перед полетом?
Ответы детей……
Ведущий: А вы готовы пройти испытания? 
Ведущий: Итак начинаем.
Подвижная игра «Займи место в ракете»
На полу лежат обручи – ракеты, детей на одного больше, чем «ракет.» Под музыку дети бегают по кругу. С окончанием мелодии, надо занять место в ракете. Тот, кому не хватило «ракеты» (обруча), выходит из игры. После чего убирают один обруч. Игра продолжается. Выигрывает та команда участникам которой не достался обруч. 
Ведущий: Итак, мы заняли места в своих межпланетных кораблях . Ракета понесет землян по просторам космоса. Завели моторы, пристегнули ремни. Даю команду на взлет: 5,4,3,2,1. Пуск! («Взлет ракеты») 
Пятерка чтецов.

Ведущий: хМы уже в полете.  Ребята, а на какой планете мы с вами живем? Если мы живем на земле, значит мы (земляне). Посмотрите, как выглядит наша планета из космоса.х (Слайд)
А теперь, я предлагаю отгадать космические загадки.
 1. Ночью светит вам она,
Бледнолицая (Луна)
2.  Ясными ночками
Гуляет мама с дочками.
Дочкам не твердит она:
«Спать ложитесь поздно!»,
Потому что мать – Луна,
А дочурки. (Звезды)
3.  Светит весело в оконце –
Ну, конечно, это. (Солнце)
4. Отправляется в полет
Не планёр, не самолет.
На далекую планету
Отправляем мы (Ракету)
Ведущий: Вы справились с моими загадками, но внимание! Нас просят о помощи космонавты космического корабля Сириус. Их космический корабль потерпел крушение, они не смогли увернутся от метеоритов и им нужна помощь. 
Эстафета «Спаси космонавта» 
На одной стороне зала находится капитаны, на другой - члены команды. Капитаны, надев обруч на талию, по сигналу бегут на другую сторону зала, забирают с собой одного члена команды и «перевозят» на свой «космический корабль». Выигрывает та, команда, которая сможет быстрее спасти всех космонавтов. 
[bookmark: _GoBack]Ведущий: Пока мы с вами играли, жюри подвело итоги. И сейчас мы узнаем результаты нашего конкурса чтецов.


