
Развлечение для детей дошкольного возраста
«Фигуры из песка»
Цель: Создание эмоционального комфорта для детей.

Задачи: Выявить и закрепить имеющиеся у детей знания о свойствах песка; развивать ловкость, находчивость, целеустремленность, эстетическое восприятие, умение работать в коллективе, развивать мелкую моторику во время игр с песком, развивать фантазию и умение её воплощать в замысел своих действий.

Материал: Песочница, ведёрки, лопатки, камешки, пуговицы, ракушки, мелкие фигурки, вода, подносы, одноразовые трубочки для коктейля.
Герои: Ведущий, фея песка, алладин
Ход мероприятия
(звучит песня: Детские летние песни - Летние каникулы )
Все дети — участники праздника собираются на большой площадке.

Ведущая. Здравствуйте, дети! Лето в самом разгаре. Как всегда, оно принесло нам много солнца и радости. Можно целый день играть, веселиться и прыгать на улице.
(Выходит фея песка, кружит по площадке пританцовывает по песню: OST Aladdin - Marketplace )
	Фея песка: Здравствуйте ребята! Как же я вам завидую. Вы так долго ждете лето и с радостью его встречаете. Эх, когда я была маленькой как вы, я тоже целыми днями играла, лепила замки из песка, купалась в морях и не знала забот(мечтательно рассказывает). Ой, о чем это я. Ребята , я же не представилась. А вы не догадываетесь кто я такая?
Дети: Нееееет
Фея песка: Тогда дам вам не большие подсказки:
- у меня есть крылья
-много красивых нарядов
-волшебная палочка
- очень люблю песок.
Дети: Фея песка. (воспитатели подсказывают)
Фея песка: Какие молодцы! Правильно, а зовут меня Жасмин.  Наверно вы еще и расскажите зачем я к вам пришла?
Дети: Веселить нас, поиграть с нами. 
Ведущий: Ребята, вы правы, но не все так просто. Жасмин так устала от жизни в своем царстве песка, поэтому и пришла к нам на помощь. Поможем ей?
Дети: Дааааааа
Фея песка: Детки, чтоб помочь мне снова захотеть полюбить песок, Вам нужно показать ваши ловкость, силу, знания и умения играть с песком. Или вы не справитесь? Вы же еще совсем малыши. Наверно я ошиблась. (грустно говорит)
Дети: Неет, мы не малыши, мы все умеем. (ведущий помогает детям ответить)
Фея песка: Ладно ладно верю, тогда я позову своего друга Алладина на помощь! Он мне поможет оценить ваши умения. Ребята помогите мне его позвать. Давайте вместе Алладин выходиииии! 
Все вместе: Алладин выходииии!!!!
(выходит Алалдин, оббегает вокруг детей и становится рядом с Жасмин по песню OST Aladdin - Aladdins Word)
Алладин: Привет ребята, вижу и тут Жасмин успела найти друзей. Ну что ж хочу и я посмотреть какие вы умельцы.
Ведущая: Ребята, мы обязательно должны показать какие мы умные, сильные и ловкие. И так, чтоб показать свой ум, нашим ребятам нужно  рассказать стихи (но не простые, а песчаные.) Я приглашаю участников младшей, средней, старшей и подготовительной группы. 
Ребенок младшая группа:
Из камней он появился,
Зёрнами на свет явился:
Жёлтый, красный, белый
Всем песочек нам любимый

Ребенок средняя группа:
Замок строим из песка,
Будет башня высока.
И ворота будут тоже, 
Ну а жить там будет... ежик! 
 
Ребенок старшая группа:
Морскими песками
Песочницы полны,
Я глажу руками 
Песочные волны.
Песочные воды 
Заманчиво зыбки,
Там плавают плавно
Песочные рыбки.

Ребенок подготов группа: 
Песочница, песочница!
А в ней песок, песок.
Песочница, песочница!
Идем играть, дружок.
Песочница, песочница!
В руках у нас совок.
Песочница, песочница!
Мы черпаем песок.
Алладин: Ох, какие умные ребята, столько стихов нам рассказали. Но как же вы стравитесь с другими заданиями. 
Игра «Песочные прятки» (сухой песок) 
Игра проводится двумя командами. У каждой команды (в ведерке с песком) закопано одинаковое количество мелких игрушек. Побеждает та команда, которая за отведенное время отыщет их большее количество. (в ведре 5 предметов). Команда 5 человек. 

Игра «Песочная буря» (сухой песок)
Три команды. У каждой команды есть ведро с песком и лопатки. В команде 4 человека. Каждый должен провести сухой песок через препятствия в пустое ведро не рассыпав его.

Игра «Сделай фигуру»(Мокрый песок)
Две команды по 3 человека. Перед командами есть миска с песком и различные фигурки. Каждая команда должна слепить три фигурки быстрее остальных. 
Фея песка: Ребята как же с вами весело, какие же мы смелые, быстрые, ловкие. Я бы с радостью осталась с вами , но дома меня ждут дела. И перед уходом Я предлагаю вам устроить конкурс. Согласны? 
Дети: Даааа
Алладин: И так, правила конкурса такие, слушайте внимательно. Каждая группа отправляется на свои участки к своим песочницам. Там вас будут ждать лопатки, ведерки, вода и многое другое. Ваша задача всем в месте с помощью воспитателя построить фигуру из песка. Но не простую, а тема фигуры «Цветы, деревья и кусты». 
[bookmark: _GoBack] Ведущий: Ребята какое интересное задание мы получили от наших друзей. Я уверена, что мы с вами справимся. А пока мы прощаемся с нашими новыми друзьями и отправляемся на наши участки выполнять задание. В к конце, я пройдусь по всем участкам и сфотографирую ваши работы, чтоб потом показать их Фее песка и Алладину.
Прощальный хоровод. (Дети становятся в круг, а герои внутрь круга и танцуют под музыку, дети повторяют)
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