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Цель занятия - научить учащихся выполнять модель танка, используя несложную технологическую карту. Для достижения цели были поставлены следующие задачи:

· Обучающие: познакомить учащихся с предназначением танка, дать краткие исторические сведения о нем; закрепить умения работать с несложной технологической картой; закрепить умения работать с бумагой;

· Развивающие: развивать у учащихся воображение, мышление; расширять кругозор; развивать умение работать самостоятельно, в группах; умение осуществлять итоговый и пошаговый контроль своей деятельности; умение слушать других и понимать иную точку зрения;

· Воспитательные: воспитывать чувство патриотизма; воспитывать аккуратность, самостоятельность, интерес к занятиям.

Ход занятия:

1.Организационный момент
2. Введение в тему.
У времени есть своя память – история.
Прошло 75 лет, как закончилась Великая Отечественная война, но эхо её до сих пор не затихает в людских душах. 9 мая 2020 года исполняется 75 лет со дня Великой Победы.
Но сколько бы, ни минуло десятилетий, нельзя забывать о превращенных в пепел городах и селах, о разрушенном народном хозяйстве, о гибели бесценных памятников материальной и духовной культуры народа, о тружениках тыла, вынесших на своих плечах непомерное бремя военного лихолетья, о самой главной и невосполнимой утрате - миллионах человеческих жизней, сгоревших в пожаре Великой Отечественной войны.
Каждый год наш народ вспоминает грозные годы войны, чтит память павших, кланяется живым. В том, что мы с вами живем, мы должны быть благодарны солдатам, которые, защищали нашу Родину от врагов.
Никто и ничто не в состоянии умалить величие подвига народа, всемирно-историческое значение победы над фашизмом.
         Мы не имеем права забыть ужасы этой войны, чтобы они не повторились вновь. Мы не имеем права забыть тех солдат, которые погибли ради того, чтобы мы сейчас жили. Мы обязаны все помнить…
И МЫ ПОМНИМ!...
3. Открытие новых знаний.

 Слово танк  по-английски означает «Резервуар». Назвали так бронированную боевую машину, чтобы ввести в заблуждение шпионов. Шла первая мировая война.

Только что изобретенные английские танки везли на фронт, и на каждом крупными буквами было написано: «резервуар».

Немецкие шпионы клюнули на эту хитрость: мало ли для чего везут куда-то   непонятные резервуары! И до 15 сентября 1916 года, когда танки пошли в атаку на немецкие окопы, германское командование не придавало значения странным «танкам».

С тех пор танковые войска стали участвовать во всех сражениях, взламывая оборону противника, топча окопы и орудийные позиции, подавляя врага огнем пушек и пулеметов.

Танки внесли огромный вклад в Победе над врагом, они были главной ударной силой войск на суше. Одним из самых знаменитых танков, участвующих в Великой Отечественной Войне стал танк Т-34 или легендарная «тридцатьчетверка».

Эти танки участвовали в Курской битве, которую называют «битвой моторов». Противниками «тридцатьчетверки» были немецкие танки «Тигр» и «Пантера». Все эти фашистские «звери» были биты под городом Курском. 
     … Бесконечные дорожки-гусеницы не дают танку буксировать в грязи, в песке, там, где застревают колеса автомобиля. Не остановит танк и река: есть танки плавающие, словно легкие лодочки, есть подводные танки, которые могут ползти по дну реки, только труба для подачи воздуха торчит наружу.

Когда танк движется, его качает на ухабах. Трудно точно стрелять, если ствол орудия все время качается. Раньше приходилось для выстрела останавливаться, превращаться в неподвижную мишень для пушек. Теперь созданы такие устройства, что пушка в башне остается неподвижной, как бы ни качался танк.

А броня? Ты, конечно, знаешь, что это толстые плиты из самой лучшей стали. Их толщина – 10 см и больше. Пули отскакивают от неё, как горох, небольшие снаряды оставляют только вмятины. Кроме того, броневые плиты стоят наклонно, и снаряды как бы соскальзывают с брони, ни пробивая её.

Танк лучше всякой другой боевой техники противостоит силе атомного взрыва, поэтому танки сейчас стали одним из главных родов войск.

Танки вооружены теперь не только пушками, но и ракетами, их броня становится с каждым годом всё крепче, а моторы - мощнее.

Теперь у танка есть такие приборы, которые и в темноте видят. Не страшна танкистам тёмная ночь! При необходимости танк и мины может взрывать. Для этого впереди танка крепится специальное приспособление – трал.

Танк Т-34 во время Великой Отечественной Воины стал одним из символов Победы над фашистскими захватчиками. Этот танк отличался высокой скоростью, проходимостью, усиленной броней, мощностью пушки. 

После окончания войны в знак уважения и гордости к мужеству и героизму воинам-танкистам в Подмосковье и Волгограде, Нижнем Новгороде, Калаче, Белгороде и Курске, Киеве и Минске, Варшаве, Берлине и Праге, па площадях и улицах многих других российских и зарубежных городов, установлены памятники-танки.
Сегодня, ребята, я вам предлагаю изготовить модель Танка «Т-34»
Материалы и инструменты:

1. Плотный лист бумаги
2. Копировальная бумага

3. Цветные карандаши или фломастеры, краски
4. Цветная бумага

5. Линейка

6. Ножницы

7. Клей
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Последовательность выполнения работы:
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1.Перевести чертёж танка ( корпус, башня, 2 гусеницы, пушка) на плотную бумагу с помощью копировальной бумаги.
2.Части танка раскрасить цветными карандашами. 
3. Вырезать ножницами по контуру части танка, должно получиться 4 детали.
4.Склеить части танка клеем 

(корпус, башню, 2 гусеницы)

4.Пушка (накатать трубочку) на карандаш, взяв ½ листа бумаги. 
5.Собрать танк по образцу, оформив его по желанию дополнительными элементами.
Самостоятельная работа
Корпус танка
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Башня
Перевести 2 гусеницы
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Модель танка – готова!

4.Рефлексия (итог занятия).

- Сейчас каждый представит свою работу на выставку.

- Какая работа вам больше всего понравилась? Почему? (Работа выполнена правильно и аккуратно).

- Из каких частей состоит танк? (У танка есть корпус, башня, гусеницы, пушка).

- Ребята, какую задачу мы ставили перед собой в начале занятия? (Изготовить модель танка Т-34).

- Что вам было сложно выполнить, а что просто?

- Кто из вас дома сможет самостоятельно сделать танк? 
  Кому вы бы его подарили?

Спасибо за работу!

5. Заключительное слово педагога
Танкистом быть непросто. Надо обладать смелостью, силой и выносливостью, уметь управлять сложной военной техникой, такой, например, как танк Т-34, который можно назвать лучшим танком ХХ века. В заключение можно сказать, что Т-34 - самый массовый средний танк Великой Отечественной войны, а проведенные в 1942 - 1944 годах мероприятия по изменению танка Т-34 позволили существенно повысить его боевые возможности. В конструкции танка было всё: простота, удобство в эксплуатации и техническом обслуживании, высокая ремонтопригодность, хорошая бронезащита, маневренность. Именно эти машины первыми ворвались в Берлин, сделав последние выстрелы по врагу в Великой Отечественной войне. Именно они, застыли на постаментах, как символ нашей Победы. За четыре года боев танки Т-34 завоевали себе славу лучших танков Второй мировой. Они по праву приняли участие в параде Победы на Красной площади 24 июня 1945 года. Значимость этих танков не забыта и сейчас. Как и много лет назад Т-34 занимают почётное место в парадах Победы на Красной площади.
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