Kontrollarbeit  zum Thema «Die Massenmedien» 9. Klasse
1.
	Прочитайте тексты и установите соответствие между текстами и их заголовками: к каждому тексту, обозначенному буквами А–E, подберите соответствующий заголовок, обозначенный цифрами 1–6. Используйте каждую цифру только один раз. В задании есть один лишний заголовок.



1.  das Buch
2.  die Zeitung
3.  das Radio
4.  das Fernsehen
5.  der Computer
6.  das Netz

A. Es wurde von A. Popow erfunden. Nach der Erfindung wurde es zum Massenmedium. Es erfüllt seine kulturelle Rolle, trägt zur Bildung der Bürger bei.
B. Viele Sendungen sind sehr populär: die Nachrichten, die Unterhaltungs-sendungen (musikalische Hitparaden u.a.). Das wurde in meisten Familien zur Tradition.
C. Mit diesem Massenmedium beginnt ein neues Zeitalter. Es befreit den Menschen von schwerer Routinearbeit. Die freie Zeit kann für kreative Tätigkeit genutzt werden. Ist das nicht ein Wunder?
D. Der Informationsaustausch wurde intensiver. Jede hat viele Rubriken: Nachrichten, Kultur, Meinungsseite, Themen aus dem Ausland, Leserbriefe, Sport, Reise, Erholung.
E. Das ist das älteste Massenmedium. Seit der Erfindung des Buchdrucks waren sie die wichtigste Informationsquelle.

2.
	Прочитайте текст. Определите, какие из приведенных утверждений 
1-5 соответствуют содержанию текста (1-richtig), какие не соответствуют (2-falsch) и о чем в тексте не сказано, то есть на основании текста нельзя дать ни положительного, ни отрицательного ответа (3-steht nicht im Text).



Deutschland und Internet
Internet ist kein Luxus mehr, sondern Arbeitsmittel, Art der Zerstreuung und des Zeitvertreibs. Es wurde festgestellt, dass so gut wie halb Bevölkerung in Deutschland das Internet nutzt (zwischen 14 und 75 Jahren). Über 40 Mio Deutsche gehen täglich ins Internet. Manchen liegt es schon im Blut, online zu sein. Schockiert es nicht, dass der Mensch virtuelles Leben der Realität vorzieht, dass das Internet zur Lebensweise wird? Aber seien wir objektiv und sehen uns einige Angaben an. Die Statistik zeigt, dass die Frage, wer derzeit das Internet in Deutschland nutzt, eng mit solchen Faktoren verknüpft ist wie Alter, Bildung und Einkommen. Es ist leicht zu verstehen, dass ein Internetnutzer jünger ist, einen höheren Bildungsabschluss hat und in Haushalten mit vergleichsweise höherem Einkommen lebt. Im Durchschnitt sind die Internetnutzer in Deutschland pro Tag etwa eine Stunde online. Und welche Online-Dienste werden am häufigsten genutzt? Dazu gehören E-Mail, allgemeine Onlinerecherche, die Nutzung von Informationsdiensten. Von den 46 Prozent der Onliner in Deutschland  hat jeder zweite schon einmal über das Internet eingekauft. Die Mehrheit   kauft allerdings nur ein- bis fünfmal im Jahr online ein. Das Internet wird aber hinsichtlich problematischer Inhalte (Sex und Gewalt) auch scharf  kritisiert. Leider bezieht sich das auch auf andere audiovisuelle Medien wie Fernsehen, Video, DVD. Was zum Nachdenken anregt: in über 70 Prozent der Familien, in denen Kinder und Jugendliche leben, wird die Internetnutzung  in keiner Form kontrolliert… Die Mehrheit der Befragten spricht sich für ein Verbot unerwünschter Inhalte im Internet durch die Regierung aus. Also, das Internet ist jedem zweiten Menschen in Deutschland wichtig. Fast jeder, der es mal „probiert“ hat, kann sich sein Leben ohne Internet nicht mehr so voll vorstellen.

1. Fast 50 Prozent der Deutschen sind Internetnutzer.
1)  richtig    2) falsch    3) steht nicht im Text
2. Einen Zugang zum Netz haben meist ältere Personen.
1)  richtig    2) falsch    3) steht nicht im Text
3. Die Deutschen kaufen heute die Haushaltstechnik gern online.
1)  richtig    2) falsch    3) steht nicht im Text
4. Man meint, die Regierung soll die problematischen Inhalte im Internet verbieten.
1)  richtig    2) falsch    3) steht nicht im Text
5. Das Internet hat seine negativen Seiten.
1)  richtig    2) falsch    3) steht nicht im Text

3. Welches Wort passt nicht in die logische Reihe? 
1.  die Bücher, die Zeitungen, der Computer,  die Zeitschriften
2.  das Internet,  der Computer,  das Handy,  das Gericht
3.  das Fernsehen, die Verfassung, die Regierung, das Gericht
4. die Fernsehsucht, die Esssucht, die Computersucht, die Mediensucht

4. Вставьте пропущенные слова по смыслу.
Die Massenmedien haben eine große  …. (1)  nicht nur über die Regierung  des Landes, sondern auch auf  staatliche Institutionen, weil sie … (2) kritisieren, das Verhalten  der …. (3)  kommentieren.
Das …. (4)  zur Meinungsbildung  …. (4) .  Die Journalisten sind immer auf der Suche nach aktuellen Informationen über bedeutende politische  …. (5) . Sie …. (6) diese Informationen  und …. (7)  sie in Form von Zeitungsartikeln: Berichten, …. (8) und Radio- und Fernsehsendungen, manchmal mit einem Risiko für ihre Karriere oder sogar für ihr Leben. Sie wenden an das breite Publikum: an Jugendliche und Erwachsene. 
(Missstände,  Kommentare, Amtsinhaber,  Macht,  trägt  bei, Ergebnisse, vermitteln, erwerben)
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