«Кореновск – Севастополь»… есть контакт!
Татьяна СЕРГИЕНКО
С председателем Союза писателей Севастопольского отделения, главным редактором издания «Литературная газета Республики Крым + Курьер культуры: Крым –Севастополь»  Татьяной Ворониной юные корреспонденты газеты «Кореновские вести» знакомы с августа 2015 года. Тогда самые первые наши юнкоры Евгения Бирюкова, Елена Грицай и Мария Крайнева, благодаря поддержке главы района Сергея Голобородько,  побывали в Крыму на VI Международном слете «Зов Нимфея» и фестивале юмора и сатиры «Ёшкин кот»,  где «Кореновские девчата» просто очаровали участников мероприятия и жюри, и вернулись домой с большими победами. В составе жюри работала Татьяна Воронина. Она и вручала нашим «первым ласточкам» заслуженные награды.
В августе 2016 года на международный фестиваль «Дары Муз», проходящий в Республике Крым, отправились уже десять Кореновских юнкоров: Евгения Бирюкова, Дарья Волохина, Александр Голанцев, Елена Грицай, Мария Гунчина, Алексей Ефремов, Никита Корепин,  Анастасия Минкина, Елизавета Титова и Елизавета Ядрышникова. «Всем миром»  собирали нашу команду в Крым! Благодаря заботе администрации района  у нас был свой комфортабельный автобус с опытным водителем,  медицинский работник, сопровождающие. В этой замечательной поездке ребята не только стали успешной сплоченной командой и проявили самые лучшие свои способности и таланты, они еще побывали на местах боев в годы Великой Отечественной войны Эльтигенского десанта, в Аджимушкайских каменоломнях и на вершине горы Митридат у мемориала Воинской Славы. 
Татьяна Воронина снова работала в жюри фестиваля, а также с удовольствием делилась с юнкорами своим опытом и знаниями на мастер-классах, и высоко оценила уровень организации юнкоровского движения в Кореновском районе.   Мы вернулись с достойными «трофеями» и яркими впечатлениями от поездки! 
[bookmark: _GoBack]В 2017 году Татьяна Андреевна познакомила нас  с  руководителями поискового движения Севастополя Мариной Гавриленко и Александром Запорожко, с журналистом Севастопольского телевидения Владимиром Илларионовым. Мы обменивались видеописьмами с юными поисковиками Балаклавы, материалами об участниках обороны Севастополя в годы Великой Отечественной войны – красноармейцах и краснофлотцах  с Кубани. В прошлом году состоялась трехдневная семейная экскурсия юнкоров с родителями в Севастополь не только на парад кораблей в день Военно-Морского Флота России, но и по местам боевой славы защитников города-героя, после которой мы договорились с Татьяной Андреевной о творческом сотрудничестве. И вот в «Литературной газете  Республики Крым + Курьер культуры: Крым –Севастополь» № 7-8 (127-128) от 23 апреля 2020 года вышла первая статья Кореновских юнкоров: «Крым - место воинской славы» Евгении Бирюковой. Сейчас к публикации готовит свою работу Елизавета Титова. 

