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Цели:  1. Расширить  знания о культуре льна и способах его переработки. 
2. Развивать наблюдательность, познавательный интерес,умение сравнивать, делать выводы, умение видеть красоту и практическую значимость в самых обычных вещах, развивать эстетические и коммуникативные способности.

3. Воспитывать любовь к «малой» и «большой» Родине, к окружающему миру природы.

Оборудование:

Снопы льна с коробочками, семена льна, образцы тресты, соломки, льноволокна, морские камни, таблица «Лён культурный», коллекция «Лен»,  географическая карта мира, ножницы, бумага, фломастеры, тарелочки, льняная ткань, льняное полотенце.
ТСО- интерактивная доска, магнитофон
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Подготовка к проведению конференции

           Проведению конференции предшествует  предварительная подготовка. Выбирается инициативная группа. Между членами группы распределяются темы, по которым они подбирают материал для своих будущих выступлений. Содержание выступлений предварительно обсуждается, подбирается необходимая наглядность и оборудование для выполнения практических работ.
ХОД КОНФЕРЕНЦИ:

Ведущий: Если кому-то из вас приходилось бывать на морском берегу  и собирать морские камешки, то вы знаете, что они совершенно гладкие, плоские, блестящие, потому, что волны долгие тысячелетия обтачивали и шлифовали их острые грани. 

У этого растения такие гладкие, отшлифованные семена, как будто Мать -Земля долго и старательно трудилась над тем, чтобы придать им совершенную форму.

/ раздаются тарелочки с семенами/

ВОПРОС: Знаете ли Вы, какому растению принадлежат эти семена?

ОТВЕТ: Это семена льна.

Да, действительно, это - лен, растение, которое с давних времён верой и правдой служит человечеству. О нем мы сегодня и поговорим, попытае6мся узнать его тайны. Ведь мы с вами живем в России, а Россию невозможно представить без бескрайних  голубых полей.

ВОПРОС: А какие ассоциации возникают у вас, когда вы слышите слово «лён»? 

/дети пытаются передать свои ощущения/

       Ученый- филолог: Ребята, какого писателя называют Королём Сказок?

ОТВЕТ: Датского писателя Г. Х. Андерсена.

Одна из прелестных сказок Андерсена называется «Лён», послушайте волшебные строки…

«Лён цвел чудесными голубыми цветочками, нежными, как крылья мотыльков. Даже нежнее! Солнце ласкало его, дождь поливал, и льну это было приятно, как маленьким детям, когда мать сначала умоет их, а потом поцелует, дети от этого хорошеют, хорошеет и лён.

Все говорят, что я уродился на славу!- сказал лён. Говорят, что я еще вытянусь и из меня выйдет потом отличный кусок холста! Ах, какой я счастливый. Право, я счастливее всех! Это так приятно, что я пригожусь на что-нибудь. Солнышко меня веселит и оживляет, дождичек питает и освежает! Ах, как я счастлив! Я счастливее всех!»

Вот такое оно растение, которое счастливее всех, потому что оно приносит людям  пользу.

Ученый - биолог: Что же такое лён с точки зрения науки?

Лён культурный относится к роду и семейству льновых, содержащих примерно 200 видов, распространенных по всему миру. Возделывается же из этого множества лишь один вид- лён культурный или слепец, названный так из-за нераскрывающихся в противоположность диким видам коробочек. У диких видов коробочки растрескиваются и разбрасывают семена от малейшего прикосновения, наподобие всем нам известной недотроги.

Наш любимец лён - однолетнее двудольное растение азиатского или средиземноморского происхождения. Каждый его цветок открыт лишь с утра до полудня, затем лепестки, которые кроме небесно-голубого могут быть белыми, фиолетовыми, начинают опадать и появляется пятигнездная коробочка, в каждом гнезде по 2-3 семени.

ЗАДАНИЕ: Рассмотрите коробочки. Слегка сдавите коробочку от основания к вершине, зажав ее между большим и указательным пальцами. 
Внутри растреснувшейся коробочки рассмотрите гнезда с семенами.

Производство льна ведется по двум направлениям - на волокно и на семена. В связи с этим возделываются две отличающиеся разновидности этого растения -  лен-долгунец и лен-кудряш.

ЗАДАНИЕ: Рассмотрите разновидности льна по таблице «ЛЕН» (Приложение 1). (Демонстрация слайда)
Лен долгунец имеет один гладкий стебель (высотой 60-120 см. и более, толщиной 0,8-3 мм.) с коротким соцветием, несущим 3-5 семейных коробочек. Эта форма возделывается для получения волокна.

Лён-кудряш выращивается в основном на семена, а волокно дает низкого качества, этот лен высотой 30-50 см. с сильным ветвлением от самого основания, с 30-80 семенными коробочками и более крупными, чем у долгунца семенами. Эту культуру называют еще лён масличный. Возделывают в южных странах, в нашей стране в южных областях. Вообще в мире посевные площади под ним значительно больше, чем под долгунцом.

Лён-межеумок занимает промежуточное положение, как по биологическим особенностям, так и по географическому размещению и по хозяйственному использованию.

Ну а мы с вами сегодня все же больше будем говорить о том льне, который растет у нас на Смоленщине, о долгунце.

Ученый- экономист: Наши мудрые предки придумали про лён загадку: «Голову едят, тело выбрасывают, кожу носят ».

ВОПРОС: Как вы думаете, что это за голова, что за кожа, что за тело?

Ответ: Голова- это семена в коробочках, тело - древесина, кожа - лубяное волокно./Демонстрация процесса отделения волокна, демонстрация промышленного образца волокна/

Продукты переработки льна имеют широкое применение в народном хозяйстве.

Крепость льняной нити на разрыв в два раза выше хлопковой и в три раза – шерстяной. Поэтому она пригодна для изготовления ажурных кружев, тонких батистов, материй для постельного и нательного белья, платьев, костюмов, декоративных тканей.

Изделия из льна обладают красотой, прочностью, высокой гигроскопичностью, повышенной теплопроводностью, устойчивостью против гниения. Платья и бельё, изготовленные из льняного волокна, в жаркую погоду охлаждают, приятно освежая тело человека, чем снижают утомляемость. Льняные ткани имеют красивый шелковистый блеск, хорошо переносят стирку, сохраняя при этом и мягкость и эластичность, не требуют антистатической обработки. Из-за всех этих достоинств лен широко используют в одежде космонавтов. Льняные холсты используют живописцы при создании картин.

Льняные вещи носят умные и богатые, если, конечно, толк в одежде знают и здоровье берегут.

       Лен и прочен и белен!

       Для здоровья не дурен!

На богатом Западе человек просто так не наденет изделия из синтетики, разве что в рекламных целях. В популярном журнале для рукодельниц «Бурда моден» сколько моделей из льняных тканей!

Из льняного волокна изготовляют такие грубые и особо прочные ткани и изделия, как брезент, парусину, рыболовные сети, канаты, пожарные рукава и т.д. Менее прочное волокно идет на изготовление мешковины и шпагата. В свое время одним из ведущих предприятий Вязьмы был льнокомбинат, обеспечивавший почти весь Советский Союз льняной мешковиной. 

Паклю в нашем городе производил Льнозавод. Пакля широко используется в строительстве, при производстве санитарно-технических работ, как упаковочный материал, для производства бумаги. 
Получаемое из семян масло используют в пищу, но в основном оно идет на технические цели. Масло относится к быстровысыхающим и применяется для изготовления красок, лаков, олифы, линолеума, в мыловаренной, бумажной, резиновой, электротехнической промышленности.

Реставраторы оживляют старинные картина, используя льняное масло. В отходах переработки семян на масло – жмыхе содержится 30% белка и он является концентрированным кормом для всех сельскохозяйственных животных. На корм скоту идет и полова, получаемая при обмолоте семян (остатки коробочек). Семена используют при изготовлении дорогих конфет, халвы, печенья. 

Костру при переработке дают одревесневшие части растения. Она содержит 64% целлюлозы и идет на изготовление картона, бумаги, изоляционных и мебельных плит. Как видите,  у рачительного хозяина при переработке льна ничего не пропадает! 
Специалисты подсчитали, что с 1га льняного поля при  средней урожайности тресты 37ц и 8ц семян можно получить: 1220м ткани, 120 мешков, 120 кг веревки, 10 кг бумаги; из семян 160 кг масла, 200кг жмыха, 200 кг другой продукции для химии, парфюмерии, пищевой промышленности и ещё 1,5 ц семян останется для посева  (Демонстрация таблицы - приложение 2)
Ученый – историк: Трудно сказать, когда именно обратил внимание древний человек на тонкое растение с волокнистым стеблем. В раскопках каменного века в населениях людей найдены семена льна.

По мнению Ч. Дарвина «у культурных пород есть замечательная особенность: приспосабливаться не к пользе самого растения или животного, а к потребностям и пользе  человека». Так вот за пять тысячелетий известного нам содружества Льна и Земледельца, льна и Ткача накоплен весьма солидный проспект прекрасных свойств и великолепных достоинств этого волокнистого феномена.

В мифологии многих народов льняная ткань, легкая как дыхание, была первой одеждой, которую сотворил для себя Бог перед появлением на Земле. И родился культ! Белые льняные одежды были обязательными для верховных жрецов и первосвященников всех восточных религий.

Наибольшего совершенствования льноводство достигло в Древнем Египте, где умели изготовлять тончайшие льняные ткани высокого качества. Лёгкие, почти прозрачные, они ценились в прямом смысле на вес золота. Верховные жрецы имели право входить в храм только в одежде из льняных тканей, в такие ткани обворачивали мумии фараонов, а сам лён почитался как символ верности света и чистоты. Гибель посевов льна считалась, как одно из семи более тяжких божьих наказаний. На барельефах, украшающих стены пирамид, изображены процессы уборки и обработки льна. Внутри гробниц ставили сосуды с его семенами. 

 До сих пор остается неразгаданным секрет возделывания, переработки и изготовления из льна замечательных древнеегипетских тканей. Ни где больше не получали волокна и пряжи такого высокого качества. Потребление льняных тканей было поразительно велико: на все известные нам мумии пошло около 420 млн. кг. Льняного волокна!

Полагают, что Индия, Персия, а позже Рим и Греция заимствовали культивирование льна из Египта. Белье,  отделанные пурпуром одежды, из льняных волокон очень ценились у греков. Лен, льняные ткани восславил великий Гомер. Под льняными парусами открывали новые земли Колумб и Магеллан. И даже император Наполеон в перерывах между войнами и государственными интригами в одном из декретов пообещал миллион франков тому, кто сконструирует простую и удобную машину для прядения льна…

В настоящее время лён прядильный возделывают почти во всём мире, но, как правило, на небольших площадях. Самые большие площади посева льна-долгунца издавна были сосредоточены в центральных и северных областях нашей страны. Объясняется это биологическими особенностями растения – наиболее длинные и прочные волокна образуются в условиях нежаркого и довольно влажного, с обильными росами лета.  Исстари лучшими в мире считались льны выращенные в Тверской, Смоленской, Костромской, Псковской, Новгородской, Архангельской областях. Лён называют «голубоглазым дивом России».

На территории нашей страны развитое льноводство существует с X века, Насколько было развито льноводство в Киевской Руси можно судить по следующему событию. Князь Олег совершил военный поход в Царь-град – Константинополь на 2 тысячах судов, оснащенных льняными парусами. В древней летописи записано, что после успешного завершения кампании, Олег на обратный путь велел сшить паруса из шелковой материи, вероятно для большей пышности и торжественности. Однако ветер очень скоро порвал их. Тогда славяне сказали: « Руси не даны паволочиты (шелка), имается своими холстами». 
В 14-16 веках в Россию хлынули иностранные купцы. Первое промышленное предприятие было создано англичанами в Холмогорах.

Развитию льноводства в России способствовала деятельность Петра I, который  издал указ о создании платяных мануфактур и маслобоен. После его смерти наступил долгий застой в льняной промышленности. Иностранцы в России по очень дешевой цене покупали «сырое» волокно, которое недостаточно хорошо было обработано. После небольшой доработки под маркой голландского или бельгийского, французского продавалось на мировом рынке по высоким ценам. В 1913 году зарубежные торговцы продали на мировом рынке 10 млн. пудов русского льна под маркой голландского и заработали на этой операции 40 млн. рублей золотом.

«Земледельческая газета» писала: «Россия, богатая превосходным льном, вместо того, чтобы заимствовать, как ныне, высокие полотна у иностранцев, могла бы снабжать их не только материалом на ткани, но и самим изделием».
До Октябрьской революции 1917 года основными производителями льна (95%) и его переработчиками были малоземельные крестьяне. «Лён – кормилец, льном и живем, льном налоги платим, свадьбы и праздники справляем» - говорили в народе. 

Ученый – фольклорист: Смею вас заверить, дорогие участники конференции, что подобных пословиц, поговорок, загадок о льне и народных примет по его возделыванию  в общей сложности столько на Руси, что и не перескажешь... 
          Русские пословицы: 
- Лен - доходная культура, это деньги и натура... 
-Сколько в поле ни родится, все в доме пригодится...  
-У   льна-долгунца два лица: семя на племя, а нить на ткань... 
-  Кто лён посеет - пожнет золото... 
- Чем ленок дольше, тем доход больше… 
- Мни лён доле, волокна будет боле...  
- Не земля родит лен,  а мочило   (яма,  где мочат лен)...  
-  Будет лён, так будешь и силен... 
- Лен вымотает - лен и озолотит... 
-Не от росы урожай, а от поту...
- Лен не косят, не жнут, а рвут... 
- Лен не родится -  и мочало пригодится... 

        Поговорки: Пашем да сеем, хвастать не умеем, а урожаи  соберём...  Удастся лен - так шелк,  а не удастся - зубами щелк...   Пиво пить да плясать - не лен  чесать... Гребень - не отец, не  мать, а рубаху даст... Лен для льноводов - золото: с ним и старые дышат молодо...  Не домнешь мялкой,  так вспомянешь за прялкой... Всяк Еремей про себя разумей: когда сеять, когда жать, когда в скирды метать... Что нам в пряже? Пойдем да ляжем; придет весна, поставит   кросна   (холсты),   а   прилетят  кукушки,   принесут   мотушки… Наши пряли, а ваши спали... Про нашу пряжу плохо не скажут … У ленивой пряхи и  про себя  нет  рубахи...   Не хвастай,  Настя: немного напряла, да и то потеряла...

        Загадки: Маленький,  сухонький, весь мир одевает... Сам наг, а рубашка в пазушке... Топили, колотили, мяли, трепали, рвали, крутили, ткали - и  на стол постлали… Били меня, колотили, во все чины производили... Голову едят, тело бросают, а кожу носят... Шел я в осень, нашел я восемь, мясо бросил, шкурку износил, а голову съел... Верчусь, верчусь - не потею, только более толстею... 

      Народные приметы: Светлый и ясный февраль предвещает хороший урожай льна... Длинные капельники (ледяные сосульки) - долгий  лен...  Если  во время сева льна по небу тянутся длинные полосы дождевых туч, то лен уродится чистый, с красивым волокном  и будет тяжел... Лен надо сеять, когда на кустах цветут последние цветы... Лен хорошо сеять в теплую погоду после полудня  и заборонить до вечера - тогда не будет сорных трав... Когда лен посеян, в поле надо воткнуть зеленую ивовую ветку с ободранной  корой - тогда лен уродится длинный и будет хорошо распадаться... Если во время теребления льна запищат полевые мыши, то лен будет дорог... При мочке льна первый воз надо положить в воду в полдень, тогда  лен будет хорошо мокнуть...   Овсы и  льны в августе смотри...
Не  одну и  не две тысячи  раз должен был зацвести на российских полях лен-долгунец, чтобы случайности в земледелии обернулись закономерностями. Пахари не одного десятка поколений должны были возделывать лен, чтобы все погоды и непогоды, все природные явления нашли свое отражение при выращивании этой культуры.

Ученый – технолог: Зная большую приверженность народа к этому растению церковь ввела праздники Алёны-льняницы, к которому приурочивался посев льна и Параскевы - Пятницы – льняницы, отмечавшемуся 10 ноября по новому стилю, когда приступали к прядению и ткачеству.

ВОПРОС: Ребята, а знаете ли вы, как растили и обрабатывали лён наши предки, как это происходит в наше время?
О том, как растили лён в старину, К. Ушинским написана книжка для детей «Как рубашка в поле выросла». Эта технология практически мало изменилась и по сей день, разве что на помощь человеку теперь пришли машины… 
При выращивании и переработке льна выполняются такие операции:

1. Посев. Лён сеют в начале мая, когда почва прогреется до 7-8 градусов. За долгие годы выращивания этой культуры наш народ сделал такие наблюдения: «Лён, посеянный на клеверище получается жирнее, мягче, выходнее», «Льну полезна гарь, волокно подсечного льна отличается нежностью», «Лён не любит свежего удобрения». Наши предки сеяли лён вручную, а теперь используют специальные сеялки. Сеют лён густо, тогда он получается длиннее, волокнистее.

2. Прополка. Пололи лён не всегда – много рабочих рук надо и дорого. Считали, что если «сеять хорошими семенами, то сора не будет, а если дурными – всё равно не выполешь». В настоящее время обрабатываются льняные поля особыми веществами – гербицидами, уничтожающими сорняки, т.к. на засоренных полях волокно получается низкого качества.

3. Уборка. Дёргать – теребить лён начинают тогда, когда только начинает желтеть нижняя часть стебля. Раньше лён дёргали вручную. Нелёгкая это была работа! Выдерганный лён связывали в снопы, затем обмолачивали головки. Сейчас лён дёргают специальными льноуборочными  машинами, в которых сразу же происходит и обмолот головок. Полученная в результате продукция называется льносоломкой. Её расстилают на полях для просушивания, потом вяжут в снопы вручную или с помощью машин скатывают в рулоны.

4. Мочение. Лён обрабатывают росением или водяной мочкой. Получается треста в результате разрушения пектиновых веществ, которые связывают в соломке волокно с древесиной и покровными тканями. Мочку проводят в воде от 2 до 3 недель. Лучшей погодой для росения считается тёплая, с частыми дождями, сменяющаяся вёдром, с обильными росами. Основную массу  тресты получают в результате расстила на стлище, меньшую часть в заводских условиях в результате тепловой мочки на льнозаводах. Такая мочка была на вяземском льнозаводе. В основном лён, выращеный
 в районе, принимался виде льносоломки, которую на заводе превращали в тресту. Затем тресту сушили в сушилках. Треста имеет серовато-сневатый оттенок в отличие от желто-коричневой соломки. 
5. Мятьё. Далее полученную тресту мяли, разламывали стебель на мелкие части, для отделения волокна от костры. Старинные мялицы состояли из двух под углом поставленных досок и ножеобразного рычага. Были и конные мялки.
6. Трепание. Это отбивание костры от волокна. Ручное трепало – это деревянный нож – дубовый или кленовый, несколько овальной формы, работающие рёбра трепала несколько заострены.
7. Чесание. Это отделение длинного качественного волокна от некачественного. Чесали деревянным или железным гребнем.

Сейчас мнут, треплют, чешут лён специальные машины на льнозаводах. Получается  вот такое красивое, нежное, блестящее волокно (демонстраця образца льноволокна). 

Для окончательной  переработки волокно поступает на льнокомбинаты.

Практическая работа:

«СРАВНЕННИЕ ЛЕГКОСТИ ОТДЕЛЕНИЯ ВОЛОКНА 
У ТРЕСТЫ И СОЛОМКИ»

                                   ИНСТРУКТИВНАЯ КАРТОЧКА

Оборудование: образцы тресты и соломки, листы бумаги   

                                         ХОД РАБОТЫ

1. Возьмите 3-5 стебельков льняной соломки.

2. Над листом бумаги аккуратно надламывать стебли на маленькие кусочки, разминать, не разрывая волокна. Стряхивать костру на  бумагу.

     Тщательно очистить полученное волокно от костры.

3. Аналогичные операции произведите с 3-5 стебельками тресты.

4. Сравните лёгкость отделения волокна у тресты и соломки, сделайте вывод.

8. Прядение льноволокна. Сейчас льноволокно прядут на специальных прядильных станках. В старину пряли на веретене (вспомните сказку о Спящей Красавице), позднее на прялках.
9. Ткание. Ткут лён с давних времен на специальных ткацких станках.

Многие работы  на Руси крестьяне проводили сообща,  помогая друг другу.

Назывались они «помочи». Со льном связаны «потрепушки» – трепание льна, «супрядки» – прядение льна.
       Полученные холсты наши предки расстилали зимой по снегу – морозили, весной по молоденькой травке…  Под солнечными лучами они становились белоснежными.

          Ученый- краевед: Из таких белоснежных холстов люди шили одежду, делали полотенца, скатерти и т.д. Всё украшалось богатыми вышивками. Практически в каждой местности была своя технология вышивки,  существовала и особая смоленская вышивка. (Демонстрация вышитых полотенец, скатертей, иллюстраций.)
       ЗАДАНИЕ: Нарисуйте свой эскиз вышивки для украшения  рубашки, полотенца или скатерти.  (Оборудование: бумага, карандаши, фломастеры.)

       У нас на Смоленщине во все времена ко льну было особое отношение. Его  считали главным богатством земли Смоленской, потому что ни одна из культур не приносила  сельскому хозяйству столько дохода, как лён. Смоленские поэты воспевали лён в своих стихах. 
Вот строки из стихотворения Михаила Васильевича Исаковского:
                                 ЛЁН

                   Выхожу на широкий шлях

                   И смотрю на родную страну – 

                   Лён созрел  и стоит в полях 

                   В натуральную величину.

                   Он, наверное, понял давно,

                   В чём нуждается наша страна.

                   Он отдаст ей своё волокно

                   И блестящие семена.

                   И за то, чтоб на нашем веку

                   Было легче и радостней жить, 

                   Он готов на любом току

                   Буйну голову положить. 

                   Всю свою яровую жизнь

                   Лён шумел про фабричный порог,

                   Чтоб оттуда полотна лились,

                   Словно тысячи белых дорог.

                   Чтобы в ближних  и дальних краях

                   Одевались нарядно все,
                   Он готов и стоит на полях
                   В полной силе и в полной красе!

С послевоенных времён в Кардымовском районе существует Шокинская сельскохозяйственная станция, основное направление деятельности которой – выведение новых  районированных сортов льна. Золотыми буквами в историю льноводства имя селекционера Зинаиды Никифоровны Бородич, которая вывела сорта льна Л- 1120, Шокинский, долгое время занимавшие ведущие позиции по многим показателям. На основе этих сортов смоленские ученые вывели новые сорта, занесённые в государственный реестр: Союз, Смолич, С-108, Алексин, Смоленский. 

В недалёком прошлом Смоленщина давала Родине почти 12% всего льна. Сейчас наше льноводство переживает нелёгкие времена. Увидеть сегодня льняное поле в цвету – большая редкость…
В нашем, Вяземском районе в 1985 и 1986 годах льном было занять 5200га, в 1990 – 3145га , в 1992 -2367га, в 1993 – 1750га, в 1997 – всего 750га., в 2008 году – 278 га … Снижение посевных площадей привело к катастрофическому положению в перерабатывающей промышленности – изменили профиль деятельности наши льнозавод и льнокомбинат… 
Однако то, что наше государство, наша областная власть вновь стали уделять внимание вопросам льноводства, позволяет надеяться, что в недалёком будущем вновь на наших полях будет расти лён, принося богатство смолянам…
 В 2019 году лен был официально выбран символом Смоленщины! 
Ведущий: Растения, как и люди, имеют свои достоинства и недостатки, привычки и характеры. Они неповторимы по красоте, аромату,  вкусу. Одни растения могут исцелить человека, другие – убить. Одни любят болота, другие – пустыню. Они приспособлены ко всему: расцветают и днём и ночью, на солнце и в тени, на чернозёме и на камнях…
Нет числа удивительным свойствам, которыми обладает зелёный, цветущий наряд нашей планеты… Но ни одно из диких или окультуренных человеком растений, за исключением разве что пшеницы, никогда не имело на земле такой давней, повсеместной и устойчивой популярности, какую имеет лён культурный. С лёгкой руки древнеримского писателя Апулея он так и остаётся в мировой истории «чистейшим из растений», одним из «самых лучших плодов Земли».
                   Если парус белеет над волной серебристой, 

                   Если девушка в платьице  из батиста, 

                   Если в бурю не рвутся корабельные снасти – 

                   Это лён, это наши дары нам на счастье!

                   Если мчатся стрелой  в небесах самолёты,

                   Если видишь ты скатерть самой тонкой работы,

                   Если в доме хозяйки вкусные сласти – 

                   Это лён, это наши дары нам на счастье.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1
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ЛЕН: 2 — растения в фазах развитых всходов и цветения: долгунца (а), межеум​ка (б), кудряша (в); 3 - верхушечная часть стебля; 4 - цветок в разрезе; 5 - плод целый и в разрезе; 6 - семена (справа - увеличенное) льна-долгунца; 7 - семя льна кудряша.

                                                                                                                  ПРИЛОЖЕНИЕ 2
ПРОДУКЦИЯ,

ПОЛУЧАЕМАЯ ПРИ ПЕРЕРАБРТКЕ ЛЬНА
	1га льняного поля



	37 ц тресты
	8 ц семян



	1220м 

ткани                    
	10 кг бумаги             
	120 мешков         
	120 кг

веревки
	160 кг 

масла            
	200 кг

жмыха, 


	200 кг другой продук-ции
	1,5 ц семян -

остаток                                 


                                                                                                 ПРИЛОЖЕНИЕ 3
Русские пословицы:

Лен - доходная культура, это деньги и натура... Сколько в поле ни родится, все в доме пригодится.

У   льна-долгунца два лица:  семя на племя, а нить на ткань.

Кто лён посеет - пожнет золото.

Чем ленок дольше, тем доход больше…

Мни лён доле, волокна будет боле...

Не земля родит лен,  а мочило   (яма,  где мочат лен).

Будет лён, так будешь и силен.

Лен вымотает - лен и озолотит.

Не от росы урожай, а от поту.

Лен не косят, не жнут, а рвут.

Лен не родится -  и мочало пригодится.
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