Литературная викторина          (игра для учащихся среднего звена) 

      Задание 1. Как назывался первый, дошедший до нас, летописный источник древнерусской литературы? ("Повесть временных лет").
     Задание 2. Вспомнить произведения, в названиях которых содержатся какие-либо родственные отношения. ("Дед Мазай и зайцы" Н.Некрасова, "Три сестры" А.Чехова,  "Дядя Ваня" А.Чехова, "Детские годы Багрова-внука" С.Аксакова, "Наталья, боярская дочь"  Н.Карамзина, "Сын полка" В.Катаева, "Братья Карамазовы" Ф.Достоевского, "Братья-разбойники" А.Пушкина, "Капитанская дочка" А.Пушкина, "Дедушка" А.Некрасова, "Отцы и дети" Тургенева).
    Игра для зрителей. Назвать фамилию писателя.

Иван Андреевич… Крылов

Уильям… Шекспир

Лев Николаевич… Толстой

Самуил Яковлевич… Маршак

Марк… Твен

Ханс Кристиан… Андерсен

Антон Павлович… Чехов

Василий Макарович… Шукшин

Редьярд … Киплинг

Астрид… Линдгрен

   Задание 3. Вспомнить трёх писателей, имеющих одинаковую фамилию. (Л.Н.Толстой, А.Н.Толстой, А.К.Толстой).

   Задание 4.  Назвать фамилии четырёх известных авторов, имеющих имя Михаил.

(Лермонтов, Шолохов, Ломоносов, Пришвин, Зощенко, Булгаков). 
       Задание 5. Вспомнить пять произведений, названия которых содержат указание на определённый город. ("Полтава" А.Пушкина, "Домик в Коломне" А.Пушкина, "Миргород" Н.Гоголя, "Путешествие из Петербурга в Москву" А.Радищева, "Петербургские повести" Н.Гоголя, "Тамбовская казначейша" М.Лермонтова, "Господин из Сан-Франциско" И.Бунина, "Где-то в поле возле Магадана" Н.Заболоцкого, "Я убит подо Ржевом" А.Твардовского, "Бородино" М.Лермонтова).

   Задание 6. Назвать шесть произведений, в которых есть указание на всевозможные титулы, звания, социальную принадлежность. (Титул – почётное звание, унаследованное или данное в знак признания заслуг или успехов).

("Маленький принц" А.Сент-Экзюпери, "Семь подземных королей" А.Волкова., "Принц и нищий" М.Твена, "Королева Марго" А.Дюма, "Князь Серебряный" А.Толстого, "Сказка о мёртвой царевне и о семи богатырях" А.Пушкина, "Спящая царевна" В.Жуковского, "Снежная королева" Х.Андерсена, "Честная бедность" Р.Бёрнса, "Песня про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова" М Лермонтова, "Два богача" И.Тургенева, "Ода на день восшествия на Всероссийский престол ея Величества Императрицы Елисаветы Петровны 1747 года" М.Ломоносова, "Бедная Лиза" Н.Карамзина, "Смерть чиновника" А.Чехова, "Бедность не порок" А.Островского, "Дикий помещик" М.Салтыкова-Щедрина, "Барышня-крестьянка" А.Пушкина).

     Литературный "чёрный ящик". Этот предмет герой рассказа А.П.Чехова использовал в качестве грузила при ловле рыбы, для чего отвинчивал его от железнодорожных рельсов. Вопрос: Что лежит в чёрном ящике? О каком предмете идёт речь? (Гайка).

     Задание 7. Семь произведений, имеющих в своём названии какой-либо цвет.

("Жёлтый туман" А.Волкова, "Белый пудель" А.Куприна, "Алые паруса" А Грина, "Аленький цветочек" С.Аксакова, "Белый Бим Чёрное ухо" Г.Троепольского, "Белый клык" Д.Лондона, "Серая Шейка", "Мороз, Красный нос" Н.Некрасова, "Конь с розовой гривой" В Астафьева, "Чёрный монах" А.Чехова, "Тёмные аллеи" И.Бунина, "Белые ночи" Ф.Достоевского, "Зелёная лампа" А.Грина, "Голубая чашка" А.Гайдара, "Чёрная курица, или Подземные жители" А.Погорельского, "Белолобый" А.Чехова, "Зелёное утро" Р.Брэдбери).

    Задание 8. Назвать восемь произведений, в названиях которых содержатся числа.

("Двенадцать месяцев" С.Маршака, "Первая любовь" И.Тургенева, "Чудак из 6"Б" " Железникова, "Пятнадцатилетний капитан" Ж.Верна, "Пётр 1" А.Толстого, "Три пояса" В.Жуковского, "Три конца" Д.Мамина-Сибиряка, "Два капитана" В.Каверина, "12 стульев" И.Ильфа и Е.Петрова, "Три толстяка" Ю.Олеши, "Семь подземных королей" А.Волкова, "Десять негритят" А.Кристи, "Трое в лодке, не считая собаки" Д.Джерома, "10 лет спустя" А.Дюма, "20 лет спустя" А.Дюма, "Два богача" И.Тургенева, "История одного города" М.Салтыкова-Щедрина, "Тринадцатый подвиг Геракла" Ф.Искандера, "Семнадцать мгновений весны" Ю.Семёнова, "Повесть о том, как один мужик двух генералов прокормил" М.Салтыкова-Щедрина).

   Литературный "чёрный ящик". Этот предмет герой рассказа А.П.Чехова фельдшер Курятин неоднократно накладывал дьячку Вонмигласову на больной зуб. Окончательно измучив больного и сломав ему зуб, решает, что нужно было использовать "козью ножку". Вопрос: Какой предмет первоначально использовал фельдшер? Что лежит в "чёрном ящике"? (Щипцы).
      Задание 9. Вспомнить семь произведений, в названиях которых встречаются какие-либо птицы или животные. ("Дикие лебеди" Г.Х.Андерсена, "Гадкий утёнок" Андерсена, "Собачье сердце" М.Булгакова, "Заячьи лапы" К.Паустовского, "Скворцы" А.Куприна, "Конь с розовой гривой" В.Астафьева, "О чём плачут лошади" Ф.Абрамова, "Хорошее отношение к лошадям" В.Маяковского, "Дама с собачкой" А.Чехова, "Медведь" Чехова, "Собака" И.Бунина, "Собаке Качалова" С.Есенина, "Корова" А.Платонова, "Журавли" Н.Заболоцкого).

      Задание 10. Шесть произведений, имеющих в названии драгоценные камни и металлы. ("Золотой жук" Э.По, "Гранатовый браслет" А.Куприна, "Малахитовая шкатулка" П.Бажова, "Серебряное копытце" П.Бажова, "Золотой телёнок" Ильфа и Петрова, "Волшебник Изумрудного города" А.Волкова, "Медный всадник" А.Пушкина, "Золотой ключик" А.Толстого, "Стойкий оловянный солдатик" Андерсена, "Железная дорога" А.Некрасова, "Князь Серебряный" А.Толстого, "Изумруд" А.Куприна, "Золотой волос" П.Бажова, "Медной горы Хозяйка" Бажова).

      Задание 11. Пять произведений, в названиях которых встречаются различные виды насекомых. ("Овод" Э.Л.Войнич, "Клоп" В.Маяковского, "Муха-Цокотуха" К.Чуковского, "Стрекоза и муравей" И.Крылова, "Тараканище" К.Чуковского, "Золотой жук" Э.По).

      Игра для зрителей. Назовите настоящую фамилию писателя.

Корней Чуковский – Николай Корнейчуков

Марк Твен – Самюэль Клеменс

Андрей Платонов – Андрей Платонович Климентов

Иван Петрович Белкин - А.С.Пушкин

Сверчок – А.С.Пушкин

Максим Горький – Алексей Максимович Пешков

Саша Чёрный – Александр Михайлович Гликберг

Н.Щедрин – М.Е.Салтыков-Щедрин

Антоша Чехонте – А.П.Чехов

      Задание 12. Вспомнить четырёх писателей, имеющих двойную фамилию.

(Новиков-Прибой, Салтыков-Щедрин, Мамин-Сибиряк, Соколов-Микитов, Гарин-Михайловский, Сетон-Томпсон, Сергеев-Ценский, Сухово-Кобылин).

       Задание 13. Назвать три произведения, название которых строится по формуле "имя + фамилия". ("Борис Годунов" А.Пушкина, "Евгений Онегин" Пушкина, "Тарас Бульба" Н.Гоголя, "Анна Снегина" С.Есенина, "Анна Каренина" Л.Толстого, "Макар Чудра" Горького, "Фома Гордеев" Горького, "Питер Пэн" Д.Барри, "Мэри Поппинс" П.Трэверс, "Гарри Поттер" Дж.Ролинг)
       Задание 14. Два произведения, в которых содержится указание на какую-либо часть лица. ("Нос" Гоголя, "Карлик Нос" В.Гауфа, "Мороз, Красный нос" А.Некрасова).

       Задание 15. Вспомнить фамилии братьев-писателей.

(Братья Гримм, братья Вайнеры, братья Стругацкие, братья Крапивины ("Алые перья стрел", "Каникулы Вершинина младшего", "Шесть лет спустя"), братья Жемчужниковы).

       Завершающая игра для зрителей. Вспомнить произведения, в названии которых содержатся воинские звания. ("Казаки" Л.Толстого, "Похождения бравого солдата Швейка" Я.Гашека, "Урфин Джюс и его деревянные солдаты" А.Волкова, "Приключения капитана Врунгеля" А.Некрасова, "Стойкий оловянный солдатик" Андерсена, "Юнкера" А.Куприна, "Два капитана" Каверина, "Военный лётчик" А.Сент-Экзюпери, "Пятнадцатилетний капитан" Ж.Верна, "Острова и капитаны" В.Крапивина и др.).

    Блиц-серия для выявления победителя в случае равного количества баллов.

1).Из какого произведения А.П.Чехова эти фамилии: Жеребчиков, Жеребковский,    Лошадинский, Кобылянский, Конченко, Тройкин, Уздечкин…? ("Лошадиная  фамилия").

2). Что объединяет этих писателей: Гоголь, Лесков, Некрасов, Рубцов, Гумилёв? (Имя Николай).

3). Какой известный всем герой не считал бедой то, что в голове его – опилки? (Винни-пух).

      Подведение итогов игры, оглашение результатов.

