Шығыс Қазақстан облысы, Глубокое ауданы, Глубокое ауылы Шығыс Қазақстан облысы білім бөлімінің Глубокое ауданы бойынша білім бөлімінің «Глубокое ауылының жас техниктер станциясы» Шығыс Қазақстан облысы.

ВКО, Глубоковский район, п.Глубокое КГУ «Станция юных техников поселка Глубокое» отдела образования по Глубоковскому району управления образования ВКО
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ВКО, Глубоковский район, п.Глубокое КГУ «Станция юных техников поселка Глубокое» отдела образования по Глубоковскому району управления образования ВКО
Педагог дополнительного образования : Петровская А.М

«Льются звуки жизни, счастья и добра, озаряя мысли светом Рождества».
«Өмірдің, бақыт пен мейірімділіктің дыбыстары төгіліп, ойларды Рождество нұрымен нұрландырады».
п.Глубокое 2022г 
ФИО педагога:  Петровская Алина Маратовна. 

Тема: «Льются звуки жизни, счастья и добра, озаряя мысли светом Рождества»
Цель: знакомство учащихся с историей Рождества. 

Задачи:

- познакомить учащихся с историей празднования Рождества и рождественскими традициями в разных странах мира;

- развивать у учащихся интерес и уважение к культуре и традициям разных народов мира;

- создать атмосферу светлого праздника Рождества Христова.

Место проведения: СЮТ  п.Глубокое 
Дата и время проведения: 6.11.2022 г. 
Краткая характеристика группы:7-10 лет

Материалы и оборудование: листы бумаги а4, раздаточный материал, природный материал, ножницы, клей, ручки, проектор, ноутбук, презинтация.

Тип занятия: конкурсно- развлекательная программа. 

Методы, используемые на занятии: репродуктивный, словесный (объяснение), метод практической работ.

Дидактические средства:  мультимедийная презентация.

План занятия 

1. Вводная часть

2. Основная часть 
1) «Традиции празднования Рождества в разных странах мира».
2) Рождественский танец
3. Практическая  работа

4. Подведение итогов .
Ход занятия.

Светлый праздник Рождества!

Нет счастливей торжества!

В ночь рождения Христова

Над землёй зажглась Звезда.

С той поры через столетья

Нам она, как солнце светит.

Согревает верой души,

Чтобы мир стал краше, лучше.

Дарит искры волшебства

Светлый праздник Рождества!

Мир приходит в каждый дом...

Поздравляем с Рождеством!

Здравствуйте, дорогие! Я рада приветствовать вас на нашем мероприятии. Как думаете, о чем мы с вами сегодня будем разговаривать? 
Верно! Про праздник Рождество Христово.
Вы, конечно, все любите встречать Новый год, наряжать ёлку, получать подарки и веселиться. Оказывается, первые ёлки в России зажигались в честь светлого праздника Рождества. Рождество – это старинное русское слово, а означает оно «рождение». Кто же родился в этот день? Почему этот праздник так почитаем разными народами? Какие традиции празднования Рождества существуют в разных странах мира? 

Рождество – один из главных христианских церковных праздников, установленный в честь рождения Иисуса Христа, отмечающийся 
православными верующими 7 января. 

Люди веселились и ликовали, узнав о рождении божественного Младенца Иисуса Христа, который вырастет и принесет людям счастье и радость.

 А почему же ель была избрана деревом-символом Рождества? У входа в пещеру, где родился Иисус Христос,  по преданию, росли три дерева: прекрасная стройная пальма, пахучая маслина и скромная зелёная ёлка. И пальма, и маслина поспешили принести младенцу свои дары: одна осенила его своими листьями, навевая прохладу, а с нежных ветвей другой пролился душистый елей, наполняя пещеру благоуханием.
Лишь скромная ель не имела даров и потому не смела приблизиться к Божественному младенцу. Но ангел вознаградил бедную ель за то, что та не роптала. С темного неба, усеянного прекрасными сверкающими звездами, на мохнатые лапы ели стали скатываться одна за другой звездочки. И ель засияла, как огненное дерево, переливаясь золотом, искрами, длинными лучами звезд. Проснувшийся младенец в восторге протянул к ней свои ручки. Так скромная ель сделалась символом веселого Рождественского праздника, и каждый год она радует собой детей и взрослых.
А сейчас давайте познакомимся с интересными традициями празднования Рождества в разных странах мира. 
1)Демонстрируется презентация «Традиции празднования Рождества в разных странах мира».
Немцы очень любят украшать свои дома на Рождество. Во многих домах есть специальные деревянные окошки с электрическими свечками, картинами. На двери немцы вешают венки из листьев, украшенных свечами, многие возле домов ставят ясли – маленькие модели яслей, в которых родился Иисус Христос. Германский Дед Мороз приносит подарки поздно вечером в канун Рождества, после того как все сходили на службу в церковь. Подарки находят под новогодней елкой. Самый важный человек в семье звонит в колокольчик и приглашает всех в комнату.
Итальянцы в конце уходящего года имеют обычай выбрасывать старую или ненужную мебель, причем выбрасывают они столы, стулья и шкафы  прямо из окон. А маленькие итальянцы ждут подарков от  женщины Деда Мороза, хотя и не совсем Снегурочки, которую зовут Ла Бефана. 
В Великобритании более всего ценят традиции. Непременным атрибутом праздника является речь королевы, которую она произносит сразу после рождественского обеда. Перед тем, как собраться за праздничным столом, вся семья идет в церковь. Дети здесь заказывают подарки Father Christmas (буквально Отец Рождество). Ему надо написать письмо с перечислением желаемого и бросить его в камин. Дым из трубы доставит список желаний прямо по назначению. 
Какие обычаи празднования Рождества существуют в Финляндии? Оказывается, Санта-Клаус живет именно здесь, в снегах финской Лапландии. Решением ООН с 1984 года Лапландия официально провозглашена «Землей Деда Мороза». Как бы его ни называли - Санта-Клаусом, Дедом Морозом или по-фински Йоулупукки, - письмо любого жителя Земли, маленького или взрослого, дойдет до него по адресу: Финляндия, 96930, Полярный круг. 
В Финляндии Рождество отмечается 25 декабря, елку принято приносить в дом не раньше 24 декабря. В день Рождества финны всей семьей утром украшает елку и дом, днем многие идут в храмы, а потом - в любимую каждым финном сауну. Вечером, чистые и отпаренные, все собираются за праздничным столом. Традиционное рождественское блюдо - запеченная ветчина. К ней подается морковная или рисовая каша с секретом. Тому, в чьей тарелке окажется один-единственный миндальный орешек, весь год будет везти абсолютно во всем. 
 В России в старые времена Рождество справляли раньше Нового года. Считалось, что всю рождественскую неделю надо сохранять изобилие на столе. Рождественским утром всей семьей полагалось посетить церковь. Вечером все собирались за столом, на который выставляли кутью (овсяный кисель). Во время ужина хозяин отворял дверь или окно и приглашал мороз (еще не Деда Мороза, а его «прадедушку» Мороза Васильевича) отведать кутьи, чтобы умилостивить его, и тогда заморозком весной не побьет яровой хлеб, капусту и огурцы.
2) Рождественский танец.

Я вам раздам бумажки на которых написаны персонажи которых вы должны  изобразить танцующим под рождественскую музыку.  Гусь лапчатый, Дед Мороз — рокер, весёлый пингвин, Удивленный Санта Клаус, пушистая елочка. 

Самый изобретательный и талантливый участник рождественского танца получает приз. 

Практическая работа. Вот мы с вами и узнали о том, как встречают рождество в разных странах. 

Теперь давайте сделаем с вами рождественскую игрушку из фетра.  
На выбор : рождественский сапог, рождественская варежка, рождественская звезда, рождественская елка. 
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Подведение итогов.
Выводы: Во всем годовом календаре есть праздники, которые любят и празднуют определенные категории населения, а есть даты, которые любят и празднуют практически все люди. Именно к таким датам относится Рождество – праздник любимый и значимый для всех. Он до сих пор остался одним из немногих семейных торжеств, которые остались значимыми после многочисленных бурь, пронесшихся над миром в прошлом веке. 
Рефлексия. 
«Солнышко». Инструкция: Закончи предложение: «Моё настроение похоже на…»: 
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