


Межрегиональная поисковая экспедиции 
«Вахта памяти – 2019» 

С 10 по 20 июня 2019 года на территории Поныровского района Курской области проводилась Межрегиональная поисковая экспедиция «Вахта памяти-2019», в которой приняли участие обучающиеся поискового отряда «Славяне» (руководитель Калинин В.И.) и педагоги-организаторы отдела военно-патриотического воспитания и программ туристско-краеведческой направленности Дворца пионеров и школьников Воротынцева Н.В. и Шабанова Т.В.
В ходе экспедиции обследованы места былых сражений июля 1943 года. Перед глазами поисковиков предстали реальные окопы с сохранившимися фрагментами снаряжения и личных вещей военнослужащих. Особое внимание было уделено обнаруженным взрывоопасным предметам и боеприпасам. Реальную опасность представляли бутылки с зажигательной смесью, которые своевременно были обезврежены специалистами МЧС. 
Работа проводилась поэтапно: первоначально были установлены места, где происходили интенсивные бои в соответствии с документами военного периода, затем проведено инструментальное обследование указанной территории. По выявленным сигналам проведены поисковые раскопы, которые обозначили границы позиций лета 1943 года, где держали оборону 70-я гвардейская стрелковая дивизия и 237-й танковый полк. 
В результате Межрегиональной поисковой экспедиции «Вахта памяти – 2019» были обнаружены:
- останки 3 военнослужащих РККА;
- личные вещи военнослужащих РККА (подсумки, ремни, остатки обмундирования, котелки, ложки);
- гранаты РГД-33, РГ-42, Ф-1;
- снаряды калибров 20, 37, 45, 76;
- бутылки с зажигательной смесью;
- патроны калибра 7,62; 7,92; 12,7; 14,5;
- противотанковое ружье Симонова;
- винтовка Мосина;
- фрагменты брони легендарных танков Т-34, КВ.
Обнаруженные находки позволили детально установить события того времени.
20 июня 2019 года в братской могиле у села Игишево на мемориальном комплексе «Памятник артиллеристам» состоялось перезахоронение останков 69 военнослужащих РККА (в том числе 12 установленных имен), найденных в ходе проведения поисковых работ, приуроченная ко Дню памяти и скорби и 78-й годовщине начала Великой Отечественной войны.
В мероприятии приняли участие Полномочный представитель Президента РФ в ЦФО Игорь Олегович Щёголев, врио губернатора Курской области Роман Владимирович Старовойт, генеральный директор ООО «Газпром трансгаз Москва» Александр Владимирович Бабаков, ветеран Великой Отечественной войны Михаил Егорович Воробьёв представители власти, родственники погибших героев, поисковики, представители ветеранских организаций, жители Поныровского района. В несении вахты памяти у памятника артиллеристам во время проведения траурного митинга приняли участие обучающиеся военно-патриотического «Память» Дворца пионеров и школьников (рук. Елисеев С.А.).
Как отмечалось в выступлениях, наша Курская, а особенно Поныровская земля была нашпигована металлом, насквозь пропитана потом и кровью бойцов и командиров Красной Армии. Благодаря их духу, стойкости и героизму удалось сломить хребет во многом превосходившей по мощи немецкой машине и повернуть войну вспять. Много теплых слов было сказано в адрес курских поисковиков за их беззаветное служение Родине и выполнение патриотического долга перед теми, кто остался на полях сражений, но приблизил День Великой Победы.               
[bookmark: _GoBack]После митинга митрополит Курский и Рыльский Герман провёл литию по павшим воинам. Жители Курска, районов Курской области и гости возложили цветы к месту захоронения.


