Главный герой : Мистер X.(невидимость, справдливость, задумчивость).
Сценарий:
Пролог.
Эта книга повествует нам о загадочном человеке, чья профессия сама покрыта множеством тайн. Вся наша история будет крутится вокруг одного из лучших детективов агенства «Ночные детективы».
Просматривая наши эпизоды, вы будете приближаться шаг за шагом к разгадке личности нашего детектива. Поэтому смотрите и гадайте, вдруг он находится рядом с вами?
История первая 1: (запрещёнка).
Это случилось давно, но совсем недавно. Произошёл один случай в корпорации детективных агентств, а именно в агентстве под названием «Ночные детективы». Из города пришло послание , а точнее просьба о помощи в деле под названием «Запрещёнка». Пришло оно из необычного места под названием лагерь «Орлёнок». Это задание было поручено одному из лучших детективов агентства. Когда времени было совсем мало а неизвестных личностей с каждой секундой становилось всё больше и больше, наш детектив прибыл со своей командой на место назначения. 
Наступила ночь. Детективы смешались с отдыхающими лагеря и под прикрытием они легли спать. Но когда все уснули наступила их время, время Мистера X. Мистер X имел необыкновенный ум, чашу справедливости и необычные дар, а именно способность скрываться в темноте.
[bookmark: _GoBack]Но это им не помогло и день и ночь, они пытались отыскать улики преступников. И решили, что им понадобиться помощь смелых и отважных ребят 8 отряда. Объединившись, Мистер X даровал им часть своих способностей. Теперь каждую ночь, когда укладываются спать вожатые -Мистер X и его соратники выходят на расследование, а в это время остаётся группа людей являющихся зачинщиками поедания «Запрещёнки».
Продолжение следует…


