


Добрый день дорогие друзья! Вы любите путешествовать? Я предлагаю вам совершить путешествие по самым красивы уголкам земли и рассказать о жизни и музыке великих композиторов. Чтобы его совершить, вам не нужно покупать билеты, паковать чемоданы. Вам просто нужно поудобнее устроиться в наших креслах и внимательно слушать выступления учащихся нашей школы. Итка, вперёд! Музыкальные сокровища разных стран и континентов ждут вас!
Смотрите! Появились чистые, уютные домики. Все они покрыты весёлой красной черепицей. На окошках – цветочки. Ба! Да это ведь Германия, страна, которая простирается на 880 км от Альп на юге до побережья Северного и Балтийского морей на севере. Здесь есть покрытые густыми лесами холмы и горы, равнины, озёра и множество извилистых рек. Крупнейшая река Германии – Рейн. Столица Германии – Берлин.

П. И. Чайковски «Немецкая песенка»

Р. Шуман «Первая утрата»

Центрами культурной жизни Германии стали такие города, как Лейпциг и Гамбург. Именно в Лейпциге с 1723 года работал гениальный И.С.Бах. Его творчество, охватывающее разнообразные жанры – оратории, месс и кантат, инструментальные концерты, сонат и прелюдий.

И.С.Бах Маленькая прелюдия

Когда Баха спрашивали, как он дошёл до такого совершенства в искусстве, он обычно отвечал: «Мне пришлось быть прилежным, кто будет столь же прилежен, достигнет того же». Бах служил при церкви, большую часть музыки писал для церкви, сам был набожным человеком, во всей его музыки заложено духовное содержание. 

И.С.Бах Маленькая прелюдия

И.С.Бах Марш 

 Любимым инструментом И. С. Баха был орган. Именно этот инструмент-оркестр стал для Баха родной стихией. Обладая мощным глубоким звучанием, безграничными возможностями он также требует огромного мастерства в овладении техники игры. Орган достиг своего великолепия и славы в гениальной музыке Баха.

И.С.Бах Маленькая прелюдия 

Слово «Инвенция» - хорошо знакомо пианистам. Это своеобразное упражнение для фортепиано. В переводе с латинского означает «выдумка», «изобретение». 15 двухголосных и 15 трёхголосных инвенций были написаны Бахом для сына Вильгельма Фридемана. 

И.С.Бах Инвенция до - мажор  
И.С.Бах Инвенция си - минор 

  	От главной достопримечательности Франции – Эйфелевой башни наш путь пройдёт через мост, через ряд тенистых бульваров к триумфальной арке. Двенадцать улиц-лучей разбегаются от неё во все стороны. Самая широкая и красивая из них, конечно, Елисейские поля. Хорошо спокойно прогуляться по ней. И вздыхать, вздыхать этот неповторимый парижский аромат.
	Франция дала миру великих учёных, художников, философов, политических деятелей. Эта страна считается одним из культурных центров Европы.
 	В XVII веке король Людовик XIV открыл моду на танец, продержавшийся в музыке несколько столетий. Конечно же, это менуэт, старинный французский танец, с поклонами, реверансами, мелкими шагами.

И.С.Бах Менуэт 

«Старинная французская песенка» Петра Ильича Чайковского, настоящая французская песня, которую обработал композитор. Звучание её печально, как воспоминание о Франции или о далёком прошлом. Слушая эту музыку, можно вообразить давно ушедший мир старинных замков, легенд, рыцарских песен-баллад. 

П. И. Чайковский  «Старинная французская песенка» 

Польша - радостная страна с эмоциональными славянами, душевная во всех смыслах. Это развитая европейская страна. Замки, костелы, польская Венеция, каналы и горы - вы не останетесь равнодушными! 
Польский танец полонез  широко распространился по всей Европе в XVIII веке. Это был парадный танцец-шествие торжественно-праздничного, мужественного характера. Блестящая пышная одежда польской знати сверкала золотом, драгоценными камнями, мехами и бархатом. Костюм соответствовал парадному характеру полонеза.

И.С.Бах Полонез

Поэтический жанр романтической музыки ноктюрн,  который так привлек поэтичнейшего из композиторов-романтиков Фредерика Шопена в переводе с французского означает «ночной».  Это небольшая инструментальная  пьеса  мечтательного лирического  характера. К этому жанру обращались, и композиторы нашего времени, например, Владимир Коровицын. 

В. Коровицын Ноктюрн 

На низких островах, там, где соединяются Балтийское и Северное моря, расположилась столица Дании – Копенгаген. Ровная поверхность островов – идеальноке место для велосипедных прогулок. И действительно, здесь все гоняют на великах: от озорных мальчишек до седеньких бабулек. Говорят, что даже Король с Королевой не гнушаются таким времяпровождением. 
А еще Копенгаген славится своим парком Тиволи. По колличеству аттракционов ему нет равных в Европе. Именно после посещения парка Тиволи Уолту Диснею пришла когда-то в голову мысль построить свой Диснейленд. Ну и, наконец, самое главное. В Копенгагене жил и творил самый знаменитый в мире сказочник Ганс Кристиан Андерсен. Кажется, что герои его сказок населяют все улицы этого города. Вот и символом Копенгагена является героиня одной из его сказок – Русалочка.

В. Коровицын «Русалочка» 
Хельсинки совсем недалеко от Петербурга. Добраться туда можно или на фирменном поезде или на двухэтажном автобусе, но лучше всего по воде: мимо Кронштадта, мимо петровских фортов. Финны добродушный, прямолинейный народ. С ними легко: они никогда не обманут, не подведут и слово свое всегда сдержат. Таков уж их нордический характер.
 Ян Сибелиус - финский композитор, произведения которого относятся к разряду самых драгоценных сокровищ классической музыки. Многие его произведения почитаемы музыкантами, критиками и меломанами всего мира.

Ян Сибелиус Вальс 
«Ирассяй масэ!» - так на японском языке звучит «Добро пожаловать!».  Япония - наш близкий сосед. Япония - одна из самых развитых стран мира, с высокими технологиями, применением новейших достижений в области электроники, компьютеров и других областях науки. Культура страны необычна и многогранна. Поражающая изяществом и богатством красок национальная одежда кимано, национальный классический театр кабуки.  Один из известных композитор современной Японии -  Ёсинао Накада, пьесу которого вы сейчас и услышите.

Ё. Накада «История, увиденная во сне» 
Россия – огромная страна расположена на двух континентах — Европе и Азии, страна с многовековой историей и богатой культурой. Некоторые архитектурные и историко–культурные памятники на территории РФ внесены в список Объектов Всемирного Наследия ЮНЕСКО, в том числе: Московский Кремль и Красная площадь, исторический центр Санкт-Петербурга и дворцово–парковые комплексы его окрестностей, исторические памятники Новгорода, историко–культурный комплекс Соловецких островов.
Природа России многообразна и имеет свои характерные особенности в разных уголках страны. Территория страны состоит из разных природных зон: арктические пустыни, тундра, тайга, смешанные и широколиственные леса, степи, пустыни. 
А зима у нас какая! На первый взгляд  - все одно, снег да мороз. Только приглядется надо: она и холодная, и с оттепелью, вьюжная и с капелью, снежная, да с солнцем. А какой день зимой разный! Утро – раннее, неслышное, со съежившимся солнцем и снегом, искрящимся в его лучах. А вечер такой длинный и задумчивый. Есть ли в году время лучше, чем наша красавица – зима? 

И. А. Парфенов Февраль - исполняет Кравченко Валерия

Россия является одним из самых многонациональных государств мира. Представители свыше 160 (ста шестидесяти)  национальностей проживают на территории страны - русские, татары, украинцы, башкиры, чуваши, чеченцы и армяне. Сейчас вы услышите пьесы башкирских композиторов. 

Хасанов «Цветы»

Сабитов «Два башкирских наигрыша»

Хасамутдинов «Веселый помидор»
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