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В Кореновской центральной межпоселенческой библиотеке  прошла творческая встреча юных корреспондентов газеты «Кореновские вести»  и  школьников из Усть-Лабинского района с членом Союза писателей России, поэтом Н.А.Зиновьевым – «В каждой строчке России дыханье». Стихи Лауреата Бунинской премии радуют любителей поэзии не только в нашей стране, но и за ее пределами. Елизавета Титова  зажгла символическую свечу литературной гостиной, а ведущая встречи Светлана Агаркова рассказала о жизни и творчестве Н.А.Зиновьева, познакомила гостей с персональной книжной выставкой поэта «Наследник любви и печали», рассказала о новом, недавно вышедшем в свет, 24-м сборнике стихов известного поэта. Николай Александрович прочитал любимые стихотворения: и те, что написал совсем недавно, и уже знакомые читателям. С большим вниманием слушали зрители  выступление поэта.
       Делегация из Усть-Лабинской школы № 3 была многочисленной – полсотни человек. Организовала эту поездку Светлана Кураева, учитель русского языка и литературы, куратор школьной газеты «Отражение». Она встретилась с Николаем Зиновьевым уже во второй раз, и сказала ему много теплых слов благодарности за его удивительные стихи, за талант и трудолюбие. «Иногда всего в четыре строчки Вам удается вложить целую судьбу человека, его боль и надежду», - сказала Светлана Викторовна. Юные корреспонденты школы № 3 города Усть-Лабинска приготовили поэтические композиции и зарисовки по стихам Николая Зиновьева, а участники школьного хора подарили зрителям звонкие песни. Ребята смогли задать «живому» поэту интересующие их вопросы, и Николай Александрович искренне ответил  каждому из них.
Трогательно и душевно звучали  стихи Николая Зиновьева и в исполнении ребят из Кореновска: Елизаветы Титовой, Евгения Иванова, Алии Бейбулатовой, Ильи Степаненко, Алисы Бидненко. Завершила их выступление Анастасия Клименко, которая после вдохновенного чтения стихов  вручила поэту букет роз от команды юнкоров. 
   Эта встреча стала подарком для всех присутствующих – ведь Николай Зиновьев действительно «поэт Божьей милостью». На  автограф-сессии  все желающие смогли приобрести книги с дарственной надписью поэта и получить памятный автограф на буклете.
Большое спасибо всем работникам библиотеки и замечательной ведущей – Светлане Агарковой  за подготовку и проведение литературной гостиной, теплый прием и внимание, оказанное многочисленным гостям этой встречи. Наше сотрудничество уже давно переросло в крепкую  дружбу, и  в скором будущем  еще много совместных планов и интересных творческих проектов.  
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