Аналитическая записка
о работе классного руководителя по профилактике ПДД
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Одним из приоритетных направлений в воспитательной работе с обучающимися 7-В класса является здоровьесберегающая деятельность. Обучение детей правилам безопасного поведения на улицах и дорогах проводится как в учебное, так и во внеурочное время.
Работа по профилактике безопасного поведения на дороге проводится с обучающимися данного класса и их законными представителями систематически с 5 класса. 
В целях пропаганды безопасности дорожного движения, профилактики дорожно-транспортного травматизма, а также правонарушений среди детей и родителей за сентябрь 2018 года была проведена следующая работа:
1.09.2018г. – инструктаж по ПДД для обучающихся и родителей; последующие мероприятия по профилактике ПДД (беседы, викторины, инструктаж) организуются классным руководителем еженедельно: Беседа «Безопасное поведение на улице», «Улицы города», «Мой безопасный маршрут», викторина «Дорожная азбука».
Интересными для учеников были такие виды деятельности, как проигрывание проблемных ситуаций. Упражняться в поиске верных способов решения проблемных ситуаций на дороге, закрепление правил поведения в общественном транспорте помогали игровые тренинги (моделирование ситуаций): «Правила для пешеходов», «По дороге в школу», «Безопасное колесо».
  Обучающиеся 7-В класса приняли участие в областном конкурсе рисунков «Цветная зебра», организованном Министерством общего и профессионального образования СО, Ресурсным центром Екатеринбургского автомобильно-дорожного колледжа, совместно с городским отделом ГИБДД, в рамках молодежного движения «Мы за безопасность на дорогах».
С обучающимися 7-В класса, Ильиным Игорем и Сыромятниковым Никитой, а также их родителями, проведены индивидуальные беседы по профилактике ПДД и предупреждению дорожно-транспортного травматизма.
Работа в данном направлении продолжится в течение учебного года.
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