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село Малые Дербеты – 2022 г
22 июня 1941 года. 
Маленький Витя не понял, что произошло. Внезапно бабки запричитали, дети заплакали, а мужчины застыли на своих местах, нахмурив брови. 
- Война…
- Вы слышали это?
- Как так-то? Что дальше будет?
Голоса и крики детей слились в протяжный вой. Война… Раньше Витька не слышал этого слова, а тут со всех сторон только его и произносят. Что это такое? Наверное, что-то плохое, потому что тетя украдкой вытирает слезы, а бабушка успокаивает ее, но ей тоже тяжело сдерживаться. 
27 июня 1941 года. 
После того, как объявили о нападении фашистской Германии на Советский Союз, жизнь Вити Ханаева изменилась: папу забрали на фронт, и мальчик переехал к родственникам, потому что мамы у Вити не было. Каждый день он молился перед сном, чтобы отец победил врага и вернулся живым домой к нему. Помолившись, Витька крепко засыпал в надежде, что завтра война закончится. 
3 июля 1941 года. 
Однако война завтра не закончилась. И послезавтра. Тяжелой стала жизнь в поселке Красносельский: мужчины ушли на фронт, женщины остались за главных, все упало на их хрупкие плечи. Витя изо всех сил помогал тете по хозяйству, присматривал за сестренкой, которая была на три года младше его самого. От отца пока вестей не было, но Витя был рад этому. Он думал, что папа храбро сражается с врагом день и ночь, поэтому у него нет свободной минутки. А завтра у Вити день рождения, ему исполнится семь лет. 
4 июля 1941 года. 
Витя проснулся очень рано, словно кто-то легонько погладил его по голове. «Папа!» - промелькнула мысль в голове. Мальчик вскочил и стал смотреть по сторонам, но никого рядом не было. Витя решил, что не будет плакать и расстраиваться, а просто подождет еще немного…
Вечер 4 июля 1941 года. 
«Витя, мальчик мой, письмо! Письмо от папы!» - запыхавшись, прокричала тетя, едва переступив порог дома. Не помня себя от радости, мальчик рванул навстречу тете. Письмо. Как он ждал его! Папка! Тетя не дошла до стула, а села прямо на полу. Витя и сестренка уселись рядом и стали слушать. 
                                      Здравствуйте, мои родные!
Спешу вам сообщить, что я жив и здоров, защищаю Родину от врагов. Витюша, как у тебя дела? Тебе скоро 7 лет, не знаю, успеет ли дойти письмо до тебя. Мой сынок! Будь сильным, защищай тетю и сестренку, помогай им во всем. Я же буду защищать тебя отсюда. 
Мои родные, пишите мне чаще, я с нетерпением жду от вас вестей. И простите, что так долго не связывался с вами, буду исправляться. 
Сынок,  потерпи немного, я скоро вернусь! Прогоним всех фашистов, и я вернусь. 
Мои родные! Крепко целую вас. 
Ханаев Манджи. 
17 марта 2022 года. 
Это история Ханаева Виктора Манджиевича, моего деда. Он рассказал ее папе, а папа – мне. Письмо, отправленное прадедом, до сих пор хранится в нашей семье. Фронтовых писем было много, но запомнилось дедушке то, которое, как подарок,  он получил на день рождения. 
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