 Педагогический всеобуч «Школа для родителей»

Тема: «Гражданско-патриотическое воспитание – основа формирования личности , гражданина и патриота»
Порядок встречи.

Регистрация участников педагогического всеобуча «Школа для родителей»  (проводят зам. директора ВР).

На слайде картинка с названием темы.

Ведущий: Добрый день, уважаемые гости. Ежегодно в рамках городского педагогического всеобуча проходит школа для родителей «Сын. Отец. Отечество».

Сегодня на встрече присутствуют представители муниципального родительского комитета, родители и обучающиеся образовательных учреждений, заместители директоров по воспитательной работе и гости:
Ведущий: В условиях модернизации российского образования проблема гражданско- патриотического воспитания молодежи становится одной из актуальнейших сегодня. Это нравственный процесс подготовки подрастающего поколения, направленный на формирование у учащихся качеств гражданина и патриота страны. Патриотизм – любовь к Родине, преданность ей, стремление защищать ее от врагов испокон веков проявлялся в характере русского народа.
Ведущий: Для приветствия гимна РФ прошу всех встать! 
Звучит Гимн РФ 
Ведущий: Прошу садиться!

Ведущий: В последние десятилетия наше общество изменилось, государство стало понимать, что вопросы гражданского и патриотического воспитания должны стать ключевыми в образовании наших детей. В воспитании истинного гражданина большую роль играет семья, школа и учреждение дополнительного образования.
Ведущий: Слово для приветствия предоставляется начальнику Управления образованием 
Выступление

Ведущий: Мы часто слышим в жизни такие слова: совершил героический поступок, подвиг, героический человек. А что мы подразумеваем под этими определениями? (вопрос к залу) Герой – выдающийся своей храбростью, доблестью, самоотверженностью человек, совершающий подвиги. Но реальные события нашей жизни говорят нам о том, что историю великих подвигов чаще всего пишут обычные люди. Героями не рождаются, героями становятся…
У времени есть своя память – история. И потому мир никогда не забывает о трагедиях, потрясавших планету в разные эпохи. История нашей Родины богата значимыми событиями, в которых было место для подвига:

· 1941-1945 гг. – Великая Отечественная Война (слайд)

· 1979-1989 гг. – война в Афганистане (слайд)

· 1994-1996 гг. –Чеченская война.

Все дальше в историю уходят события, связанные с Афганской войной. 15 февраля 1989 года закончился вывод советских войск из Афганистана. Теперь 15 февраля – официальный день памяти жертв, погибших в Афганистане, Чечне и других «горячих точках». Теперь уже внуки солдат Великой Отечественной подтверждали своими подвигами воинскую славу отцов и дедов. Мальчишки, выросшие в мирное время, не знавшие потерь и невзгод, став солдатами, превратились в героев.
Слово предоставляется председателю 
выступление

Ведущий: Мы живем в мирное время, но каждый мужчина, сегодняшний мальчишка, должен быть готов к защите слабого, к защите Отечества – так распорядилась природа. А человек создал для этого школу мужества, которая называется Армия.

Слово предоставляется военному комиссару 

выступление

Ведущий: Ведь не зря сказано, что в жизни всегда есть место подвигу. И даже сверстники в 10​14 лет становятся героями, спасая людей из огня, или тонущего малыша, или помогая старикам И подвиг может быть совершен тогда, когда вокруг тишина, и мирно сияет яркое солнце. Примером тому служит поступок Даниила Татур, выпускника Лицея №20. Школьник спас жизнь двухлетнему ребенку. В тот день Даниил с друзьями гулял на улице и заметил, что малыш выбрался на подоконник и вот-вот сорвется, подбежал и налету поймал мальчика. Трагедии, к счастью, удалось избежать. Глава города наградил за мужество подростка.( Слайд)

Ведущий: Подвиг начинается тогда, когда человек при выполнении служебного долга осознанно и добровольно идет на риск, для которого защита Отечества, родной земли, её интересов, поддержание правопорядка – это не только ответственность, работа, но и святой долг.
Слово предоставляется 
выступление

И хотелось бы, чтобы вы, ребята, приняли близко к сердцу, что именно в каждом сегодняшнем поступке, вашем сознательном выборе решения, как поступить – закладывается завтрашний характер, а значит частичка героического самоотверженного поступка. 
Ведущий: На сегодняшний день в Кузбассе активно развивается Всероссийское военно-патриотическое общественное движение «Юнармия». Юнармейцы – это те ребята, которые не только знают строение автомата Калашникова, участвуют в сборах и закаляют характер в марш-бросках, но прежде всего, воспитывают чувство патриотизма и углублённо изучают историю своей страны. Они понимают важность знания периодов становления и развития государства, подвигов наших предков, значимых дат для России.
Для вступления в ряды Юнармии в  Штаб местного отделения поступило __ заявлений от учащихся МБУ ДО «Детско-юношеский центр».
Ведущий: Для церемонии принятия торжественной клятвы на сцену приглашаются обучающиеся МБУ ДО «Детско-юношеский центр».

Выход курсантов на сцену

Ведущий: Право зачитать текст клятвы предоставляется Юнармейцам, участникам регионального слета  Всероссийского военно-патриотического общественного движения «Юнармия» 
выход юнармейцев

 зачитывают клятву, слово «Клянусь» повторяют все курсанты

Ведущий: На основании заявлений родителей (законных представителей) в ряды «Юнармии» включить:

 Товарищи курсанты, поздравляю Вас с вступлением в ряды Юнармейцев!

Курсанты: Ура, ура, ура!

Ведущий: Приветствуем гимн «Юнармии»! 

гимн Юнармии -30сек.

Ведущий: Прошу садиться!

(Командир дает команду юнармейцам уйти из зала)

 Ведущий: Надеемся, Ряды Всероссийского военно-патриотического движения "Юнармия" будут постоянно пополняться достойными участниками.

Ведущий: Так пусть никогда в мире не будет войны, но всегда будет место подвигу. И пусть каждый задаст себе вопрос: «А я смог бы поступить так?» ​ и, ответив самому себе искренне и честно, подумает, как надо сегодня жить и учиться, чтобы быть достойным памяти своих замечательных ровесников, граждан нашей страны. 
Ведущий: Для Вас выступают обучающиеся детско-юношеского центра, объединение патриотической песни «Парус Надежды»
(выступление творческого объединения)

Ведущий: Мы благодарим всех участников за замечательную встречу, за то, что откликнулись на наше приглашение. В преддверии праздника Дня защитника Отечества разрешите пожелать всем мужчинам - мужества, сил, и пусть всегда будет мирное небо над головой! До новых встреч! 
