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Каких правил следует придерживаться при пользовании Интернетом? 
Вам уже известны общие правила безопасного использования Интернета:
· перед подключением к Интернету необходимо проверить, включена ли антивирусная защита на компьютере пользователя, и обновить (если необходимо) версию защитного программного обеспечения; 
· не рекомендуется активизировать гиперссылки, которые могут привести к загрузке на компьютер пользователя любых файлов; 
· не рекомендуется устанавливать на компьютер пользователя программное обеспечение из неизвестным веб-сайтов; 
· не следует активизировать баннеры (рекламного или развлекательного характера), которые размещены на незнакомых пользователю веб-сайтах;
· запрещается открывать файлы, приложенные к электронным почтовым отправлениям, адресант которых пользователю неизвестен; 
· не рекомендуется делиться в Интернете любой личной информации;
· запрещается проводить любые финансовые операции через небезопасные веб-сайты (веб-сайты, которые не могут предъявить сертификаты установленного образца, обеспечивающих безопасность транзакций) используйте защищенные сайты, которые обычно требуют ввода имени пользователя и пароля. Пароль должен состоять не менее чем из восьми символов, учитывая буквы и числа. И главное, паролем не должно быть что-то очевидное, какие-то простые слова или даты; 
· не соглашаться на встречу с человеком, с которым познакомились через Интернет, не присылать свое фото интернет-знакомым, не давать незнакомым людям такую ​​информацию, как полное имя, адрес, номер школы, расписание занятий или сведения о семье. 
