Сценарий торжественной линейки, посвящённой  
1 сентября 2020 года на тему:
 «Урок Победы».
(слайд 1)
Ведущий 1: Здравствуйте, дорогие ученики, учителя и гости нашего праздника! Мы рады сегодня вновь увидеть вас. Во всех школах нашей огромной страны начинается новый учебный год.
Вед.2:  Сегодня по всей стране прозвенят школьные звонки, и начнётся новый учебный год. Поздравляем всех с праздником – с Днём Знаний! День Знаний – праздник особый, хотя каждый год он повторяется вновь и вновь. Первое сентября всегда несёт с собой что-то новое, ведя нас по неизведанным дорогам знаний. 
(слайд 2)
Вед. 1:  День Знаний – старт больших дерзаний
             Старт важных дел, призыв к мечте.
             Мы все уверены: он станет
             Ступенькой к новой высоте.
Вед.2: День Знаний  – это праздничный день для всех школьников и учителей. Мы поздравляем  вас с этим замечательным днём и желаем вам вспомнить о самом важном: о мудрости в жизни. Пусть в жизни вашей всегда будет место знаниям и мудрости, которые помогают справляться со многими проблемами.
 (слайд 3)
Вед.1:     Главную песню нашей страны
               Снова и снова слышим мы.
               От юга до севера она звучит,
               И сердце у каждого громко стучит!
              В ней – слава Отечества, слава народа,
              Что крепнет союзом,
              Растёт год от года!
(слайд 4 Ролик. Звучит гимн РФ  и гимн РБ)
(слайд 5)
Вед. 2:  Дорогие друзья!  Сегодня действительно  доброе утро. Доброе – не только из-за ясной погоды, а прежде всего из-за добра, которое оно нам несет. Ведь сегодня – день начала учебы, новых встреч с огромным миром знаний, которые готовы открыть вам наши мудрые учителя. Доброго настроения всем вам.

(слайд 6)
Вед.1: Сегодня наша линейка посвящена  Году Памяти и Славы - 75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Историческая память - одно из главных богатств человеческой культуры. Пока люди помнят прошлый опыт, человеческое общество имеет возможность развиваться и совершенствоваться. Память войны призывает к ответственности за мир на земле.
Вед. 2:  Будем жить, встречать рассветы,
Верить и любить, 
Только не забыть бы это,
Лишь бы не забыть.
Эта память, верьте, люди,
всей земле нужна.
Если мы войну забудем -
Вновь придет она. 
(слайд 7)
Вед.1: В те страшные годы речь шла о том, быть или не быть нашей стране, выжить или погибнуть нашему народу. Советский народ ценой неимоверных усилий сумел разгромить врага, однако заплатил за это огромную цену. Общие людские потери СССР в ходе войны составили 26,6 млн. человек. Из них более 8,7 млн. погибли на полях сражений, 7,42 млн. человек были истреблены нацистами на оккупированных территориях, более 4 млн. погибли от жестоких условий оккупационного режима.
Вед. 2: Не обошла стороной война и нашу Республику. Десятки тысяч жителей Башкирии сражались на фронтах Великой Отечественной войны. 
(Слайд 8. Ролик о заслугах РБ)
(слайд 9)
 Вед.1: 2 июля Президент Российской Федерации Владимир Путин подписал Указ о присвоении 20 российским городам, в том числе и Уфе, почетных званий «Город трудовой доблести». «За значительный вклад жителей городов в достижение Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, обеспечение бесперебойного производства военной и гражданской продукции на промышленных предприятиях, проявленные при этом массовый трудовой героизм и самоотверженность присвоить почетное звание Российской Федерации «Город трудовой доблести»  г. Уфе". Глава Администрации Уфы Ульфат Мустафин отметил, что присвоение Уфе звания «Город трудовой доблести» - историческое событие для всего региона. 
– Уфа – один из многих городов нашей страны, в которых, по образному выражению, в годы войны ковалась победа. Несмотря на то, что наш город находился в глубоком тылу, с первых дней войны вся жизнь в Уфе перестроилась на военный лад. Низкий поклон ветеранам, труженикам тыла и всем тем, кто приближал Победу, - отметил глава Администрации ГО г.Уфа.
Слайд 10
Вед.2: Победа в Великой Отечественной войне не была бы возможной без непосильного вклада тех, кто самоотверженно трудился в тылу – это женщины, старики и дети. Они заменили ушедших на фронт мужей и сыновей, отцов и братьев, трудясь днём и ночью на транспорте, на полях, выращивая хлеб, на заводах – делая самолёты и танки. В этой войне наш народ совершил подвиг, в котором слиты воедино величайшее мужество воинов, партизан, участников подполья и тружеников тыла.
Слайд 11
Вед. 1: Не каждая страна мира имеет столько поводов для гордости за свою Родину, как люди России. Российская Федерация является самым большим государством по площади на земном шаре, среди наших сограждан много известных полководцев,  писателей, изобретателей. Сегодня мы живем в мире, где есть практически все, что человек может пожелать. Но так было не всегда. Человечество долго и кропотливо создавало такие условия. Каждый  человек  нашей  Великой страны должен знать о её достижениях  и  гордиться  ими. Это наше достоинство, наследие и история. 
(слайд 12)
Вед.2: Появившись на свет, человек начинает, учится. Он учится ходить, говорить, понимать мир и людей. Его учат солнечный луч, пролетевшая бабочка, любимая семья…. И вот наступает день – и он приходит в школу, где его встречает мудрый учитель.
 (слайд 13)
Вед.1: Пусть сейчас прозвенит самый первый звонок,
            И начнется у нас долгожданный урок.
            Вы эти мгновенья в сердцах сохраните
            И радость от них сквозь года пронесите!
Звенит звонок.
Вед.2: Вот и подошла к концу торжественная линейка. Уже завтра, в школьных классах закипит работа: зазвучат голоса учителей, начнутся уроки, а на переменах коридоры наполнятся привычным гулом… Но это будет завтра. А сейчас мы ещё раз поздравляем всех с началом учебного года! Пусть он принесёт вам только прочные знания, верную дружбу, хорошее настроение.
Вед.1: Впереди нас ждёт интересный и сложный путь. Целый год мы будем вместе с вами. Будем помогать вам решать уравнения и выполнять упражнения. Вы узнаете много интересного и загадочного. 
(слайд 14) Ролик про 1 сентября
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