Из опыта работы учителя биологии и экологии МОУ «ООШ с.Чардым Воскресенского района Саратовской области» 

Тема: «Природа –лучшая аптека» 6класс 
Цели урока: углубить и расширить знания о ценности лекарственных растения, сформировать у школьников бережное отношение и любовь к природе, выработать экологическую культуру, дать понятие о рациональном использование природных ресурсов.

Задачи урока! Познакомиться с растениями, обладающими целебными свойствами; дать правила сбора и хранения; увязать применение лекарственных растений с некоторыми медицинскими сведениями.

Оформление класса; Стенд «Лекарственные растения» папки-раскладушки, творческие работы ребят по данной теме, плакаты, таблица-календарь сбора лекарственных растений с указанием среды обитания, выставка книг, сухое лекарственное сырье.
Полезные советы «Лечение травами»

План урока:

1. История использование лекарственных растений.

2. Знакомство с некоторыми лекарственными растениями.

3. Правило сбора лекарственных растений.

4. Правила сушки и хранения 

5. Демонстрация лекарств

6. Практическая работа

Эпиграф!
Я не степью хожу – я хожу по аптеке,

Разбираясь в ее травяной картотеки,

Беспредельная степень, бесконечная степень,

Ты природой написан странный рецепт.

С. Кирсанов.

Урок начинается с вступительного слова учителя.

Учитель. Естественные запасы дикорастущих лекарственных растений – богатейшая кладовая нашей фармацевтической промышленности. Около 200 видов растений служат важным сырьем для приготовления лечебных препаратов. Около 70% заготавливаемого лекарственного сырья в нашей стране получают от сбора дикорастущих растений.

Среди обычных растений, которые растут в лесах, на полях, по склонам гор, обочинам  дорог, много лекарственных растений. В этой природной аптеке можно найти лекарства от простуды и кашля, от болезней почек и сердца; есть растения кровоостанавливающие, отхаркивающие, улучшающие аппетит, помогающие от заболевания желудка.

Затем учитель предлагает одному их учеников сделать небольшой доклад об истории использования лекарственных растений.

Ученик::

История использования лекарственных растений уходит далеко в прошлое. Еще до нашей эры широк использовали лекарственные растения в Юго-Восточной Азии. В книге о травах, датированной 2600 годом до н.э., перечислены около 900 видов лекарственных растений с подробным описанием их применения.
В России лекарственные травы стали широко применяться в XVllв., когда царь Алесей Михайлович приказал снабжать ими не только царских двор, но и армию.

В 1654 году в Москве создана первая в России медицинская школа, где готовили лекарей.

Лекарственные растения разводили в аптекарских огородах – садах. По приказу Петра1 такие аптекарские огороды появились во всех крупных городах при военных госпиталях. Большой аптекарский огород был создан в 1714 году в Санкт-Петербурге. В 1823 он был реобразован в императорский ботанический сад. В 1930г. сад был передан Академии наук СССР –центру останической науки в нашей стране.
Для изучения лекарственных растений в нашей стране создан специальный институт – ВИЛР. В его ботаническом саду свыше 1500 растений, и коллекция эта постоянно пополняется

У всех народов сведения о способности растений вылечивать разные болезни хранятся, передаваясь из поколения в поколения. Эти сведенья очень интересуют специалистов.
В лабораториях ученые тщательно изучают химический состав и лекарственные свойства растений химические свойства, которые обусловливают их целебные свойства, очень разнообразны по своему составу. Например, тысячелистник, валериана, сосна и другие ароматические растения выделяют различные летучие вещества. Часто- это эфирные масла одни из них убивают болезнетворные микробы, другие обладают болеутоляющими или отхаркивающими свойствами.
В некоторых растения (белена, дурман) содержатся вещества называемые алколоидами, других (« наперстянка, ландыш) – гликозиды. В больших дозах эти вещества, как правило ядовиты, а в малых дозах используются для лечения болезней сердца, нервной системы. При желудочно-кишечных заболеваниях, ожогах применяю растения, которые вырабатывают дубильные вещества. Их много в коре, плодах черники, граната. Растения которые содержат горечи помогают больным, страдающим отсутствием аппетита. Итак, во всех лекарственных растениях есть химические вещества, обладающие особым действием. Накапливаются эти вещества в разных органах растений: у подорожника-В листьях и семенах, у валерианы- в корнях, у ромашки – в цветках, у шиповника – в плодах, у сосны – в хвое и т.д.
Сегодня мы познакомимся с некоторыми лекарственными растениями, узнаем какие целебные свойства они обладают, при каких заболеваниях ими пользуются, где они растут, как правильно их собирать и хранить.
Далее  учитель предоставляет слово учащимся, которые рассказываю о разнообразии целебных растениях.

1-й учащийся – Я расскажу о ромашке аптечной из семейства сложноцветных. Растет она на лугах, в степях, в огородах. Её корзинки сидят одиночно на длинных цветоносах, на верхушках ветвей. Ложе корзинке выпуклое внутри полое. Краевые цветочки белые язычковые, серединные – трубчатые желтые. К конце цветения язычковые цветки отгибаются внизу. От ромашки аптечной легко отличить ромашку пахучую: у этого вида белых язычковых цветков нет. Ромашка пахучая была занесена из Америке и благодаря способностям образовывать большое количество семян широко распространилось по территории нашей страны.
Затем в рассказ учащегося включается врач 

Врач: Ромашка аптечная и ромашка пахучая содержат эфирные масла обладающие противовоспалительными действиями. Отвар из них употребляют как средство от простуды, кашля, для примочек, полоскания, промывания ран.

Корзинки ромашки заваривают кипятком настаивают 15 минут, и пьют на ночь, чтобы крепко и спокоино спать.
2-й учащийся. По праву можно назвать другом путешественников и туристов подорожник растение, из семейства подорожниковых. Его можно встретить на обочинах полевых и луговых дорог. Листья подорожника целебные, до 20см длиной и 10см шириной, собраны в прикорневую розетку. Соцветие- узкий густой колос.
Врач: часто это растение безопасно, его топчут даже не подозревают о его лечебных свойствах. Если в походе вы пораните ногу оберните больное место листом подорожника. Вы почувствуете что боль постепенно проходит. Листья этого растения прикладываю при ссадинах ожогах, укусах насекомых нарывах, фурункулах. Хорошим заживляющим средствам служит свежий сок из листьев подорожника большого который содержит целебные вещества, гликозиды, витамины. Настой из сушенных листьев применяют как отхаркивающее средство и при заболеваниях кишечника. 
3-й учащийся 

Широко распространенный одуванчик лекарственный относится к семейству сложноцветных. Листья одуванчика в прикорневой розетке перистораздельные, 10-20см длиной. Все части растения содержат млечный сок. Цветки у одуванчика язычковые, золотисто-желтые, соцветие – одиночная корзинка расположенная на верхушке безлистного полого стебля. В каждой корзинке образуется до 200 семян, снабженных липучками, благодаря которым семена одуванчика далеко разносятся ветром.
Врач: одуванчик не зря называют лекарственным. В народной медицине его используют давно и считают, жизненным эликсиром, хорошо влияющим на пищеварение, помогающим от желтухе и даже от бессоннице. Заготавливают корни одуванчика- мелко нарезанные высушенные корни одуванчика заливают кипятком, настаивают 20минут, охлаждают, процеживат и пьют настой за пол часа до еды, для повышения аппетита Одуванчик обладает и жаропонижающим средством. Млечным соком смазывают мозоли, бородавки. Листья которые содержат витамины, употребляют при малокровии и болезни кожди.
Слова о тысячилетнике.

Рассказ врача

Рассказ Заросли лек. Растений.

Растения Красной книге.

-Очень важно знать какие органы растеней собирать, в какое время для этого лучше делать, как сушить и хранить собранное сырье. Ведь в разное время растения может содержать различное количество лекарственных растений.

Работа в тетрадях:

1 Листья и стебли в наибольшем количестве накапливают целебные вещества во время цветения.

2 цветки – в начале цветения

3 плоды в период полного созревания.

4 корни и корневище –поздней осенью

Таблица : Календарь сбора, лекарственных растений нашей лиственность

№     Названия среда время, как часть, при каких заболеваниях применяют
П/п растений обитание сбора используется 

Правила сбора растений.

Что еще можно добавить к общим правилам 

Правило сушки растений 

Охрана растений – Ценные лекарственные и высокодекаративные

Вопросы 1. Какие лекарственные растения есть у на на пришкольном участке?


2. Какие растения заготавливают летом?

Знаете ли вы, ребята, в состав каких лекарств венных препаратов входят целебные вещества лек р-н ? Об этом нам расскажет 

М.К,А – зав нашей аптекой

- В последнее время внимание ученых привлекают р-я, выработывающие вещества фиторециды, влияют на микробы.

Рассказ юнната

Содержание витаминов.

Работа в тетради – фитонциды 

Витаминные сборы – Надя Замотова.

Практическая работа 

Определить образцы лек. Растений 

Их применение
Итог. Урока.
