Проект «Природа –душа моего народа»
Хотелось бы начать словами Григория Ивановича Чорос-Гуркина
«Алтай – не просто горы,  леса, реки, водопады, а Живой Дух,  щедрый, богатый исполин-великан. Сказочно красив он своей многоцветной одеждой лесов,  цветов, трав… Озёра – это его Глаза, смотрящие во Вселенную. Водопады и реки – его речь и песни о жизни, о красоте земли, гор…»
 Г.И. Чорос-Гуркин
Цель: выявить воздействие человеческих действий  или поступков на природу.
Задачи: 
-ознакомить и увековечить традиции алтайского народа по отношению к природе; защитить и ценить красоту родной земли.
Гипотеза: Если человек не прекратит бездумные действия по отношению к природе, то сам может погибнуть.
Я очень люблю путешествовать ,ездить в походы, на экскурсии, поэтому часто бываю на природе. В один из прекрасных летних дней я побывал вместе с дедом в лесничестве «Jошту Кол». Это было необычайно красивое место. Осматривая лес, я заметил белку , громко закричал от радости и стал звать деда. На что мне дедушка сказал : «Не беспокой хозяина (ээзи) леса». Такие слова деда меня очень удивили. Я не переставал думать об этом.
  Приехав домой, я спросил у бабушки о хозяине леса. 
«С давних времен алтайский народ почитал горы, реки, озёра и лес, считая что у них есть свой хозяин, которого очень важно «не обидеть». Ведь цена обиды хозяина –жизнь. Например, когда потревожили принцессу Укок, произошли ряд неожиданных, мистических происшествий: землетрясение, град, наводнение, повлекшие за собой большой ущерб человеку и природе»-рассказала бабушка.
Природа-святыня. Человек тесно связан с природой, он почитал её как человека. Горы, реки, птицы, животные, деревья имеют для него свой дух, они могут гневаться, радоваться, любить, быть благосклонным к человеку, поэтому человек должен относиться  к природе очень бережно.
Чтобы не обидеть природу нужно соблюдать следующие правила:
-не шуметь, не кричать (особенно на вершинах гор, у источников, на перевалах, в лесу);
-не загрязнять ;
-не рвать, не ломать растения;
-не убивать, не ловить животных;
-бережно относиться к богатствам природы и сохранить её «лицо».
Вывод: Природа-неотъемлемая часть внутреннего богатства человека и его души. Чтобы не обидеть природу, я думаю нужно соблюдать обычаи и традиции нашего народа, жить в гармонии с природой, любить и охранять её.













