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ЦЕЛЬ проекта:

Связать крючком красивое, аккуратное изделие ,которое обязательно должно понравиться  моей бабушке.

Задачи проекта 

1. Провести исследование и анализ идей ,вариантов моего изделия

2. Разработать эскиз моего проектного изделия

3. Организовать рабочее место

4. Подобрать инструменты и приспособления для различных операций
5. Подобрать материал для изделия с правильным сочетаниемОценка готового изделия

Этапы выполнения проекта

1.Организационно-подготовительный этап
1.1 Выбор темы проекта и обоснование

1.2.Историческая справка

1.3.Выбор модели

1.4.Выбор материалов

1.5. Выбор инструментов

1.6.Организация рабочего места

1.7.Выбор технологии изготовления проектируемого изделия

1.8.Расчет себестоимости изделия

2.Технологический этап

2.1. Разработка технологии изготовления (технологическая последовательность изготовления изделия)

3. Заключительный этап
3.1Анализ проделанной работы, выводы

3.2Защита проекта

1.Организационно-подготовительный этап

1.1Выбор темы и обоснование проекта

  На уроках технологии мы познакомились с различными видами рукоделия. Особенно  интересной  для меня оказалась техника вязания крючком Именно поэтому темой моего творческого проекта в этом учебном году я выбрала  выполнение изделия в технике вязания крючком.

   Вязание крючком-достаточно простая техника, не требующая специального оборудования, пожалуй, кроме крючка и пряжи.  Но, несмотря на это,  изделия, выполненные в этой технике, поражают разнообразием, изысканностью, оригинальностью, воздушностью. Это могут быть не только предметы одежды, но и предметы интерьера, причём особенно интересно целые композиции, выполненные в едином стиле.

1.2.Историческая справка

По мнению эксперта в области вязания крючком и мировой путешественницы Анни Поттер (Annie Potter) - «Современное искусство вязания крючком было разработано в 16-м веке. Оно было известно как ‘crochet lace’ во Франции и ‘chain lace’ в Англии». Она рассказывает нам, что в 1916 Волтер Эдмунд Рот (Walter Edmund Roth) посетил индейцев из Индийской Гвианы и нашел у них примеры настоящего вязания. Другой исследователь, Лиза Палудан (Lis Paludan) из Дании, ограничившая свой поиск истоков вязания крючком территорией Европы, выдвинула 3 интересные теории:
         Первая: Вязание крючком зародилось в Аравии, распространилось на восток до Тибета и на запад до Испании, откуда проходили арабские торговые маршруты к другим странам средиземноморья.

         Вторая: Самые первые сведения о вязании крючком пришли из Южной Америки, где первобытные племена в качестве символа половой зрелости использовали украшения, связанные крючком.
        Третья: в Китае первыми известными образцами были объемные куклы, связанные крючком.
В заключении Палудан говорит, что «нет убедительных доказательств того, насколько старым является искусство вязания крючком, и откуда оно берет свое начало. Невозможно найти доказательства вязания крючком в Европе до 1800 г. Многие источники утверждают, что вязание крючком было известно еще раньше, в 1500 г. в Италии под названием “монашеская работа” (nun’s work) или “монашеские кружева” (nun’s lace), где монахини вязали церковный текстиль». В её исследовании приводятся примеры плетения кружев и что-то типа кружевной ленты, многие из которых были сохранены. Но, тем не менее “все указывает на то, что вязание крючком еще в 16 веке не было известно в Италии под каким либо именем”.

1.3.Выбор  модели

У моей бабушки скоро день рождение. Мне срочно надо было придумать ,что подарить бабушке, и я решила, что мне надо сделать что-нибудь своими руками. Немного подумав, я вспомнила, что она любит красивые вязаные вещи, и тут мне в голову пришла идея связать что-нибудь ей на день рождения

Оригинальным украшением интерьера кухни может стать прихватка связанная своими руками в форме ягодки. Вязание такого вида прихватки увлекает на столько, что время летит незаметно. Такой кухонный аксессуар ручной работы станет оригинальным и неповторимым подарком для бабушки на День рождения.

1.4.Выбор материала
   Для  вязания прихватки «Клубничка» («Ягодка») понадобится крючок № 3,5, зеленая и красная шерсть по 50 г.
       Пряжа.  Качество   вязаного изделия зависит от правильно подобранной пряжи. Она должна соответствовать назначению изделия, его фасону, стилю и т. д. Для вязания крючком используют практически любую пряжу - шерстяную, полушерстяную, хлопчатобумажную и синтетическую. Обычно нитки продаются в клубках или мотках.

Покупая пряжу обратила внимание  на длину указанную на этикетке мотка фабричного производства. Чем тоньше нить, тем больше метраж. Оптимально, если в 100 г пряжи будет не менее 300м.

Там же, на этикетке, обычно указывается номер пряжи, выраженный дробным числом, например, 32/2, 64/2. Цифра до дробной черты указывает толщину нити - чем меньше это число, тем тоньше нить. Цифра после черты - из скольких нитей скручена пряжа. При покупке нескольких мотков ниток одного цвета следует обратить внимание на номер крашения - на всех этикетках он должен быть одним и тем же.

1.5.Выбор инструментов

Крючки и приспособления
В современном вязании крючком различают три основные техники - тунисское вязание (выполняется длинным крючком), обычное вязание (плотное или тамбурное, выполняется коротким крючком) и филейное вязание (отдельные элементы вывязываются коротким крючком, а затем с помощью определённых техник собираются в готовое изделие.)* В зависимости от того, что именно вы собирайтесь вязать, и следует выбирать крючок.

Крючки бывают металлические, деревянные, костяные и пластмассовые. Они различаются по длине: короткие (12-15 см) - для обычного вязания, и длинные (20-40 см) - для тунисского.

\Для работы очень важна толщина крючка. Она бывает от 1,0 до 15,0 мм и отражается номером, соответствующим толщине головки. Например, у крючка № 3 головка 3 мм в диаметре, а № 5 - соответственно 5 мм.

Деревянными крючками вяжут изделия из очень толстой, мягкой и эластичной пряжи. О грубые жёсткие нитки они легко ломаются. Костяные и пластмассовые крючки легки и приятны, но хрупки и сравнительно быстро стачиваются о пряжу. При вязании большого изделия - костюма или покрывала - из-за стачивания постепенно уменьшается размер петель, по сравнению с первоначальным. Это искажает общий вид узора и изделия в целом. Тонкие алюминиевые крючки гнуться, а когда стирается защитное покрытие, пачкают руки и пряжу. Очень хороши в работе стальные крючки с пластмассовой или деревянной ручкой - их удобно держать в руке. Можно использовать крючки с плоской частью стержня в 3-4 см от головки - опоры для большого и среднего (указательного) пальца.
Стержень длинного крючка должен быть гладким и ровным (без утолщений).

Иногда вместо длинного стержня для тунисского вязания используют капроновый тросик.

Для вязания тесьмы или прошвы в сочетании с крючком используют специальные приспособления - «вилки» и палочки. 

  Конечно, недостатки можно устранить, отточив или притупив головку на бруске - но при этом наверняка повредится покрытие крючка. Так что лучше сразу выбирать готовый к работе инструмент.

  И самое важное правило: при выборе инструмента необходимо помнить, что диаметр крючка для обычного вязания подбирают в два раза больше диаметра нити. Если для тонких ниток взять толстый крючок, полотно будет ажурным, с большими просветами. Провязывая толстые нити толстым крючком, или тонкие нити тонким, вы получите плотное однородное вязание.

  Фактура полотна, связанного крючком, из-за своеобразного переплетения нитей и плотности мало растягивается. Эти свойства позволяют широко применять в работе не только шерстяные нити, но и хлопчатобумажные. Для вязания изделий из толстой шерстяной пряжи, ириса, мулине, хлопчатобумажных нитей в основном используют крючки диаметром 4-5 мм. После окончания работы крючки рекомендуется протереть сухой шерстяной или льняной тканью и хранить в сухом месте 

1.6.Организация рабочего места
Соблюдение правил техники безопасности.
1. Проверить крючок перед началом работы. Кончик крючка не должен быть слишком круглым и острым.
 2. Рабочий инструмент и материал разложить в установленном месте, в удобном и безопасном для пользования порядке.

 3. Содержать в порядке и чистоте рабочее место, не допускать загромождения его инструментами, мусором. 

4. Быть внимательным, не отвлекаться и не мешать другим

. 5. Передавать крючок только тупым концом.

 6. По окончании работы острие крючка закрыть специальным колпачком и убрать в отведенное для него место (пенал, чехол).

7. Не оставлять крючок без присмотра на своем рабочем месте.

 8. В случае плохого самочувствия или травмирования прекратить работу, поставить в известность педагога

1.7.Выбор технологии изготовления проектируемого изделия.

Просмотрев журналы,  я определилась с моделью прихватки. Из журнала «Валя- Валентина» выбрала прихватку «Ягодка».Все схемы и расчеты  данном журнале даны.
1.8.Расчет себестоимости материала
	№

п/п
	Наименование 

используемого материала
	Цена
	Расход материала

на изделие
	Затрата на материал

( руб.)

	1

2
	Пряжа красная

Пряжа зеленая
	20 руб

20 руб
	2 клубка

1 клубок
	50

20

	3
	Крючок №3.5
	35 руб
	1 крючок
	35

	
	
	
	Итого
	105 руб


2.Технологический этап
2.1Разработка технологии изготовления.
Для вязания прихватки «Ягодка» понадобится крючок № 3,5, зеленая и красная шерсть по 50 г.

Зеленой нитью вяжем цепочку из 16 в.п. и замыкаем ее в кольцо. 

1 ряд. 6 в.п. (3 петли подъема + 3в.п.), 3 ст. с/н. во вторую и третью воздушные петли основания цепочки, арка из 8 в.п., 3 ст. с/н. в третью и четвертую в.п. в основание цепочки от края крючка, арка из 3 в.п., 6 ст. с/н. в пятую и восьмую в.п. в основание цепочки, арка из 3 в. п., 3 ст. с\н. в девятую и десятую в.п. основания цепочки от крючка, арка из 8 в. п., 3 ст. с\н. в десятую и одиннадцатую в. п. основания цепочки от крючка, 3 в. п. , 6 ст. с\н. оставшиеся в. п. основания цепочки. Закончить ряд соеденительным столбиком. Продолжаем вязание по 3-й ряд включительно в соответствии схеме, представленной на следующем фото. 

В начале 4-го ряда присоединяем нить красного цвета и вяжем по схеме до 17 ряда. Вязание закончить. Прихватку сложить пополам и прошить.
. Схема прихватка крючком «Клубничка». 
2.2.Анализ проделанной работы
  На мой взгляд, изделие у меня получилось красивым, интересным, оригинальным. С его помощью можно внести частичку душевного тепла в домашний уют. Я своей работой довольна.
  Найдите пару часиков свободного времени, изучите этот мастер класс прихватка крючком «Клубничка» и свяжите такую красоту. 
