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Моя первая учительница
Дорогая Ирина Викторовна! Я учусь в вашем классе. Мне хочется многое сказать, но ещё не могу  всё выразить своими словами. Все мои близкие знают, как сложно быть учителем. Если честно, то не представляю даже себя в этой роли. Нужно быть талантливым человеком, чтобы во всём разбираться. А учителю приходится это делать, так как требует современное время. Я вспоминаю, как Вы всех угощали сладкими грушами. Они показались нам такими вкусными, что захотелось их сразу съесть. А ещё мы всем классом собирали бумагу, которую нужно было отправить на переработку. 
Ирина Викторовна, понимаю, что деревья нужно беречь, заботиться о родной природе, поэтому стараюсь всегда быть аккуратной. Однажды вы рассказывали нам о мальчике, который научился говорить волшебное слово. Я сначала  не поверила в это, но затем сама попробовала быть вежливой. Передо мною открылся целый мир, который раньше даже не замечала. Всё вокруг стало иным. Люди, которые встречались мне, кивали головой и улыбались. Им нравилось, когда я им говорила: «Подскажите, пожалуйста». 
		Мне нравится, как вы ведёте уроки. Спокойным голосом объясняете. Даже не понимаю, как получается всех терпеть, ведь мы разные. У вас хватает мудрости выслушать каждого, увидеть, что с нами происходит. Даже не приходится ставить градусник, мерить температуру…Я многое могу перечислять, но, кажется, что вы самая лучшая учительница в школе. Добро, которое есть в вашем сердце, переходит к моим сверстникам. На 9 Мая, взявшись за  руки, мы одной дружной семьёй возлагаем цветы к памятнику. А ещё мы все вместе  ходим в библиотеку, читаем книги, собираем мусор. Хорошо, что именно вы стали моим первым путеводителем.  

