С чего начинается Родина.
 Здравствуйте!  Меня зовут Катя Маринина, и я родилась в селе Вад. Это и есть моя Родина.  Здесь живут мои родители, брат и самые лучшие друзья. Мне нравится учиться и узнавать много нового. Я люблю свою малую Родину! Она является настоящим домом, где царствует добро, где всегда найдётся место для любви.
    	  У меня есть одна мечта, которая несёт в себе много хорошего для моего любимого края. Хочется сделать для Родины что-то полезное, хочется, чтобы в ней нашлось место для всех людей, которые нуждаются в этом. А ещё от каждого из нас зависит развитие и будущее всей страны. Я стараюсь всё изменить к лучшему.  Для этого принимаю участие в разных конкурсах, которые могут повлиять на благо моей Родины. Например, наш класс участвовал во всероссийском проекте  «Бумажный Бум». Мы собирали макулатуру. Делали это для того, чтобы сохранить деревья.  Каждый из нас внёс вклад в то, чтобы небольшой школьный муравейник постоянно пополнялся добрыми делами. Мною был выполнен проект «Цветники: форма, размер, цвет. Узоры и орнаменты», цель которого состояла в том, чтобы на территории МАОУ «Вадская СОШ» всегда росли красивые цветы. Я представила на минуточку, что захожу в школу, а на грядке растут тюльпаны, лилии, розы, пионы, бархатцы, посаженные мною и любимой мамочкой.  Как было бы приятно видеть результат того, что сделала! Мне нравится рисовать в своих иллюстрациях то, на что стоит обратить своё внимание. В областном конкурсе «Человек и экология» я представила мусор, который нужно всегда убирать за собой, предложила свой способ, как это можно сделать быстрее. 
Думаю, что необходимо всегда занимать себя добрыми делами. Чем больше я их выполню, тем лучше будет остальным. Хочу, чтобы моё село стало ещё больше зелёным и красивым. Для этого требуется посадить много деревьев. Надеюсь, что одноклассники и родители поддержат мою идею. Следующий проект обязательно станет ключиком к нашему общему дому. Каждое деревце – это счастливая дорога для всех людей. 
[bookmark: _GoBack] 	  Если беречь и любить Родину, как маму, то она ответит тебе тем же. Каждый из нас является частичкой своего края. Я верю, что все мои труды не напрасны и обязательно повлияют на развитие моей страны.
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