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ВВЕДЕНИЕ
Германия - страна индустриальная, страна с множеством промышленных агломераций, больших и маленьких городов. Но это вовсе не значит, что жизнь здесь полна суеты, что кругом - одни заводы и фабрики, дымящие трубы и забитые до отказа дороги. Многим областям Германии свойственны тишина и покой, обилие живописных холмов и речных пейзажей, а главное, - лесов. Нельзя не упомянуть и культурную жизнь, которая в основном сосредоточена в крупных городах с их бесчисленными театрами, концертными залами и музеями, но не обходит стороной и провинции.

Эта страна привлекает тысяч туристов ежегодно, причем в любое время года. Баварская древняя культура, живописная своими видами долина реки Рейн, огромные захватывающие монастыри и таинственные замки. Все это в сочетании с богатым историческим прошлым делает Германию величественной страной. Южная часть этой страны славится чистейшими глубокими озерами и отличными современными горными курортами на предгорье Альп.

германский достопримечательность музей театр стена

1. ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ И АДМИНИСТРАТИВНО-ТЕРРИТОРИАЛЬНОЕ ДЕЛЕНИЕ
Федеративная Республика Германии(ФРГ) расположена в центре Европы. С нею граничат девять соседних государств: Дания на севере, Голландия, Бельгия, Люксембург и Франция на западе, Швейцария и Австрия на юге, и Чешская Республика и Польша на востоке. Еще четче вырисовывается это центральное положение теперь, после восстановления единства Германии 3 октября 1990 года. Федеративная Республика Германии является более чем когда-либо узловым центром между Востоком и Западом, равно как и между Скандинавией и регионом Средиземного моря. Будучи членом Европейского сообщества и НАТО, Германия выполняет роль связующего звена с государствами Центральной и Восточной Европы. Территория Германии составляет 357.000 кв. км. Наибольшая протяженность с севера на юг -- 876 км, с запада на восток -- 640 км. Крайние точки границ: на севере -- поселок Лист на острове Зильт, на востоке -- саксонская деревня Дешка, на юге -- баварское село Оберстдорф и на западе -- поселок Зельфкант (Северный Рейн-Вестфалия). Общая протяженность границ -- 3767 км.

Из 16 федеральных земель 10 -- «старые», не претерпевшие перемен: Северный Рейн-Вестфалия, Рейнланд-Пфальц, Саарланд (Саар), Гессен, Баден-Вюртемберг, Бавария, Нижняя Саксония, Шлезвиг-Гольштейн, Гамбург и Бремен (включая Бремерхафен, аванпорт Бремена, расположенный в 56 км к северу от него, вниз по течению реки Везера).

На востоке Германии ликвидировано существующее в ГДР административное деление на 15 округов, в том числе Берлин (Восточный), действовавшее с 1952 года. Восстановлены прежние 5 земель, (как продолжение прежних германских традиций федерализма): Меклнбург-передняя Померания (центр -- Шверин), Брандебург (Потсдам), Саксония-Ангальт, (Магдебург), Саксония (Дрезден) и Тюрингия (Эрфурт). В отдельных случаях, однако, изменены их границы: некоторые административные районы (крайсы) и общины, исходя из хозяйственной и иной целесообразности, переданы соседним землям.

2. НАЦИОНАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ, КУЛЬТУРА
Существует стереотипное мнение, что Германия - это страна порядка и педантизма. Это так и не так. Немцы могут и опоздать, что делает их милее и сближает с нами. Первое, что бросается в глаза - это неизменное «bitte» с неизменной улыбкой, которыми встречают покупателя в Германии в магазинах. Если у вас нет конкретной цели, ответьте «nur guken» («посмотрим») и обязательно улыбнитесь в ответ.

Нередко говорят, что у немцев не принято устраивать поздние вечеринки. У молодого поколения это не так. Пригласить гостей часов на 8 -- 9 вечера считается вполне нормальным. Но, в общем, в Германии любят покой и порядок. И лучше не звонить вечером после 9 часов. А вот утром уже в 7-8 часов это вполне уместно. За исключением выходных. Не звоните в эти дни до 10 часов. Можно сказать, что немцы обожают музыку и чаще всего свой досуг проводят вместе с ней. Немцы считаются сдержанной в эмоциях нацией. Но в то же время при встрече, даже с не очень близкими друзьями, вполне могут начать обниматься и даже целоваться. При разговоре с немцами надо стараться не приближаться к ним особенно близко, чтобы физически не вторгаться в так называемую частную зону. Это же касается очередей. Придержать дверь входящему, улыбнуться в ответ - такие жесты внимания повсеместно распространены в Германии.

Особенности Германии
Праздничные дни и школьные каникулы в Германии проводятся в разных федеральных землях в разные числа.

Германия является единственной страной в Европе, где некоторые участки автострад (левые полосы) вообще не имеют ограничения по скорости.

Многие немецкие заправочные станции являются одновременно небольшими супермаркетами, в которых можно купить практические любые продукты даже в те часы, когда сама заправочная станция не работает.

В Германии в любое время дня и ночи можно найти круглосуточную аптеку, и она всегда окажется поблизости от того места, где вы находитесь.

В Германии вы всегда сможете позвонить на родину по очень выгодным телефонным тарифам.

В Германии вы сможете попробовать более 300 сортов хлеба и более 1200 видов выпечки -- ни в одной другой стране мира нет такого разнообразия.

На территорию Германии разрешается ввоз только тех домашних животных, которым не позднее чем за месяц и не ранее чем за год до поездки была сделана прививка от бешенства. Более того: у них не должно быть купированных ушей, хвостов и т.п. [1]

3. ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТИ ГЕРМАНИИ
3.1 Берлин 
Берлин -- столица ФРГ.

Население: 3. 4 миллиона человек

Площадь: 899 квадратных километров

Важные реки и каналы: Шпре, Хафель, Эльбе, Одер.

Берлин -- молодой город, по сравнению, например, с Лондоном или Парижем. В 2002 году он отметил свое 765-летие.

После воссоединения Германии Берлину был возвращен статус столицы.

Берлин возник в начале 13 века из двух небольших рыбацких поселений на реке Шпрее. Выгодное географическое положение, развитие торговых путей сделало Берлин важным торговым центром, Через несколько столетий Берлин стал столицей Прусского королевства. С увеличением могущества Пруссии возрастает и значение ее новой столицы. К 18 веку Берлин становится столицей Европы, центром культуры и прогресса.

После первой мировой войны и установления республиканской формы правления, Берлин становится столицей Веймарской республики.

3.1.1 Берлинская стена
Берлин -- это город с богатейшим культурным наследием, с неимоверной архитектурой, музеями, театрами, галереями, но для многих туристов он, прежде всего, ассоциируется с пресловутой Берлинской стеной. Бетонная ограда высотой более трех метров, обнесенная колючей проволокой, протяжностью в сто шестьдесят километров, была не просто границей между двумя частями немецкой державы, она за одну ночь разделила тысячи семей почти на тридцать лет.

Возвели Берлинскую стену в конце лета 1961 года, а пала она только осенью 1989 года, за это время при попытке ее пересечения было задержано и осуждено около семидесяти пяти тысяч человек, а более тысячи расстреляны на месте, в их числе были даже дети. В ноябре 1989 года немцам из восточного Берлина разрешили пересекать границу при наличии специальных виз, но люди не стали дожидаться их получения и силой штурмовали стену, за которой их радостно приветствовали жители ФРГ.

Это стало событием мирового масштаба, о воссоединении семей, города и целого государства говорили во всех уголках планеты. В считанные дни от стены не осталось камня на камне, ее фрагменты, которые западноберлинские художники украсили красноречивыми граффити, были распроданы за немалые деньги в частные коллекции. Интерес со стороны туристов к этому уникальному историческому объекту не утихает до сих пор. Многие люди приезжают в Берлин именно для того, чтобы своими глазами увидеть хотя бы его руины, но уже сами берлинцы не могут с уверенностью ответить, где же именно она находилась. Поэтому сегодня инициативная группа при поддержке специального фонда ЕС занимаются восстановлением фрагментов Берлинской стены, стараясь использовать те же стройматериалы и добиваясь максимального исторического соответствия.

Так, например, был реконструирован почти восьмисотметровый участок стены вдоль Бернауэр штрассе, именно здесь люди чаще всего пытались нелегально пересечь границу, и их жизнь заканчивалась трагически. При восстановлении стены использовали те же плиты, из которых она состояла изначально, приходилось покупать их у частных коллекционеров по всему миру по цене в тысячу EUR за каждый фрагмент. Полноту картины обеспечивают и три дозорные вышки, которых до начала 90-х годов прошлого столетия насчитывалось более трех сотен.

Сегодня эти уникальные объекты вызывают огромный туристический интерес, а также являются символом свободы, единения и непобедимости людей, когда-то живших в полной изоляции.

3.1.2 Бранденбургские ворота
Как Эйфелева башня в Париже, Колизей в Риме или Тауэр в Лондоне, так Бранденбургские ворота являются символом и визитной карточкой Берлина. Это самая узнаваемая берлинская достопримечательность, с которой началось строительство в так называемом берлинском классицистическом стиле. Они находятся в сердце столицы Германии и примыкают к легендарной Липовой аллее, которая соединяет ворота с бывшей королевской резиденцией, а также являются одним из самых высоких строений на Парижской площади, их высота составляет более двадцати пяти метров.

Бранденбургские ворота были возведены по приказу немецкого короля Фридриха Вильгельма Второго в 1791 году. Их непрерывное строительство велось на протяжении трех лет, и руководил им архитектор Карл Готтгард Лангганс. Именно он спроектировал эту триумфальную арку, взяв за образец парадные ворота Афинского акрополя. По первоначальной задумке, они должны были стать символом мира, отсюда и второе их название -- Врата мира.

Согласно этой концепции, главным украшением ворот является бронзовая фигура древнегреческой богини мира Ирены, едущей на античной колеснице, запряженной четырьмя лошадьми, она появилась над воротами только через два года после их возведения. Эта скульптурная композиция так пришлась по душе Наполеону Бонапарту, что после завоевания Берлина в 1806 году, он увез ее с собой в Париж, но через восемь лет она была отвоевана и заняла свое прежнее место. Правда, с тех пор в руках вместо оливковой ветви она держит крест, и именуется богиней победы Викторией.

3.1.3 Александерплатц
Площадь Александерплатц, в просторечии также известная просто как «Алекс», -- одна из главных площадей Берлина, в социалистические времена бывшая центром города, и одновременно транспортная развязка центральной части города. Она также считается едва ли не самой посещаемой достопримечательностью столицы Германии.

До середины 19 в. Александерплатц использовали как место проведения военных парадов и, как это ни парадоксально, как рыночную площадь, где крестьяне торговали скотом. Называлась она в то время Торплац. Своему сегодняшнему названию площадь обязана королю Фридриху Вильгельму III, который приказал переименовать её в конце 1805 г. в Александерплатц, приурочив это событие к визиту русского царя Александра I.

Архитектурный ансамбль площади объединяет довоенные постройки и современные здания, сегодня Александерплатц выглядит как большая композиция из современных зданий, старой церкви Святой Марии и Красной ратуши. Среди современных построек примечательны высотная (123 м) гостиница с панорамными площадками на крыше и четвёртая по высоте телебашня в Европе -- самое высокое строение города телебашня Берлинер Фернзэетурм -- визитная карточка Берлина (368 м).

3.1.4 Воздушный шар Die Welt
Любой город имеет свои собственные символы. В абсолютном большинстве это архитектурные сооружения: соборы, замки, ратуши и т. д. Берлин не был бы Берлином, если бы не дополнил этот тривиальный список чем-то совершенно неожиданным. Речь идет о... воздушном шаре. Типичный пейзаж немецкой столицы сложно представить без знаменитого аэростата Die Welt.

Этот красивый и романтичный аттракцион расположен в районе Митте на углу Вильгельмштрассе и Циммерштрассе, недалеко от культовых берлинских мест Чекпойнт Чарли и Бранденбургских ворот. Аэростат можно узнать по необычной форме, белому цвету и огромной надписи Die Welt.

Сами берлинцы в шутку называют аэростат Die Welt лучшей смотровой площадкой города. Из его гондолы действительно виден весь Берлин. Впрочем, в хорошую погоду и воздушный шар видно из любой точки столицы. Аэростат поднимается в небо каждые 15 минут на высоту до 150 м. Этого вполне достаточно, чтобы получить представление о масштабе города на берегу Шпрее. Воздушный шар предлагает уникальный вид не только на исторический центр Берлина, но и на потрясающую современную архитектуру нового сердца Европы.

Die Welt -- это один из самых крупных гелиевых аэростатов в мире и точно самый популярный среди туристов. На нем могут прокатиться даже те, кто побаивается полетов -- воздушный шар надежно соединен с землей крепким тросом. [2]

3.2 Мюнхен
Столица федеральной земли: Бавария

Население: 1.22 миллиона человек

Площадь: 3.105 кв. км.

Тел. код города: 089

«Афины на реке Изар», «столица пива и барокко», «колбасная метрополия», -- какими только эпитетами не наделяют этот город, расположенный у подножия Альп.

Город возник в начале 12 века, в 1180 году династия Виттельсбах превратила его в свою

резиденцию. Очень скоро Мюнхен превращается в крупный торговый центр, здесь активно ведется строительство. В 1806 году Бавария становится королевством, а Мюнхен -- королевской резиденцией.

3.2.1 Блютенбург
Развейте тайны средневековых замков Мюнхена, услышьте множество легенд и историей. Например, замок Шлосс-Блютенбург (Schloss Blutenburg) хранит историю запретной любви между наследником герцога баварского и дочерью простого цирюльника. Герцог так и не смирился с неравным браком сына и, отправив его к родственникам, предал бедную девушку церковному суду, обвинив в колдовстве.

Замок Крови, как прозвали его жители, славится не только душещипательными историями любви, но и живописным расположением между рекой и двумя озерами, красивейшими постройками в позднеготическом стиле и прекрасной библиотекой.

3.2.2 Музей BMW в Мюнхене
Мюнхене, городе, расположенном на реке Изар, помимо баварского моторного завода располагаются главный штаб компании, музей и многофункциональный центр BMW Welt. Все три объекта представляют собой ультрасовременные постройки, последние достижения инновационной конструкторской мысли.

BMW Welt, или Мир BMW -- относительно новый по времени возведения проект венского бюро дизайна Coop Himmelb(l)au. Строительство автосалона началось в августе 2003 г., тогда как церемония открытия состоялась 17 октября 2007 г. По замыслу авторов стеклянные конусы BMW Welt должны символизировать букву «W», третью в аббревиатуре BMW. Буква «B» -- это четыре цилиндра главного офиса баварского концерна, а «М» -- «крышка» музея компании. Здание музея представляет собой трехуровневую спиральную конструкцию. Вход в здание расположен со стороны BMW Welt, в музей также можно попасть через подвесной мост, соединяющий эти два объекта. Посетителю предложат купить билеты и спуститься вниз по эскалатору, к началу осмотра. Далее движение происходит все время вверх.

3.2.3 Английский сад в Мюнхене
Не менее популярным считается Английский сад в центре Мюнхена. Парк ежедневно встречает тысячи горожан и туристов желающих отдохнуть под тенистыми деревьями или у одного из многочисленных водоемов. Это идеальное место для любителей активного отдыха. Южную и северную части парка можно исследовать на велосипеде, пешком или совершить конную прогулку. Кроме того парк подойдет и для серферов.

Один из самых больших водоемов Мюнхена, расположенных в парке, создает волну, которая идеально подходит для этого вида спорта. В общем-то, парк подойдет не только для активистов, но и тех, кто стремится отдохнуть на солнышке, в том числе и нудистов. В парке есть японский садик с чайным домиком и пивной сад с прекрасным баварским пивом. [3]

3.3 Нюрнберг
Федеральная земля: Бавария

Население: 480 тысяч жителей

Площадь: 1.858,1 кв. км

города: 0911

Первое упоминание о городе относится к 1050 году, в то время он носил имя Норенберк. С 1356 года здесь стали выбирать императоров, что сделало его одним из самых крупных в Европе. В 1424 году император Сигизмунд решил хранить в Нюрнберге сокровища императорской короны. С 1525 года Нюрнберг становится крупным центром Реформации. В XVI веке город достигает апогея. Город является крупным торговым центром, перекрестком торговых путей между Италией и Севером, городом науки и искусства. Здесь творят Альбрехт Дюрер, Адам Крафт, Фейт Штос.

Однако после тридцатилетней войны значение Нюрнберга как торгового центра начинает снижаться. По приказу Наполеона в 1806 году Нюрнберг перестает быть императорским и становится просто баварским городом.

В 1835 году из Нюрнберга выехал первый в Германии паровоз. Так что этот город можно назвать родиной немецкой железной дороги.

Сегодня Нюрнберг -- второй город Баварии, как по численности населения, так и по значимости в области экономики и культуры.

3.3.1 Нюрнбергская крепость
Эта крепость -- собирательное название трех сооружений, предназначавшихся для обороны города. В комплекс входят Императорский замок, крепость имперского города и крепость бургграфа.

От крепости бургграфа мало что осталось. Самое старое здание -- Пятиугольная башня, которая была построена в 11 веке. Для туристов интересна капелла святой Вальпургии, где сегодня проводятся богослужения.

Императорский замок начали строить в 12 веке. Он также пострадал от времени и захватнических сражений. Из нескольких сооружений самые интересные -- Круглая башня, откуда открывается чудесный вид на город, и глубокий колодец, который прорублен в скале для водоснабжения замка во время осады.

Башню Лугинсланд горожане построили во время конфликта между Городским советом и бургграфом. Отсюда они могли наблюдать за его крепостью. Эта башня соединена с Пятиугольной зданием императорских конюшен. Здесь не только жили лошади, но и хранилось зерно. У здания был пятиэтажный чердак со множеством окон для хорошей вентиляции зерна.

3.3.2 Германский национальный музей в Нюрнберге
Национальный музей в Нюрнберге -- крупнейший в Германии памятник искусства и культуры. В его коллекцию входит более 1,3 млн произведений.

Почему он был открыт в южно-немецком городке, бывшем одним из торговых центров средневековой Европы, но не игравшем большой роли в 19 веке? Возможно, дело в инициативе и настойчивости барона Ганса фон Ауфзесса, основателя музея. Еще с 1830 г. барон начал собирать коллекцию немецкой живописи и антиквариата. Пользуясь покровительством короля Баварии, в 1852 г. он добился открытия музея, который через 5 лет переместился в здание бывшего средневекового монастыря с готической церковью и галереей. На тот момент экспозиция насчитывала 116 тыс. предметов.

Основой коллекции были картины и скульптуры немецких мастеров Средневековья и раннего Возрождения. Это работы Файта Штосса, Тильмана Рименшнайдера, Адама Крафта.

Старые монастырские строения в современном музейном комплексе перемежаются с современными. После второй мировой войны за сильно пострадавший музей взялся первый президент ФРГ Теодор Хойс, ставший впоследствии его директором. Полностью реконструировали музей только в 1993 г.

3.3.3 Рыночная площадь Нюрнберга
Появление рыночной площади в Нюрнберге связано с трагическими событиями. Она была открыта в 14 веке на том месте, где располагалось еврейское гетто и были сожжены 600 человек.

Позже площадь стала популярной чуть ли не во всей Европе. Накануне Рождества здесь проводятся большущие ярмарки, где можно купить знаменитые нюрнбергские пряники.

В углу площади стоит фонтан «Прекрасный колодец». Над ним возвышается готический купол. По легенде, купол должен был венчать здание церкви, но рабочие сорвали сроки строительства и поставили купол над фонтаном.

Возле фонтана есть кованая решетка, в которое вдето кольцо. Согласно еще одной легенде, если подержаться за кольцо, то сбудутся любые желания. Кроме тех, что связаны с нарушением закона.

Украшение рыночной площади -- готическая церковь Девы Марии. Она была основана как раз на фундаменте еврейской синагоги в 14 веке. Ее отличительная деталь -- часы с движущимися фигурками. Как только наступает полдень, перед городом появляются фигурки-подданные и кланяются королю. [4]

3.4 Гамбург 
Гамбург -- второй по величине город в Германии после Берлина. В начале 19 века свободолюбивый Гамбург оказался в наполеоновской оккупации, но очень скоро сумел вернуть себе суверенность. О независимом духе современного Гамбурга напоминает надпись на городской Ратуше: «Свободу, что добились для нас наши предки, пусть с честью хранят потомки». Далеко не каждый европейский мегаполис может похвастаться своим гимном, а вот у Гамбурга он есть. Не зря же его еще называют город-государство.

Помимо богатой истории Гамбург в первую очередь интересен своими достопримечательностями. Возьмем, к примеру, хотя бы мосты. Их здесь свыше двух тысяч! Это больше, чем если сложить все мосты Венеции, Лондона и Амстердама. А театры и музеи? В Гамбурге их около ста!

Мегаполисы любят выделяться вычурными небоскребами. В Гамбурге много современной архитектуры, но и средневековые достопримечательности здесь хранят с особой бережностью.

Несмотря на звание промышленного и торгового центра Германии, Гамбург сумел остаться зеленым мегаполисом. Здесь насчитывается не менее 120 парков, в том числе два крупных ботанических сада с растениями, привезенными со всей Европы и Азии.

3.4.1 Галерея Кунстхалле в Гамбурге
Галерея Кунстхалле -- одна из самых значимых в Германии. Здесь выставлены: алтарь работы Бертрама 1383 г. и алтарь Св. Фомы работы мастера Франке 1424 г. Экспозиция представлена искусством средневековья, гамбургской живописью эпохи барокко, французскими художниками, а также великолепным собранием гравюр. Есть две работы Рембрандта, картины Ван Дейка, Рубенса, Гойи.

Галерея Кунсталле располагает выдающейся коллекцией немецкой и французской живописи 19 в. Немецкое искусство начинается с раннего романтизма и завершается импрессионизмом, в ней представлены лучшие работы Либермана, Коринта, Рунге и Менцеля.

В музее собраны почти все сохранившиеся картины выдающегося немецкого романтика Рунге. Жемчужиной этой коллекции по праву считается величественное полотно Фридриха «Странник над морем тумана».

Французская живопись второй половины 19 в. представлена такими именами как Гюстав Курбе, Камиль Коро, Оноре Домье, Эдгар Дега, Анри де Тулуз-Лотрек, Поль Гоген, Огюст Ренуар, Эдуард Мане, Клод Моне, Альфред Сислей и Поль Сезанн.

Что касается монетного зала Кунстхалле, то общая численность монет и медалей здесь превышает несколько тысяч. Перечислять художников, чьи полотна находятся здесь, можно очень долго. Это и Энди Уорхолл, Пабло Пикассо, Кандинский, Мунк, Либерман и сотни других именитых живописцев.

3.4.2 Гамбургский оперный театр
Гамбургский оперный театр был основан в 1677 году и за свою более чем 300-летнюю историю не раз подвергался нападкам судьбы. От экономического кризиса в стране, когда театр вынужден был прекратить свою деятельность, до разрушительной бомбардировки во времена Второй мировой войны.

Гамбургский оперный театр не прекращает свою работу круглый год.

Сегодня оперный театр Гамбурга -- это современный интернациональный театр с богатым репертуаром. Когда-то на сцене гамбургского театра пел знаменитый тенор Пласидо Доминго. Мировые звезды оперной сцены -- частые гости в этом театре и сейчас. Но чтобы подгадать под их гастроли, о билетах нужно позаботиться заранее.

3.4.3 Музей «Кэп Сан-Диего»
«Кап Сан-Диего» -- крупнейший в мире морской музей, устроенный на грузовом судне, которое олицетворяет уже вошедшую в анналы истории эпоху. Этот корабль считается последним сохранившимся из группы судов, предназначенных для перевозки крупных грузов и построенных в 1961--1962 гг. для компании «Гамбург Сед». «Кап Сан-Диего» был введен в эксплуатацию в 1962 г. и на протяжении 19 лет совершал регулярные грузовые рейсы к восточному побережью Южной Америки. Корабль находится во владении Гамбургского адмиралтейства и сегодня продолжает свою работу вместе с экипажем из 45 моряков в отставке. Кстати сказать, все моряки трудятся здесь на добровольной основе.

За изящные формы и белоснежный цвет «Кап Сан-Диего» любовно называют «Белым лебедем Южной Атлантики», корабль стал неотъемлемой частью панорамы гамбургской гавани и сегодня служит одной из самых ярких достопримечательностей города.

В 1988 г. «Кап Сан-Диего» закончил дальние странствия и пришвартовался в гамбургском порту, превратившись в корабль-музей, а в 2003-м он стал ещё и плавучей гостиницей. Кроме этого, несколько раз в году «Белый лебедь» совершает регулярные рейсы с 500 пассажирами на борту.

Во время морского путешествия туристы имеют доступ ко всем экспозициям и могут свободно посещать судовые помещения и каюты.

На выставочной площади более 4 тыс. кв. м располагаются экспонаты, рассказывающие об истории мореплавания вообще и истории этого немецкого порта в частности. Главный экспонат -- это, безусловно, сам корабль. Туристы с удовольствием исследуют служебные и пассажирские помещения, изучают навигационные приборы, забираются на капитанский мостик, посещают машинное отделение, заглядывают в палубные области, грузовые люки и другие потаённые уголки. Все экспонаты разрешается трогать руками без опасений их повредить.

3.4.4 Озеро Альстер
Озеро Альстер -- настоящая гордость Гамбурга. Сюда, как за отдушиной, стремятся после рабочих будней многие гамбуржцы. Озеро раскинулось в центре мегаполиса на 160 гектаров и полностью окружено парками, деревьями и аллеями.

История озера Альстер началась еще в 13 веке, после того как при помощи дамбы удалось перекрыть приток Эльбы. С тех пор эта территория всегда была под пристальным вниманием местных жителей и властей. Несмотря на постоянное развитие Гамбурга и строительство промышленных предприятий и многочисленных жилых комплексов, озеро остается нетронутым цивилизацией.

Сегодня Альстер -- это массовое место отдыха горожан и туристов. Вокруг озера проложена так называемая тропа здоровья протяженностью 7 км. Нет времени на пробежки и прочий ЗОЖ? Тогда можно просто, устроившись в тени, полюбоваться на озеро и бьющие из него фонтаны. Благо на набережной чуть ли не через каждые два метра есть скамеечки. [3]

3.5 Дюссельдорф
В Дюссельдорфе много денег, и город с удовольствием это демонстрирует. Это самый большой финансовый центр Германии после Франкфурта. Его называют культурной столицей и одной из столиц моды. Дюссельдорф был основан более 800 лет назад и на протяжении многих веков старательно поддерживал имидж одного из лучших городов страны.

Здесь каждый год проводится до полусотни международных выставок. Местный аэропорт -- третий по величине в Германии. Наполеон называл Дюссельдорф "маленьким Парижем, а Гейне постоянно думал о том, с каким удовольствием он вернется в родной город.

Дюссельдорф был основан более 800 лет назад и на протяжении многих веков старательно поддерживал имидж одного из лучших городов страны.

Для туристов наиболее интересна историческая часть Дюссельдорфа. Центр города называют «самой длинной барной стойкой в мире». Дело в том, что здесь на один квадратный километр приходится более двухсот пивных заведений. Здесь пиво не заказывают -- его просто берут у официантов, которые ходят с бокалами по кругу.

А еще в Дюссельдорфе -- самое большое в Европе японское поселение, около 7 тысяч человек. Ценители культуры этой страны могут посетить дом ЕКО с настоящим храмом, садом и чайной.

3.5.1 Альтштадт
Альтштадт -- главная историческая достопримечательность Дюссельдорфа, отличное место для шоппинга и прогулок. А еще для дегустации пива, благо, здесь более двух сотен пивных, ирландских пабов, кафе, ресторанов и пиццерий. Некоторые пивные -- ровесники города. Больше всего туристов в этой части города весной и летом. Повсюду работают открытые кафе, а по улицам приходится передвигаться медленно-медленно из-за огромного количества людей.

Кроме того, Старый город -- центр культуры Дюссельдорфа. Здесь открыты Академия искусств, институт Генриха Гейне, музей кино, керамики. В Художественном собрании находится отличная коллекция современного искусства. И над всем этим возвышается старинное здание городской Ратуши.

3.5.2 Замок Бенрат
Замок Бенрат (как его почему-то называют), а на самом деле изысканный дворец, создавался как резиденция уставшего от придворной суеты и показной роскоши парадных резиденций курфюрста Пфальца и Баварии. Потому дворец строился с прицелом на уединение и отдохновение в гармонии с природой. Собственно, эту задумку прекрасно воплотил французский мастер Николя де Пигаж.

Замок Бенрат находится в одноименном районе в южной части немецкого города Дюссельдорфа. Роскошный дворец в стиле рококо расположился на живописном берегу широкого Рейна. Несмотря на то, что дворец находится в Германии, строился он по проекту французского зодчего, потому и считается идеальным образцом французской архитектуры второй половины 18 столетия.

Начало жизни дворца положил курфюрст Пфальца и Баварии Карл-Теодор. Как-то он приехал в Дюссельдорф для осмотра своих владений и увидел стоявшие здесь с 17 века укрепления со рвом. Нужно сказать, что выглядели они совсем непрезентабельно, да к тому же сильно пострадали от бушевавшего здесь пожара. На тот момент, когда Карл-Теодор прибыл сюда, в замке никто не жил около 30 лет. Но курфюрсту приглянулось тихое и красивое место на лоне природы на берегу могучего Рейна. Потому, приехав сюда еще раз, он понял, что желает иметь здесь резиденцию.

Для воплощения своей идеи он нанял знаменитого французского ландшафтного архитектора Николя де Пигажа. Строительство замка Бенрат началось в 1755 и нельзя сказать, что проводилась наспех. Дворец был окончательно готов лишь спустя 15 лет -- в 1770 г. Неудивительно, что здание, поначалу строившееся в стиле рококо, в конце концов приобрело некоторые черты, свойственные входящему тогда в моду классицизму.

Замок Бенрат примечателен тем, что Николя де Пигажу удалось воплотить в нем архитектурные идеи эпохи Просвещения, соединив в ансамбль архитектуру, садовое искусство, живопись и скульптуру. Во дворцовом комплексе прекрасно сочетаются все эти элементы, представляя в итоге прекрасную картину.

3.5.3 Музей кино в Дюссельдорфе
Интересно, чем бы пожертвовал истинный киноман, чтобы увидеть своими глазами знаменитое платье Кэтрин Хепберн из кинофильма «Мария Шотландская»? Или полюбоваться нарядом Лили в исполнении Марлен Дитрих в романтической мелодраме «Песнь песней»? Или изучить своими глазами принцип действия подлинной камеры-обскуры? А всего-то и нужно -- приобрести билет в музей кино в Дюссельдорфе, где сохранились все эти кинематографические реликвии. Знакомство с достопримечательностью окажется бесценным и для тех, кто мечтает проникнуть на съёмочную площадку, чтобы узнать, как снимаются фильмы. Вы полюбуетесь редчайшей коллекцией фигурок из средневековых театров теней, увидите самые знаменитые афиши, приоткроете тайны биографии известных деятелей кино. Музей очень удобно расположен в самом центре Старого города, поэтому добраться до него не составит никакого труда.

Экспозиция музея кино
Коллекция музея кино занимает четыре этажа (общая площадь -- почти 2000 кв. м) и насчитывает более 10 тыс. экспонатов. Огромную ценность представляет собрание технических устройств, большинство из которых относится к ранней истории кинематографа. Самый старый экспонат датируется 13 веком. Выставочный зал заполнен кинопроекторами, камерами начала 20 века, старинными декорациями и костюмами. Сохранилась даже камера-обскура 1880-х гг.

Один--два раза в год музей кино организует специальные выставки, посвящённые истории немецкого и международного кино. Для этих выставок предназначены специальные залы на 300 кв. м. Конкретная тематика таких мероприятий самая разная.

Дюссельдорфский музей кино активно сотрудничает с учебными заведениями с целью просвещения подрастающего поколения в области кино. В помещениях музея нередко проводятся увлекательные тематические программы, лекции и семинары.

3.5.4 Набережная Дюссельдорфа
Это относительно новая достопримечательность Дюссельдорфа - набережная была заложена как променад вдоль Рейна в конце 20 века. Ее автором является архитектор Никлаус Фричи. Вскоре набережная получила награду как лучший образец градостроительства в Германии.

Здесь расположены несколько примечательных архитектурных и исторических объектов: концертный зал, ратуша, площадь Бургплац, барочные здания 18 века и жилые дома.

Набережная - любимое место для прогулок местных жителей и туристов. Чего стоят одни мосты над Рейном. Ими можно любоваться на протяжении многих часов. Не зря эти мосты называют произведениями искусства. В районе набережной есть интересная достопримечательность города - телебашня высотой более 200 метров. На трех ее уровнях расположены телевизионные и параболические антенны, а чуть ниже находятся смотровая площадка и ресторан. Площадка периодически поворачивается на 180 градусов для лучшего обзора города.

Недалеко от телебашни находится еще одно замечательное строение - это офис одного из рекламных агентств Германии, которое придумал архитектор Фрэнк Гэри. Здание по форме напоминает кусок льда.[5]

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В связи с экономическим и благоприятным географическим расположением в центре Европы, Германия является одной из самых динамично развивающихся Европейских государств, которое позволяет играть основную роль в Европейском Сообществе.

Германия полна различными достопримечательностями, которые ценят германцы.

Многие люди сохраняют свои традиции.

Так же в Германии множество различных ярмарок и фестивалей. Мне бы несомненно хотелось побывать на одном из праздников и почувствовать обстановку которая окружает людей.
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