1. Система физического воспитания школы
Уроки физической культуры проводятся в 1-4, 10-11 классах – 3 часа в неделю, в 5-9 классах – два часа в неделю (3-й час отводится на внеурочную деятельность, организована работа ЗОЖ-мастерской «Подвижные игры»). 
Учащиеся разных групп здоровья обучаются отдельно. Для обучающихся с ОРЗ разработаны адаптированная программа по физической культуре для детей с РАС, программа по адаптивной физкультуре для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).
В режиме учебного и продленного дня проводятся физкультминутки, подвижные перемены и спортивные часы в группе продленного дня.
В школе организована работа секции «Быстрее, выше, сильнее», состоящей из трех модулей: «Общая физическая подготовка», «Техника туризма», «Настольный теннис»; объединения «Ритмика», шахматного клуба «Ладья».
Медицинский работник ежегодно проводит мониторинг группы здоровья и физкультурных групп. Работниками школы (учителем физической культуры, социальным педагогом, медицинским работником, классными руководителями) систематически проводится просветительская работа и с учащимися и родителями на темы ЗОЖ, физической культуры, пропаганды Всероссийского комплекса ГТО и т.д.
Обучающиеся школы активно участвуют в школьных физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятиях (спортивных праздниках, соревнованиях и пр.)
Педагоги школы осуществляют   связь с учреждениями дополнительного образования спортивной направленности. Ученики школы являются участниками, призерами и победителями городских спортивных соревнований.
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