Сказка о маленьком эльфе

        В некотором царстве, заоблачном государстве жил-был маленький эльф по имени Тим. Он был такой маленький, что взрослые не доверяли ему никаких дел. Поэтому целыми днями Тим прыгал с облака на облако, прятался за тучками, наблюдая за тем, как живут на земле маленькие существа. Взрослые называли их людьми.
        Особенно интересно было смотреть на маленьких человечков. Это были дети. Они, как и Тим, целый день играли, бегая друг за другом, прятались, или катались на красивых качелях и горках.      
         Тиму очень хотелось полететь вниз к этим веселым, задорным малышам и поиграть вместе с ними. Но он боялся, что его заругают мама и папа. Ведь эльфам нельзя чтобы их видели. Они делают свои добрые дела так, чтобы никто этого не заметил. Но больше всего Тим боялся, что дети не примут его, ведь он не такой как они. Он подолгу смотрелся в зеркало и думал: «Как сделать так, чтобы дети не заметили его острых, вытянутых ушей?» 
        Конечно, можно было бы надеть шапку, но на улице стояла такая жара, что Тим очень быстро вспотел и даже мог потерять сознание. А еще, можно было бы повязать повязку и сделать вид, что болит зуб. Но тогда трудно было бы разговаривать и тем более смеяться вместе с детьми.
        Бедный маленький эльф перепробовал все, что приходило ему в голову, но так ничего не смог придумать.
        Наконец Тим решил: «А, пусть будет что будет. Если эти малыши добрые, то примут его таким какой он есть. Ведь самое главное это душа, доброе сердце, богатый внутренний мир, желание творить добро и совершать только благородные поступки. И при этом совсем не важно, какой формы твои уши или нос, какого цвета твои глаза, волосы или кожа».
        С такими мыслями полными радостных надежд Тим выбрался из своего укрытия и устремился вниз к своей мечте.
          Дорогие ребята, попробуйте придумать свой конец этой истории. Думаю, что у вас обязательно получится интересно и увлекательно.
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