                                     Сказка «Васька-дурачок»
Жила-была на свете в маленькой избушке матушка да ее сынок. Звали его Васька-дурачок. Был он лентяй. 
[bookmark: _GoBack]Однажды пошла матушка навестить бабушку и говорит сыну: «Не ходи, Васька, в лес гулять да дверь никому не открывай». И спросил он у мамы: «А если ты домой придешь, как мне тебя узнать?» Отвечает она ему: «Если я приду, то постучу по двери легонько три раза. Но ты спроси, кто там?» «Понял тебя», - сказал Васька. А в это время черт Котовась подслушал их разговор. Ушла матушка к бабушке. Васька-дурачок на печи лежит, калачи ест. Вдруг в дверь три раза постучали. Подумал он: «Это, наверное, мама пришла». Открыл Васька дверь, и схватил его черт Котовась и понес к  Бабе - яге.
 Приходит матушка домой и видит, нет сыночка вовсе. Только следы от мешка куда- то ведут. Думает: «Наверное, Ваську похитили». Погоревала она, после на поиски пошла. Вот идет, ищет. Навстречу ей старичок. Говорит: «Куда ты идешь?» И рассказала ему матушка, что ее сына Ваську похитили. А старичок сказал тогда: «Видел я черта Котовася, с мешком куда-то направлялся». Матушка сразу догадалась, что это дело рук Бабы-яги. Спросила она тогда у старичка, не знает ли он, как Бабу-ягу победить. Рассказал, что ее можно победить, только облив мертвой водой. Дал матушке пузырек с водичкой. Поблагодарила она его и пустилась в путь - дорогу.
 И вот подходит матушка к избушке Бабы-яги. Видит, спит Котовась около дома. Матушка бесшумно пробралась в избушку, подкралась к Бабе-яге, облила ее мертвой водой. Погибла старуха. Матушка освободила Ваську. 
И вернулись они обратно, где жили долго и счастливо.
