Разговор о войне
   Мой дедушка, несмотря на свои 83 года, очень трудолюбивый, веселый и жизнерадостный человек. Мы с дедом любим пошутить и часами беседуем на различные темы. Вот и сегодня, сидя за чашкой ароматного бабушкиного чая, я вспомнила, что в школе будет конкурс сочинений о Великой Отечественной войне.
- Ата, я так хочу участвовать в этом конкурсе, расскажите мне о войне, Ваш отец тоже воевал на фронте, - попросила я.
   Дедушка как-то поспешно отвернулся, и я заметила, как в его глазах заблестели слезы. Глубоко вздохнув, он начал свой рассказ.
- До начала войны мой отец работал в колхозе. Он был добрым и веселым парнем, аульчане любили его за то, что к нему всегда можно было обратиться за помощью.
    Мне едва исполнилось шесть лет, когда в аул пришла страшная весть о начале войны с фашистами. Тогда никто и предположить не мог, что война продлится так долго. «Ну, месяц, два, ну полгода, -  думали люди, - и война закончится. Это же Советский Союз, молодая и мирная страна, страна рабочих и крестьян!» Но это было не так. Война растянулась на целых четыре года. Она ворвалась в каждую семью и беспощадно забрала из них сыновей, братьев, отцов… 
   Страшное время наступило для аульчан. Люди не верили в происходящее с ними. В ауле не осталось ни одного мужчины от семнадцати лет, все ушли на фронт, остались женщины, старики и дети. Я вместе с такими же мальчишками, лет пяти-шести трудился  от зари до зари наравне со взрослыми на поле, выращивая и собирая урожай для тех, кто воевал на передовой. «Все – для  фронта. Все – для победы» - таков был призыв ко всем советским гражданам, оставшимся в тылу. Младшие братья моего отца,  были призваны в армию в первые месяцы войны. Вряд ли парни из казахского аула хорошо владели русским языком, но это не помешало им защищать Родину. Представители всех национальностей встали на защиту своей Отчизны под названием Советский Союз, сражаясь с врагом бок об бок, не разделяя друг друга по цвету кожи или разрезу глаз. Мой отец был призван в 1942 году. Четверо братьев  из одной только нашей семьи ушли на фронт.  Все четверо не вернулись в родной аул.
 «Черные письма», одно за другим приходили в наш дом: «Ваш сын пропал без вести…».  Это было равносильно похоронке. Но надежда все же жила. 
    Беда объединила и сплотила людей разных национальностей. В аул привозили беженцев с оккупированной фашистами территории.  Они шли по пыльной улице: старики в лохмотьях, женщины с детьми на руках. Все аульчане искренне бросились им помогать. Почти в каждый дом заселились семьи русских и украинцев и жили рядом с казахами одной дружной семьей. Все стремились помочь друг другу пережить это страшное бедствие. Моя бабушка, очень мудрая и добрая женщина, собрала у себя в доме всех сирот, кормила и выхаживала их, относилась ко всем с материнской лаской. Моя мама, когда-то веселая и шустрая молодая женщина, после черной новости об отце и его братьях, заболела и слегла. За время своей непродолжительной болезни она превратилась в немощную старуху и тихо умерла. Так мы с сестренкой остались круглыми сиротами. Остались в живых только благодаря нашей бабушке, которая заменила нам и мать, и отца.
   Дед внезапно замолчал и вытер ладонью скупые мужские слезы, катившиеся из глаз. Я сидела, потупив голову, и по моему лицу безостановочно текли слезы. Так мы просидели в полной тишине, словно отдавая дань памяти погибшим героям. 
   После рассказа дедушки во мне что-то перевернулось.
   Мы, поколение, не пережившее войну, знаем о ней лишь по художественным произведениям и по фильмам. Часто ли мы разговариваем «по душам» с ветеранами Великой Отечественной войны? Да и много ли их осталось в живых? 
   Сегодня мы переживаем напряженное время. Кому-то на руку переписать историю и  обвинить Советский Союз в агрессии против других стран, предать забвению великий подвиг наших солдат. И сейчас как никогда важно помнить какой ценой далась советскому народу эта победа. Народу, воплотившему в себе людей самых разных национальностей, но объединенному одной целью – освободить Родину от врага.  
  Сейчас, через 72 года со дня окончания Великой Отечественной войны особо остро встал вопрос о мире. Фашизм снова воскрес и поднял голову. Теперь он приобрел более изощренные формы, когда брат идет против брата, а сын против отца, когда национализм перешел все границы человеческого понимания.  Я смотрю по телевизору новости и не верю своим глазам. Неужели такое возможно: где-то снова идет война, жилые дома, школы, больницы разрушены снарядами. Улицы и кварталы залиты кровью. И это происходит сейчас, с такими же мирными жителями, как и мы. Я ненавижу войну, которая забирает жизни невинных людей. Я ненавижу фашизм, разрушающий все живое на своем пути. 
   Все дальше уходят в прошлое годы Великой Отечественной войны, все меньше остается в живых свидетелей тех страшных событий. Но память о войне, вошедшей в каждый дом и унесшей миллионы жизней, жива. Истории о героизме простых советских людей передаются из поколения в поколение. Их нельзя забывать. Это нас они защищали с криками «Ура!», лицом к лицу бившиеся с врагом. Это о нашем беззаботном будущем они думали, умирая на полях сражений. Это они освобождали нашу страну от врага и четыре страшных года шли к победе. Имена многих героев остались неизвестны, но память об их подвиге жива в наших сердцах. Мы гордимся и низко кланяемся  им, подарившим нам и миллионам потомкам жизнь. Спасибо вам, герои Великой Отечественной войны! Честь вам, слава и вечная память!




