                                    «Послание не вернувшемуся прадеду»

                                                                      Пусть же твой огонь неугасимый

                                                                      В каждом сердце светит и живет!

                                                                   Ради счастья Родины любимой,

                                                              Ради гордости твоей, Народ.

                                                                                                        О.Ф. Беггольц

        Мы не знаем ни воя сирен, ни визга осколков, ни горя «похоронок». Наш мир полон ярких красок, солнышко светит на безоблачном небе. Это счастливое детство – дар от наших прадедов, прабабушек. Мы священно храним память о людях, которые во время Великой Отечественной войны ценою жизни подарили нам мирную жизнь, радость, счастье. Эта память – безграничная благодарность героям, преклонение перед подвигом миллионов.
         Хочу вспомнить одну историю, очень грустную, которую рассказала мне бабушка.

         «… Был у меня отец, звали его Зиновий - красивый, гордый, работящий был мужчина. Однажды летом началась война. Всех забирали на фронт, в том числе  забрали и отца. Все плакали, не хотели отпускать, но пришлось уйти всем. Полгода не было никаких известий. Помню, потом пришло письмо, там говорилось, что у него все хорошо, что не надо переживать. За спасение раненого товарища, наградили медалью «За боевые услуги» и, что даже похвалил его  начальник штаба отряда. Долго сражался мой отец с немцами. В боевой характеристике о нем сказано, что он участвовал в 27 боях, уничтожил 87 гитлеровских солдат и офицеров, что он участвовал в подрыве 3 железнодорожных мостов и 14 шоссейных, 10 немецких машин с боеприпасами…Погиб смертью храбрых 18 января 1943 года в неравном бою под селом Острая Лука Псковской области. Награжден медалью «За отвагу» и орденом Отечественной войны I степени. В Пскове герою установлен памятник…  » 

         Мне эту историю рассказали еще в детстве, и до сих пор осталась боль за своего прадеда. Я понял, что только героические усилия нашего народа позволили остановить фашистское нашествие и спасти миллионы человеческих жизней. Неимоверной ценой досталась эта Победа нашему народу. И мне хочется сказать огромное спасибо всем прадедам, всем прабабушкам, всем тем, кто ценою своей жизни  приблизил  День Победы. Сегодня мы преклоняем голову перед подвигом ветеранов Великой Отечественной войны и стремимся строить свою жизнь так, чтобы быть достойными продолжателями их дела.

                                               Ломов Владимир Алексеевич, 12 лет
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                           «Послание не вернувшемуся прадеду»

                                Не забывай 

                                           Кровавые закаты,

Когда в руинах был родимый край,

                                                                   И как на землю падали солдаты,

                                                                         Убитыми…

                                               Живой, не забывай.

       М.Михайлов

           Невольно вспомнились эти слова из стихотворения М.Михайлова. Стало больно, как-то тяжело на душе. Появилось чувство вины перед погибшими бойцами. Появились вопросы: станем ли мы достойными сыновьями Отечества, как те защитники Родины? Сумеем ли мы сберечь все то, что они для нас сделали? Захотелось обратиться с посланием к тем, кто не возвратился с войны, кто остался лежать на сырой земле. Тем, у которых мы так и не узнаем имен, тем, кого называем - неизвестные солдаты. Их очень много, во время Великой Отечественной войны каждая вторая семья получало известие о том, что их родной  пропал безвести. И мой прадед тоже в их числе.
           …Вот уже 71год, как вы  ценой своей жизни, подарили нам мир. Вот 71 год, как мы не знаем  страха от постоянных бомбардировок, не чувствуем автоматов, направленных в спину, не чувствуем постоянного голода, не испытываем холода, ужаса, горя.
             Мы, будущее поколение, преклоняем голову перед вашим подвигом, за то, что именно вы внесли достойный вклад в разгром немецко-фашистских захватчиков, шаг за шагом, день за днем, год за годом приближая счастливый День Победы! Защитили честь и достоинство, свободу и независимость нашей Родины. Неувядаемой славой покрыты Ваши  ратные подвиги. 

             Задача нашего поколения сохранить память о Вас, потому что без прошлого у народа нет будущего. Жизнеспособность нации и крепость государства основана на исторической памяти. Забвение прошлого ведет к нравственному одичанию и утрате совести. 

              Конечно, мне хочется, чтобы мой прадед был рядом. Чтобы он показал мне мир, рассказывал бы  о своих подвигах, помогал делать уроки, чтобы просто был рядом. Но, я знаю, что я, будучи на твоем месте,  поступил бы так же, как и ты : защитил, прикрыл собою, сберёг.

             Преклоняюсь перед тобой, не вернувшийся с войны мой  прадед. Преклоняюсь перед тобой, неизвестный солдат!

                               Спиридонов Савелий Юрьевич, 14 лет
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