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автор Спицын Игорь Александрович


Сценарий мероприятия "Игры Доброй Воли"
Цель. Совершенствование системы патриотического воспитания, изучение всемирного спортивного движения.

Задачи. 
1. Привлечение каждого обучающегося к участию в коллективно-творческом деле.
2. Создание условий для реализации творческих способностей детей и взрослых.
3. Пропаганда здорового образа жизни.
4. Развитие и совершенствование спортивно-массовой и оздоровительной работы среди всех участников образовательного процесса.

Подготовка к Малым Олимпийским играм: 
· изучение истории игр доброй воли,
· выпуск классных газет,
· проведение дней здоровья,
· проведение отборочных спортивных игр,
· работа творческих мастерских,
· подготовка показательных выступлений обучающихся. 
Для участия в Малых Олимпийских играх каждый класс: 
· создаёт свою сборную команду, в которую входят все учащиеся, классный руководитель и не менее 5 родителей, 
· имеет свой спортивный флаг, который несёт лучший спортсмен класса, 
· эмблему, элемент единой формы, 
· организует пресс- центр.

План 
1. Торжественное открытие "Игр Доброй Воли".
2. Старты "Игр Доброй Воли".
3. Работа культурного центра в школьной спортивной деревне.
4. Работа спортивного  пресс-центра.
5. Спортивные соревнования по футболу между сборными командами учеников и педагогов школы.
6. Торжественное закрытие "Игр Доброй Воли".
Участники "Игр Доброй Воли»: 
· Обучающиеся 1-9-х классов.
· Педагоги школы.
· Родители.
· Представители общественных организаций.
· Гости школы.
· Главными судьями на различных этапах являются студенты отделения физического воспитания «Магнитогорского педагогического колледжа».
Торжественная линейка, посвященная открытию "Игр Доброй Воли".
Звучат фонограммы спортивных песен. Гости поднимаются на трибуну. 
Ведущие, ведут репортаж: Уважаемые гости! Дорогие друзья! МС(К)ОУ С(К)ОШИ №4 г. Магнитогорска начинаем торжественную церемонию открытия "Игр Доброй Воли". 
На центральное поле школьного стадиона выходят сборные команды. Первыми появляются спортсмены 9-го класса. В команде идут отличные ребята - будущие мастера спорта. Они готовы к серьезной борьбе. Флаг несет Антилов Илья, лучший спортсмен класса. 
А на центральную дорожку выходят сборные команды 8-х классов. Команды сильны дружбой и стремлением к победе. Здесь много ярких спортивных звездочек, которые сегодня обязательно зажгутся на спортивном небосклоне. Приветствуем 7 и 6 классы и верим, что в их копилке будет множество спортивных наград! 
На  стадион выходят 5-е классы. Хотя они пока маленькие, но результатов в спорте достигли серьезных. Здесь подрастают олимпийские надежды. Пусть вам, ребята, сегодня повезет.
Приветствуем младших участников "Игр Доброй Воли" – учащихся 2-х классов. Они умные, добрые, спортивные ребята и, конечно, вам улыбнется удача. Ребята очень ответственно готовились к играм. Верим: дружба и старание обязательно приведут вас к победе. Аплодисменты.
На арену стадиона выходят участники показательных выступлений 9-х , 6-х и 4-х классов. Целую неделю они тщательно готовились к "Игр Доброй Воли". В этих классах много интересных ребят. Мы благодарим за отличную подготовку и верим: у вас будет все хорошо. Сборная команда этих классов настроена только на победу! Желаем вам счастливых стартов.
А на центральную дорожку стадиона выходят сборные команды 6-х классов. Стремление к победе обязательно поможет им быть в числе лучших. Здесь много великолепных спортсменов, которые защищают на спортивных соревнованиях честь нашей школы. Пусть сегодняшний день будет для вас удачным! 
На центральную дорожку стадиона выходят ребята 4-х классов. Встречаем! Это творческие классы, классы, которые дружат со спортом. Здесь много подрастающих спортсменов. Дружба поможет им одержать победы! Приветствуем ребят, которые сделали все, чтобы успешно выступить на олимпиаде. 
Олимпийский стадион встречает 7-е классы. Их отличает дружба, взаимовыручка, стремление к победе. Спортсмены этих классов организованны, добры, внимательны и трудолюбивы. 
А на центральной дорожке – 3 классы. Здесь много юных спортсменов - претендентов на золото в "Играх Доброй Воли". Сборная команда этих классов достойно подготовилась к состязаниям. А значит - будет успех. Надеемся, что верная дружба и взаимовыручка поможет им быть первыми. Мы верим в вас, наши спортсмены. Желаем побольше наград высшего достоинства. 
Сейчас стадион взорвется аплодисментами. На центральной дорожке дети и родители 1-х классов. Сегодня они уже не просто дети - они ученики, полноправные участники "Игр Доброй Воли". Приветствуем! Пусть вам сегодня обязательно повезет. Надеемся, что первый спортивный праздник вам обязательно запомнится! Желаем, чтобы сегодня вы получили первые школьные награды! 
А на арену стадиона выходит самая многочисленная, любимая всеми болельщиками сборная команда учителей. Это необыкновенная команда. Здесь собраны не только мастера спорта, идут творческие, инициативные, влюбленные в свое дело люди. Это гордость нашей школы. Мы благодарим сборную учителей за взаимопонимание, за романтику наших дел, за то, что они всегда со своими учениками. Уважаемые учителя! Желаем вам удачных стартов и победных финишей. Пусть ваша классная копилка пополнится наградами высшего достоинства. Приветствуем сборную наших учителей! 
Фанфары (фонограмма). 
Ведущие: Дорогие друзья! Уважаемые гости! Сегодня в школе №4 города Магнитогорска  – "Игры Доброй Воли". Это необыкновенное событие. 
Честь защитить вы должны и свою, и честь школы. Только достойные классы одержат победу! Будьте ж успешны. Мы ведь желаем вам всем стать еще совершенней, да укрепить в жизни вашей стремленье к победе! 
Ведущие: "Игры Доброй Воли" - дружба людей 5 континентов. Это мир во всем мире! Об этом говорит флаг "Игр Доброй Воли", на котором присутствуют цвета всех флагов мира. Флаг "Игр Доброй Воли" несут лучшие спортсмены. Сегодня флаг "Игр Доброй Воли". вносится лучшими спортсменам 9-х классов (4 человека).
Равнение на флаг! Фонограмма марш “Вынос флагов”.
У микрофона председатель организационного комитета, директор школы В.И.Шунин 
Валерий Иванович свое приветствие заканчивает словами: "Игры Доброй Воли" считать открытыми”. 
Фонограмма гимна. Поднимается флаг. 
Ведущие: От всех спортсменов школы клятву дают 8- классники и Александр Пересыпкин: 
От имени всех спортсменов, участников "Игр Доброй Воли" торжественно клянемся: 
· быть верными правилам российского спорта, 
· уважать своих соперников и вести честную спортивную борьбу, 
· выполнять законы добра, взаимовыручки, дружбы и милосердия. Клянемся! 
(Все) Клянемся!
Ведущие: Главными организаторами игр являются 9 классники. Мы приглашаем на центральную дорожку 9в и 9б класс вместе с классными руководителями. Уважаемые судьи! Мы надеемся, что высокое доверие быть лидером, вы оправдаете с честью. Наши аплодисменты и фото на память.
Фонограмма “Команда молодости нашей”.
Запомните, "Игры Доброй Воли" – это дружба, упорство, воля к победе; это красивый и честный спорт. А спорт – это мир. Да здравствуют  "Игры Доброй Воли"! Ура! Ура! Ура! 
(В небо взлетают шары, идут показательные выступления 4, 6, 8 и 9 классов)
Ведущие: Счастливых стартов и победных финишей вам.
Фонограмма “Спортивный марш”. Вся школа направляется к местам проведения соревнований.
Каждый класс получил маршрутный лист, для прохождения спортивных испытаний. В них отражен расчет времени по этапам. Соревнования проводятся по истории олимпийского движения, легкой атлетике, бегу, прыжкам, отжиманию, подтягиванию, стрельбе, спортивным играм и т.д. 
По окончании спортивных соревнований проводится торжественное закрытие. Награждаются победители. 
Примерные маршрутные листы.

1–2-е классы
[bookmark: _GoBack]Игра «Спортивные надежды»:
прыжки на скакалке «Кто больше»  (15сек), прыжки с места «Кто дальше», отжимание, бросок набивного мяча, приседание на одной ноге, бег 400м.
Конкурс рисунка на асфальте на тему «Спорт». 
Торжественное закрытие.
3-4 классы
Кросс, бег 30м, бег 500м, метание мяча в цель, тройной прыжок, прыжки на скакалке (1 мин), приседание на одной ноге, отжимание, подтягивание, многоскок (8 прыжков), встречная эстафета. 
Туристическая полоса препятствий.
Конкурс «Безопасное колесо» (используется велосипед).
Торжественное закрытие.
5-6 классы
Спортивные соревнования «Дальше! Выше! Сильнее!».
Виды соревнований: бег с преодолением препятствия, бег 30м, 200м, метание мяча, тройной прыжок, отжимание (1 мин), туризм, подтягивание.
Торжественное закрытие.
7-8 классы 
Спортивный туризм, ориентирование, полоса препятствий, установка палатки, «гать», «маятник», «параллелька», «бабочка», разборка палатки. 
Спортивные соревнования: отжимание, бег 100 м,  400м, подтягивание, метание, тройной прыжок, стрельба. 
Викторина на тему «Олимпийское движение».
Торжественное закрытие.
9 классы
Эстафета (встречная), бег 100м, бег 1000м,  скакалка (30 сек), многоскок (3 прыжка),  прыжки с места, приседание на одной ноге, бросок  набивного мяча, отжимание.
Викторина на тему «Олимпийское движение».
Торжественное закрытие.

