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В статье рассматриваются вопросы влияния философии  и права друг на друга.  Генезис формирования философии права как  самостоятельной науки  и системы познания.


Без философского осмысления права невозможно постичь юридическую науку. Хотя философия права начала свое развитие как самостоятельная наука в середине XIX века, еще в средневековой юриспруденции заговорили о проблемах философского права и позитивного права (термин "позитивное право" означал отрицание необходимости и возможности философии права)1.
Гегель сформулировал предмет философского права следующим образом: "Философская наука о праве имеет своим предметом идею права – понятие права и его осуществление" 2.
Философия права Гегеля явилась синтезом этих двух наук, и помогла осмыслить право в философском понимании.
В сфере философии права гегелевский диалектический метод развил систему теоретических конструкций, с помощью которых обосновываются политико-правовые взгляды.
В гегелевской философии права развитие духа дается через развитие диалектического движения права от его абстрактного движения, от его абстрактных форм до конкретных – от абстрактного права к моральности, а затем к нравственности (семье, гражданскому обществу и государству). Идея права, которая и является свободой, развертывается в мир права, ее сфера объективного духа представляя из себя идеальную правовую деятельность – объективацию форм права и свободы.
Задача философии права, по Гегелю, состоит в постижении мыслей, лежащих в основании права, а подлинная мысль о праве есть его понятие 3.
Понятие "право" употребляется в следующих основных значениях:
1) право, как свобода (идея права),
2) право, как определенная ступень и форма свободы (особое право),
3) право, как закон (позитивное право).
Не все данное в законе есть право. В законах отражается национальный характер данного народа, ступень его исторического развития 4.
Философия права имеет свои отрасли, которые совпадают с отраслями философии.
В философии права выделяют:
· правовую онтологию, которая определяет природу (сущность, бытие) права;
· правовую гноссиологию, которая рассматривает вопросы о познании права;
· правовую аксиологию, которая определяет какие ценности являются правовыми 5.
Философия помогла разграничить право на естественное и позитивное. Естественное право, то что породила сама природа, объективное развитие вещей, то, что незыблемо и должно охраняться позитивным правом (положительным), выраженным в качественных законах.
Выше законов может быть только право. Законы зависят от воли людей, в основе этой воли лежит порок, поэтому создать идеальные правовые законы очень сложно.
Мы можем лишь приблизиться к пониманию сути этих вещей, и философски осмыслить их.
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