Первый поэт казахов – Абай Кунанбаев.

Ни в раннем, ни в позднем периоде истории

казахов не известно имя поэта,

превосходящего его по величию духа.
Ахмет Байтурсынов.
Заведующий предметно-цикловой комиссией

 филологии Сейсенбаева А.Т.
Жамбылский гуманитарный колледж имени Абая имеет вековую историю.  Это один из крупнейших областных специализированных учебных заведений профессионального образования.  История  колледжа берет свое начало с первого октября 1920 года в городе Шымкенте как педагогический техникум.                         Выпускники колледжа с вековой историей – люди, внесшие вклад в развитие искусства и культуры нашего народа: поэт Сырбай Мауленов, выдающийся ученый, академик ТолегенТажибаев, доктор филологических наук, академикМаулен Балакаев,доктор филологических наук, профессор РакышАмиров, доктор исторических наук, профессор НыгметуллаКиикбаев, литературовед, фольклорист Балтабай Адамбаев, народный писатель Шерхан Муртаза, член Союза Писателей Казахстана, поэт Адибай Табылдиев, член Союза Писателей Казахстана, писатель Мейирхан Куанышбаев, Отличник просвещения Казахской ССР, начальник Жамбылского областного управления народного просвещения Жатай Жумадилов, член Союза Писателей Казахстана, обладатель ордена «Парасат» Аргынбай Бекбосын, член Союза Писателей Казахстана, почетный сотрудник сферы образования, обладатель медалей «Ы.Алтынсарин» и «За выдающийся труд» РК, Заслуженный деятель Султан Калиев, доктор филологических наук, профессор Жангара Дадебаев, ректор Западно-Казахстанского государственного университета имени М. Утемисова, отличник сферы образования РК, Заслуженный деятель РК, обладатель медали «Ы.Алтынсарин» и ордена «Парасат», академик Туякбай Рысбеков, проректор Таразского государственного университета имени М.Х.Дулати, доктор педагогических наук Лесхан Байсерке и др.
С целью  расширения знаний  студентов о жизни и творчестве  великого казахского поэта, мыслителя, композитора, общественного деятеля, основоположника казахской письменной литературы Абая Кунанбаева в колледже был проведен литературно-музыкальный вечер «Әлем таныған Абай». Были прочитаны  не только произведения акына, но и прозвучали песни талантливого и оригинального композитора, которые популярны и в наши дни. Организаторам и участникам вечера удалось  вызвать уважение и интерес к произведениям Абая, гордость к тому, что этот великий человек - наш соотечественник, познакомить с его трудами, в которых поэт призывает к справедливости, честности, порядочности.
Совместно с библиотекарями колледжа был проведен праздник поэзии «Литературное наследие Абая – гордость казахского народа», посвященный юбилею первого классика казахской литературы Абаю Кунанбаеву, на котором  прозвучали  «Слова назидания» о гражданском долге, о высоком назначении человека. Была представлена книжно-иллюстративная выставка с произведениями Абая на разных языках, его переводы, а также научные работы учёных из ближнего и дальнего зарубежья, посвящённые изучению творческого наследия Абая. 
Студенты 3 курса филологического отделения читали произведения не только на казахском языке, но и в переводах на русском и английском языках. Перед слушателями предстали казахская степь в своем величии и в самом ее разнообразном виде, в светлых и мрачных тонах, свет солнца как символ настоящей жизни, источник земных радостей.  Особое внимание привлекли стихотворения студентов, посвященных Абаю, выразившие непреходящую любовь славному сыну и мудрейшему наставнику, показавшие значение произведений Абая для подрастающего поколения. 
За Круглым столом  «Слово об Абае» собрались  общественные деятели, известные поэты, тюркологи, ученые, профессоры, писатели, преподаватели  поделиться своими открытиями, больше рассказать о мыслителе подрастающему поколению, раскрыть неизведанные грани творчества, изучить проблемы абаеведения. Здесь же состоялась презентация книги ученого с мировым именем Оразалы Сабдена «Абай и будущее Казахстана», вышедшей в свет на казахском, русском и английском языках, излагающей  важные вопросы, которые поднимал  в свое время Абай и которые не потеряли актуальности и в наши дни. В книге «Абай және қазақ болашағы» отражены основные механизмы реализации в XXI веке острых проблем, поднятых в «Словах назидания». Также представлена краткая информация о 30 великих исторических личностях, внесших значительный вклад в казахскую культуру, а также в всемирную цивилизацию, таких как аль-Фараби, Мухаммед Хайдар Дулати, Абылай хан, Динмухамед Кунаев.
Несмотря на то, что времена  меняются, меняется общественное сознание, произведения великого Абая остаются актуальными для читателей.  Его творческое наследие обогатило историю и культуру казахского народа. Абай стал настоящим  духовным  достоянием народа, не теряющим своей значимости. По сей день изучением его творчества занимаются ученые, литературоведы, лингвисты со всех стран земного шара.
Ежегодно проводятся  областные Абаевские чтения, в котором принимают участие студенты колледжей области. В мероприятии приняли участие  профессор, доктор филологических наук, директор научно-исследовательского центра «Абаеведение», член союза журналистов  Мекемтас  Мырзахметов, самодеятельный знаток  и любитель поэзии Абая  Алимбай Найзабаев
Участники конкурса состязались в трех номинациях: ««Өлең – сөздің патшасы, сөз сарасы» (выразительное чтение произведений Абая), «Көңілім әнді ұғады» (исполнение песен Абая). Третья номинация «Өлмейтұғын артына сөз қалдырған...» - на знание Слов назиданий поэта. Конкурс открывается  театрализованными постановками, воссоздающие произведения А.Кунанбаева на сцене, показ видеороликов и обзор по книжной выставке, посвященной жизни и творчеству великого поэта-просветителя Абая Кунанбаева.  Не только участники, но и зрители смогли окунуться в прекрасный мир творчества Абая. Конкурс интересен тем, что дети смогли познать Абая не только как поэта, но и как философа и композитора. 
В колледже функционирует  музей-кабинет «Абайтану», где регулярно преподаватели казахского языка и литературы проводят ознакомительный курс лекций «Родного слова тончайший знаток»  для студентов и гостей колледжа. Посетители музея могут выразить свое почтение и память великому акыну, прочесть вслух любимые произведения. Почётными гостями здесь были поклонники творчества славного сына народа. 
Вклад Абая Кунанбаева в духовное наследие и богатство нашей страны не имеет границ. К 175-летию со дня рождения великого казахского просветителя Абая Кунанбаева  (22 января 2020 года) запланировано проведение республиканского форума «Абай мұрасы – халықтың рухани тірегі».  В период модернизации казахстанского общества изучение духовного наследия великого просветителя имеет огромное значение.  В стенах колледжа соберутся литературоведы, лингвисты, переводчики произведений Абая, культурологи, историки, педагоги из Казахстана.



