О значении обучения детей дошкольного возраста
 правилам дорожного движения.
     В самом раннем возрасте происходит знакомство ребёнка с автомобилем. В числе его любимых игрушек появляются различные автомобильчики, маленькие светофоры и другое.  Всё это кажется очень милым и трогательным, но только до определённой поры. Настанет время идти малышу в первый класс. Провожая ребёнка в школу, какая мать не напомнит ему: «Смотри, будь осторожен на дороге!»
Количество транспорта на городских улицах и загородных магистралях с каждым годом растёт. Порой и взрослому нелегко ориентироваться в сложной обстановке движения. А ребёнку тем более.
Дети – самые беспечные участники движения. Они могут броситься под колёса автомобиля за выкатившимся мячом, едва научившись держаться на велосипеде, выехать на нём в самую гущу транспортного потока. Они пренебрегают правилами дорожного движения, прежде всего потому, что не знают их как следует, и потому, что не представляют грозящей опасности. Как заставить их быть внимательными и осторожными? Как научить детей всегда соблюдать правила дорожного движения? Как воспитать навыки безопасного поведения на проезжей части? 
Дети легко запоминают правила дорожного движения. Каждый может без запинки ответить вам, на какой сигнал светофора надо переходить улицу, куда надо посмотреть при переходе: сначала налево, потом направо. Но вы не должны успокаивать себя тем, что ребёнок «уже всё знает». От понимания ребёнком,  как и что надо сделать, до правильного выполнения этого действия ещё далеко. Пока он будет вспоминать значение дорожного знака, линии разметки или сигнала светофора, он не может в то же время сосредоточить своё внимание на анализе дорожной обстановки, не может сообразить, как именно он должен действовать.
Только тогда, когда соблюдение правил превращается для ребёнка в привычку, когда он научится автоматически связывать полученные им знания с тем, что происходит на улице, он сможет быстро и безошибочно принять решение в конкретной дорожной ситуации.
Овладеть этой наукой должны помочь детям взрослые – родители и педагоги.
Задумывались ли вы когда-нибудь, чем может быть опасно для пешехода стоящая машина? Сколько времени тратит обычно пешеход за целый день на переход проезжей части? Оказывается, не больше пяти минут. Пять минут осторожности – и безопасность гарантирована.
Десять-пятнадцать лет назад были другие условия движения в городах и посёлках. Тогда не было такого потока транспорта как теперь.
Детям уже сегодня надо уметь правильно и безопасно вести себя на улицах. Что же говорить о завтрашнем дне? Некоторые представления о том, что будет завтра, вы можете получить, выйдя в час пик на одну из основных магистралей города. В это время проезжую часть не перейдёшь где угодно и как угодно. Придётся дойти до перекрёстка или пешеходного перехода, добросовестно ждать зелёного сигнала светофора. К такому порядку надо привыкать уже теперь и приучать к нему ребёнка.
Самое главное пробудить интерес у ребёнка к тому, что происходит на улице. Если такого интереса не будет – все благие пожелания взрослых останутся без внимания малыша. Он очень скоро их забудет и станет делать по-своему.
Наоборот, если ребёнок заинтересован в самом предмете разговора, он сам станет искать и находить в окружающем подтверждения вашим выводам и советам, которые на всю жизнь запомнятся малышу. Ведь впечатления детства – самые яркие, самые прочные.
Знания маленького пешехода, его наблюдательность и способность ориентироваться в дорожном движении, можно проверить дома в свободное время. Для этого надо взять лист картона и изобразить на нём район города с улицами, перекрёстками, трамвайными линиями, светофорами и дорожными знаками.
Если для игры использовать небольшие модели автомобилей, трамвая и т.п., то игра будет похожа на настоящее дорожное движение. Вы убедитесь, что эту игру ваш малыш предпочтёт любой другой игре. В этой игре можно воссоздать различные ситуации движения. Это хорошая возможность для тренировки ребёнка, чтобы он мог ориентироваться в современном дорожном движении, учиться разгадывать запутанные ситуации, принимать в каждом случае единственно правильные решения.
Посещая магазины, не обойдите вниманием игры по правилам дорожного движения. Это такие же весёлые игры, как и многие другие, но они дают также и полезные знания ребятам.
