Юнкор
Свеча гори, не угасая…
В клубе "Парус" Дома художественного творчества детей прошла традиционная ежегодная рождественская встреча юных корреспондентов в литературной гостиной "Свеча" с руководителем районного литературного объединения "Вдохновение" Анатолием Рыжкиным. Литературная гостиная "Свеча" отмечает в этом году 5-летний юбилей. Она открылась 1 ноября 2017 года поэтом, Героем труда Кубани Николаем Зиновьевым. Каждый год в ней проходят встречи юнкоров с "пишущими" земляками. Школьники принимали здесь  известного кореновского поэта Виктора Малахова, которого уже нет с нами, в литературной гостиной побывали Николай Ксендз, Любовь Журавлева и Светлана Дарахвелидзе. 3 января в клубе "Парус" прозвучали не только стихи и проза, но и песня «Солнца не будет, жди – не жди…», которую исполнил под гитару Илья Степаненко. Любопытные юнкоры задавали свои вопросы почетному гостю.
[bookmark: _GoBack]-  Анатолий Андреевич, вам недавно исполнилось 80 лет. Расскажите, пожалуйста, о чем чаще всего вспоминаете из пережитого?(Диана ФИЛИМОНОВА, юнкор, школа № 3). Больше всего в жизни  лелею воспоминания о срочной службе в армии. Тогда мы служили три года. За это время успевали не только постичь военную науку, но и крепко сплотиться, подружиться. Мне очень повезло и командирами, и с сослуживцами. Из армии я демобилизовался старшиной. Потом уже, когда заочно получил высшее образование, мне было присвоено офицерское звание. На сегодняшний день я капитан запаса.
А. А Рыжкин  с 2018 года , так же является руководителем поэтического клуба «Вдохновение»  Было зачитано множество замечательных авторских стихотворений данного клуба. из клуба  Поздравили Анатолия Андреевича мы не обычно. Мы попытались окружить нашего гостя атмосферой детства и праздника. К нам  пришел Дед Мороз и вручил подарки не только нашему гостю ,но и руководителю Татьяне Александровне Сергиенко, не обошел стороной добрый исполнитель новогодних желаний и юнкоров. В качестве подарка нам были подарены сборники « Всполохи» . Данный сборник заинтересовал меня. И лишь дойдя до остановки я безудержно провалились в чтение. Если есть свободное время, а почему бы и не провести его с пользой? Книга начинается с пусть и  не большого , но очень емкого введения. Читая эту книгу я как- будто проживаю все жизненные моменты вместе с автором. только погружившись в чтение,я уже поняла чего хочу, а именно чтобы эта книга никогда не заканчивалась. Это повествовательный сборник назван именно так , потому что при первых касаниях тематики, основные мысли произведения вспыхивали в темной ночи за горизонтом, и все ложилось на чистый лист почти без поправки. В этой книге описана большая часть  интересной и насыщенной жизни Анатолия Андреевича. Мне больше всего понравился раздел « Детство».
   Было очень интересно и познавательно. Время пролетело незаметно, а самое главное с пользой за прекрасной книгой (Диана ФИЛИМОНОВА, юнкор, школа № 3) 
Когда человек делает что-то в первый раз, это становиться самым красочным воспоминанием. Это была моя первая свеча и мне удостоилась честь открыть её с пожеланиями к нашему гостю, Анатолию Андреевич Рыжкину. Он нам рассказал о том,  где он родился, как попал в Кореновск, где он работал. Мы с ребятами задавали вопросы к нашему гостю. Много вопросов было про его работу , про то как он попал в один из литературных клубов. Ещё Анатолий Андреевич прочитал свое стихотворение" О Вдохновение" которая нам очень понравилась.  Чуть позже случилось Чудо! К нам пришёл сам Дед Мороз. Он поздравил нас с наступившим годом и вместе с Черкасовой Софией раздал подарки ребятам, Анатолию Андреевичу и Татьяне Александровне. После чего мы начали фотографироваться. Когда фотосессия закончилась, наш гость подписал нам книги, которые он нам подарил. Вот так случилось моя первая "Свеча" и я думаю, что следующая свеча станет для меня самой интересной и весёлой, как и эта. (Злата ЕГОРОВА, юнкор, школа № 19)        
 -Расскажите как вы начали писать стихи? (Юнкор Артём ТАРАСОВ, школа №5)
- Первый опыт написания стихов был ещё в детстве. Но основательно заниматься прозой я начал во взрослой жизни по профессии. Я писал стихи для сценариев многих мероприятий.
 Анатолий Андреевич, мы знаем, что ваша жизнь наполнена чередой интересных событий, вы никогда не стоите на месте и даже болезнь, которая настигла вас, не сломила силу духа. Расскажите, как вы стали руководителем клуба «Вдохновение»? (Алиса БИДНЕНКО, школа №20)
В 2018 году по рекомендации Татьяны Александровны Сергиенко клуб избрал меня новым руководителем. Приняли меня радушно и с радостью возложили обязанности. С тех пор я стараюсь ответственно руководить  клубом. 
- Прочтите, пожалуйста, свое любимое стихотворение. (Злата ЕГОРОВА, юнкор, школа № 19) Когда  Анатолий Андреевич прочитал свое стихотворение" О Вдохновение", которое нам очень понравилась своей искренностью и душевностью, тут же случилось Чудо! К нам в Литературную гостиную пришёл сам Дед Мороз. Он поздравил нас с наступившим годом и София Черкасова помогла раздать подарки ребятам и гостю.
  После чего мы начали фотографироваться. Когда фотосессия закончилась, наш гость подписал нам книги, которые он нам подарил. Вот так случилось моя первая "Свеча" и я думаю, что следующая свеча станет для меня самой интересной и весёлой, как и эта 
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