Всемирный день ребенка.
Знаменитые дети, навеки вписавшие свои имена в историю.
Слайд 1. Ежегодно 20 ноября отмечается Всемирный день ребенка – праздник, направленный на привлечение внимания к проблемам детей и улучшение их уровня жизни. Главная  и единственная его задача - защита и сохранение детей, обеспЕчение достойного уровня жизни в любом уголке планеты, независимо от расы, пола и социального класса.
Эта дата не случайна – именно в этот день в 1989 году была принята «Конвенция о правах ребенка», которая признала, что ребенку для всестороннего и гармоничного развития личности необходимо расти в семейном окружении, атмосфере счастья, любви и взаимопонимания, так как дети нуждаются в особой защите и помощи.
Мероприятия, посвященные детям, проходят во всех странах постоянно, но особенно много их 20 ноября. В школах и детских садах проводятся различные мероприятия, а по всему миру начинаются тысячи акций и флешмобов.
[bookmark: _GoBack]И мы сегодня наш устный журнал посвящаем Всемирному дню ребенка. Для начала посмотрим небольшой фильм о  празднике. 
Видео 1
В фильме назвали имена двух знаменитых детей. Кого? (Моцарт, Оскар Ригли)
Мы предлагаем вам продолжить разговор о знаменитых детях, навеки вписавших  свои имена в историю. Слайд 2. Это и станет темой нашего разговора. 
Мы поговорим о детях,  имена которых известны многим. Сегодня о них узнаете или вновь услышите и вы. Это маленькие политики, экологи, спортсмены, изобретатели, поэты. Они не ждали, когда наступит подходящий возраст. Они творили и творят историю побед в настоящем моменте.
Вначале мы предлагаем вам узнать и назвать  известных вам (очень на это надеемся) знаменитых детей из разных стран и времен.  Итак, слушайте внимательно:
· Талант мальчика рассмотрел дядя: он давал племяннику советы и учил писать стихи. Когда мальчику исполнилось 8 лет, он написал первое стихотворение на французском языке. В 10 лет начал сочинять  басни. Однажды он написал комическую поэму  «Толиада», на которую его вдохновила «Генриада» Вольтера. Французский гувернер, прочитав  творение маленького гения, рассмеялся. Мальчика это очень задело, и он сжег рукопись.    (А.С. Пушкин)            слайд

· На маленького мальчика и его любовь к музыке повлиял отец, который  был композитором и педагогом и которого сын обожал и прислушивался к каждому его слову и совету. Уже в 4 года мальчик нарисовал первые каракули на нотной бумаге, чем удивил отца: хаотичные кляксы сложились в незатейливую пьесу. Когда ему было 6 лет, он вместе с отцом и сестрой отправился в первое путешествие с концертами по домам знатных особ. Мальчик виртуозно играл на пианино с завязанными глазами и даже импровизировал. В 8 лет написал первую симфонию. Уже в 12 лет он получил членство в Болонской Академии, а также сам католический Папа вручил ему орден Золотой шпоры.
                                                       Вольфганг Амадей Моцарт                          клик  слайд    
· Школьница из блокадного Ленинграда – одна из самых знаменитых детей ВОВ. Начала вести свой дневник с первых дней блокады. На его страницах девочка фиксировала смерть от голода всех членов своей семьи. Этот Дневник стал обвинительным документом против фашизма на Нюрнбергском процессе. 
	        Таня Савичева	     клик  слайд    
· Девочка из Швеции известна прямолинейной манерой общения и резкой критикой политических деятелей за их неспособность предпринять достаточные действия для решения экологических проблем. В августе 2018 года, когда ей было 15 лет, она начала протестовать возле шведского парламента с плакатом «Школьная забастовка за климат», призывая к незамедлительным действиям по борьбе с экологическими проблемами. В том же году девушка выступила на конференции ООН по изменению климата во всем мире. Она обратилась к мировым лидерам с эмоциональной речью.  В 2019 году были проведены акции протеста в разных городах с участием более чем миллиона людей.  За свою деятельность она получила множество наград и почестей, попала в список 100 самых влиятельных людей мира по версии журнала Time, и этим же изданием была признана «человеком года», два раза была номинирована на Нобелевскую премию мира.   Грета Тунберг   слайд

·  В 7 лет отец мальчика стал учить его технике рисунка, масляной живописи и основам композиции. В 8 лет мальчик нарисовал свою первую серьезную картину «Пикадор». Она выполнена маслом на деревянной крышке от сигарной коробки. Изображает выход пикадора на арену, была написана под впечатлением от первого посещения конной корриды, куда его привёл отец. Когда мальчику  не было и 10 лет, отец доверял ему дорисовывать свои картины. А через три года отец юного гения навсегда оставил краски и кисти, подарив их сыну. Чтобы продолжить развивать свои способности, он пошел в школу искусств, но, не проучившись там и года,  оставил заведение — ученик превосходил своих учителей в разы.
Клик слайд       Пабло ПикАссо  - испанский и французский художник, скульптор, график, театральный художник, керамист и дизайнер.   
                                           
Радостно, что вы знаете и назвали имена этих известных во всем мире людей. (Или варианты, смотря по ответам)	
Мы продолжаем. Неделю назад, во Всемирный день слепых,  в нашей школе проходил эксперимент «Слепая зона». Его участник Иван Иванов  рассказал, как трудно приходилось ему. А знаете ли вы, кто  подарил всем, кто страдает от слепоты, возможность читать? Кто  разработал в 1824 году  рельефно-точечный тактильный шрифт, предназначенный для письма и чтения незрячими и плохо видящим людям? (Ответ уч-ся)
Да, это француз Луи Брайль (слайд), сын сапожника. Ему было 15 лет. Теперь этот шрифт носит его имя. Предлагаем вам фильм об этом юном изобретателе.
Видео 2. Брайль
Знаете ли вы, какие еще изобретения принадлежат детям? А хотите узнать. Тогда снова внимание на экран. 
Видео 3. Детские изобретения
Хочу удивить вас еще больше. Слайд + клик Перед вами на слайде – Иоганн Карл Фридрих Гаусс.   Один из величайших математиков всех времён, король математиков. В 2 года родственники называли его гением, а в 3 он уже читал, писал и исправлял счетные ошибки отца. Однажды отец взял маленького Гаусса  с собой на работу. Герхард в конце смены должен был рассчитать каждого работника исходя из количества часов, выработок, условий и прочего. После того, как отец зачитал ведомость, маленький Карл заметил, что счет неверен, и исправил ошибку.    А в 7 лет мальчик с легкостью решал примеры старшеклассников. В 10 лет Гаусс занялся изучением классических трудов и математическим преобразованием.
2 клика . Следующий гениальный ребенок - Бобби Фишер. Любовь к шахматам проявилась у Бобби в 6 лет. Тогда маленький Фишер сыграл несколько партий со старшей сестрой. С этого момента другие игры перестали его интересовать. В нём сразу проявился природный дар к шахматам. Роберт вступил в местный шахматный клуб, в 10 лет он участвовал в своём первом шахматном турнире и победил в нем. Уже в 14 лет Роберт выиграл чемпионат США, а в 15 лет стал самым молодым в то время гроссмейстером. Помимо этого таланта Бобби владел 5 языками, в том числе и русским,  и обладал феноменальной памятью.
А сейчас у нас с вами – музыкальная пауза. Но вначале скажите, знаете ли вы имена этих мальчишек?   Слайд     (Ответы учеников)
Слева - Робертино Лоретти (клик), за ним - Джастин Бибер (клик). О третьем юном даровании  - позже.
В Советском Союзе в первой половине 60 годов  почти изо всех открытых окон слышны были «O sole mio», «Джамайка» и другие известные песни в исполнении итальянского мальчика Робертино Лоретти. Он начал петь чуть ли не с самого рождения, что для Италии не так уж и необычно. Ребенка ждало  великое будущее,  его голос был не просто красивым и сильным. Он был уникальным. Поэтому уже в шесть лет мальчик стал солистом церковного хора, а в восемь – пел в хоре Римского оперного театра. Когда Робертино исполнял одну из таких партий в хоре, его заметил датский импресарио и решил сделать из мальчика звезду. Ему это удалось. Участие в телешоу, запись и выпуск пластинок, гастроли по Европе и США, прошедшие с огромным успехом, принесли Робертино мировую известность и славу. 
Давайте послушаем, как пел Робертино Лоретти. 
Видео 4. Робертино Лоретти
Теперь о нашем современнике – Джастине  Бибере, знаменитом поп-R&B-исполнителе, авторе композиций и актере. Родился  в 1994 году в Канаде. По словам самого Джастина, музыка начала привлекать его еще в трехлетнем возрасте. Он самостоятельно начал осваивать музыкальные инструменты, сам научился играть на барабанах, на пианино и трубе. Чуть позже юному дарованию удалось освоить гитару. В двенадцатилетнем возрасте Джастин принял участие в местном конкурсе среди молодых исполнителей и занял второе место. Его мама разместила видеозапись выступления на YouTube, чтобы родственники и друзья смогли увидеть, и продолжала загружать видео поющего сына.  Его популярность на сайте росла. Видео случайно увидел продюсер Скутер Браун, он сразу  понял, что сможет сделать из Джастина звезду, и пригласил парня записать демо. Через какое- то время с начинающим музыкантом был подписан контракт, и Джастин отправился покорять музыкальный Олимп.  Его дебютный сингл, «One Time», был выпущен в 2009 году (Джастину 15 лет), достиг первой десятки в Канаде и попал в топ-30 в некоторых странах. В этом же году его песни становятся золотыми и платиновыми в разных странах. Таким образом, родилась новая звезда, о которой вскоре заговорил весь мир.
Видео 5. Джастин  Биберер
Вернемся к нашему слайду. Самый юный на нем – не только наш современник, но и россиянин. Это Елисей Мысин.(клик) Он стал известен благодаря Всероссийскому конкурсу юных талантов «Синяя птица» в 2016 году. Тогда пятилетний музыкант покорил жюри и зрителей своим исполнением Концерта фа минор И.С. Баха. После участия в конкурсе Елисей Мысин поступил в Центральную музыкальную школу при Московской Государственной консерватории имени Чайковского и  начал гастролировать по всему миру, выступая на больших концертных площадках с Денисом Мацуевым и Валерием Гергиевым.
В копилке одаренного двенадцатилетнего музыканта победы на Международных  конкурсах  молодых исполнителей-пианистов в России, Германии и Китае. А недавно Елисей Мысин победил на конкурсе Фредерика Шопена в США. Талантливый ребенок выступал в возрастной категории от 16 до 22 лет. И  был единственным представителем России на музыкальном смотре. Также он завоевал приз зрительских симпатий.
Для вас минута классической музыки в исполнении пятилетнего Елисея Мысина. Звучит Шопен
Видео 6. Елисей Мысин.
Слайд. Конечно, вы без труда скажете, чем прославились эти два мальчика. (Фото по клику)
Это Маколей Калкин (клик), сыгравший главные роли в комедиях «Один дома» и «Один дома – 2» и ставший  голливудской звездой. И Дэниел Рэдклифф (клик), который так  убедительно вошел в образ Гарри Поттера, что навсегда стал для нас олицетворением героя саги Джоан Роулинг.
 А знаете ли вы эту девочку? Клик Или чем она знаменита? Есть предположения?
Это Кувенжаней Уоллис.(клик)
В 2012 году она, в возрасте 9 лет,  она снялась в роли Хашпаппи в драматическом фильме "Звери южной дикой природы", выиграв кастинг среди 4 тысяч участниц и немного преувеличив свой возраст, чтобы эта роль досталась ей. Была номинирована на премию "Оскар" за лучшую женскую роль, став самой молодой актрисой, когда–либо номинированной в этой категории, а также первой женщиной, родившейся в 21 веке, номинированной на премию "Оскар". Через два года снялась в роли Энни Беннетт в экранизации " Энни", за которую получила номинацию на "Золотой глобус" за лучшую женскую роль в кинофильме – комедии или мюзикле. В портфолио юной актрисы есть еще один фильм, награжденный премией Оскар — это драма «12 лет рабства».
В 2017 году, в возрасте 14 лет,  Уоллис опубликовала две свои книги.
Продолжим разговор о девочках. Слайд.
Малала Юсуфзай.  Эта девочка из Пакистана. Она вела свой блог для BBC, где писала о жизни под властью талибов, о запрете на образование для женщин. Юной правозащитнице было в то время всего 11 лет. В 2012 году боевики напали на школьный автобус, в котором находилась Малала, и совершили покушение на нее. С огнестрельным ранением головы в коме девочка была доставлена в военный госпиталь. Позже она продолжила лечение и свою правозащитную деятельность в Англии. Малала – самый молодой лауреат Нобелевской премии мира.  Премия присуждена ей в 2014 году. Девушке было 17 лет. Кроме этого, Малала Юсуфзай – лауреат премии Сахарова, Политковской, кавалер Звезды Ордена Храбрости Пакистана.
Видео 7. Малала Юсуфзай
Давайте обратимся к спорту. В каких олимпийских видах спорта могут выступать юные спортсмены? (фигурное катание, гимнастика, плавание, прыжки в воду, легкая атлетика…)
Можете ли вы предположить, сколько лет было самому юному чемпиону Олимпийских игр? (13)
Слайд. Перед нами на слайде дети, а точнее девочки, от которых надо было защищать взрослых спортсменов.
Скейтбординг впервые вошел в список спортивных дисциплин на Олимпиаде в 2021 году, а первые медали разыгрывались между спортсменами подросткового возраста.
Золото, которое выиграла 13-летняя Нисия Момидзи в Токио, сделало ее самой юной японкой, ставшей олимпийской чемпионкой, а также одной из трех самых молодых спортсменов, получивших золото на Олимпиаде. (Если спросят -  Марджори Гестринг была удостоена наивысшей награды на Играх в 1936 года за прыжки в воду с трехметрового трамплина, а Клаус Зерта — за академическую греблю в парных двойках в Риме в 1960 году).
Китайская спортсменка Цюань Хунчань. В  14 лет стала самой юной участницей китайской делегации на Олимпийских играх в Токио в 2021 году, где завоевала золотую медаль за прыжки с 10-метровой вышки. По словам девочки, она занимается спортом, чтобы заработать деньги за лечение своей мамы, которая попала в автомобильную аварию, получив серьезные травмы. 
Смотрим на победный прыжок Цюань. Видео.
Вернемся к слайду. 15 летняя фигуристка   Юлия Липницкая   стала настоящей сенсацией Олимпийских Игр в Сочи — 2014, внеся наибольший вклад в победу российской сборной по фигурному катанию. Юля выиграла короткую и произвольную программы и получила чемпионский титул. Выступление фигуристки растрогало не только любителей спорта, но и режиссера Стивена Спилберга. В произвольной программе Юля выступала под музыку из его фильма «Список Шиндлера», и режиссер написал Липницкой письмо с благодарностью за удачно переданный образ девочки в красном пальто, одной из героинь картины.
Любуемся отрывком из золотого проката Юлии. Видео
Вы все слышали про книгу рекордов Гиннесса. Как вы думаете, есть ли в ней рекорды, принадлежащие детям?
Например, в нее внесен Цюэ Цзяньюй. Он тренировался в течение трех лет, чтобы побить рекорд самого быстрого решения кубика Рубика при жонглировании. В 2018 году, когда ему было 13 лет, ему это удалось. Он побил рекорд в прямом эфире на телевидении в шоу iDream of China. Во время жонглирования ему удалось собрать три кубика всего за 5 минут и 6 секунд.
В том же 2018 году Цюэ принял участие в шоу «Удивительные люди» на канале «Россия». Хотите посмотреть, как это было? Тогда внимание на экран.
Видео. Цюэ Цзяньюй
Надя Команечи. Румынская гимнастка стала пятикратной олимпийской чемпионкой и самой титулованной спортсменкой Румынии. Свое первое олимпийское золото Надя Команечи завоевала в возрасте 14 лет, став абсолютной сенсацией Олимпиады в Монреале 1976 года и завоевав пять медалей: три золота, серебро и бронзу! Еще четыре олимпийские награды Надя Команечи привезла со следующих Игр в Москве – две золотые и две серебряные медали.
Видео.
Слайд.
 Подведем итоги нашей встречи. 
Сегодня мы рассказали вам о детях,  которые вписали  свои имена в историю как своих стран, так и мира.  Это маленькие политики, экологи, спортсмены, изобретатели, поэты, композиторы,  певцы.  Они не ждали, когда наступит подходящий возраст. Они творили и творят историю побед в настоящем моменте.
Кто вам запомнился? Больше других удивил? 

