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Сценарий праздника День защитника отечества - 23 февраля.
«Один день армейской жизни»

На дворе февраль, метелит вьюга,
В зале нам тепло от ваших глаз,
Рады мы приветствовать друг друга
По традиции уже не в первый раз.

Сегодня – один из немногих дней в календаре, когда сильная половина человечества получает законное право принимать от женщин поздравления, благодарность, и, конечно, подарки.
Принято было считать, что 23 февраля 1918 года отряды Красной гвардии одержали свои первые победы под Псковом и Нарвой над регулярными войсками кайзеровской Германии. Вот эти первые победы и стали «днём рождения Красной Армии»
С 1946 года праздник стал называться Днём  Советской Армии и Военно-Морского Флота. 
В 1922 году эта дата была официально объявлена  Днём Красной Армии.  Позднее  23 февраля ежегодно отмечался в СССР как всенародный праздник -  День  Советской Армии и Военно-Морского Флота. После распада Советского Союза дата была переименована в День защитника Отечества.
Защитники Отечества... Ими всегда гордилась Россия. Так должно быть и впредь. Хотя бы, потому что есть у нас этот замечательный праздник - День защитников Отечества. Праздник, посвященный не отдельно взятой дате или исключительно армии и флоту, а именно воину - защитнику государства Российского. Именно он, не щадя живота своего, стоял за Отечество на поле Куликовом и у стен Сталинграда. Именно он, продолжая дело славных предков, честно служит России сегодня. В этот день мы хотим поздравить наших сильных, добрых и умных мужчин.

Ведущий: Сегодня мы проведём конкурс "Один день армейской жизни".
 
Представляем участников. Команды говорят название и девиз.
Ведущий: Представляем жюри.
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Ведущий: Представьте, что вы новобранцы, или как говорят "молодые солдаты"     Крепки вы телом и душой, или не очень, но вы - защитники Отечества. А сильными и умелыми вам помогут стать ваши командиры.  
          Вообще  так, давайте братцы - На зарядку собираться,  
         отожметесь вы  сейчас и продолжим наш рассказ.

   № 1  Отжимание. Чья команда больше выполнит отжиманий? За 3 минуты
Ведущий: В армии, испокон веков, Был закон всегда таков: Чтоб солдат всегда был сытый, И одетый, и умытый. Так давайте не стесняйтесь И за дело принимайтесь, Ложки в руки вы берите И в столовую бегите.
  № 2    После зарядки обычно следует завтрак. Второй конкурс заключается в     том, чтобы быстрее съесть солдатскую кашу (из команд выбирают участника, который будет  учувствовать в конкурсе)
(  3 стула, 24 ложки и 3 котелка с гречневой кашей)
 Ведущий: А теперь пошли ученья, Для солдат одно мученье.  
Итак, как вы догадались, конкурс кто быстро и правильно выполнит  задание  получит наивысшую оценку жюри.
 №3  Марш  бросок.
На стартовой линии — вещмешок.  По команде каждый участник гладет в вещмешок снаряжение, пробегает по скамейке, до поворотной отметки, флажком сигналит о выполнении задания и бежит обратно, передает мешок следующему участнику. Участник, также кладет в мешок снаряжение и т. д.  выполнивший задание встаёт в конце колоны.
(рюкзак,  снаряжение,  3 скамейки, 3 ориентира, 3 флажка)

Ведущий:  Пока жюри подводит итоги конкурсов,  предлагаем вам номер     художественной самодеятельности. Вокальная группа исполнит песню «Наша Армия»

№4   «Полоса  препятствий»  
Участник бежит по скамейке, пролазит  под лягушкой, прыгает через барьер, кувырок через голову, берёт кубик – бросает в ведро и бежит обратно.
(Инвентарь:  Барьеры, «лягушки, скамейки, маты гимнастические, бросить кубик в ведро (в ведре лежит груз, для устойчивости), ориентир.
№ 5    «Переправа»  (Конкурс капитанов)
Ведущий: Только  солдаты, действующие четко и слажено всей командой, добиваются победы. Представьте, что вашему отряду нужно переправиться с одного берега реки на другой, но в вашем распоряжении только маленькая двухместная лодка. 
У каждой команды по обручу - это «лодка». Команды должны переплыть в «лодке»
с одного берега на другой. Определяются линии старта и финиша. По сигналу ведущего первые участники садятся в «лодку», берут с собой одного игрока и помогают ему переплыть на другой берег. Затем возвращаются за следующим. Можно брать с собой только одного пассажира. И так пока вся команда не окажется на другом берегу.
Ведущий: Подведение итогов конкурсов. 
Танец  «Яблочко» исполнит танцевальная группа.
 №6    «Шифр»
Задача команды:  из полученных карточек с буквами составить слово (слово должно соответствовать военной теме). Как только они его составили, время выключается.
И так проходят все команды. Победителем является команда, прошедшая все этапы за самое короткое время.

Ведущий:  Пока  Жюри  подводит  итоги конкурсов, песню «Дин - Дон» исполнят - Ушакова Дарья  и Бернц  Егор.
  №7  «ОПАСНАЯ РАЗВЕДКА.  
Ведущий:   Трудным и опасным делом  в армии является - разведка.  Разведчики должны   добывать сведения о враге.  Осторожно и незаметно должен пробраться разведчик через  
лес, болото, минное поле... Ему нужно, во что бы то ни стало добыть конверт с важными сведениями и срочно его доставить в штаб.
Участник - разведчик, пройдя через преграды (скакалка, кегли, скамейки и т. д), должен взять со стула конверт и, вернувшись, отдать  конверт командиру.     
Ведущий:  В армии  так же есть минуты отдыха, где солдаты любят играть в футбол, волейбол и т. д.
 № 8  «Ловкий футболист»
А) Выбрать по одному игроку из команды, завязать глаза, положить мячик на расстоянии 1-2 метра и кто первый ударит по мячу.
Б) Ведение мяча ногами между ориентирами. 
Ведущий: Пока  Жюри  подводит  итоги конкурсов, песню «Русский парень» исполняет Бернц Егор.
Подведение итогов праздника  и  награждение команд.



 

