Сценарий праздника  «Добры молодцы» 

Ведущая: Три девицы под окном,  размечтались вечерком... 
1-я Девица: Поскорей бы выйти замуж, надоело в девках прям уж! 
2-я Девица: Только за кого попало, выходить бы я не стала! 
3-я Девица: Я б пошла за бизнесмена, как за каменную стену! Полюбился б маме зять, только где ж такого взять? 
1-я Девица: Ну, а я наверняка, вышла бы за моряка! И пока он плавал в море, я б жила, не зная горя! 
2-я Девица: Моряков-то нынче нет, это просто раритет! Вот бы выйти за военных - сильных, необыкновенных! Я бы счастлива была с парнем крепким, как скала. 
3-я Девица: Размечтались мы, девчата... Измельчали все ребята, на диване б им валяться, да футболом любоваться! 
Ведущая: Ох, уж эта молодёжь, всем вам замуж невтерпёж! В разговор позвольте влезть? Знаю я, где парни есть! Не один, не два, не три... 
Девицы (хором): Где же это?! Говори!!! 
Ведущая (показывает на сидящих в зале): Посмотрите-ка сюда: Здесь ребята хоть куда! Не вояки - ну и что ж? Каждый статен и хорош! По персоне на сестру... 
1-я Девица (смотрит на одноного  из мальчиков): Чур, я этого беру! 
2-я Девица ( смотрит на  другого): Мне вот этот приглянулся! 
З-я Девица (на третьего): Мне вот этот улыбнулся! 
(Девицы вместе): Все ребята хороши, прямо праздник для души!  

Ведущая: Девчата, вы конечно правы!
    И  сегодня мы собрались, чтобы поздравить мужскую половину с Днём Защитника Отечества. Принимайте же поздравления от девчонок нашей школы

Каждый мужчина, будь он офицером или программистом, бизнесменом или милиционером, шофёром или фермером - Защитник. В древние, давние времена охраняли родную землю от врагов первые русские защитники - славные богатыри. Много ратных подвигов на счету богатырском! Есть чему поучиться и позавидовать. Вот почему сегодня, через много лет и веков, в канун праздника Дня защитника Отечества решили мы вспомнить с вами про дела ратные, про честь богатырскую, про удаль молодецкую.
Ведущий:
Покой всех городов и сел старинных
Стерег дозор богатырей былинных.
Пускай те дни прошли, но слава вам,
Не давшим Русь врагу богатырям!
И если богатырь стоит на страже,
То может быть из вас уверен каждый,
Что от врагов любых защищены
Все рубежи родной страны!

Поприветствуем участников нашего вечера, посвящённого Дню защитника Отечества
Мальчики входят в зал под песню «Богатырская наша сила» А. Н. Пахмутовой

Сегодня в турнире богатырей  «Добры молодцы» примут участие две команды: 

Ведущий: Для оценивания конкурсов нам надо выбрать судейскую коллегию

Ведущий: Слово командам. Домашнее задание.(Название , девиз. Номер х\с)

Ведущий: Пришло время состязаний. Проверим, готовы ли богатыри к испытаниям?

Ведущий: Проведем боевое крещение.  На Руси сказочные богатыри смело преодолевали и огонь, и воду, и медные трубы. Вам, удалые богатыри, нужно преодолеть то же самое, пробежав со свечой определенное расстояние, пронеся ведра, пролезая через обруч. По команде «Марш!»
Конкурс № 1 «Богатырские испытания»
Первый  молодец  бежит со свечей в руках, на финише пролезая через обруч, кладет свечу на стул, забирает ведра ( ведёрки из под майонеза, наполненные до верху водой) и пролезая через обруч, возвращается к команде, передает ведра второму молодцу, который также с ведрами в руках перед финишем пролезает через обруч, ставит ведра возле стула, забирает свечу и пролезает через обруч возвращается к  команде, передает свечу следующему участнику и  так до тех пор пока не примут участие в конкурсе все молодцы.( важно чтобы свеча не потухла)

Ведущий: Боевое крещение наши добры молодцы прошли пора и  бой . И сейчас мы отправимся за околицу, да на забавную поляну. Вот где можно свою удаль показать, свою силу и ловкость. Состязание называется «Сапоги - скороходы». Каждый богатырь получает пару сапог – коробок. Предлагаю в этих «сапогах»  сбегать за живой водой, принести ее сюда. Приготовились, одна нога здесь, другая там! 
музыка
Конкурс №2  «Сапоги - скороходы» (по две команды)
Первый  молодец надевает на ноги «сапоги - скороходы» и  бежит  в них до линии финиша к стулу, у которого  стоит «живая вода», на финиш обегает стул, и возвращается к команде, передает «сапоги - скороходы» (коробки) следующему молодцу. Всем участники выполняют задание
 Последний участник в «сапогах - скороходах» добегает до верстового столба забирает «живую воду», оббегает стул  и возвращается к  команде (и напоить живой водой всю команду Бутылка лимонада  и трубочки)
Ведущий: Как известно богатыри обладали непросто силой, а силищей! Настало время командам  силой помериться. Издавно на Руси любили добры молодцы гири покидать , да канат  поперетягивать
1состязание. Поднятие гири
2состязание. Перетягивание каната.
Ведущий: Да, есть силы у наших богатырей. А есть ли сила духа
Конкурс № 4 «Сила духа»
Богатырю просто необходимо уметь плавать, а чтобы уметь плавать, надо иметь развитые легкие. По одному человеку от команды участвует в следующем испытании. Надо надуть шарик, пока он не лопнет (кто быстрее).По очереди надувают все участники.

Ведущий: Ловки богатыри, да умелы! Может, вы и коня оседлать сумеете? Только нет у вас пока скакунов резвых. Помните,  как в сказке «Конек - горбунок» Иван вызывал своего  коня  молодецким посвистом? Пришло время выяснить, сможете ли вы это сделать. Кто кого пересвистит

Конкурс №  5 «Молодецкий посвист»
Команды выстраиваются друг против друга и по команде начинают свистеть по одному молодцу с каждой команды. Чей свист будет громче, та команда и победит.
Ведущий: Ай, да молодцы. Ай да свистуны. Я думаю команды заслуживают резвых скакунов. Пожалуйста, выведите коней!
              (Под музыку выводят коней) Рыжий конь
Ведущий: Вот  и кони ваши на свист выбежали. Поучаствуйте в бою, добрые молодцы. Бой будет необычным, бой со сказочным героем.

Конкурс № 6 «Бой со змеем Горынычем
Перед участниками устанавливается шест с шариками – это змеей Горыныч (шариков по количеству игроков).  Каждый участник одевает на себя доспехи (щит, шлем), берёт меч, садится на коня (зажав между ног), скачет до Горыныч, срубает голову, бежит обратно. Побеждает та команда, которая быстрей срубит головы Горынычу. 
Музыка «Танец с саблями»
Ведущий: Молодцы, наши молодцы! С достоинством проходят испытания. Настал черёд смыть с себя всю усталость. Любили наши богатыри в баньке попариться, веником себя похлестать. 
Конкурс №7  «Ах баня-баня»
Каждый участник должен добежать до стула, на котором лежит простыня, банная шапка и веник. Надо обвязаться простынёй, надеть на себя шапку, сесть в тазик, три раза ударить себя веником, встать всё с себя снять и вернуться к своей команде. И так выполняет каждый участник.( Музыка «Ах баня-баня»)
 Конкурс  № 8 «Сбор в дружины».
Все участники двигаются под музыку. Капитаны стоят по углам комнаты. Когда музыка замолкает, все должны собраться возле своего капитана. Побеждает та команда, которое сделала это быстрее.(сомневаюсь) (а может лучше после конкурсов? Богатыри не только воевали, рубежи защищали, но и отдыхать умели, душу веселили и глаз радовали?)
              Музыка Агутина
Конкурс «Выполни команду с закрытыми глазами».
Теперь постройтесь в шеренгу по росту. Всем завязываем глаза. Выполняете команды, кто ошибся, тот выбывает.
  - Дружина: Равняйсь! Смирно! Налево! Направо! Кругом! (2 мин.) Победит та дружина, в которой осталось больше участников)

Ведущий:  Настало время молодцам продемонстрировать  свою память,. Всем вам известны имена трех самых знаменитых богатырей, давайте их назовем. Записать на листочках, а также были ещё вопросы для домашнего задания.
Конкурс « Ратное дело»
Команды  записывают  на листочках ответы на вопросы викторины ( Викторина вывешивалась на школьном стенде  за неделю)

Ведущий: Час торжественный настал — Приближается финал! Славим наших молодцов, Смельчаков и удальцов! Слово требует жюри. Кто тут главный — говори!
 Награждение  
[bookmark: _GoBack]
