Сценарий представления страны Румынии 
на фестивале «Русский дом встречает гостей».
Участники: 3В класс МОУ «СОШ «Свердловский ЦО»
Подготовила: учитель нач. классов Матросова Т.В.

С краю сцены стоят 2 стула, на одном из них сидит Кощей перед компьютером.
Граф Дракула сидит у экрана компьютера в замешательстве и чешет затылок. Сзади подходит Влад Цепеш, заглядывает и спрашивает:
-Может помочь чем?
-Ты кто такой?
-Я – Влад Цепеш. (щелкает по клавиатуре) Это всемирно известный ирландский писатель Брем Стокер написал тебя с меня. Так что я –твой предок. Так что случилось?
Дракула: - Понимаешь, пригласил в гости коллегу из России – Кощея Бессмертного, хочу ему о Румынии рассказать. А что я знаю? Ну расскажу про самый страшный и загадочный лес Европы Хоя-Бачу, в котором находится портал духов и инопланетян. Ну расскажу про самую большую церковь в готическом стиле. Ну знаю еще про веселое кладбище. Там на каждом кресте нарисованы веселые картинки со стихами. И все!
Влад Цепеш:- Кое-что я знаю. (сажает Кощея, во время рассказа на экране сменяются слайды) Например: в переводе на русский язык название столицы Румынии означает «радость». А основателем Бухареста был обычный румынский крестьянин. Красный, желтый и синий являются основными цветами национального флага. Считается, что красный цвет -это кровь людей, которые боролись за свою страну; желтый – зерно, которым люди питаются; синий цвет – голубое небо. Кстати, в окрестностях города расположена старая крепость, которую заложил я - сам Влад Цепеш. И вообще, столица Румынии Бухарест издавна славилась своим культурным наследием и роскошными достопримечательностями. Именно поэтому город часто называют «Маленький Париж Востока». А день независимости Румыния празднует 9 мая. (Кощей оценит). Да что все я рассказываю. Пусть расскажут профессионалы. (садятся в стороне, выходят все)
Выходит ботаник и сразу в центр.
Ботаник - В стране очень живописная природа. Красоту Карпат трудно перехвалить. В этих горах растут великолепные буковые леса и можжевеловые рощи, а на вершинах можно встретить большое количество каменных скульптур, которые являются творением времени, ветра и дождя.
Румыния может похвастать 7 объектами всемирного наследия ЮНЕСКО. Один из них - дельта Дуная, где река встречается с океаном. Эта достопримечательность заслужено признана одним из самых красивых пейзажей Европы. Замирает, отдыхающий берет микрофон.
Отдыхающий: - Румыния славится своими грязевыми и климатическими курортами и горнолыжными комплексами.
Местечко Тыргу-Окна знаменито самым большим во всём мире санаторием, расположенным в древнейшей подземной соляной шахте. (Поправляет кепку, потягивается. Ученый берет микрофон, махает рукой на отдыхающего.)
Ученый: - Румыния славится своими учеными. Например, профессор медицинского факультета Бухареста ГеоргеМаринеску, был первым в мире, кто увидел нервные клетки под микроскопом. Это был большой прорыв в истории человечества!
На данный момент в Бухаресте  21 университет, в которых обучается более 100 тыс. студентов. (смотрит на ручку)
Кстати, перьевая ручка была изобретена румынским студентом Поенару во время его учёбы в Париже.
(Подходит архитектор с важным видом, надменно смотрит, берет микрофон.)

Архитектор: - а вы знаете, что Дворец парламента в Бухаресте — самое крупное здание парламента в мире.
А в городе Брашове расположена самая узкая улочка Европы. Её ширина всего 1 м.
Одной из достопримечательностей города является «Сельский музей». На его территории собрано больше 300 крестьянских домов и других построек. Он  получил звание «Лучший музей года».
    А вот Мост лгунов, который находится в Сибиу, несёт в себе элемент мистики. Одна из легенд гласит, что лжецам не место на этом мосту, так как он может под ними обрушиться. Однако считается, что подтверждения этой легенды нет, так как мост существует уже не одно столетие или же совсем нет врунов.(Стоит в нерешительности. Работник банка машет перед лицом деньгами и берт микрофон.)

Работник банка: - Интерес вызывают румынские деньги – знаменитые леи. ,которые изготовлены особым способом. Эти бумажные деньги достаточно трудно смять, почти невозможно порвать, их можно стирать в машинке. Леи напечатаны на особой бумаге, каждая купюра содержит прозрачное окно, которое изображено в виде орла, держащего в зубах крест. Когда банкноты выходят из обращения их превращают в основу для мусорных урн.
(Зоолог кивает головой, смотрит на деньги и презрительно бросает.)
Зоолог: - Бухарест можно считать европейской столицей бродячих собак. На улицах Бухареста гуляет большое количество бездомных собак. По одному животному приходится на 30 жителей столицы.
Очертания страны, изображенные на карте мира напоминают рыбку. Вблизи берегов Румынии можно поймать одну такую — Серпас. При употреблении в пищу она может вызвать у человека галлюцинацию.
(Цыгане обходит вокруг него, тот кружится, отмахивается и уходит.)

[bookmark: _GoBack]Румынские цыгане:(он говорит, а она в это время ворует что-то),-Среди населения можно встретить большое количество цыган. Они отличаются от тех, что живут в российских городах и поселках. Румынские цыгане носят яркую одежду, торгуют, но очень сильно боятся полицию, поэтому никогда не обкрадывают туристов, приезжающих в страну на отдых. (Строго смотрит на цыганку, та с разочарованием возвращает вещи.)
Румынский язык очень похож на молдавский. Звучит как испанский, ближе к итальянскому. (читает стих) Выскакивает фанат.
Футболист румынской сборной и фанат: - Самым популярным видом спорта в Румынии является футбол. За всю свою историю национальная сборная 7 раз проходила в финальную часть Чемпионата Мира. Во время матчей улицы страны затихают. Румыны любят болеть за свою команду дружной компанией. Победа любимцев заканчивается массовыми гуляньями. Толпы болельщиков бродят по городу с песнями и криками.
Оле! Оле! Оле! Романия вперед!
(Повар хлопает его по плечу и предлагает пирожок, берет микрофон.)
Повар: -Хлеб румынам заменяют кукурузные лепешки, называют их здесь мамалыгой. Очень популярны в народе мититеи — это блюдо напоминает люля-кебаб. Румынская сарма схожа с русскими голубцами. Разница в том, что румыны  используют листья винограда или квашенной капусты. В качестве первого блюда предпочитают суп из овощей, называемый чорбу. Также жители страны очень любят чёрный кофе, а из молочной продукции отдают предпочтение кислому молоку и брынзе, с которой в праздники пекут слоеные пирожки. (Нюхает пирожки, предлагает их жюри, потом несет.)
Мальчик и девочка в румынских национальных костюмах: - По гостеприимности румыны напоминают жителей Кавказа. Они любят и умеют праздновать. У них большое количество народных праздников. Самый почитаемый из них «Плугошор». Он посвящен будущему урожаю и отмечается в первый день Нового года. Разодетую козу водят по румынским улицам на Новый год и Масленицу. Она символизирует плодородие.
Красиво и всегда весело в Румынии встречают  приход  долгожданной весны. Здесь есть традиция дарить мартишоры –маленькие куколки изготовленные самостоятельно из красных и белых ниток, они символизируют победу тепла над холодом. Такие куклы принято носить на одежде на протяжении всего месяца –марта, а затем торжественно цеплять на деревья мысленно желая исполнения желаний. (Дарят куклы жюри)
Самым популярным танцем является Сырба то есть, сербский танец. (танцуют 3 пары, остальные на заднем плане – подтанцовывают)
Дракула:- Вот спасибо, теперь мне есть, что рассказать Кощею.
Все: - Добро пожаловать в Румынию! (Поклон, уход)
