Сценарий торжественного мероприятия, посвященного 78 - летию победы ВОв.  «Сын. Отец. Отечество». 

На экране заставка с темой мероприятия. 
Фоном звучит военная песня (Марк Бернес. Журавли). 
[bookmark: _GoBack]Гости рассаживаются в зале.

На сцене появляется ансамбль эстрадной песни «Калейдоскоп» - ДК «Распадский»
ПЕСНЯ «Слушай Россия!»
Выступление
Ансамбль молча уходит. 
Звучат фанфары знаменующие начало встречи.
Ведущий: Здравствуйте, уважаемые участники городского педагогического всеобуча «Школа для родителей». В течение 9 лет традиционно в канун празднования Дня защитника Отечества проходит тематическая встреча «Сын. Отец. Отечество». На этих  встречах обсуждались такие вопросы как  «Портрет современного мужчины», «Воспитание сына в семье и в обществе», «Что такое патриотизм?», «Защитник Отечества – кто он, какими качествами должен обладать?», «Роль отца в воспитании сына?».
           Сегодня наша встреча посвящена 78 - летию победы в Великой Отечественной войне. В этом зале присутствуют педагоги, представители родительской общественности и обучающиеся муниципальных образовательных учреждений, муниципальный родительский комитет и гости:
· Заместитель главы Междуреченского городского округа по административным органам, председатель Междуреченского городского отделения Общероссийской организации «Российский Союз Ветеранов Афганистана»; 
· председатель Междуреченского отделения Всероссийской общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов;
· благочинный церквей Междуреченского городского округа, протоиерей;
· председатель комиссии по гражданско-патриотическому воспитанию подрастающего поколения при городском Совете ветеранов МГО;
· секретарь Совета Ветеранов педагогического труда при МКУ ОУ;
· директор городского краеведческого музея;
· член правления Междуреченского городского отделения Российский союз ветеранов Афганистан, основатель музея Воинской Славы;
· ветеран боевых действий в республики Афганистан;
· ветеран боевых действий в Чеченской республике, офицер запаса;
· педагог дополнительного образования МБУ ДО «Детско-юношеский центр», ветеран боевых действий в Чеченской республике.

ФОНОВАЯ МУЗЫКА
Ведущий: 78 лет минуло, как окончилась война.  Она   пришла внезапно и не обошла не один дом. Война, которая длилась 1418 дней и ночей, которая унесла за собой более чем 27 миллионов жизней.  Война, которая оставила после себя в руинах целые города и поселки, вывела из строя наши фабрики и заводы. Война, которая принесла много страха, ужаса, потерь  и горя. В нашем городе на сегодняшний день проживают 47 ветеранов  участвующих в ВОВ,  не смотря ни на что, они выстояли, они победили, низкий Вам поклон земляки! 
Ведущий: Слово предоставляется заместителю главы Междуреченского городского округа по административным органам, председатель Междуреченского городского отделения Общероссийской организации «Российский Союз Ветеранов Афганистана».
Выступление
Ведущий: Дорогие друзья, земляк ветеран Великой Отечественной войны Василий Григорьевич Куспеков, воевал под Ленинградом, а затем был отправлен на Восток, на войну с Японией. С 1947 года, после демобилизации, Василий Григорьевич работал учителем истории, до конца своей жизни, сначала в Сыркашинской школе, затем в школах № 1 и № 6.
Всю свою жизнь Василий Григорьевич занимался изучением флоры и фауны родного края. Каждое лето вместе со своим сыном и учениками он отправлялся в походы по Горной Шории, записывал старинные шорские легенды и придания, собирал старинные предметы домашнего обихода. В 1963 году в школе № 6 был открыт краеведческий музей, за создание которого Василий Григорьевич награжден грамотой Министерства просвещения РСФСР. За свой многолетний, плодотворный труд Василий Григорьевич был награжден знаком «Отличник народного просвещения».
«Включается слайд про В.Г. Куспекова»
Ведущий: В честь педагога и ветерана ВОВ Василия Куспекова и Празднования Дня Победы  вручить благодарственные письма: …
Решение подписал…..
Ведущий: Память…. Без памяти не может быть ни жизни, ни рода человеческого. Иногда случаются события, которые по-иному высвечивают нашу жизнь, наполняя её высоким смыслом. И  вдруг остро осознаешь, что за этой будничностью скрывается подлинный героизм людей, таких же  как и ты, любивших и работавших не для славы…Вспомним тех, кто бился с врагом на фронте, кто воевал в партизанских отрядах, кто без сна и отдыха трудился в тылу, кто бился за Родину до последнего.
Дорогие друзья, прошу почтить память погибших в годы войны минутой молчания.
МЕТРОНОМ  (Экранная заставка часов отчета минуты молчания)
Ведущий: Слово предоставляется председателю городского совета ветеранов 
Выступление

Ведущий: Дети войны, лишенные радостного детства, страдали больше всего. В ту суровую пору  они были не только жертвами - они становились воинами. За особые заслуги, мужество и героизм, проявленные в борьбе с захватчиками, звание Героя Советского союза было присвоено многим мальчишкам и девчонкам. Дети были на переднем плане жизни у всего воюющего народа. Выживут они - выживет народ, его история, идеалы будущего. В годы битв наша страна делала все, чтобы уберечь детей от страданий. Ребёнок и война… эти два слова не имеют права быть рядом на земле никогда, это противоестественно, противобожески. Самой природой, условиями существования рода человеческого детям предназначено жить в мире, любви, и у каждого должно быть счастливое детство.

Ведущий: Слово предоставляется  председателю комиссии по гражданско-патриотическому воспитанию подрастающего поколения при городском Совете ветеранов МГО 
Выступление

Ведущий: Дети нередко вдохновляли солдат на новые подвиги, поднимали боевой дух военных. Десятилетние девчонки и мальчишки собирались в ансамбли и организовывали вечера для солдат, чтобы они не теряли веру в себя и стремились к победе. Дорогие друзья, для вас выступают обучающиеся, с песней «Ах, Эти Тучи в Голубом».

Ведущий:78 лет мы живем под мирным небом, храня в сердцах память о тех страшных военных годах, о нелегкой победе советского народа.  Мы благодарны советскому солдату, нашим ветеранам,  за каждый новый день, за каждый счастливый момент прожитый в нашей жизни.
Дорогие друзья, сегодня  вашему вниманию обучающиеся Лицея №20 и  Гимназии №24 представляют видеосюжеты с рассказами о своих дедах, прадедах участвующих Великой Отечественной войны.

Звучит фоном гимн лагеря «Ратник»
Патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда являлось одной из важнейших задач современного общества, ведь детство и юность самая благодатная пора для привития священного чувства любви к Родине. В работе педагогов патриотическое воспитание молодежи является одним из приоритетных направлений деятельности, что обусловливает разработку рациональных и эффективных форм и методов патриотического воспитания.
Ведущий: Слово предоставляется Заместителю директора по БЖ ДЮЦ 
(Выступление на тему «Ратник – место военно-патриотического воспитания детей и подростков». Раздаточный материал.)
Ведущий: Уважаемые  участники и гости нашей встречи, кого заинтересовала информация о летней организации детей в Загородном Специализированном (профильном) лагере «Ратник», после окончания встречи, вы можете подойти к столу регистрации и ознакомиться с информацией более подробно.
Ведущий: Слово предоставляется благочинному церквей Междуреченского городского округа, протоиерею. 
Выступление
ФОНОВАЯ МУЗЫКА
Ведущий: Бессмертен подвиг солдат, защищавших Родину! Бессмертен подвиг миллионов людей - тружеников, ковавших победу в тылу. Этот подвиг будет жить в веках! Мы не видели войны, но мы знаем о ней, о том, какой ценой завоевано счастье жить в свободной стране, в мирное время, в Великой державе- Россия.
Вы - гордость всей большой страны! 
За Вашу верность долгу и заботу,-  
Спасибо Вам, Отечества сыны,  
За Вашу ратную и трудную работу!  

Без объявления на сцене появляются обучающиеся с песней «День Победы» (на экране видео со словами песни День Победы).
Выступление

Ведущий: Дорогие друзья, наша встреча подошла к концу. Надеемся, что у каждого из вас останутся яркие впечатления, теплые воспоминания о нашей встречи.
Всем вам добра и мира!
