Урок по приглашению в 3А классе  по теме :«Любимое домашние животное» английскому языку 23.12.2021(учитель Атаманская Н.Н.)
23 декабря в Православной гимназии был проведен урок по приглашению  в 3А классе по теме «Любимое домашние животное» по английскому языку.  На уроке в качестве побудительного мотива использовались аудиозаписи, стихотворения, загадки на английском языке, видеоролик с песней о разных видах домашних животных. Учащиеся сыграли в ролевую игру «Мой любимый питомец», где  составляли портрет-описание любимого животного.  Во время урока учащиеся повторили пройденную лексику и грамматический материал по теме «Числительные». 
[bookmark: _GoBack]Весёлая физкультминутка на английском языке и работа в парах, разыгрывание диалогов на основе диалога-образца,  во время чтения текста , с детальным пониманием его , учащимся необходимо было выбрать верные утверждения, что способствовало активизации познавательной деятельности, формированию коммуникативной компетенции. 
Использование современных средств обучения эффективно повлияло на результативность урока, мотивацию учащихся, отразило итог работы учащихся на уроке, тем самым доказав достижение поставленных целей урока.  Эффективное использование учителем технологии сотрудничества, приводящей к достижению учащимися поставленных перед собой целей. Особо хочется отметить позитивный настрой учащихся. Это формирует атмосферу взаимопонимания и доверия между учащимися и учителем.



