 В этом учебном году мы запланировали апробацию устного экзамена по русскому языку в 9-х классах. В нем будут участвовать все регионы, – рассказал Сергей Кравцов. Обязательным такое испытание станет с 2019 года. Устное собеседование будет проходить в школах и оцениваться в формате «зачет/незачет».
Устная часть ОГЭ по русскому языку (спонтанная правильная речь)

    Устная часть по русскому языку будет состоять из четырех заданий.
Задание 1 – чтение небольшого текста вслух. Выразительное чтение - один из аспектов навыка чтения. Чтение, правильно передающее идейное содержание художественного произведения или статьи. Тексты для чтения будут содержать информацию о выдающихся людях прошлого и современности. Время на подготовку- 2 минуты на подготовку. Обратите внимание на то, что чтение текста вслух не должно занимать более 3 минут. При чтении ошибки не исправляются!
Задание 2 - пересказ текста с привлечением дополнительной информации (с включением цитаты). Время подготовки – 1 минута, можно во время подготовки пользоваться черновиком и ручкой (наметить абзацы, ключевые слова). Текст при пересказе убирается, перед глазами цитата, которую может выпускник зачитать.
Выполняя задание 3, необходимо построить связное монологическое высказывание по одной из выбранных тем с опорой на план. (не менее 10 фраз) предлагается монологи по фото – описание, тема – повествование на основе жизненного опыта и рассуждение по поставленному вопросу. Время на подготовку – 1 минута. (высказывание не более 3 минут)
Задание 4 - диалог с экзаменатором-собеседником. (3 вопроса) Время на подготовку - без подготовки. Экзаменатор предложит ответить на три вопроса.
Общее время ответа одного экзаменуемого (включая время на подготовку) – 15 минут.
Каждое последующее задание выдаётся после окончания выполнения предыдущего задания. В процессе проведения собеседования будет вестись аудиозапись. (видеозапись)
Итоговое собеседование выпускники 9 классов будут проходить в своих школах. Оцениваться оно будет по системе «зачет»/«незачет». 
Общее количество баллов за всю работу – 19 баллов.
Экзаменуемый получает зачет в случае, если за выполнение работы он набрал 10 и более баллов.

· Материалы к апробации устного экзамена по русскому языку в 9-х классах разрабатываются в регионе. РЦОИ может внести свои коррективы.
· Обязательно звукозапись (видеозапись)
· Если у ребенка дефект речи (заикание, невыговаривание букв) они должны не чувствовать себя ущемленными, можно время немного продлить, не останавливать
· Для детей с ОВЗ еще нет четкой нормативной базы, пока о них нет речи
· Один раз можно пересдать
· Не заучивать, не натаскивать шаблонно – должна быть спонтанная речь! 
· Готовиться по сборникам И.П.Цыбулько, Т.Н. Малышевой(«Национальное образование», «Просвещение»)
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