Внеклассное мероприятие ко Дню комсомола

Входят под стук барабана и с флагом.

Чтец 1
Нам часто, приходится слышать от взрослого поколения людей, от своих родителей, что современные школьники не такие как они, что мы не во что не верим, у нас нет идеалов, и школьная жизнь их была другая, интереснее нашей. Вот они раньше были октябрятами, пионерами, комсомольцами.  Кто такие были эти пионеры и комсомольцы? Об этом мы и хотим вам рассказать.
Чтец 2 

Всем, кому за 25, уже не знают, кто такие октябрята и никогда ими не были. До 1991 года с поступлением в первый класс все учащиеся в торжественной обстановке получали гордое имя – октябрята. Им попутно выдавали нагрудные значки — пятиконечная звезда с портретом Володи Ульянова, так звали в детстве Владимира Ильича Ленина - руководителя нашего государства. Этот значок прикрепляли на груди слева школьной формы. 
Чтец 3 

Все ребята в нашей стране с 1948 года носили школьную форму, девочки платья с черным фартуком, в праздничные дни – белый фартук, а мальчики – брюки и пиджак темно синего цвета.

Чтец 4 Затем ребята читали клятву октябрят.  Почему именно октябрята? Потому что именно в октябре произошло важное событие для нашей страны– Великая Октябрьская Революция. Имя Октябрь носили колхозы, заводы, улицы и проспекты, даже были девочки  с именем Октябрина. Вот главные правила, которым следовали октябрята: 

Чтец 1 Октябрята — будущие пионеры.

Чтец 2 Октябрята — прилежные ребята, любят школу, уважают старших.

Чтец 1 Только тех, кто любит труд, октябрятами зовут.

Чтец 2 Октябрята — правдивые и смелые, ловкие и умелые.

Чтец 1 Октябрята — дружные ребята, читают и рисуют, играют и поют, весело живут.

Чтец 3
За октябрятами шли пионеры. В Пионеры принимали с 10 лет, после 3 класса. Прикрепляли на грудь значки, где Ленин уже был повзрослевшим, завязывали на шею алые галстуки в форме треугольников. Пионеры всей школы объединялись в дружину, которая, в свою очередь, делилась на отряды по классам. Каждый отряд носил имя какого-то героя-пионера, например Павлика Морозова. Будущие пионеры произносили клятву: 
Чтец 4 Я, ФИ, вступая в ряды всесоюзной Пионерской организации, перед лицом своих товарищей, торжественно клянусь: горячо любить свою родину, жить, учиться и бороться как завещал великий ленин, как учит Коммунистическая партия; всегда выполнять законы пионеров Советского союза.
Чтец 3 Будь готов!

Чтец 4 «Всегда готов!»
Чтец 1 (значок, билет)
После пионеров учащиеся становились комсомольцами. В комсомол(коммунистический союз молодёжи) принимали с 14 лет. Выдавали также значок и комсомольский билет. Каждый комсомолец обязан был раз в месяц сдавать руководителю комсомольской ячейки 2 копейки.

 Комсомол – это организация, которая несколько десятилетий служила школой для многих поколений советских людей. 
Чтец 2 

Сегодня, 29 октября, исполняется ровно 95 лет со дня создания комсомольской организации. Нет в истории других примеров такого мощного молодежного движения, каким был Ленинский Комсомол. В мирное время и в годы Великой Отечественной войны, комсомольцы одними из первых шли в бой, на целину, на стройки, в космос и вели за собой молодежь. На каждом историческом рубеже комсомол выдвигал из своей среды тысячи и тысячи молодых героев, прославивших его своими подвигами. 
Чтец 3
Чтобы вступить в комсомол, ребята писали заявление, затем его рассматривали, и если учащийся имел незапятнанную репутацию – хорошо учился, имел хорошее поведение, его принимали в комсомол. Учащихся с плохим поведением в комсомол не брали. А без членства в рядах комсомола в одно время не принимали в высшие учебные заведения и лучшие техникумы страны.
Чтец 4
В сентябре 1991 года Коммунистический союз молодежи был распущен. Исчезла страна под именем СССР и исчезли ее традиции.
Чтец 1
Но почему наши родители с теплотой вспоминают о тех временах и жалеют, что сейчас этого нет? Может потому, что это было их детство, а с ним трудно расставаться?

Чтец 2
Не только из-за этого. В нашей школе тоже была пионерская и комсомольская организация. Следы этого – вот этот барабан, значки, школьная форма, флаг, фотографии в альбоме, воспоминая первых пионеров и комсомольцев, которых уже нет в живых или они уже совсем пожилые люди. 
Чтец 3
Наша школа, как и вся страна, поддерживала славные традиции октябрят, пионеров и комсомольцев. 

Чтец 4
Это известные вам и сегодня «Тимуровские команды»
Тимур – герой известной книжки А. Гайдара «Тимур и его команда». Это были благородные ребята, защищали слабых, помогали старикам. В школах каждый класс автоматически превращался в Тимуровский отряд. Тимуровцы навещали пожилых пенсионеров и помогали им по хозяйству.

Чтец 1 Это Субботники.
Субботник – это такой день, обычно субботний, когда все люди добровольно выходили и бесплатно работали во благо Родины.  Иногда проводили даже воскресники. После субботника, как правило, всех ждал праздничный стол, песни и пляски.

Чтец 2 Сбор макулатуры и металлолома
Примерно раз в год после уроков, все школьники в школьном дворе организованно собирали кучи из металла и бумаги. Класс, собравший самую большую   кучу получал переходящий вымпел. Чтобы получить первое место, иногда шли на хитрость, прятали кирпичи под бумагу.

Бумаги  и железки ребята тащили на себе, зимой на санках, летом на велосипедах.

Чтец 3  (повязка на руке) «Добровольные народные дружины». Из молодежи формировались дружинники, которые, совместно с сотрудниками милиции занимались охраной общественного порядка в населенных пунктах, и делали это на добровольных началах. У дружинников на руке была такая красная повязка с надписью ДНД – добровольный народный дружинник.
Чтец 4

И, наконец, само понятие «быть комсомольцем» являлось значимым и желанным для каждого школьника. 

Чтец 1
Идеалы, созданные в нашей стране  комсомолом такие, как 
Чтец 2
патриотизм, 
Чтец 3
вера в лучшее, 
Чтец 4
уверенность в себе, 
Чтец 1
Долг и  честь, 
Чтец 2
Вечная дружба

Чтец 3
Взаимная помощь

Чтец 4
Готовность отдать свои силы на блага Родины

Чтец 1
И сегодня, спустя больше 20 лет остаются крайне актуальными. Наше государство понимает необходимость создания подобных организаций для учащихся школ, студентов и молодежи, которые бы объединяли всех жителей нашей великой страны.

Чтец 2. Благодарим за внимание.

Уходят под стук барабана.
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