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село Малые Дербеты – 2022 г

Меня подняли залпы орудий,                                                                              Призвала на защиту страна,                                                                                           И решил я,                                                                                                                        Как все наши люди,                                                                                                         Все отдать для Отчизны сполна…                                                                                                                                  А. М.  Джимбиев
В годы Великой Отечественной войны множество людей боролись за мирное небо над землей, чтобы будущее поколение не столкнулось с тем, что они повидали. Миллионы жизней были унесены в небытие, из-за злости и стремления завладеть всем миром. Сотни тысяч детей потеряли своих родителей и остались сиротами или же пропали без вести по вине безжалостной войны. Столько же было родителей, что не дождались возвращения своих детей с кровожадного фронта. Огромные потери понесли обе стороны ради победы, но цели у нас и наших соперников были разные. Они хотели поработить весь мир в свою систему насилия и жестокости, а мы хотели лишь жить в спокойствии на родной земле.
Спокойные дни нам подарили солдаты Красной Армии, медицинские работники, отважные дети и многие другие. Перечислять можно бесконечно, ведь их было так много! Среди всех воинов были и писатели, и поэты. Будущие дарования страны шли на фронт, будучи школьниками и студентами. Само наступление войны, осознание опасности и страха, прочно засело в головах. Но никто не сдавался, никто не терял веру в светлое завтра. И тогда, с этой самой мыслью, они занимали должности военных или военных корреспондентов. Выполняя свою работу, они сражались и получали ранения, но все равно шли дальше, были и те, кто попадал в плен. На основе всего того опыта, что они получили, работая в опасных условиях и воюя не на жизнь, а на смерть, они создавали свои творения. Литераторы писали прежде всего для людей, ведь  тогда всем нужен был лучик надежды в кромешной тьме войны.
Одним из таких поэтов военных годов – Андрей Манганыкович Джимбиев. Родился он 5 декабря 1924 года в посёлке Ниицян Лаганского района Калмыцкой автономной области. В июне 1942 года добровольно ушел на фронт, где сражался за Родину в составе 248-й дивизии. В ноябре 1942 года будущий поэт стал участником боев на территории  Калмыкии. О боях под  Хулхутой Андрей Манганыкович писал в стихотворении «Хулхута», в котором говорится о героизме однополчан, а также о погибших солдатах.  
В книге «Из глубин моей памяти» описаны воспоминания о сражениях за Элисту. С гордостью поэт вспоминает своего друга, артиста театра, ставшего солдатом. Несмотря на врагов, наши бойцы рвались вперед и громили немцев в рукопашной. Бывший артист Калмыцкого драмтеатра Бадма Джимбиев со словами «Жить или умереть!  Вперед!» двинулся в бой с немцами. Фашисты не устояли под натиском  советских солдат и отступили к Манычу. Элисту освободили 31 декабря.
Декабрь.  Тридцать  первое  число.                                                                           Отвоевав,  сорок  второй  уходит.                                                                                       Нас  город  ждет,  зовет  уже  давно                                                                                      И,  наконец-то,  близок  он  к  свободе.                                                                             Два  километра  перед  Элистой,                                                                                             Напичканных  огнем,  свинцом  и  стужей,                                                                 Преодолеть  бойцам  Двадцать  восьмой,                                                                            Потерь  ужасных  не  считая  нужно. 
[bookmark: _GoBack]Долг солдата перед Родиной, заветные мечты о возвращении домой с  победой –  это основные темы произведений А. М. Джимбиева. В творчестве писателя, одного из ярких представителей своего поколения, отражены история калмыцкого народа и его мудрость, стойкость. Военная доблесть воина Андрея Манганыковича навсегда останется на страницах его творений…
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