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Воспитание тембрового слуха с помощью синтезатора 

на уроках фортепиано


Когда ребёнок впервые знакомится с синтезатором, он воспринимает его как интересную электронную игрушку. Множество функций синтезатора, возможность воспроизводить различные, иногда забавные, звуки, шумовые эффекты, дают повод для радости и бесконечного поиска и проявления творческих способностей. Это создаёт прекрасный эмоциональный фон для проведения урока фортепиано.

Преподаватель, обучающий ребенка игре на фортепиано, выполняет ряд очень важных задач: воспитание музыкального мышления через художественный образ произведений, изучение и применение на практике элементарных теоретических знаний, ознакомление с личностью композитора и его эпохой. Занятия на фортепиано развивают у обучающихся гармонический, мелодический, внутренний слух, чувство метроритма, владение темпом, всевозможные виды памяти, а также разнообразные представления о форме произведений и их стилевом многообразии.

Поскольку синтезатор представляет собой некую творческую мастерскую с готовыми электронными банками тембров, темпов, ритмов, то использование всего этого арсенала демонстрационных средств может обогатить традиционную исполнительскую деятельность учащихся и создать предпосылки для более продуктивной работы за фортепиано в целом. Использование синтезатора в качестве помощника расширяет возможности преподавания фортепиано, способствует активизации внимания ученика и музыкального мышления в целом.

Воспитание тембрового слуха намного облегчается при помощи синтезатора, который даёт возможность ребёнку узнать, как звучат многие инструменты, помогает разбудить его воображение. Конечно, гораздо лучше услышать сам инструмент, но это не всегда возможно, поэтому заметим, что звучание синтезатора лучше представит инструмент, чем словесный рассказ педагога. Процесс поиска тембра очень долгий и требует особого внимания, но именно он дает неповторимость звучанию и учит хорошему качественному пианизму, развивает слуховой контроль, пробуждает воображение.

Разучивая с начинающими первые песенки, всегда интересно поиграть их, используя голоса разных инструментов, эта работа превращается в бесконечную весёлую игру. Можно дать ребёнку задание поискать звучание, соответствующее характеру музыки, или найти самое весёлое или необычное звучание, можно даже предоставить возможность просто менять тембры, чтобы получить удовольствие от звукового разнообразия. Ребёнок при этом никогда не заскучает от многочисленных повторений.

Проиграв первые пассажи «Пастушка» С. Майкапара на синтезаторе в одном из флейтовых тембров, можно попытаться в дальнейшем изобразить этот тембр на фортепиано. Интересно поискать весёлые пиццикатные звучания для «Воробья» А.Руббаха или для «Ёжика» Д. Кабалевского или послушать и сравнить исполнение «Старинной французской песенки» П.Чайковского тембрами струнных и духовых инструментов.

При изучении даже самых простых произведений гомофонно-гармонического склада нужно выбирать разные инструменты для работы над партией мелодии и аккомпанемента. При этом конечно нужно использовать функцию записи одной из этих партий.

Классическое сочетание тембров струнных инструментов (виолончель, альт, скрипка) очень помогает правильно воспринимать любое фортепианное полифоническое произведение. Варианты сочетаний тембров для иллюстрации полифонических произведений могут включать духовые инструменты, хоровое звучание. Все полифонические произведения, выученные таким образом, приобретают для детей так необходимую простоту и ясность звучания.

Рассказывая об истории возникновения фортепиано, можно помузицировать в тембрах клавесина и органа, послушать звучание электронных клавишных инструментов. Тембровое разнообразие инструментов и групп симфонического оркестра даёт прекрасную возможность для раскраски всех элементов сонатного аллегро.

Функция записи музыки на синтезаторе даёт прекрасную возможность создать реальное многоголосие при изучении полифонии. Подобрав нужные тембры, производится поочерёдная запись голосов произведения. При этом нужно помнить, что осуществлять запись нужно только при постоянно работающем метрономе, иначе получаются небольшие отклонения в темпе, особенно при исполнении длинных звуков. Все элементы полифонической фактуры приобретают особую ясность, выпуклость, работа облегчается и становится интересней.

Функция записи может помочь при чтении нот с листа. Возможен такой способ работы: предварительно педагог записывает мелодию, предлагаемую для чтения, в доступном для ребёнка темпе. Для чтения мелодии ребёнку предлагается другой, довольно контрастный тембр. Играть нужно одновременно с записанной ранее мелодией. Главная задача – не делать остановок или поправок. Ребёнок привыкает соблюдать важный принцип чтения нот с листа: двигаться только вперёд.
