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ВОЗМОЖНОСТИ ОНЛАЙН-КУРСОВ «РУССКИЙ ПО ПЯТНИЦАМ»
Проблеме повышения грамотности населения нашей страны уделяется особое внимание. Всемирная акция «Тотальный диктант» успешно пропагандирует любовь к русскому языку и уважение к нему. В данной статье представлен опыт проведения курсов «Русский по пятницам», как неотъемлемой части Тотального диктанта.
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В настоящее время знание своего родного языка и умелое владение им приобретает все большее признание среди людей разных возрастов. Вопрос сохранения языка стал настолько важным, что люди не хотят оставаться в стороне и активно участвуют в проектах, связанных с выработкой навыков грамотного письма. Ведь грамотность – это показатель общей культуры человека и залог его успешной карьеры. Именно поэтому акция «Тотальный диктант» получила широкую известность не только в России, но и за рубежом. Это масштабное мероприятие помогает привлечь внимание к вопросам грамотности и развить культуру письма.  
В рамках данной акции реализуется проект «Русский по пятницам». Эти занятия посещают не только учащиеся старших классов, которые хотели бы успешно сдать экзамены и поступить в высшие учебные заведения, но и люди разного возраста и социального положения. Целью этих курсов является повышение уровня грамотности населения. Также это замечательная возможность подготовиться к написанию самого диктанта.
Для этого организованы городские площадки, где каждый желающий может получить помощь опытного специалиста-филолога. Кроме этого, особую популярность приобретают дистанционные курсы, основанные на использовании современных информационных технологий. 
Обучение онлайн прекрасно подходит для тех, кто живёт в отдаленных районах, а также для тех, кто по определенным причинам не может посещать очную форму обучения. Несомненным преимуществом обучения через Интернет является то, что обучающийся может сам выбрать, в какое время ему удобнее заниматься, а также определить для себя продолжительность занятий.
Дистанционная форма обучения не имеет жесткого расписания. У каждого есть возможность поговорить с преподавателем онлайн и задать вопросы по той или иной теме или разделу русского языка. 
Конечно, система онлайн-обучения имеет свои недостатки. Общение между человеком и преподавателем теряется, нет живого обмена информацией. Но в любом случае каждый для себя имеет право выбора. 
Если говорить о формировании навыков грамотного письма среди обучающихся, то важно отметить, что в связи с введением  федерального государственного стандарта педагог должен подготовить обучающихся к самостоятельной деятельности. Одним из таких требований является способность ученика к самооценке на основе наблюдения за собственной речью, потребность речевого самосовершенствования, умение учиться, самостоятельно получать знания в области лингвистики, организовывать исследовательскую деятельность по предмету. Этим требованиям и соответствует организация онлайн-курсов.
Информационные технологии в таком обучении обеспечивают учащимся удаленный доступ не только к учебному материалу, но и к большому количеству справочной информации, предоставляют обучающимся средства общения с онлайн-репетитором, а также возможность общения между собой (вебинары, видео-лекции, видеоконференции), осуществляют управление и контроль за процессом обучения. Обучаемый должен убедиться в том, что разобрался в изучаемом материале, понял его, запомнил основные положения, научился применять их на практике. С другой стороны, активная роль онлайн-учителя не менее важна, так как его задача не только убедиться в знаниях своего ученика, но и принять решение по корректировке определенных тем, чтобы добиться наилучшего усвоения пройденного материала.
Онлайн-курсы «Русский по пятницам» - это уникальная возможность для людей разного возраста вспомнить правила орфографии и пунктуации русского языка и попрактиковаться в их применении. Программа курсов рассчитана на 8 занятий длительностью полтора-два часа, в течение которых участникам дается и теоретический, и практический материал по отработанной теме. Темы занятий курсов разрабатываются Экспертным советом Тотального диктанта на основании текста будущего диктанта. 
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THE POSSIBILITY OF ONLINE COURSES "RUSSIAN ON FRIDAYS"

The problem of literacy of the population of our country given special attention. World share "Total dictation" has successfully promoted a love for the Russian language and respect for him. This article presents the experience of the course "Russian on Fridays," as an integral part of the total dictation.
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