Классный час «Вредные привычки»

Цель: способствовать предупреждению формирования у детей вредных привычек.
Оборудование: презентация, рисунки детей.
Ход занятия
Воспитатель: Здравствуйте!… При встрече люди обычно говорят друг другу это хорошее, доброе слово, желая здоровья. Здоровье – это не только отсутствие болезни, но и состояние полного физического, духовного и социального благополучия. В большей степени здоровье человека зависит от него самого. Один из показателей здоровья – долголетие. В конце XX века средняя продолжительность жизни в России составила 71 год у женщин и 57 лет у мужчин. Сегодня мы поговорим о том, что вы сами можете сделать для укрепления своего здоровья. Как вы думаете, какие факторы влияют на наше здоровье.

(Ответы детей)

Страница «Кто курит табак, тот сам себе враг»

Воспитатель: К сожалению, почти у всех людей есть вред​ные привычки. К ним относится и курение. Закурить пер​вую в жизни сигарету многие ребята пробуют уже в 10-14 лет, а некоторые и раньше. Почему же они пробуют ку​рить? (Ответы детей: за компанию, хотят казаться взрос​лыми и т. д.)
Действительно, многие взрослые курят. Сначала они испытывают от первой выкуренной сигареты тошноту, го​ловокружение, слабость. Но потом все проходит, и куре​ние становится дурной привычкой, от которой человек не в состоянии избавиться годами. 
Так ли бесследно проходит курение для растущего, еще не окрепшего организма? В вашем возрасте курение замедляет рост и развитие некоторых органов. Болеют легкие, становится труднее дышать, особенно после фи​зических нагрузок. Воспаляются голосовые связки, поэто​му голос у курильщика хриплый, неприятный. Ухудшается работа сердца. Курильщики «глупеют», плохо запоминают материал, им труднее учиться. Цвет лица у них становится немного желтоватый, так как частички дыма проникают в кожу и там задерживаются.
Во многих странах зарплата у курящих людей меньше, чем у некурящих. Почему? Работоспособность у некуря​щих людей выше: они быстрее решают поставленные за​дачи. Некурящий человек не тратит время на «перекуры», реже болеет.
       История точно не знает, когда табак впервые оказался в России, однако известно, что уже во времена Иоанна Гроз​ного существовали законы, строго наказывающие за куре​ние табака, потому что оно часто приводило к пожарам. Табак в Европу был завезен Колумбом. Колумб и его спутники увидели, что туземцы - взрослые и дети - дер​жали в зубах дымящиеся пучки тлеющих листьев неизве​стного растения. Выяснилось, что «дикари» традиционно используют листья табака для частого вдыхания дыма. Ту​земцы предлагали путешественникам покурить и воспринимали отказ как проявление враждебности и недове​рия. Возвращаясь в Европу, Колумб захватил с собой не​сколько кип сушеных листьев табака и нескольких куриль​щиков. Он рассчитывал развлечь своих соотечественников невиданной экзотикой. Так и случилось: краснолицые «дикари», украшенные перьями и пускающие дым изо рта, поразили весь испанский двор. Постепенно курение ста​ло «путешествовать» по Европе, дошло и до России. Но первое время за курение наказывали: если заставали че​ловека за курением в первый раз, то наказывали палоч​ными ударами, во второй - отрезали нос или уши. Жен​щины вначале не курили табак, а только нюхали.
И дома, и в общественных местах некурящий человек часто вынужден находиться рядом с курильщиком и вды​хать табачный дым. Курение в присутствии некурящих - это не только элементарная невоспитанность, но и поку​шение на чужое здоровье. В этой ситуации некурящий человек получает даже большую дозу вредных веществ, чем сам курильщик.

Игра «Собери пословицу».
Примеры:
1. Кто курит табак, тот сам себе враг.
2. Лучше знаться с дураком, чем с табаком.
3. Если хочешь долго жить, брось курить. 
    И др.
Воспитатель. К счастью, многие даже длительное время ку​рившие люди сознательно приходят к благоразумному выводу о необходимости бросить курить и своевременно делают это по собственному желанию. Начать курить лег​че, чем отказаться от курения. Так давайте же не начинать курить! Давайте беречь здоровье - свое и близких!
Страница «Вино входит - ум выходит»
Воспитатель. Поднимая бокал с шампанским, выпивая рюм​ку водки, мы вводим в организм алкоголь. Алкоголь воз​действует на нас следующим образом: сначала возбужда​ет, а затем разрушает.  От него тоже страдают все внутренние органы, а особенно мозг. Отравление мозга приводит к тому, что человек просто-напросто глупеет, у него ухудшается память, он труднее усваивает новое. Алкоголь называют “похитителем рассудка”. Об опьяняющих свойствах спиртных напитков узнали за 8 тысяч лет до нашей эры, когда люди изготавливали спиртные напитки из меда, винограда, пальмового сока, пшеницы. Слово “алкоголь” означает “одурманивающий”. Раньше пьянство в будние дни считалось грехом и позором. Алкоголь действует на клетки головного мозга, человек становится злым, агрессивным, теряет над собой контроль, становится психически неуравновешенным .
 Алкоголь – это внутриклеточный яд, который разрушает жизненно важные органы человека – печень, сердце, мозг. 100 граммов водки убивают 7,5 тысяч клеток головного мозга. 30% всех преступлений совершаются в состоянии опьянения. Пьяница в семье – это горе, особенно детям. Дети алкоголиков в 4 раза чаще других людей заболевают алкоголизмом и наркоманией. Алкоголь особенно вреден для растущего организма и “взрослые” дозы для детей могут стать смертельными или привести к инвалидности при поражении головного мозга

Пьянство на Руси не поощрялось никогда. Даже был введен орден «За пьянство»: пластина с ошейником весом около 4 килограммов. Эту «награду» заядлый выпивоха должен был носить на шее длительное время.
Чем же вредно пьянство? (Ответы детей: пагубно дей​ствует на мозг; речь становится нечеткой, непонятной; не​ровная походка; проснувшись после принятия большой дозы алкоголя, человек испытывает разбитость, слабость, вялость, отсутствие аппетита, сухость во рту и повышен​ную жажду; снижение работоспособности и др.) Приводит пьянство к автомобильным авариям, преступлениям, несча​стным случаям на производстве.
Сценка «Зелёный Змий»

Появляется Зеленый Змий в обнимку с бутылкой, на ко​торой красуется яркая наклейка.
Змий. О чем это вы здесь сплетничаете? Любой разго​вор идет очень хорошо и оживленно, если есть бутылоч​ка с «веселым напитком». Разве не так? Разве вы с этим незнакомы?
Появляется Врач (Ведущий).
Врач (перед ширмой). Видели. Конечно, ребята виде​ли «оживленных» пьяных людей на улице. Кстати, не очень-то и приятно смотреть на них. Правда, ребята? Мно​гие дети, к сожалению, знакомы с этой бедой воочию: ча​стенько им приходится слышать пьяную ругань и в своем доме, а некоторым - даже терпеть пьяные побои родите​лей. А начинали эти взрослые тоже с первой сигареты, с первой рюмки... Ребята, разве вы хотите быть такими же?
Дети. Нет!
Змий (вкрадчиво). А детки более послушны мне-е-е... Если начнут требовать мое зелье, то становятся прямо ручные... Им хочется еще и еще... Я забираюсь им в мозг, и его становится все меньше... и меньше... и меньше...
Врач. А ведь Змий говорит верно. Здоровых клеток мозга, то есть «серого вещества», у алкоголиков становится все меньше и меньше. От них рождаются дети также с меньшим количеством клеток мозга: эти дети менее вос​приимчивы к знаниям, а более восприимчивы к никотину и алкоголю. Нация вырождается. Но сами алкоголики не замечают своей деградации. Многие люди в состоянии алкогольного опьянения становятся агрессивными, и их неадекватные действия приводят к преступлениям. Разве хочет кто-нибудь себе и своим детям такого будущего? Значит, главное - не начинать курить и пить вовсе!

Змий. Очень трудно расста-а-ться со мной, почти не​возможно...

Врач. Он прав. Чем бороться потом с алкогольной за​висимостью, лучше вовсе не брать в руки первую рюмку. Или иногда, в торжественные дни, можно выпить одну-две рюмки вина, но только лучше это сделать после того, как вам исполнится 21 год. Вы тогда уже будете взрослыми, будете иметь свои четкие взгляды на жизнь.

Игра «Чёрный ящик» - прочитай и объясни пословицу.
1. Пьянство - это добровольное безумие.
2. Хватил винца - не стало молодца.
3. С пьянством водиться - что в крапиву садиться.
4. Кто чарку допивает, тот век не доживает.
5. Был Иван, а стал болван, а все вино виновато.
6. Пропойное рыло вконец разорило.
7. Вино входит - ум выходит.
8. В стакане тонет больше людей, чем в море.
9. Вино с разумом не ладит.
   10.
За чужое здоровье выпиваешь - свое пропиваешь.
        И др.
Воспитатель. Легче быть счастливым, чем несчастным. Лег​че любить, чем ненавидеть. Нужно лишь приложить уси​лия и жить, любить, работать. Здоровье - это самое глав​ное богатство человека.
Страница «Скажем наркотикам – нет!»
Театр теней
Световой экран. На фоне экрана появляется тень де​вушки.

Девушка. Я - наркоманка. Пора, наконец, признаться в этом - хотя бы самой себе. Да, теперь-то я знаю, как все это есть на самом деле. А ведь начиналось с развлече​ния, с глупого детского любопытства. Мне 16 лет. Два года назад друзья мне впервые предложили попробо​вать наркотик. И пошло-поехало. Год назад отправили в первый раз на лечение, потом еще раз. А теперь? Я все​гда мечтала быть свободным человеком, а превратилась в рабу шприца. Ловлю свой призрачный кайф. Это все, что у меня есть. Наверно, я не умею сама себе помочь, да и чужой помощью тоже воспользоваться не умею. Кажется, я уже не верю, что отсюда есть выход... Теперь я не могу обойтись без наркотиков, наступает «ломка»: все тело на​чинает скручивать адской болью, от которой раскалыва​ется голова, выворачивает желудок, выламывает суставы, сердце бешено колотится, словно пытается вырваться из груди. Совершенно явственно видишь, как по всему телу ползают белые жирные черви... впитываются в кожу... прогрызают ее...

Экран гаснет. Звучит голос за кадром.

Врач. Она вколола себе слишком большую дозу... что​бы умереть... и закончить все разом. Это - ее последнее письмо своему другу. Он тоже написал ей письмо, но она его уже не получила...

Световой экран. На фоне экрана появляется тень юноши.

Юноша. Здравствуй, Наташа! Когда ты получишь это письмо, меня уже не будет в живых. Я собираюсь покон​чить с собой. Наркоман доставляет слишком много горя своим близким, убивает не только себя, но и других. Фи​зически я уже сошел на нет. Быть наркоманом - значит скатиться на самое дно. Но кто же толкает туда людей, которые приходят в жизнь молодыми и полными сил? Пусть мое письмо будет предостережением всем, кто ду​мает: «Я только попробую, только разочек, всего один раз...» Я тоже так думал... Сохрани их Бог от моей участи! Прощай, моя Принцесса.

Экран гаснет. Звучит голос за кадром.

Врач. Остались родные в великом горе. Ведь они рас​тили своих детей с такой любовью. Мечтали увидеть их врачами. Они дружили с детства. И оба хотели лечить других людей...
- Ребята, а что такое наркотики?


Наркотики – это химические вещества растительного и химического происхождения. Часто их называют «белой смертью». Чем раньше человек привыкает к ним, тем быстрее он умирает. Хронические наркоманы вообще живут очень мало. Наркотики полностью высасывают из человека все его силы. Нет никакой смелости в том, чтобы пробовать наркотики. А вот если человек сумел в компании отказаться, значит, у него действительно есть смелость и воля. 

. Их употребление вызывает наркотическое опьянение, а люди называются наркоманами. Назначение наркотиков – в медицинских целях для снижения болевых ощущений при операциях или тяжелых болезнях. К наркотикам привыкают очень быстро, а зависимость вылечить очень трудно. Наркотики изменяют сознание, вызывая галлюцинации, бред, иллюзии. Применение наркотиков вызывает химическую зависимость организма, а это часто смертельное заболевание.

Наркоманы – плохие работники, их трудоспособность низкая, они приносят семье большой материальный ущерб, являются причиной несчастных случаев. Наркотики убивают ум, здоровье, силы человека.

Подросток, попробовавший наркотик, к 25 годам становится законченным наркоманом, его личность деградирует, потому что его психика еще не сформирована, и вылечить его намного труднее.

Итог - Помните!

Смелый не тот, кто научился курить, пить, принимать наркотики, а тот, кто сумел от этого отказаться и помог это сделать другим.
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