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В этом номере мы расскажем о нескольких школах Запада и Востока. Начнем, пожалуй, со школы в Румынии. 
Начальная школа в Румынии длится 8 лет. Автоматически ребенок зачисляется в блжащую к его месту жительства школу. Если же родители хотят отдать ребенка в более авторитетную школу, они должны позаботится об этом за 2-3 года до начала обучения. Поэтому в престижных школах Румынии три смены – с 7 утра и до 20 вечера. Учебный год начинается с середины Сентября и оканчивается в середине Июня. В году два учебных семестра. Школьники отдыхают 4 раза в году – 2 недели в Декабре, 1 в Феврале, 1 в Мае, и с 18 Июня по 1 Сентября – летние каникулы. Для тех, кто учится первые 4 года есть дополнительные каникулы в Ноябре. Классы состоят из 25-30 учеников. Система оценок (первые 4 года): FB- отлично, B-хорошо, S-удовлетворительно, N-неудовлетворительно

Те, кто в течении года получил неудовлетворительные оценки пересдают летом. Если пересдать не удалось – остаются на 2-й год. С 5 по 12 класс система оценивания десятибалльная. Типичное расписание румынского школьника: 3-4 часа Математики, 4 часа Румынского языка, 1 час Истории

1 час Географии, 2 часа Искусства, 1-3 часа Иностранного языка, 1-2 часа Компьютерной грамотности, 1 час Гражданской обороны, 1 час Религии, 1 час Музыки, 2 часа Физ-ры

В среднем урок длится 50 минут, а перемена – 10.

Автор статьи: Гаврилина Валерия, 9 «Б» класс
Календарь событий

19 октября
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Учащиеся школы приняли участие в школьной акции «Овощной подарок пожилому человеку». Акция прошла совместно с советом общественного самоуправления «Двигатель».
20 октября 
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В актовом зале школы для обучающихся 4-5 классов прошла игра по правилам дорожного движения «Знатоки правил дорожного движения». По итогам игры:
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1 место заняла команда 4 «А» класса,

2 место – 4 «Б» класса,

3 место команды 5 «А» и 5 «Б" классов.
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​ 20 октября 
В актовом зале школы для учащихся 5 и 6 классов была организована встреча с отцом Аркадием, помощником Молитовского благочиния Ленинского района, на тему духовно-нравственного воспитания «Что такое добро».

Знаете ли вы?

21 октября или ближайшие к этой дате выходные в Англии проводят День яблока – ежегодное событие, посвященное яблокам, фруктовым садам и местным достопримечательностям. Устраивается по инициативе благотворительной организации с 1990г.
Идея дня заключается в том, что яблоко – символ физического, культурного и генетического разнообразия, о котором человек не должен забывать.

В этот день можно купить, попробовать и просто увидеть сотни сортов яблок, некоторые из которых не продаются в магазинах. Также в день праздника проводится состязание на самую длинную полоску кожуры, получаемую при очистке яблока, как вручную, так и при помощи машинки. (Рекорд – 52 м 51 см, чистившийся более 11 часов.)

Сегодня, 31 октября, отмечается Международный день Черного моря. Трудно переоценить значение Черного моря для всей Евразии, ибо с давних пор оно является не только важным районом транспортных перевозок, но и одним из крупнейших курортных евразийских регионов, поскольку общая площадь его составляет около 422 тыс. кв. км. Растительный мир Черного моря весьма разнообразен и включает в себя 270 видов многоклеточных зелёных, бурых, красных донных водорослей. В составе фитопланктона — не менее 600 видов. В Черном море обитает более 2500 видов животных. 18 лет назад, в 1996 году, когда стало ясно, что опасность разрушения уникальных природных комплексов водной территории достигла своих пределов, международным сообществом, в которое вошли шесть причерноморских стран: Россия, Украина, Болгария, Румыния, Турция и Грузия, — были приняты меры по ее защите и подписан стратегический план действий «По реабилитации и защите Черного моря». А 31 октября стал Международным днем Черного моря.
А, что нам звезды говорят?
Школьный гороскоп для «огненных» знаков

Овен
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Сорванцы и непоседы в повседневной жизни, эти дети быстро становятся в классе негласными лидерами, даже не нося при этом звания «старост» и т.п. Часто оказывают влияние на своих сверстников, создают компании, принимают активное участие в общественной жизни класса.

Учатся Овны с переменным успехом. От природы эти дети наделены способностью все схватывать на лету, склонны к техническим наукам, ремеслам и спорту. Но им не хватает усидчивости и терпения необходимого для закрепления пройденного материала. Поэтому и оценки в их дневниках удивляют разнообразием.

А склонность влипать (а чаще организовывать) какие-нибудь приключения часто заставляет родителей краснеть на собраниях.

Лев
Представители львиного знака с раннего возраста привыкли оказываться в центре внимания окружающих. Эта тенденция проявляется и в школе. Вопрос только в том, как именно: будет ли это отличная учеба, выдающаяся внешность, «королевская» манера поведения или еще что-то.

И хотя они редко претендуют на лавры отличников, учебу все-таки стараются не запускать, хотя бы для того, чтобы избежать публичной взбучки от учителя (ведь предстать в плохом свете перед своими одноклассниками эти дети позволить себе не могут!).

Любят участвовать в общественной жизни класса, часто становясь его «звездой». А если в школе организована театральная студия, то счастью их не будет предела.

Стрельцы
Родителям с этими учениками будет одновременно и легко, и трудно.

Схватывают Стрельцы все быстро, в школу ходят с удовольствием, учителя о них отзываются как о способных детях, которые «если захотят, смогут учиться лучше…». Даже не выучив урок, они способны на перемене освоить весь пройденный материал и доказать свои знания у доски. Но заставить их качественно сделать домашние задание – дорогого стоит. Желание погулять, пообщаться или организовать какую-нибудь авантюру зачастую берет верх над необходимостью сидеть за учебниками.

Кроме того, если Стрельцу не понравился какой-то предмет, то одолеть его будет ой как не просто! В этом случае лучше подыскать ребенку хорошего репетитора.

Любимыми предметами в школе являются география и иностранные языки, склонность к которым у Стрельцов может проявиться достаточно рано. Родителям следует всячески поощрять таковую.
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Школьный гороскоп для «земных» знаков

Телец
В отличие от их ближайших зодиакальных «соседей» — Овнов и Близнецов, этим детям новый материал может даваться с трудом, но благодаря своему упорству они «добьют» любую тему и если надо просто ее вызубрят. Поэтому учатся в основном хорошо. Проявляют тягу к гуманитарным дисциплинам.

В школе их любят учителя и симпатизируют сверстники. Но если с кем-то из учеников или преподавателей у них отношения не заладятся, то конфликт может тлеть годами, то затухая, то вспыхивая с новой силой. Виной всему их врожденное упрямство и бескомпромиссность.

Дева
В классе они тихони и прилежные ученики. В этих детях удивительным образом сочетается усидчивость, аналитическое мышление и тяга к знаниям. Родителям не приходится напоминать им о необходимости сделать домашнее задание, сходить в библиотеку или подготовиться к контрольной работе.

Среди них много отличников. И если даже Девы не хватают звезд с неба, то учатся все равно хорошо. При этом склонности могут питать к точным наукам. Часто еще в начальной школе определяются со своим профессиональным выбором.

Козероги
Непогодам серьезные дети. Они ответственно относятся к школьным занятиям. Не сделать домашнего задания, предаваться лени, а тем более прогулять урок – это не про них!

Возможно, даже не имея ярко выраженных способностей к наукам, Козероги будут настойчивы в учебе, интуитивно понимая, что школьное образование – это первая ступенька в их долгом восхождении к успехам, целям и чаяниям.

Школьный гороскоп для «воздушных» знаков
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Близнецы
Вот уж кто ходит на учебу с удовольствием! Для Близнецов школа – это одновременно место получение знаний, клуб по интересам и неиссякаемый источник общения. Их дежурное замечание в дневнике «Разговаривал на уроке!..»

В основном учатся хорошо, новый материал впитывают как губка, при этом по некоторым предметам могут выбиться в лидеры настолько, что их просто затаскают по олимпиадам. Склонности Близнецов универсальны и могут проявиться в какой угодно дисциплине.

Однако природная неусидчивость и беспокойство этих детей часто приводит к поверхностности знаний.

Весы
Представители этого знака в школе успевают все: и поучиться, и подружиться, и в каких-нибудь мероприятиях поучаствовать. Для них учебный процесс – это просто фон, на котором разворачиваются «главные» события их школьной жизни.

Редко конфликтуют с учениками и всегда стараются всех со всеми помирить. Думаю, если бы в классах на каждых пять учеников приходился один ребенок Весы, то в школах царила бы удивительная гармония, не было бы драк и других происшествий.

С учебой у них особых проблем не возникает, но только до тех пор, пока их не начинает одолевать природная лень. Поэтому родителям следует строго контролировать выполнение их чадами домашних заданий и усвоение пройденного материала.

Водолеи
Чем-то похожи на детей Козерогов: такие же ответственные и трудолюбивые, но гораздо более гибкие и сообразительные. Они часто делают в школе большие успехи в каком-то одном предмете, с которым в дальнейшем нередко связывают свое профессиональное будущее.

Проблема Водолеев связана с их неудержимым свободолюбием. Будучи зажаты в рамки школьной дисциплины и рутинных обязанностей, они могут предпринимать попытки «бунтов», которые родителям следует пресекать на корню (но исключительно методом «урезанного пряника»).

Водолеи больше других детей любят каникулы!

Школьный гороскоп для «водных» знаков

Рак
Для этих детей важна атмосфера, которая складывается в классе. Если им удается быстро поладить с преподавателем и одноклассниками, то и учиться они будут с удовольствием. Чаще всего спокойные и прилежные Раки становятся любимчиками учителей, которые им помогают и всячески подбадривают.

Но если такой ребенок длительное время чувствует себя в классе дискомфортно и все меры приняты в связи с этим, оказались напрасными, то лучше будет перевести его в другое учебное заведение или просто в параллельный класс в рамках той же школы (предварительно обсудив с сыном/дочкой все возможные варианты).

Раки склонны к гуманитарным предметам, особенно к литературе, уроки которой часто становятся их любимыми.

Скорпион
Как и в случае с остальными водными знаками здесь все зависит от конкретных условий, в которых окажется ребенок. Но в отличие от Раков, которые молча будут держать все в себе или Рыб, способных расплакаться и пожаловаться, дети Скорпионы, накопив негатив и обиды, просто возьмут и зададут своему обидчику хорошую трепку.

Поэтому в «плохом» классе – это драчуны и заводилы, а в «хорошем» — упорные ученики, поражающие преподавателей глубиной своего понимания, и снискавшие уважение среди одноклассников своим бесстрашием и способностью постоять за себя и товарищей.

Как и их собратья Овны эти дети испытывают тягу к технической группе дисциплин.

Рыбы
Чаще всего тихони в классе, уделяют много времени урокам, поэтому среди них много отличников или просто – стабильно успешных учеников. Их камнем преткновения является невнимательность и несобранность, с которыми, впрочем, они умеют справляться.

Но, если с учебой у них чаще всего порядок, то участие в общественной жизни школы для них, в силу природной стеснительности, может причинять дискомфорт. Кроме того, как и представители других знаков водной стихии, Рыбы как губка впитывают атмосферу, царящую в классе. Поэтому для них принципиально важно оказаться в дружественной среде.

Вот такой школьный гороскоп у нас получился. Конечно он условный. Ведь каждый ребенок – это индивидуальность, которую в большей степени объясняет не положение Солнца в гороскопе, а знак, оказавшийся в натальной карте на восходе. 

Страничка здоровья 
Абсолютно здоровых людей не бывает. Мы рождаемся и сразу начинаем болеть. Различные болезни сопровождают нас всю жизнь и потому каждому человеку приходится заботится о своем здоровье, поддерживать его на должном уровне и тренировать устойчивость организма к всякого рода болячкам. Основой такой устойчивости является физическое движение. Физический труд человека по природе является главным условием нормального функционирования и развития всех органов человеческого тела. Поэтому упреждать появление заболеваний и помогать организму самостоятельно бороться с ними следует тоже физическими действиями. Особенно важное значение физические упражнения и физический регулярный труд, движение и активность человека имеют для упреждения и профилактики болезней. Автор данного материала является мастером спорта по военному пятиборью, в течение 20 лет активно занимался спортом и физической подготовкой, имеет большой опыт тренировки организма и его закалки. Информации о способах лечения лекарствами и народными средствами от всякого рода болезней сейчас публикуется очень много. Вы только болейте, а вариантов лечения будет предложено тьма тьмущая. Мы же предлагаем не болеть, не допускать болезней, поддерживать организм в таком состоянии, чтобы он не допускал к себе ни одной болячки. Ниже привожу 12 простейших упражнений, которые при систематическом их выполнении очень хорошо укрепляют здоровье, а при соответствующих заболеваниях, помогают избавиться от них. Т.е. если где-то что-то заболело, посмотрите, какое упражнение подходит для излечения и делайте это упражнение. Помогает практически всегда. Но все-таки мы советуем лучше найти время и ежедневно делать эти упражнения, чтобы болезни упредить, а не лечить.
	Вид
	Описание
	Воздействие
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1
	"Велосипед"
Сидя на полу. Поднимите ноги и делайте ими движения, подобные кручению педалей на велосипеде.
	Ягодицы, талия, живот, спина, грудь, ноги, колени, ступни.
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2
	Пресс
Сидя на полу. Немного наклонившись назад, обопритесь руками о пол. Поднимайте и опускайте обе ноги. (Вверх, вниз).
	Общеукрепляющее.
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3
	Поднятие ног на 45 градусов
Лежа на спине. Поднимайте одновременно или поочередно ноги вверх на 45 градусов.
	Живот, кишечник, глисты.
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4
	Поднятие туловища
Лежа на спине. Поднимайте туловище медленно, а затем также медленно опускайте.
	Живот, спина, позвоночник, грудь, талия, шея.
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5
	Поднятие ног
Сидя на полу. Медленно, поочередно поднимайте ноги.
	Кишечник, живот, спина, позвоночник, грудь, талия, шея.
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6
	Движение ног (вид сверху)
Лежа на спине. Поднимите вверх вертикально обе ноги и медленно наклоняйте их влево, вправо.
	Талия, кишечник, ребра, сердце, легкие.
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7
	Поднятие туловища
Лежа на животе. Обопритесь руками о пол, поднимайте туловище вверх с прогибом в спине и отводом головы назад.
	Ожирение, живот, грудная клетка, шея, руки.
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8
	"Уточка"
Лежа на животе. Возьмите руками ступни ног и делайте медленный прогиб в спине с отводом головы назад. В прогибе задержитесь на несколько секунд.
	Позвоночник, пищеварение.
При радикулите хорошо снимает боль.
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9
	Поднятие головы и ног
Лежа на животе. Поочередно поднимайте ноги и голову вверх.
	Спина, печень, селезенка, боль в животе.
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10
	Наклоны влево, вправо
Стоя. Поставьте ноги на ширину полечь, одну руку на бедро, вторую в полусогнутом состоянии вверх. Поочередно наклоны вправо, влево.
	Живот, грудь, руки, запор.
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11
	Наклоны назад, влево, вправо
Стоя. Делаем наклоны туловища вперед, назад и влево, вправо. Руки вверх, вниз и как в предыдущем пункте.

 
	Талия, органы брюшной полости, грудная клетка.
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12
	"Удар боксера"
Стоя. Делаем резкие удары руками поочередно, как по боксерской груше. При этом движение рук сопровождается поворотом и движением туловища (корпуса) в сторону удара.
	Запор, грудь, брюшной пресс.


Страничка безопасности
Безопасность в социальных сетях.
Рано или поздно любой ребенок захочет зарегистрироваться в социально сети. И во много от родителей зависит то, станет он адекватным пользователем подобного ресурса или сетеманом, которого нужно будет спасать. Но, прежде всего, нужно позаботится, чтобы ребенок не стал жертвой преступления в социальной сети, Этот риск  нависает даже над тем, кто заходит на эти сайты изредка.

1: Прочти пользовательское соглашение
При регистрации ты заполняешь обязательные пункты аккаунта, в конце имеется пункт согласия с условиями пользовательского соглашения данной социальной сети. Ты знаешь об этом пункте – точно видел его кучу раз при регистрациях на различных интернет-ресурсах! Как обычно поступаешь – тупо кнопку «согласен со всеми условиями» жмешь, не читая самих условий? Зря ты так. Вдруг там указано что-то вроде «любые данные и материалы, введенные пользователем, являются бесспорной собственностью ресурса»?

Приведенная выше формулировка означает, что владельцы социальной сети могут делать с публикуемым тобой (размещенными в аккаунте) контентом, что угодно им. Слить мошенникам, например. Или того хуже – напрямую в издания желтой прессы продать все фотки-видео из «скрытого» от чужих глаз соцаккаунта. И не засудишь их – сам нажал на «согласен».
2: Минимум личных данных в аккаунте

«Где учился» — школа-ВУЗ, но без подробного направления институтского курса обучения. Ты не на работу устраиваешься и все жизненные подробности указывать незачем. Социалки предлагают желающим указывать приятелей-подружек, мужей-жен и детей – зачем тебе это делать? Ты свою семью с родней знаешь отлично, они тебя тоже знают. А чужому народу знать про твои семейные и дружеские отношения ни к чему.

Вообще, стоит заполнять только обязательные пункты раздела «о себе». Которые звездочкой помечены. Если какая-либо социальная сеть требует больше «обязательных» сведений – не стоит регистрироваться в ней.

3: Чем меньше фото-видео – тем лучше
Современные гаджеты – смартфоны и планшеты – наряду с доступной интернет-связью облегчают социальные коммуникации в современном обществе. И делают пользователей наивными. Мода на селфи-фото, видео и текстовое описание своей жизни в социальных аккаунтах, причем в детальных подробностях – современная норма. Глупая «норма», между прочим.

«Волшебная жизнь» медийных кумиров из инстаграмма, твиттера или фейсбука манит тебя? Не беспокоишься за выставление своей личной жизни напоказ? Напрасно. У разноплановых «звезд» имеются секьюрити, адвокаты и выгодно оплачиваемые договоренности с соцсетями.

4: Никогда не указывай домашнего адреса
В рубрике «где живешь» достаточно вписать страну и город. Без района, улицы и, тем более, дома-квартиры. Некоторые социалки разрешают «скрывать» внесенный полный адрес от посторонних пользователей (незарегистрированных или не являющихся признанным другом). Это конечно милая функций. Только зачем вообще свой реальный адрес вводить?

Адреса в интернете постят пользователи, которые делают в сети бизнес. А тебе адрес сообщать всему интернету не нужно.

5: Номер кредитной карты
В общем-то, это классическая рекомендация – не указывать номер своей кредитной банковской карты нигде, кроме защищенных платежных систем. Где ты платить собираешься за что-либо приобретенное. Короче – в социальных сетях данные своих кредиток публикуют или сообщают кому-либо только клинические идиоты.

6: Твой номер телефона – не для всех
Не нужно выставлять на общее внимание свой телефонный номер. Если, конечно, соцаккаунт не используется тобой в коммерческих целях. Доставучие звонки от сетевых «троллей» или мошенников – оно тебе надо?

7: «Выгодные» торговые предложения, поступающие через социальные сети
Разноплановые продажно-выгодные предложения сыпятся на тебя отовсюду по интернету, это норма наших дней. Так отчего бы не воспользоваться прямыми обращениями продавцов товаров, пишущих тебе со своих соцаккаунтов? А не стоит этого делать, тем более, если цена реально низкая – это воры, товар они так сбывают.

Полиция после покупку твою конфискует и ни шиша не вернет денег. Потому что в легальных магазинах надо закупаться, а не у сетевых сбытчиков краденого!

8: Периодическая смена своих паролей к аккаунтам социальной сетей

Пароль к каждому своему аккаунту в социальных сетях необходимо менять, по меньшей мере, раз в год. Причем с добавлением символов к цифробуквенному ряду. И не использовать один и тот же пароль в нескольких аккаунтах. Иначе «хакеры» уведут твою социальную страничку или спамить через нее будут.

9: Не каждый вложенный файл в сообщении следует открывать

Тебе прислали сообщение с вложенным в него файлом, причем отправитель очень советует посмотреть этот файл. Только ты не знаешь этого отправителя – какой-то «левый» персонаж, хоть и настойчивый. Смело открываешь вложение, там картинка, но с хитрым подвохом – с момента ее открытия все твои нажатия кнопок в аккаунте запоминаются и пересылаются постороннему «хакеру». Картинка-вложение содержит хакерский скрипт, созданный для перехвата твоего пароля от социальной сети.

В общем, если не знаешь или не уверен в личности автора сообщения с вложением – не открывай вложение. Кстати, чем более неизвестный отправитель настаивает на открытии вложения, тем больше вероятность, что это хакер. Особенно не следует открывать сообщения, пришедшие к тебе, но адресованные не тебе – типа, случайно не туда отправленные.

10: Твой пароль от аккаунта в социальной сети – только твой

Мошенники-хакеры ищут новые способы добыть пароли пользователей из социальных сетей. Они создают одностраничные сайты-имитации с дизайном, тупо скопированным с популярной социальных ситях. Затем рассылают письма к пользователям, чьи e-mail удается найти – мол, введите свой пароль, пройдя по ссылке (ссылка ведет на мошеннический сайт-клон). Типа, «мы хотим убедиться, что это ваш аккаунт» или «вы действительно владелец этой страницы» и похожее бла-бла-бла…

Ни одна крупная и настоящая социальная сеть не рассылает сообщения вроде  — «подтвердите свой пароль, у вас странице замечены мошеннические действия, иначе аккаунт будет удален» — своим пользователям. Помни – ты не обязан сообщать свои пароли от интернет-ресурсов какому-то третьему (постороннему) лицу.

Знаменательные даты в истории страны.
О великом…

Николай Васильевич Гоголь – русский прозаик, поэт, драматург, критик, публицист и признанный классик русской литературы. Родился 20 марта (1 апреля) в Полтавской губернии, с местным фольклором которой и будет связано дальнейшее творчество писателя. Его произведения отличались от прочих своеобразным стилем написания, присущим только ему. А также довольно страшной и мрачной обстановкой происходящего. Очень часто в его книгах находило место столкновение христианской православной веры с местным украинскими поверьями, тем не менее Николай Васильевич всегда оставался верующим человеком. Одним из самых загадочных из его произведений можно несомненно назвать «Мертвые души», второй том которого Николай Васильевич сжег сразу же после написания.

29 мая 2017 этому шедевру Русской классики исполнилось 175 лет. Книга рассказывает о похождениях П. Н. Чичирокова, бывшего коллежского советника, выдающего себя за помещика. Чичириков приезжает в неназванный город и сразу же старается попасть в круг наиболее значимых людей в городе, что ему успешно удается. Истинной целью Чичирикова является скуп умерших крестьян, которые по переписи еще числились, как живые и оформление их на свое имя как живых. Он любыми способами старается разбогатеть и добится высокого положения в обществе, о чем говорится в последней главе 1 тома.

Гоголь описывает Россию, как страну, глубоко пораженную пороками и коррупцией, но именно эта нищета и греховность определяют ее мистическое возрождение. Но этот же образ трансформируется в символ избранной Богом страны, блестяще опережающей прочие.

СОВЕТ ДНЯ
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