ВЫБРАТЬ ИЗ ТЕКСТА  О  СВОЕМ  ЖИВОТНОМ ( название животного раздать )

КЕНГУРУ

Внешний вид этого животного таков, что его ни с кем не спутаешь: передние лапы короткие, что придает ему некоторое сходство с человеком, а задние, напротив, длинные и приспособлены для прыжков. У животного длинные и довольно большие уши. Они могут двигаться независимо одно от другого - это помогает животным улавливать самые слабые звуки.. Прежде чем покинуть сумку на животе матери, детеныш находится в ней около восьми месяцев . 

КОАЛА  
Передние лапы с острыми когтями хорошо приспособлены к жизни на деревьях, которую ведет этот зверь, и помогают ему ловко карабкаться. На дереве он проводит большую часть времени, редко спускаясь на землю. Эти животные водятся в восточной части Австралии, которая особенно богата эвкалиптовыми лесами.  
СУМЧАТЫЙ ДЬЯВОЛ
На вид плотный, но он очень ловкий и способен ловко прыгать с ветки на ветку и с одного дерева на другое. Только когда деревья расположены далеко друг от друга, животное спускается на землю. 

Этот хищник проводит день в зарослях кустарников, а ночью выходит на охоту. Очень любит сражаться, вступает в бой с более сильным противником, побеждает даже собак. Если его поймать детенышем, легко приручается и привязывается к человеку. 

ЕХИДНА


На первый взгляд она похожа на ежа, но в действительности сильно от него отличается. Самка откладывает одно яйцо и вынашивает его в сумке. Ее вылупившийся детеныш развивается в сумке и слизывает выделения млечных желез матери. Благодаря своим острым иглам почти не имеет естественных врагов, за исключением аборигенов, которые иногда употребляют ее мясо в пищу. 

УТКОНОС
У него большой лопатообразный клюв, что придает ему сходство с птицей. Хотя это животное относится к млекопитающим, его самка откладывает яйца, обычно их два, в мягкой пленочной скорлупе, которые и насиживает в гнезде около десяти дней. Детеныши рождаются слепыми, полностью лишенными волосяного покрова, и мать вскармливает их, ложась на спину, - малыши слизывают молоко, которое выделяется из молочных пор на коже. Когда детеныши достаточно подрастут, мать относит их к воде, чтобы они охотились за мелкими животными. 
ТЕКСТ  С  ОШИБКОЙ

Это сумчатое похоже на медвежонка и весит около 15 килограммов. Коала покрыт серой шерстью, более светлой на животе. Передние лапы с острыми когтями хорошо приспособлены к жизни на деревьях, которую ведет этот зверь, и помогают ему ловко карабкаться. Эти животные водятся в восточной части Австралии, которая особенно богата эвкалиптовыми лесами. 

Тело хорошо приспособлено к жизни в воде. Напротив, на суше неуклюж и передвигается с трудом. Вход в нору устраивает непосредственно на берегу водоема, в котором обычно проводит время (ОШИБКА)
 На вид коала плотный, но он очень ловкий и способен прыгать с ветки на ветку и с одного дерева на другое. Только когда деревья расположены далеко друг от друга, животное спускается на землю. Обычно всю жизнь коала проводит на ветках эвкалипта. 

