
[bookmark: _GoBack]ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ СЕМЬИ С ДЕТЬМИ ВО ВРЕМЯ ЛЕТНЕГО ОТДЫХА
С наступлением лета многие семьи с детьми отправляются в отпуск. Чтобы добраться до солнечного курорта, семья часто выбирает поездку на поезде. Но взрослые, находясь на железнодорожном вокзале вместе с детьми, должны помнить, что железная дорога – это зона повышенной опасности. Родители должны помнить, что необходимо соблюдать меры безопасности как возле железнодорожных путей, так и в самом вагоне в течение всего движения поезда. Ведь дети не всегда могут оценить реальную опасность. 
При ожидании поезда взрослые не должны отпускать от себя детей, чтобы не подвергать их опасности. Каждый гражданин, попавший на железную дорогу,  должен помнить о cвoей безопасности и защитить себя или ребенка, помня основные правила нахождения на пути:
- не стоять близко к краю платформы при приближении поезда;
- переходить железнодорожные пути в строго отведенных для этого местах, пользуясь при этом пешеходными мостами, тоннелями, переездами. В случае, если на станции нет мостов и тоннелей, пути следует переходить по настилам или в местах, где установлены указатели;
- перед переходом пути по пешеходному настилу необходимо убедиться в отсутствии движущегося подвижного состава;
- при приближении поезда следует остановиться, пропустить его и, убедившись в отсутствии подвижного состава по соседнему пути, продолжать переход.
Запрещается:
- проезжать на подножках, переходных площадках вагонов;
- производить посадку и высадку на ходу поезда;
- высовываться из окон вагонов и дверей тамбуров на ходу поезда;
- оставлять детей без присмотра на посадочных платформах и в вагонах;
- выходить из вагона на междупутье и стоять там при проходе встречного поезда;
- прыгать с платформы на железнодорожные пути;
- устраивать на платформе различные подвижные игры;
- бежать по платформе рядом с вагоном прибывающего или уходящего поезда, а также находиться ближе двух метров от края платформы во время прохождения поезда без остановки;
- подходить к вагону до полной остановки поезда.
Помните, соблюдение этих правил сохранит жизнь и здоровье Вам и Вашему ребенку.

